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ПОСЛЕДНИЙ БОЙ КОМАНДИРА

…Это происходило летом 1942 г. Коротки июньские ночи на Волхове. Не успело солнце скрыться, как уже на другой стороне горизонта начинала светлеть предрассветная полоска неба. И сразу появлялась вражеская авиация. Она сбрасывала бомбы и обстреливала находившиеся в окружении войска. С воем кружились и пикировали самолеты на малочисленные группы воинов 92-й стрелковой дивизии, которая с трудом сдерживала мощный натиск фашистских захватчиков.
Весь июнь дивизия вела ожесточенные бои под Ольховкой и Новой Керестью в Новгородской области. Ее бойцы, голодные, почти без боеприпасов, с трудом прикрывали отход частей 2-й ударной армии. Их ряды быстро таяли. А враг наносил удар за ударом. В боевых порядках находились уже все тыловики, все работники штаба дивизии. Яростно строчил пулемет «максим». За ним, первым номером, лежал полковник Ларичев – командир дивизии. Обита еще одна попытка противника смять обороняющихся.
И снова налет стервятников. Одновременно вражеская артиллерия открыла массированный огонь. Наши воины несли большие потери. Вскоре замолчал и станковый пулемет: полковник был тяжело ранен в ноги.

Бойцы сделали из палатки носилки, положили на него раненого командира и понесли его. Другие красноармейцы взяли пулемет, который оказался еще исправным, и запас коробок с патронными лентами. Отстреливаясь от наседавшего противника, воины отходили к реке Глушица восточнее деревни Новая Кересть, рассчитывая выйти к горловине прорыва. Но только двое в этой группе – комдив и особист – знали, что их положение безвыходное. Перед ранением полковник получил через офицера связи распоряжение из штаба армии. В нем говорилось: «Противник полностью перерезал коммуникации. Выходить из окружения мелкими группами, кто как сумеет». Раненный Ларичев понимал всю сложность обстановки. Предстоял выход с боями. А он сам не мог передвигаться и считал, что будет связывать бойцов…

…Командир дивизии приподнялся, осмотрелся и велел положить его на землю. Он о чем-то задумался, но тут же твердым голосом сказал:

- Вырежьте две дощечки, привяжите к ноге. Посильнее забинтуйте. Нет бинтов, разорвите мою нательную рубаху.

Когда бойцы все это сделали, полковник Ларичев произнес:

- Прекрасная поляна. Хороший обзор справа и слева. Станковый пулемет поставьте между этими березами и замаскируйте. Выкопайте окоп для стрельбы лежа. Все коробки с патронными лентами – к пулемету. Положите две-три гранаты и вот этот маузер.

Бойцы выполнили распоряжение комдива.

- А теперь перенесите меня к пулемету да нарвите травы побольше, чтобы мягче было, - прошептал комдив, сурово усмехнувшись.

Он пристально оглядел всех и, остановив взгляд на сотруднике особого отдела, подозвал его к себе:

- Наклонитесь ближе. Вы коммунист?

- Да! – ответил тот.

- Вот, возьмите, - сказал полковник, доставая из кармана гимнастерки сверток, - здесь партбилет, удостоверение личности, орден Красного Знамени и фотокарточка жены с детьми. Передайте командованию. В крайнем случае – уничтожьте, в руки врагу они не должны попасть…
- Сделаю, товарищ полковник! – тихо проговорил работник особого отдела.

- А теперь всем уходить! Слышите, фашисты идут…

Бойцы стояли понурившись около командира, а некоторые даже начали занимать позиции  рядом с ним. Комдив, посмотрев на них, крикнул:
- Всем уходить! Я вас прикрою!

В его голосе прозвучали ноты, не допускавшие возражения. Бойцы, переглянувшись, поняли: командир дивизии приказывает… Они пошли к опушке леса, а четверо через несколько десятков шагов нырнули в кусты на пригорке, залегли и окопались.

Воины, замаскировавшиеся в кустах, наблюдали за полковником. Они видели, как он оглянулся на кусты, в которых скрылись его боевые товарищи, как он возился у пулемета, приноравливаясь к стрельбе. Старший группы – особист приказал одному из красноармейцев наблюдать правее пулемета, а другому – левее.

- Огонь открывать по противнику только во время стрельбы нашего пулемета, - приказал он. – Стрелять короткими очередями, прицельно. Не допустить, чтобы командира захватили фашисты.

Его слова прервала автоматная очередь. На противоположном берегу речушки, появились гитлеровцы. Они строчили из автоматов, а затем вошли в воду и двинулись к противоположному берегу. Бойцы группы, приготовившись к стрельбе, следили за действиями командира дивизии. Тот лежал за пулеметом. До противника оставалось 80 – 100 метров. И тут пулемет заработал – длинные очереди косили гитлеровцев. Бойцы из засады также открыли огонь короткими очередями из автоматов. Уцелевшие гитлеровцы залегли. Потом, не выдержав огня, побежали за реку.

Но передышка оказалась короткой. Шум на том берегу насторожил бойцов. И вскоре показалась новая цепь гитлеровцев. На этот раз они двигались осторожнее, прикрываясь кустами, их атаку поддерживал с бугра пулемет. Но бил он куда-то в сторону.

- Значит, комдива еще не засекли, - заметил один из бойцов.

Гитлеровцы теперь шли медленно, с опаской, ведя огонь из автоматов. А пулемет комдива молчал. До фашистов оставалось уже меньше 100 метров. И тогда вновь ожил пулемет. Вражеская цепь вскоре была прижата к земле. Но вдруг пулемет внезапно захлебнулся. Красноармейцы увидели, как командир дивизии, приподнявшись, открыл крышку ствольной коробки и что-то делал с патронными лентами.

- Перезаряжает! – решили бойцы.

Гитлеровцы, воспользовавшись паузой, бросились было вперед, но тут же их встретила очередь пулемета. Фашисты откатились за реку.
Наступила тишина. Вечерело. Заходящее солнце ярко освещало долину реки и опушку березовой рощи. Бойцы тихо переговаривались, пристально наблюдая за полковником. Они заметили, как он попытался лечь на спину, но затем перевернулся на живот, подтянулся к пулемету, поправил коробку с лентой и, уткнувшись головой в землю, затих.

- О чем он думает, а? – спросил боец из группы.

- О чем? Наверное, о родине. А может, о семье, - сказал другой. – Товарищ командир, а есть у полковника семья?

- Есть. Жена и трое детей. В Сибири находятся, - ответил старший группы. Потом, немного помолчав и глухо откашлявшись, он продолжал:

- Вы внимательно наблюдайте за противником. Время еще светлое, может в новую атаку пойти…

Предупреждение оказалось нелишним. 

- Товарищ командир, - вскоре доложил боец, - смотрите, зашевелились, гады. Пушку выкатывают, да вон и вторая, разворачивается.

Гитлеровцы, теперь уже двумя группами, снова пошли в атаку. Двигались, вначале медленно, озираясь и стреляя на ходу. Затем, видя, что им никто не отвечает, осмелели, ускорили шаг. Подпустив их поближе, полковник в упор выпустил длинную очередь. Кинжальный огонь пулемета застал их врасплох. Вражеские солдаты залегли и открыли ответный огонь. А одна группа фашистов стала обходить позицию комдива слева. Бойцы открыли по ней огонь.

Вдруг у березы, где лежал комдив, вспыхнул ослепительный свет и тут же раздался взрыв. Бойцы заметили, как полковник взмахнул руками и завалился на бок. Пулемет умолк.

- За мной! – крикнул старший группы и бросился к полковнику Ларичеву.

Бойцы подняли командира дивизии и, пользуясь уже начавшимися сумерками, понесли его в лес. Они бежали, падали, вновь вставали и несли своего любимого командира. В лесу они увидели, что комдив мертв. Бойцы похоронили его в воронке от бомбы. Низко склонив головы, они молча постояли. Затем пошли на восток, туда, где шумел бой…

Так солдатская молва донесла весть о гибели командира 92-й стрелковой дивизии полковника Ларичева Андрея Николаевича.

Славная 92-я стрелковая дивизия… Где она формировалась? Где и как сражалась с фашистскими захватчиками? На эти вопросы читатель найдет ответ в предлагаемом его вниманию документальном очерке. 

НА  ДАЛЬНЕМ  ВОСТОКЕ
Формирование дивизии
В 30-е годы положение в мире было напряженным и сложным. Германия, Италия и Япония лихорадочно искали выход из экономического кризиса на путях военных авантюр. Японские милитаристы в 1931 г. Вторглись в Китай, оккупировали Маньчжурию и начали создавать плацдарм для нападения на СССР в целях захвата советского Дальнего Востока и Сибири.

В этих условиях Коммунистическая партия и Советское правительство уделяли особое внимание укреплению дальневосточных границ СССР. Были созданы Дальневосточный фронт и Тихоокеанский флот. Вдоль сухопутных границ и по морскому побережью создавались районы обороны, прокладывались новые дороги. Из глубины страны перебрасывались соединения с боевой техникой, формировались новые воинские части. 
На карте Приморского края западнее Владивостока видна узкая полоса суши, протянувшаяся на юг вдоль границы с Китаем и Кореей. Это Приморье. В 30-е годы здесь проходила одна-единственная грунтовая дорога от станции Раздольное к Краскино. На этой дороге в северной части Приморья у реки Мангугай находился поселок Барабаш, а у реки Амба – деревня Занадворовка. Обе речушки начинаются у границы и петляя вдоль троп и проселочных дорог, текут к морю – заливу Петра Великого. Вокруг Барабаша, Занадворовки и у государственной границы, а также между долинами рек местность гористая, имеется много возвышенностей – сопок высотой от 200 до 800 метров с крутыми склонами, покрытыми смешанными лесами и кустарниками.
В этом районе в 1936 г. началось формирование 92-й стрелковой дивизии. Оно проходило на основании приказа командующего Отдельной Краснознаменной Дальневосточной армией от 16 апреля 1936 г. на базе частей Барабашского укрепленного района (УРа). Его приказом от 28 ноября того же года сформированная 92-я стрелковая дивизия была включена в состав войск армии (ЦГАСА, ф. 34912, оп.1, д.53, л.1).

Ветеран дивизии капитан И.Т. Чигирь вспоминал: «Я прибыл в Барабаш в январе 1934 г. с 63-м отдельным пулеметным батальоном из Белоруссии. Этот батальон сменил 23-й пульбат, который переместился ближе к границе, а Погран-Петровку. Затем 63-й пульбат передислоцировался в Занадворовку, и там в апреле 1936 г. его развернули в 276-й стрелковый полк».
Штаб 92-й стрелковой дивизии был создан на основе управления Барабашского УРа. На базе частей этого укрепленного района формировались 275-й стрелковый полк, 92-й отдельный батальон связи и 92-й отдельный саперный батальон. 274-й стрелковый полк создавался из двух батальонов и штаба 119-го стрелкового полка 40-й стрелковой дивизии.

92-й артиллерийский полк развертывался из батареи 1-го Дальневосточного артполка, отдельные батальоны  - танковый и разведывательный, другие подразделения – из частей и соединений Приморской группы.

Управление дивизии, 274-й полк и отдельные подразделения дислоцировались в Барабаше, 275-й полк – в Красном Утесе, а 276-й – в Занадворовке.

Первым командиром-комиссаром 92-й стрелковой дивизии (до июля 1937 г.) был комбриг Л.М. Гавро, а комиссаром – полковой комиссар Никушин. Затем около года дивизией командовал комбриг Ф.Ф. Жмаченко.
Формирование дивизии протекало в трудных условиях. В районе развертывания частей отсутствовал казарменный и жилой фонд. Не было конюшен, складов, пищеблоков. Вокруг тайга, пересеченная сопками. Подвоз материальных средств для обеспечения личного состава и конского поголовья, строительных материалов осуществлялся гужевым и автомобильным транспортом по одной грунтовой дороге, идущей со станции Раздольное.

Усложняли положение и нарушения государственной границы отдельными подразделениями Квантунской армии, которые в тот период были довольно частыми.

Вновь создаваемые части 92-й дивизии должны были быть готовыми в любую минуту выполнять боевые задачи на государственной границе. С этой целью 276-й полк из Занадворовки выдвинул на 12 километров к границе, в местечко Мраморное, передовой батальон, а 275-й полк – один стрелковый батальон в Погран-Петровку.
В боевую задачу передовых батальонов входило: тесное взаимодействие с пограничными заставами, их поддержка огнем и боем в случае нарушения границы агрессором.
В батальонах четко планировались все мероприятия по боевой готовности. Оружие, боеприпасы, военное имущество и неприкосновенный запас продовольствия хранились непосредственно в ротах (батареях). Проводились периодические тренировки в сборе по тревоге с выходом в реальные районы действий. Суточный переход в 50 – 60 километров по пересеченной местности в пешем строю считался обычным. На короткие расстояния (10-15 километров) совершались марш-броски. Все передвижения производились при полной экипировке красноармейцев.
Для отражения попыток нарушить границу частям и подразделениям на важнейших направлениях были определены участки и районы обороны. В них личный состав сооружал окопы, оборудовал позиции для огневых средств, командные и наблюдательные пункты, строил блиндажи и землянки.

Начиная с лета 1936 г. Войска 92-й дивизии, расположившись лагерем в местах дислокации, заготавливали в тайге материалы и строили казармы-землянки, конюшни, склады, стационарные пищеблоки и дома для штабов и командно-начальствующего состава. Одновременно часть подразделений несла караульную службу, занималась боевой подготовкой. Не отрывались от учебы только полковые школы – потребность в младших командирах была большой. 
Дивизия, ведя большое строительство, постоянно поддерживала надлежащую боевую готовность. В считанные минуты она должна была собрать подразделения, погрузить боезапас и выступить к государственной границе.

Часто бывало так: с границы сообщают, что к заставе движется крупный отряд японцев. Роты погранподдержки сразу же выдвигались в подготовленный район обороны, а остальные подразделения полка поднимались по боевой тревоге. Японский отряд разворачивался и начинал учения, наступая в свой тыл. Через несколько часов давался отбой и стрелковому полку. И так много раз. Весь личный состав хорошо понимал, что нужна постоянная бдительность, готовность дать отпор врагу.

Сложны были и погодные условия этого района Приморья. Весной, летом и осенью обилие влаги, вызванное близостью моря и частыми осадками, сказывалось на хранении военного имущества, материальной части, боеприпасов и продовольствия, особенно неприкосновенного запаса. Требовалось не только тщательно ухаживать за ними, но и постоянно проверять их состояние.

Особенно трудно было осенью, в период дождей. После ливней с сопок устремлялись потоки воды, которые заливали долины и с шумом неслись, сметая все на своем пути. Сколько раз вода сносила земляник, склады и конюшни! Приходилось вновь строить, но уже в другом месте. Зимой снега было мало, но дули сильные ветры с морозом в 25 градусов.

Начиная с 1938 г. Дивизия постоянно выделяла подразделения на строительство УРов у границы, для прокладки линий связи и устройства различных заграждений, а также на оборудование огневых сооружений полевой обороны.
Батальоны и полки начали в этот период боевое слаживание. Они стали чаще привлекаться на различные многодневные учения. Совершали марши по колонным путям, прямо через сопки и по бездорожью. В ротах всегда находился запас боеприпасов, с тем чтобы в случае угрозы нападения японцев можно было из района учений быстро выйти к назначенному участку обороны на границе. 

В такой остановке, близкой к боевой, протекала повседневная жизнь воинов вновь сформированной 92-й стрелковой дивизии.     
 В июне 1938 г. дивизия перешла на новые штаты. Дополнительно были созданы: отдельный противотанковый дивизион, 92-й гаубичный артполк. Для 92-го легкого артполка из Закавказья прибыл горно-вьючный дивизион – 259 человек и 282 лошади. Зенитная батарея была развернута в отдельный зенитный дивизион. Кроме того, были сформированы некоторые тыловые подразделения: продтранспорт, артпарк и полевой хлебозавод (ЦГАСА, ф.34912, оп.1, д.53, л.1).
Приморье! Каким родным оно было для молодых воинов того времени! С каким желанием они ехали служить сюда и с каким жаром отдавали весь пыл своих горячих сердец ратному делу, не считаясь с трудностями, невзгодами, бытовой неустроенностью и скромным питанием! То, что вблизи проходила настоящая граница, накладывало особую ответственность и все готовы были в любое время выполнить приказ Родины по защите границы.

Японские милитаристы, находясь в Маньчжурии, искали пути для осуществления своих агрессивных замыслов по захвату Дальнего Востока. С этой целью они устроили в июле-августе 1938 г. военную провокацию у озера Хасан, рассчитывая проверить силу Красной Армии и при благоприятных условиях захватить ключевые позиции в советском Приморье.
К боевым действиям у озера Хасан был привлечен 39-й стрелковый корпус в составе наиболее подготовленных 40-й и 32-й стрелковых дивизий. Они нанесли сокрушительный удар по вторгшемуся на советскую землю агрессору и совместно с авиацией 1-й Отдельной Краснознаменной армии разгромили его.

92-я стрелковая дивизия, также входившая в 39-й корпус, пополнилась за счет приписного состава из ресурсов Приморского края. Она была приведена в полную боевую готовность для выдвижения на позиции с задачей не допустить перехвата противником дороги, идущей от станции Раздольное, и выхода японцев по долинам рек Мангугай и Амба к заливу Петра Великого.

В конце 1938 г. в 92-ю стрелковую дивизию начали прибывать для дальнейшей службы командиры и политработники, участвовавшие в боях на Хасане. Их боевой опыт помогал лучше организовать процесс обучения личного состава подразделений и штабов. Воины с восхищением смотрели на орденоносцев, внимательно слушали их беседы о мужестве и отваге, перенимали опыт старших товарищей.
В течение 1938-1940 гг. в дивизии происходили большие кадровые изменения. В начале 1939 г. в должность командира 92-й стрелковой дивизии вступил полковник А.Н. Ильянцев, а 31 января 1940 г.- полковник Ларичев А.Н. (ЦГАСА, ф.34912, оп.1, д.53, л.2-3). В ноябре 1940 г. на должность заместителя командира дивизии по политической части был назначен полковой комиссар И.П. Гарус.

Приказом по 1-й Отдельной Краснознаменной армии от 2 ноября 1939 г. дивизию перевели на новые штаты. Были развернуты авторота подвоза и артиллерийский парковый дивизион. Из Харьковского военного округа прибыл на укомплектование отдельный медико-санитарный батальон.

В это же период части получили новую нумерацию: стрелковые полки – 274-й стал 22-м, 275-й – 203-м и 276-й – 317-м; артиллерийские полки – 60-й легкий и 70-й гаубичный.

Боевая подготовка
Части дивизии наряду с оборонительными работами на границе все чаще стали участвовать в крупных общевойсковых учениях, боевых стрельбах. При обучении подразделений, частей и штабов использовался опыт разгрома японцев на Халхин-Голе.
Летом 1940 г. Было проведено корпусное учение. 92-я стрелковая дивизия участвовала в нем в полном составе. На учении отрабатывались вопросы прорыва подготовленной обороны противника с преодолением полосы предполья, с практическим бомбометанием авиации и боевой стрельбой артиллерии.

Это учение было большой школой для воинов дивизии. Так, 203-й полк, получив приказ о переходе к обороне, произвел всестороннее инженерное оборудование своего участка – соорудил окопы, ходы сообщения с перекрытиями, огневые позиции, землянки и блиндажи, заграждения и препятствия. Затем подразделения полка ушли из оборудованного участка обороны, оставив в нем лишь мишени. Авиация и артиллерия обрушили на него мощный огонь.
Личный состав стрелковых полков осмотрел потом инженерные сооружения. Бойцы воочию убедились в важности всестороннего оборудования местности. А летчики и артиллеристы увидели результат своей работы.
Тактическая подготовка была ведущей дисциплиной в обучении бойца, подразделения и части. Она велась на основе требований Боевого и Полевого уставов. При этом учитывались гористая и таежная местность приграничной полосы, характерные особенности в действиях вероятного противника.
В огневой подготовке внимание сосредоточивалось на обучении меткому выстрелу, в детальном изучении оружия.
На инспекторской проверке осенью 1940 г. 92-я стрелковая дивизия получила удовлетворительную оценку. 96-й саперный батальон и 77-й противотанковый дивизион – отличную, 70-й гаубичный артполк, 388-й танковый и 50-й разведывательный батальон – хорошую.
В дивизии непрерывно проводилась партийно-политическая работа. В ней насчитывалась 908 коммунистов и 5824 комсомольца, 12 партийных и 24 комсомольских организаций. Коммунисты и комсомольцы занимали ведущую роль в боевой и политической подготовке. Весь личный состав правильно понимал международную и внутреннюю обстановку и был готов выполнить приказ партии и правительства (ЦГАСА, ф.34912, оп.1, д.53, л.7-8).
В апреле 1941 г. в должность начальника штаба дивизии вступил подполковник К.Е. Карцев. К июню того же года 92-я стрелковая дивизия, оставив 203-й стрелковый и 60-й легкий артиллерийский полки на прикрытии морского побережья в районе Славянки, передислоцировала главные силы северо-восточнее Владивостока. Войска разместились в основном в стационарных, хорошо оборудованных казармах. Но не суждено было воинам пожить в хороших условиях.
22 июня 1941 г. в связи с нападением фашисткой Германии на Советский Союз 92-я стрелковая дивизия была поднята по тревоге и вновь переброшена на маньчжурскую границу севернее Славянки. 22-й полк временно задержался у Екатериновки. Дивизия вошла в состав 25-й армии.
Личный состав расположился лагерем в лесах. Батальоны и роты приступили к совершенствованию оборонительных сооружений на границе, всегда находясь в готовности занять их для отражения агрессора. Все части усиленно занимались тактикой и огневой подготовкой. На учениях слаживались роты, батальоны и полки. Подразделения обучались обороне на широком фронте и в горах, а также борьбе с танками. Обращалось особое внимание на изучение опыта войны.

Командующий 25-й армии генерал-лейтенант Ф.А. Парусинов довольно часто проверял подготовку личного состава полков. Особенно он интересовался выучкой бойца – умением метко стрелять, вести рукопашный бой. Однажды генерал Парусинов, проверяя батальон 317-го полка, вызвал на соревнование по выполнению ружейных приемов любого воина. Вышел сержант Галкин. Командующий армией, бывший солдат, продемонстрировал высокое мастерство. Но все же первое место он присудил сержанту. Уж очень ему понравились действия Галкина. 

92-я стрелковая дивизия в это время приняла приписной состав запаса из жителей Приморского края и полностью перешла на штаты военного времени. В ротах, батареях создавались полнокровные партийные и комсомольские организации. Улучшалась политико-воспитательная работа, что способствовало укреплению уставного порядка и дисциплины.
Части дивизии были обеспечены сверх нормы запасами оружия, боеприпасов и военного имущества, которые предназначались для войск, развертываемых по мобилизационному плану. 92-я дивизия принимала участие в комплектовании команд военнослужащих, отправляемых на запад, и в формировании новых подразделений для резерва Ставки.

Положение на границе требовало повышения боевой готовности. С начала войны с фашистской Германией ряд соединений из Приморья был отправлен на фронт. Поэтому полоса обороны 92-й дивизии вдоль границы расширилась. Японская же сторона участила провокации на границе. Она нередко забрасывала к нам диверсантов, переодетых в форму воинов Красной Армии. Провокации стали более изощренными и наглыми. Наши воины следовали указаниям о неуклонном соблюдении требований пакта о нейтралитете с Японией. Главным здесь было: не поддаваться на провокации японцев, при нарушениях ими границы огня не открывать, не допускать, чтобы пограничный конфликт мог перерасти в военные действия широкого масштаба.
В июле 1941г. японцы перебросили через границу большую группу диверсантов в форме политработников Красной Армии. Но вскоре она была обезврежена. 

В начале третьей декады августа 1941г. японцы подвели к границе на нескольких участках значительные силы. Анализ разведанных показал, что они готовились к крупным военным действиям. К границе по тревоге выдвинулись подразделения погранподдержки, а главные силы полков были приведены в полную боевую готовность для занятия участков обороны.

8-я стрелковая рота 203-го полка, которой командовал старший лейтенант П.Т. Сагайдак, находилась на оборонительных работах на побережье залива Петра Великого в районе Славянки. Отсюда она направилась к границе. Об этом эпизоде П.Т. Сагайдак вспоминал: «Во второй половине августа среди ночи поступило распоряжение: роте срочно выдвинуться к границе в район Синего Утеса. Там отмечалось скопление пехоты и артиллерии японцев. Нужно было занять подготовленные на высоте позиции и не допустить выхода японцев в долину.

На сбор роты потребовалось не более 40 минут. Предстояло совершить почти 50-километровый марш. К середине дня рота достигла крутого подъема на высоту, по которой проходила граница. Дальше колесный транспорт идти не мог, так как вверх шла только узкая тропа. Боевую технику и боеприпасы бойцы несли на себе. Высота подъема достигала 800 метров.

Во второй половине дня 8-я рота вышла к вершине, которая представляла собой плоскогорье, покрытое редким лесом и кустарником. На вершине находился район обороны с инженерными сооружениями: окопами, землянками и дзотами. Но их надо было привести в порядок и расчистить сектора обстрела, которые уже сильно заросли. И вот это делать быстро и скрытно от противника.

Подойдя ближе к границе, я увидел, что на той стороне на расстоянии от 500 до 1000 метров находятся пехота и боевая техника японцев. Группа всадников, вероятно офицеры, приблизившись к границе почти вплотную, в бинокли рассматривали нашу территорию. Японцы вели себя беспечно - пренебрежительно.
Рота приняла боевой порядок в линию взводов на фронте более километра, перехватывая подходы к высоте. Внимательное наблюдение за поведением японцев показало, что если они предпримут нападение, то роте придется самостоятельно сражаться со значительно превосходящими силами. Вечером был получен приказ на оборону. В нем, в частности, говорилось, что утром возможно наступление японцев. Все бойцы ночью не спали. Боевое охранение зорко следило за подступами к границе. Пулеметы были заряжены, мины выложены на позиции к минометам. Стояла гнетущая тишина, нарушаемая полетами и криками птиц. Всех занимал один вопрос: что делать при появлении противника? Стрелять или нет? Что это – провокация или настоящая война?

К утру опустился густой туман. А когда он рассеялся, то оказалось, что на той стороне японских войск нет. Ночью они отошли от границы. Даже не хотелось верить, что угроза миновала. Через двое суток поступил приказ оставить позиции, возвратиться в лагерь».

Все воины, находясь в обороне, понимали важность стоящей перед ними боевой задачи. Несмотря на усталость после форсированного марша, бессонных ночей, они готовы были сразиться с коварным врагом.

Уже после войны стало известно, что в 1941 г. Япония готовилась к нападению на Советский Союз. Японский генеральный штаб в то время разработал план войны под кодовым названием «Кантокуэн», по которому предусматривалось начать военные действия против СССР 29 августа… Но в ту ночь японский кабинет принял окончательное решение: наносить удар на юг, захватывать страны Азии. Советские же войска постоянно ожидали тогда авантюр на наших границах со стороны Квантунской армии.   
Воины 92-й дивизии в первое военное лето много занимались инженерным оборудованием районов обороны. Эти работы велись не только в полосе дивизии, но и на других участках. В распоряжении дивизии выделялись саперные и стрелковые роты для устройства лесных завалов, минных полей и других заграждений в долинах Шуфан и Нам-Сабачан. Эти долины начинались у границы и тянулись на значительное расстояние, выходя в глубокий тыл. Заграждения делались на глубину до 25 километров. Работали от зари до зари. Все понимали, что препятствия закроют выход противника в наш тыл. За успешное выполнение этого задания личный состав получил благодарность от командующего армией.
Командование и политотдел дивизии тесно взаимодействовали с партийными и государственными органами Барабашского и Славянского районов. Охраняя тыловые коммуникации, войска также оказывали помощь в политическом просвещении населения, обеспечении строительными материалами и в ликвидации последствий наводнений.
Так в работе и учебе прошли три напряженных месяца. Личный состав с жадностью слушал сводки Совинформбюро о положении на фронтах войны, которая полыхала на нашей территории. Многим были не понятны причины неудач советских войск. 

Воины дивизии самоотверженным трудом показывали готовность защитить Отчизну. Красноармейцы, младшие командиры подавали заявления о вступлении в партию и комсомол. Все горели желанием ехать на фронт т делом доказать свою преданность Родине в то тяжелое время.

На фронт.
Во второй половине сентября 1941 г.в 92-ю стрелковую дивизию прибыла специальная комиссия командования Дальневосточного фронта. В ее составе были представители Наркомата обороны и 25-й армии. В задачу комиссии входило проверить управление дивизии, 203-й и 317-й стрелковые полки, артиллерийские и специальные подразделения. По указанию комиссии штаб подготовил план учений с боевой стрельбой.

И вот на сопках у поселка Славянка загремели выстрелы. Батальоны при поддержке артдивизионов успешно отражали «вражеские» атаки. Затем стрелковые подразделения дружно перешли в контратаку и завершили разгром «противника». Особенно четко действовали минометчики. Они точно поражали цели. Все красноармейцы и командиры стремились на учениях показать самую лучшую выучку, понимая, что такая проверка проводится неспроста.

Учения прошли организованно и получили одобрение комиссии. В разборе подчеркивалось понимание командным составом требований войны и уставных положений в организации и ведении боя. Особо было отмечено, что командиры всех степеней могут управлять подразделениями и частями . дивизия слажена и подготовлена к военным действиям (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.6, л.74).

В конце сентября штаб 25-й армии провел на базе 92-й дивизии штабную игру по отражению нападения «противника». В ходе ее учитывались местные условия театра военных действий, а также опыт боев советских войск с фашистскими захватчиками на западе.

Командно-начальствующий состав действовал грамотно. Умело организовывал разведку, правильно использовал средства усиления: танки, артиллерию и другие. На играх тщательно было спланировано отражение нападения «противника», сосредоточение превосходящих сил и средств на направлениях главных ударов по нему. Широко применялись маневренные действия: обходы, охваты, маневр огнем, войсками и техникой.     
В начале октября 1941г. штаб 25-й армии получил директиву об отправке 92-й стрелковой дивизии на запад. Погрузка началась 14 октября. Она проводилась на станции Бамбурово и ближайших к ней платформах на недавно построенной железнодорожной ветке Раздольное – Краскино. Технику, лошадей и обоз грузили по наскоро сооруженным эстакадам. С собой брали только самое необходимое для военных  действий: материальную часть, технику, средства связи, саперное и химическое имущество, боеприпасы (один боекомплект), продовольствие и фураж.

Когда грузились, стояла ясная и теплая погода. Были дни знаменитой погожей дальневосточной осени. Все были одеты в летнюю форму, которая изрядно потрепалась на работах на границе и на учениях в поле. Кругом царила тишина. И только гудки маневренных паровозов нарушали тишину. Эшелоны отправлялись, когда уже опустилась ночь. Бойцы грудились у дверей теплушек, каждый старался в последний раз взглянуть на мелькавшие мимо сопки.

В течение трех суток один за другим отправлялись эшелоны с войсками 92-й дивизии. А всего 29 эшелонов (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.1-3,18,28). Начался двухнедельный бросок через всю страну.
Спешившая на фронт 92-я стрелковая дивизия представляла собой мощное, кадровое общевойсковое соединение. На вооружении частей имелись 60 танков Т-26, свыше 40 – 45-миллиметровых орудий, 140 пушек, гаубиц и минометов калибра 76 – 152 миллиметра, почти 170 станковых и 250 ручных пулеметов, 20 счетверенных зенитных пулеметных установок, 8 – 76-миллиметровых зенитных пушек, а также крупнокалиберные пулеметы, броневики, мотоциклы и другая военная техника. Сильными были и стрелковые роты. В каждой из них – более 100 человек, 2 станковых и 9 ручных пулеметов, 50-миллиметровые минометы, самозарядные и обычные винтовки.
Дивизия была полностью укомплектована по штатам военного времени. Она имела более 13 тысяч человек, из них 3 тысячи приписного состава. Весь личный состав прошел хорошую военную подготовку. Кадровые воины – это преимущественно сибиряки и дальневосточники, а приписники – приморцы. Политико-моральное состояние личного состава было высокое. Все красноармейцы, командиры и политработники прониклись жгучей ненавистью к фашизму. Значительную прослойку личного состава составляли коммунисты и комсомольцы. Членов и кандидатов в члены ВКП (б) насчитывалось 1250, а членов ВЛКСМ - 4062  (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.1-3,18,28).
Части 92-й стрелковой дивизии возглавляли опытные кадровые командиры и политработники.

317-м полком командовал полковник В.Г. Поляков, комиссаром был батальонный комиссар Д.А. Пастушенко; 203-м полком – майор Г.С. Колчанов, комиссаром – батальонный комиссар И.И. Голышев. Командиром 22-го полка был майор С.И. Соболев, комиссаром – батальонный комиссар Д.П. Косыгин.
Артиллерией дивизии командовал полковник И.В. Володин, 60-й легкий артполк возглавлял подполковник Колесников и комиссар батальонный комиссар А.И. Бовкун. Во главе 70-го гаубичного артполка стояли подполковник Косенко и комиссар В.С. Ядринцев.

В целом командный состав во всех звеньях был хорошо подготовлен в военном отношении. Он, как правило, прошел обучение в училищах или на курсах усовершенствования. Полковник Ларичев и подполковник Карцев имели высшее военное образование. Они окончили Военную академию имени М.В. Фрунзе. Командиры частей и подразделений в своем большинстве обладали определенным опытом работы. Среди политического состава также преобладали опытные, подготовленные работники.
Таким образом, 92-я стрелковая дивизия представляла собой хорошо укомплектованный и слаженный военный организм, оснащенный вооружением и боевой техникой. Все воины были воспитаны в духе беспредельной преданности Коммунистической партии и социалистической Родине.
Эшелоны с войсками шли со скоростью курьерского поезда. В пути стало известно о постановлении ГКО об обороне Москвы и назначении командующим Западным фронтом генерала армии Г.К. Жукова, и воины еще более почувствовали, что они должны как можно быстрее прибыть на фронт.  
За Красноярском, ближе к Новосибирску, Омску и Уралу, на станциях наблюдалось огромное скопление товарных составов, груженных различными станками, машинами, агрегатами. Целые заводы перевозились на колесах. В теплушках и на платформах ютились рабочие с семьями. Бойцы узнавали, что эвакуированным предстояло прямо в поле, в степи строить заводы и выпускать оборонную продукцию.
Мчались эшелоны. Стучали колеса на стыках рельсов. В вагонах было тепло. Дневальные не давали остывать печкам. Ночью большинство бойцов спали, лишь кое-где слышался шепот. Проезжали родные места, а никто из близких не знал об этом. Никто не встречал. Да и как встречать – маленькие станции, полустанки эшелоны пролетали без задержек. Остановки были короткими: для смены паровоза и поездной бригады. Правда, бывали и длительные по времени: для погрузки топлива, воды, продовольствия, фуража и даже помывки людей. Но начальство не могло дать разрешение бойцам на посылку телеграмм родным. Шла война… . И это все понимали.

На остановках стали встречаться санитарные поезда с тяжелоранеными воинами. Некоторые из них рассказывали о трудных боях, о героизме воинов и всех советских людей. Раненые говорили, что враг вышел к Ладоге и Ленинград в блокаде.

 Бойцы становились молчаливее и сосредоточеннее, суровели их лица. Внимательно слушали они политинформации и беседы. Многие изъявляли готовность вступить в ряды партии и комсомола. Только в первых восьми эшелонах в пути следования было подано 89 заявлений о приеме в члены и кандидаты ВКП (б) и 80 – в члены ВЛКСМ (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.1).
 Перевалив Урал, эшелоны через Пермь проследовали на Киров, а затем на Ярославль. Становилось все холоднее и холоднее. На полях белел снег. Воины надеялись, что их направят под Москву. Но произошло иначе.
Вот что рассказал об этом П.Т. Сагайдак: «Наш полк находился в первых эшелонах дивизии. Всем бойцам объявили, что нас направляют под Москву. 25 октября эшелоны с подразделениями 203-го полка проследовали Ярославль, Александровск и уже приближались к Загорску.

Вдруг воинские составы остановились, паровозы перегнали с передних к хвостовым вагонам, и мы тронулись, казалось в обратном направлении. Мы ничего не понимали. Почему назад? Но, проехав Ярославль, повернули на Рыбинск и далее на северо-запад. Теперь стало проясняться: наш полк совершал маневр с московского на ленинградское направление. Да вскоре и командиры были собраны в штабном вагоне, где было объявлено, что едем на помощь Ленинграду. Там создалась новая и тяжелая угроза героическому городу. Дальневосточников воодушевило то, что именно им выпала высокая честь вести борьбу за колыбель революции. Мы также понимали, что в стране есть силы для защиты столицы, если нас сочли возможным в такое грозное время направить от Москвы к Ленинграду».
Пока 203-й полк совершал маневр от Загорска, эшелоны 317-го полка в Ярославле были переведены на Рыбинск. И этот полк теперь пошел головным. Командир дивизии по прибытии в Рыбинск был вызван к представителю Ставки Л.З. Мехлису. Тот в общих чертах ознакомил полковника А.Н. Ларичева с обстановкой на фронте под Ленинградом и просил его ускорить движение войск.

За Рыбинском на перегоне Пестово – Хвойная 28 и 29 октября 1941г. вражеская авиация впервые пыталась бомбить эшелоны дивизии. Ее самолеты неожиданно вынырнули из облаков и начали пикировать на вагоны. Но наши зенитчики, с закрепленными на платформах пушками и пулеметами, встретили стервятников такой мощью огня, что те, сбросив бомбы на лес, поспешно удалились. С бойцами были проведены инструктажи о порядке действий при налетах авиации врага и быстрой разгрузке эшелона на необорудованном участке станции или разъезда. Все чувствовали, что война рядом и скоро нужно будет на практике показывать свое воинское мастерство и преданность Родине. 
Конечно, все воины-дальневосточники – от рядового бойца до командира дивизии – рассчитывали, что они прибудут на станцию назначения, выгрузятся, сосредоточатся, приведут себя в порядок: переведут лошадей на зимнюю ковку, получат зимнее обмундирование и все необходимое для боя. Затем, войдя в связь с впереди воюющими частями, нанесут по фашистским захватчикам мощный дальневосточный удар. Однако война полностью перечеркнула все эти расчеты и планы.
ПОД  ТИХВИНОМ
Из вагонов – в бой

Октябрьские дни 1941 г. были самыми критическими для советского народа и Красной Армии. Танковые войска немецко-фашистской группы армий «Центр» рвались к Москве. На Украине гитлеровские полчища наступали уже восточнее Днепра. На северо-западном направлении соединения группы армий «Север» и финские войска блокировали Ленинград и начали варварский обстрел и бомбардировку жилых районов. Экономика страны только перестраивалась на военный лад. И армия испытывала острую нужду в вооружении, боеприпасах, продовольствии и фураже.
Коммунистическая партия и Советское правительство мобилизовали все силы для борьбы с гитлеровской военной машиной. На фронт шли кадровые дивизии из Сибири и Дальнего Востока.
К концу сентября 1941 года фашистские войска не смогли овладеть Ленинградом прямой атакой. Их командование «пришло к выводу, что, пока защитники Ленинграда будут поддерживать связь со страной, сломить их сопротивление не удастся… Гитлеровцы разработали план глубокого обхода Ленинграда с юго-востока (История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945. М., 1963. т.2, с.212). Группа армий «Север», сосредоточив до восьми дивизий 39-го моторизованного и 1-го армейского корпусов с 450 танками при значительной поддержке артиллерии и авиации, 16 октября 1941 г. нанесла сильный удар в стык наших 4-й и 52-й армий. Замысел противника предусматривал решительное продвижение двух танковых и двух моторизованных дивизий на направлении Чудово, Будогощь, Тихвин, Лодейное Поле, соединение с финскими войсками и полное блокирование Ленинграда.
На Волхове врагу противостояли пять ослабленных стрелковых и одна кавалерийская дивизии, занимавшие оборону по реке на 130-километровом фронте. Перевес противника в живой силе и технике был подавляющим. Достаточно сказать, что на участке 1009-го стрелкового полка 252-й стрелковой дивизии удар наносили 12-я танковая и 20-я моторизованная фашистские дивизии, имея, по существу, восьмикратное преимущество.
Наши подразделения и части дрались упорно и геройски. Они стремились задержать продвижение гитлеровцев на маршрутах, обороняя наиболее важные позиции, пункты и рубежи. Однако 23 октября вражеские танки захватили Будогощь и вышли в тыл 4-й армии. Между 52-й и 4-й армиями образовался разрыв, а резервов для его закрытия не было. Надо было во что бы то ни стало не дать противнику выйти к реке Свирь и соединится с финскими войсками.

Ставка срочно перебросила с Ленинградского фронта в этот район 310-ю стрелковую и 4-ю гвардейскую дивизии. Сюда же самолетами был доставлен личный состав с легким оружием 191-й и 44-й стрелковых дивизий. Одновременно подходила 60-я танковая дивизия с небольшим количеством танков. Это позволило к 27 октября задержать противника в 35 километрах юго-западнее Тихвина на рубеже Ситомли.

Командующий 4-й армией генерал-лейтенант В.Ф. Яковлев знал, сто к концу октября в его распоряжение прибудет 92-я стрелковая дивизия. Он решил, удерживая подошедшими силами позиции у Ситомли, 4-й гвардейской и 60-й танковой дивизиями нанести 1 ноября контрудар в центре, а 92-й дивизией наступать на левом фланге армии. Цель контрудара – разгромить будогощскую группировку врага и восстановить оборону по реке Волхов.
Но противник, перебросив с маловишерского направления 8-ю танковую и 18-ю моторизованную дивизии к Ситомле, после интенсивной артиллерийской и авиационной подготовки сам атаковал части 4-й армии. Ее войска, растянувшись от Волхова, через Ситомлю до Петровского и Тальцев, отражали удары фашистов только на наиболее важных направлениях и медленно отходили на северо-восток к Тихвину.

 В этих условиях по железной дороге Рыбинск – Будогощь на станции Тальцы, Хотцы и Неболчи с 30 октября 1941 г. начали подходить первые эшелоны 92-й стрелковой дивизии.
По замыслу командарма В.Ф. Яковлева 92-й дивизии предстояло действовать в направлении Крестцы, Будогощь. Местность здесь пересеченная. Вдоль железной дороги и по сторонам от нее находятся крупные болотистые массивы «Жидуха» и «Буховское», фактически не проходимые для артиллерии и гужевого транспорта. По окраинам этих болот пролегает 6-километровое дефиле с единственной дорогой из Радостино через Смолино на Крестцы. Вдоль дороги то правее, то левее петляет река Шарья с крутыми и обрывистыми берегами, по которым расположились небольшие населенные пункты с деревянными постройками. Юго-западнее отрезка дороги Радостино – Крестцы раскинулось болото «Гладкий Мох». Поскольку болота в этих местах даже зимой замерзают редко, маневр войсками и особенно техникой был крайне затруднен. Не лучше была местность и севернее железной дороги Тальцы – Будогощь. Река Пчевжа, вьющаяся по лесистым массивам, имеет высокие берега, изрезанные оврагами. В ряде мест берега реки сильно заболоченны. Восточнее Тальцев к Неболчам местность также лесисто-болотистая с ограниченной дорожной сетью. Хотя зима к ноябрю уже легла плотно, грунтовые дороги были скованы морозом еще слабо. Они быстро разбивались, и транспорт по ним двигался с трудом.
В целом район предстоящих действий был очень сложным. Он требовал организации боя по разобщенным направлениям, крайне затруднял маневр и подвоз материальных средств. Правда, это не особенно пугало командиров, так как дальневосточники привыкли к аналогичной местности. Хуже было другое – воины не имели зимней одежды, а конский состав не был переведен на зимнюю ковку. Это сразу поставило дивизию в тяжелое положение. 
 Вечером 30 октября 1941 г. 317-й стрелковый полк и 50-й разведбатальон первыми выгрузились на станции Тальцы и Хотцы в полосе действий войск 4-й армии. Для разгрузки техники и лошадей бойцы быстро устроили настилы из подручных средств (шпал, деревьев, бревен, досок). Несмотря на полную темноту, все работали без суеты. Вооружение, боеприпасы и имущество перегружались на повозки. Подразделения немедленно уходили от станции в ближайшие леса, где получали боевую задачу.

К этому времени линия фронта проходила восточнее Ситомли, на заполье, Петровское, западнее станции Тальцы к Смолино. Точнее сказать, линии фронта, как таковой, не было. Бои шли по отдельным направлениям. Севернее Заполья и у Петровского сражались ослабленные части 4-й гвардейской  стрелковой и два полка 60-й танковой дивизии. От Петровского и южнее железной дороги широкий фронт прикрывали эскадроны 27-й кавалерийской дивизии. На дороге Радостино – Будогощь малочисленные роты 288-й стрелковой дивизии 52-й армии вели тяжелые бои у Ситомли. 

Конечно, всего этого командир 92-й дивизии не знал. Даже представитель 4-й армии не был в курсе всей обстановки восточнее Будогощи. От него 317-й полк получил задачу: совместно с 50-м разведбатальоном  обеспечить выгрузку прибывающих эшелонов 92-й дивизии и не дать противнику выйти в район Тальцев. Для этого немедленно атаковать и овладеть Петровским и прикрыть пункты выгрузки с направления железной дороги.

В 24.00 30 октября командир 317-го стрелкового полка полковник В.Г. Поляков отдал первый боевой приказ, в котором сведения о противнике излагались в самых общих чертах. Задачи батальонам сводились к следующему: 3-й стрелковый батальон капитана Г.М. Коновалова должен был овладеть селом Петровским. 1-й стрелковый батальон капитана Яковлева направлялся вдоль железной дороги на разъезд Мордвиново с задачей занять Среднее Село. 2-му стрелковому батальону капитана И.С. Маньковского предстояло следовать за 1-м батальоном для нанесения удара из-за его левого фланга и разгромить противника в Среднем Селе. Батальоны были усилены артиллерией и другими средствами.

  У командиров карт не было, а местность они не видели, так как приказ был получен ночью. И все же они спешно повели батальоны для выполнения задач. Двигались быстро. Было холодно. Выпал снег, и морозец прихватывал бойцов, одетых по-летнему.
…Первый бой на войне. Он для каждого воина проходит по-разному. Но он остается в памяти на всю жизнь, потому что необычен. И не всегда первая встреча с врагом бывает успешной. Именно такой бой провел 3-й батальон 317-го полка.

 К пяти часам утра 31 октября подразделения сосредоточились в низкорослом сосновом лесу. Слышны были пулеметные очереди и видны вспышки ракет. Часа через полтора прибыл командир батальона. Возбужденный и немного растерянный, он сказал:

- 3-й батальон в 9.00 атакует Петровское. Исходные положение для атаки в километре от нашего района сосредоточения. Я с командирами рот выхожу на рекогносцировку.

Пройдя метров восемьсот по лесу, командиры вышли к опушке и обнаружили группу красноармейцев в длинных шинелях. Просмотрев их документы, капитан Коновалов сказал:

- Это из 27-й кавалерийской дивизии, группа прикрытия.

Впереди в предрассветной дымке простиралось большое, заснеженное поле, немного повышающееся к селу. Из-за его горба виднелись крыши отдельных домов да половина церковки.

Командир батальона спросил у сержанта-кавалериста:

- Что знаете о противнике?

- В селе уж более суток фашисты, - ответил сержант. – Сколько их, трудно сказать. Всю ночь гудели машины и, кажется, танки. От церкви и откуда-то справа часто бьют крупнокалиберные пулеметы. Изредка ведется минометный обстрел: по полю, по опушке леса, а особенно по лесистому оврагу, что вон там, - сержант показал рукой влево.- Овраг огибает поле и подходит к селу. Туда же бьет артиллерия. Думаю, что противник закрепляется в Петровском и готовится наступать дальше.

- Почему вы не выдвинулись на гребень поля, что впереди? Оттуда же лучше наблюдать.

- А зачем? Здесь у противника все пристреляно. Он головы не дает поднять. Если фрицы пойдут через поле, то нам их с опушки встречать сподручнее. Да они и не полезут сюда, в снег и лес. Они только по дорогам да вокруг деревень сейчас действует, - пояснил сержант.

Капитан Коновалов, указывая рукой вперед, сказал:

- Вот Петровское! Задача батальона: овладеть этим селом и наступать на Недашицы, что севернее Петровского.

Комбат поставил боевые задачи ротам и приданным средствам усиления.

- У меня сейчас 7.30, - посмотрев на часы, проговорил Коновалов. – Сверьте часы. Командирам организовать бой и выводить роты на исходное положение.

Командиры, политработники и партактив в сжатые сроки провели беседы с личным составом, разъяснили цель боя, проверили готовность оружия, боеприпасов и снаряжение к атаке. Приказ о наступлении был встречен всеми бойцами батальона и артиллерийских подразделений с подъемом. Каждому хотелось идти в бой первым.

Вспыхнули две красные ракеты – и появились цепи бойцов. Минометы и орудия дали сосредоточенный огонь по церкви и окраинным домам. Были видны попадания мин в церковь, а также разрывы снарядов на западной окраине села. Пулеметы врага замолчали. Справа за полем и лесом слышались стрельба и крики «Ура!». Командир 7-й роты доложил, что захватил четыре дома, но встретил сильный огонь пулеметов и минометов, а также танков. Подбито два вражеских танка, однако противник контратакует.

Нарастал огонь гитлеровцев и по 8-й роте, наступавшей по правому склону оврага. Вновь застрочили пулеметы из домов, усилился обстрел из минометов, а откуда-то из-за села начала бить артиллерия врага. Гитлеровцы стреляли бризантными гранатами. Снаряды, разрываясь метрах в 5-10 от земли, устилали овраг смертельными осколками. По оврагу и полю фашисты открыли огонь из минометов.

Было видно как метались бойцы по оврагу, а затем не выдержав, побежали обратно. Некоторые остались лежать на снегу. Еще и еще минометы и пушки давали залпы по врагу. Но вскоре с огневых позиций доложили – остался только неприкосновенный запас боеприпасов.

Вдруг разведка донесла, что до роты автоматчиков противника приближается к левому флангу батальона. Возможна контратака. Комбат выдвинул для прикрытия левого фланга взвод 9-й роты со станковыми пулеметами. Минометы открыли огонь. Контратака фашистов была сорвана, но угроза удара во фланг оставалась.

Уже первое боевое крещение показало исключительное упорство дальневосточников. Но наступление на Петровское утром 31 октября успеха не имело. Батальон понес потери. Помощник начальника штаба 3-го батальона лейтенант А.А. Диких находился на наблюдательном пункте командира батальона Г.М. Коновалова. Он видел, как лейтенант Ф.Р. Михальков поднял 8-ю роту в атаку. И в этот момент в грудь отважного командира угодила мина, сразив его наповал. В ходе атаки погиб также и политрук 9-й роты Пьянков.

Как стало известно к концу дня, противник имел в Петровском до двух батальонов пехоты с танками и артиллерией. Он готовился наступать на Тальцы. В ходе боя гитлеровцы использовали до десятка каменно-кирпичных домов и церковь для создания пулеметных точек. В результате Петровское было прикрыто точным огнем. Ясно, что брать село одним батальоном и без разведки было нельзя. Можно только сковать противника в Петровском.
И все-таки воины задержали фашистских захватчиков, дальше они уже не наступали. Но многие командиры и бойцы были потрясены первым неудачным боем. Они в душе спрашивали, почему с ходу сразу в атаку, без разведки, без средств усиления и достаточного количества боеприпасов.
Позже выяснилось, что у восточной окраины села находился, хотя и ослабленный, 603-й стрелковый полк 4-й гвардейской дивизии. (ЦАМО, ф. 1258, оп.1, д.7, л.376). можно было атаковать с ним совместно. Но представитель штаба 4-й армии, который должен координировать действия наших частей, под Петровским на появлялся.
Эшелоны с артиллерийскими полками и танковым батальоном дивизии еще не подошли, а армия никаких средств усиления не дала.

Совсем по-другому развивались события у 1-го стрелкового батальона. Под командованием капитана Яковлева (комиссар старший политрук Зверев) в ночь на 31 октября он броском вдоль железной достиг 121-го километра и сменил на боевых позициях у разъезда 2-й эскадрон 106-го кавалерийского полка. Капитан Яковлев и начальник штаба старший лейтенант Н.И. Старостин быстро организовали оборону и систему огня. Бойцы спешно окопались.
Утром 31 октября фашисты, считая, что им не будет оказано сопротивление, начали наступление на Тальцы мелкими подразделениями без артиллерийской и авиационной подготовки. Организованный и мощный огонь рот 1-го батальоны был для них полной неожиданностью.

«Бойцы  3-го взвода 3-й роты, находясь левее полотна железной дороги, - вспоминал командир этого взвода старший сержант В.П. Баранников, - вложили всю свою ярость и ненависть в огонь по нагло идущим пьяным фашистам. Многие из них нашли здесь свою гибель. Мы вели дружный и прицельный огонь из ручных и станковых пулеметов, автоматов и минометов. В каждом взводе у нас было по одному ротному миномету и по два автомата, три ручных пулемета и самозарядные винтовки. Так что огня мы давали много. Первый бой с гитлеровцами прошел для 3-й роты старшего лейтенанта Прохорова почти без потерь. Враг еще дважды атаковал в этот день, но успеха не имел».

Противник в течение нескольких дней пытался потеснить 1-й батальон, но каждый раз откатывался назад. 1-я рота старшего лейтенанта Ефремова отбросила гитлеровцев на два километра на запад и заняла разъезд 121-й километр, через который проходила проселочная дорога на Боровик. Этот успех воодушевил бойцов. 
В итоге батальон капитана Яковлева оседлал железную дорогу у разъезда Мордвиново и занял рубеж до деревни Ясновики, не давая возможности противнику продвигаться к Тальцам.

После того как 3-му батальону не удалось овладеть Петровским, командир полка ввел в бой и 2-й батальон с только что подошедшим со станции 2-м дивизионом 70-го гаубичного полка капитана П.И. Левашова. 3 ноября вновь была предпринята атака на Петровское. Действовали два батальона 317-го полка, танковая и разведывательная роты 50-го разведбатальона. Перед атакой произвели артиллерийский налет. Снаряды и мины ложились по наблюдаемым целям. Село покрылось дымом. Противник молчал. Но достаточно было начать атаку, как его огневые точки оживали. Их снова подавляли огнем, и роты настойчиво рвались вперед. Они уже достигли окопов на подступах к селу, захватили первые дома. В ряде мест завязалась рукопашная схватка. Гитлеровцы вели огонь из подвалов, с чердаков.
Ветеран дивизии свердловчанин Л.И. песков рассказал о подвиге своего друга танкиста Николая Невьянцева. Танк первым ворвался в Петровское. Здесь он был окружен фашистами и подожжен. Но танкисты продолжали сражаться. Они предпочли смерть, но не сдались захватчикам. Жители села видели бой танкистов, захоронили потом останки погибшего экипажа.
Первые встречи с противником показали, что командиры умело организовывали и вели бой. Высокую оценку командирам и политработникам дал начальник политотдела дивизии батальонный комиссар М.М. Гуревич. Он сообщал в донесении: «В боях за Петровское бойцы и командиры 317-го полка и 50-го разведбатальона проявили храбрость и самопожертвование особо отличились командиры 3-го батальона капитан Коновалов и 50-го разведбата капитан Коломийцев, Личным примером воодушевлявшие бойцов. Хорошо вела борьбу с фашистскими самолетами зенитно-пулеметная рота 317-го полка. Она за 2 и 3 ноября сбила 7 самолетов врага. Все зенитчики во главе с командиром роты и политруком представлены к правительственным наградам. Из политсостава дивизии проявили храбрость и отвагу старший политрук Подоляник, секретари партбюро 50-го батальона Брагин и 3170го полка Барановский, а также политруки рот: 9-й – Пьянков, 7-й – Кирьяшов и 8-й – Ничипоренко, из 50-го разведбата – политрук Усов». (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.2,5).

Противник придавал большое значение удержанию Петровского, прикрывавшего выход к важным для него коммуникациям. Он подбросил свежие силы, и, по показаниям пленного, там уже находился моторизованный полк с двумя артиллерийскими дивизионами и танками. Враг, усилив огневое воздействие, отразил наступление наших батальонов на село. 
  Установив выгрузку частей дивизии, гитлеровцы наносили по ним массированные удары авиацией. При бомбежке 2 ноября района станции Тальцы в 317-м полку имелись потери в людях, а в 388-м танковом батальоне сгорели цистерны с бензином. Наряду с бомбами самолеты сбрасывали провокационные листовки. В нашем тылу начали действовать вражеские разведчики и снайперы – «кукушки». Там тоже появились раненые бойцы и командиры.

А представитель штаба армии продолжал направлять отдельные подразделения дивизии в разные районы для прикрытия выгрузки. Еще 1 ноября он приказал только что выгрузившемуся 2-му батальону 203-го полка капитана Е.А. Кошкина одной ротой с пулеметным и конным взводами занять рубеж Борели, Шарья и совместно с 1012-м полком 288-й стрелковой дивизии не допустить противника на станцию Тальцы. (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.5, л.4).

1-му батальону 22-го полка была поставлена задача: прикрыть район Ясновиков, где, по данным разведки соседней дивизии, появилось несколько рот врага. Командир батальона капитан С.Л. Мартынюк стремительно повел подразделения. Встречавшаяся на маршруте фашистская разведка была уничтожена. В Ясновиках батальон перешел к обороне. 

Таким образом, подразделения с ходу вступали в бой и действовали разрознено. Политотдел 4-й армии в своем донесении вынужден был отметить: «…развертывание 92-й стрелковой дивизии для боевых действий было осложнено тем, что по мере подхода эшелонов отдельные подразделения, еще не успев сосредоточиться, сразу вступали в бой с марша… На мобильность марша и боевые действия отрицательно сказывалось отсутствие зимнего обмундирования у личного состава и зимней ковки у лошадей. Это приводило к большому отставанию обозов и созданию пробок на дорогах, находившихся под постоянным воздействием вражеской авиации». (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.18).
317-й полк и подразделение других частей, действуя почти 30-километровом фронте, нигде не допустили продвижения противника и обеспечили выгрузку эшелонов дивизии. К исходу 2 ноября прибыли 388-й танковый батальон, 77-й противотанковый дивизион,   2-й стрелковый батальон 203-го полка, 1-й стрелковый батальон 22-го полка и управление дивизии. 3 ноября выгрузились эшелоны с 70-м гаубичным артполком, а затем остальные батальоны 203-го полка и 60-й легкий артполк. В ночь на 4 ноября на станцию Хотцы подошел и весь 22-й стрелковый полк.
Выгрузка эшелонов дивизии проходила под воздействием авиации противника. Как только началась разгрузка вагонов и платформ 22-го полка, появились вражеские самолеты. Они повесили осветительные ракеты на парашютах. На станции и подступах к ней стало светло как днем. Началась бомбежка. Завывание падающих бомб и взрывы вблизи станции были еще непривычны для бойцов. Тем не менее они быстро разгружали эшелоны от лошадей, техники и имущества. Организованно уходили в районы сосредоточения в ближайшие леса - там было безопаснее. Конечно, были потери, хотя и незначительные, но все же они воспринимались воинами тяжело.

Командир полка майор С.И. Соболев в первую очередь принял меры по приведению подразделений в боевое состояние после бомбежки. Полк закончил выгрузку к 15-00 4 ноября и вовремя приступил к выполнению задачи…

Командарм 4 генерал-лейтенант В.Ф. Яковлев 3 ноября поставил 92-й стрелковой дивизии боевую задачу: наступать в направлении Шарья, Крестцы и овладеть Гремячево. В дальнейшем наносить удар на Грузино (ЦАМО,ф.1258, оп.1, д.5, л.8). Командир дивизии был ориентирован в том, что совместно с 92-й дивизией в направлении Крестцы, Будогощь будет действовать 60-я танковая дивизия силами мотострелкового и танкового полков с небольшим количеством танков. Было приказано к утру 6 ноября освободить дорогу Тальцы – Шарья – Красная Горка для прохождения полков 60-й танковой дивизии. На направлении Петровское, Будогощь должна была наступать 4-я гвардейская дивизия, которая воевала в ослабленном составе.

Из задач, поставленных дивизиям, видно, что замысел командующего 4-й армии на контрудар силами левого крыла, принятый еще в конце октября, остался прежним, хотя изменения в обстановке произошли к 3 ноября кардинальные. В 4-й армии образовались две группировки, отстоящие друг от друга почти на 100 километров: оборонительная – в центре оперативного построения, отходящая к Тихвину, и наступательная – на левом фланге армии. Конечно, успешное наступление почти трех дивизий при благоприятных условиях могло привести к захвату Будогощи и выходу на коммуникации тихвинской группировки противника, что поставило бы ее в тяжелое положение.

В целом хороший замысел не обеспечивался огневой  и авиационной поддержкой, материальными средствами и прикрытием от ударов с воздуха. Видимо, сил для этого не было, да и оборона Тихвина была тогда главной задачей. В то же время наступление полнокровной 92-й стрелковой дивизии совместно с двумя полками 60-й танковой дивизии по узкому, 6 – 8 – километровому дефиле между огромными болотами приовдило к большому скучиванию войск. В этой обстановке весь район дефиле становился мишенью для авиации противника, которая господствовала в воздухе.

Для того чтобы овладеть Гремячево и создать условия для ввода в сражение 60-й танковой дивизии, 92-я должна была совершить более чем 30-километровый марш и наступать тоже на глубину до 30 километров. И на все это отводилось трое суток. Единственная грунтовая дорога, уже разбитая войсками, не позволяла быстро двигаться подразделениям.

Боевые действия развертывались на стыке с 52-й армией. Но ее части не переходили в наступление. Наоборот, они отходили под давлением противника. От соседа слева, 1012-го стрелкового полка 288-й дивизии, 3 ноября поступила информация, что враг овладел Дидлово, остатки полка отошли в район Шарья, Заречье.
Вот в такой обстановке, командир 92-й стрелковой дивизии полковник А.Н. Ларичев 3 ноября срочно отдал первый боевой приказ, которым были определены задачи частям. 203-й полк – авангард дивизии выступал по маршруту Хотцы, Шарья, где и сосредотачивался к 14-00 4 ноября. К исходу 5 ноября он должен был овладеть Крестцами и действовать далее на Гремячево. В районе Шарьи полк получал на усиление танковую роту 388-го танкового батальона, а  с окончанием выгрузки из эшелонов для его поддержки предназначался 3-й дивизион 70-го гаубичного артполка.

22-й стрелковый полк, составляя главные силы дивизии, совместно с 1-м дивизионом 70-го гаубичного артполка выдвигался по маршруту авангарда с 15-00 4 ноября.

317-й стрелковый полк со 2-м дивизионом 70-го гаубичного артполка, ротой 388-го танкового батальона и батареей 77-го противотанкового дивизиона, оставив прикрытие у Петровского, с 18-00 4 ноября начинал выдвижение по маршруту Ясновики, Ханакова Новинка, выходя во второй эшелон дивизии. В районе Ясновиков к полку присоединялся 1-й батальон 22-го полка.

Таким образом, согласно решению командира дивизии основные усилия  войск сосредоточивалось на решительном уничтожении врага юго-западнее Будогощи и овладении населенными пунктами на коммуникациях фашисткой группировки, рвущейся к Тихвину. Дивизия имела достаточно сил и средств для выполнения этой задачи. Но из-за недостатка времени полки вынуждены были вступать в бой прямо с марша, без предварительного сосредоточения и подготовки.
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92-я бьет фашистов
Наступление частей дивизии в период с 4 по 9 ноября 1941 г. проходило с большими осложнениями. Обстановка, погода, местность и состояние дорог вносили свои коррективы в выполнение задачи. Главные события развертывались в основном около трех населенных пунктов: у Боровика, Бережка и Устья. В боях за эти деревни дальневосточники проявили стремление победить врага во что бы то ни стало.

317-й стрелковый полк от Петровского шел ночным маршем по указанному маршруту в Ханакову Новинку. Разведка и охранение действовали четко. Рано утром 5 ноября поступило донесение: «Боровик занят противником. По данным жителей, в деревне более 350 солдат».
Командир полка полковник В.Г. Поляков внимательно смотрел на карту. Деревенька небольшая – 30 домов. Стоит на возвышенности, огороды сползают по склонам на восток – в нашу сторону. Дома – вдоль дороги, которая протянулась к лесу. На запад от деревни – большая поляна, длиной до 400 метров, она упирается в лес. С востока лес и кусты почти вплотную подходят к огородам. Дома массивные и будут использованы фашистами для обороны.

Командир принял решение на бой: 1-й батальон, идущий впереди, атакует деревню внезапно, сходу. 2-му батальону обойти деревню слева, захватить западнее ее опушку леса и не допустить отхода противника. Артиллерии и минометам подготовить огонь по деревне.

Бой был скоротечным и протекал точно по замыслу командира полка. Это был единый, неудержимый порыв бойцов. Каждый красноармеец стремился вперед, чтобы разбить врага.

Капитан Яковлев подвел батальон к деревне бесшумно, быстро развернул его. 1-я стрелковая рота старшего лейтенанта Ефремова внезапно открыла огонь по центру деревни, наступая со стороны огородов. Смекалку и храбрость показал младший сержант И.Т. Бочков. Очищая от врага ближние дома, он лично истребил десять фашистов. Командир отделения направлял действия бойцов, поддерживая их огнем пулемета и гранатами. 3-я рота старшего лейтенанта Прохорова обходила деревню справа. Взвод старшего сержанта В.П. Баранникова, зайдя с фланга, уничтожал огнем выскакивавших из домов гитлеровцев.

Командир 2-го батальона капитан И.С. Маньковский, проведя роты броском по лесу, расположил их вдоль опушки западнее деревни, перерезав единственную дорогу. Все огневые средства были приведены в готовность. Бойцы батальона слышали, как в деревне разрастался бой. Через два-три часа оккупанты под нажимом 1-го батальона, почувствовав угрозу окружения, побежали к лесу. Наводчик станкового пулемета красноармеец Ф.Е. Мясников занял удачную позицию на пригорке. Он видел, как из деревни прямо на него бежали отступающие гитлеровцы. Пулеметчик подпустил их ближе. Вот он услышал команду командира пулеметной роты старшего лейтенанта А.И. Плотникова: «Огонь!» Мясников нажал спуск. Его пулемет работал безотказно. Многих гитлеровцев скосил Ф.Е. Мясников в этом бою.
Роты вели массированный огонь по бегущим солдатам противника, а затем дружно поднялись в атаку. Командир стрелкового взвода младший лейтенант В.Н. Шевцов решительно повел вперед свой взвод, используя перебежки. Он умело руководил огнем пулеметчиков и стрелков, а бой закончился ударом в штыки.

В середине дня противник был разгромлен полностью. Только убитыми он потерял около 350 солдат и офицеров, в том числе командира батальона. Были захвачены оружие, боеприпасы, имущество и обоз с продовольствием на легких санях. Взято 20 пленных.

Успех был явный. Однако 317-й полк дальнейшего продвижения не имел. Артиллерия и обозы застревали в болотистой местности. На следующий день вражеская авиация нанесла бомбовой удар по колоннам полка. Появились потери среди личного состава, вышло из строя 50 лошадей, тянувших орудия и повозки (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д. 13, л.9). разведка донесла, что дорог на Ханакову Новинку нет, есть только тропы. Полковник В.Г. Поляков понимал, что на постройку через болота и ручьи гатей и мостов для  танков, тракторов и обоза потребуется много времени. С разрешения командира дивизии он повел полк в обход болот по маршруту Тальцы, Колпино, Смолино. К исходу 8 ноября 317-й полк сосредоточился в районе Смолино…

На войне часто случалось, что за небольшие деревни и даже хутор в несколько домов развертывались крупные бои пехоты и танков с применением артиллерии, минометов и авиации. Вот такой деревней в первые дни боев для 92-й стрелковой дивизии, особенно 203-го полка, оказался Бережок, примостившийся на левом берегу реки Шарья, среди болот и лесов Ленинградской области. В нем находилось всего 25 – 30 домов. Тем не менее Бережок с прилегающими лесами и небольшими возвышенности был выгодной в тактическом отношении позицией. Он запирал выход нашим войскам из самого узкого перешейка дефиле на рокаду (дорогу, проходящую вдоль линии фронта), которая интенсивно использовалась фашистами для переброски войск и запасов через Будогощь на Тихвин. Открытые подступы к Бережку с юга фланкировались огнем с крутого правого берега реки Шарья.

Бою за Бережок предшествовал марш 203-го стрелкового полка в тяжелых условиях. Единственная дорога Хотцы – Тальцы – Колпино – Шарья – Смолино была труднопроходимой. Повозки и орудия отставали, так как лошади часто скользили и падали, не имея шипов на подковах. Автомобили и трактора застревали в грязи. Их водители еще не имели практики вождения по болотистой местности. На отдельных участках создавались пробки, мешающие быстрому движению. Вражеские самолеты постоянно бомбили войска на дороге.

1-й стрелковый батальон 203-го полка капитана Н.Н. Сергиенко шел в голове главных сил. Продвигаясь в направлении Шарья, Смолино, он сбивал охранение и разведку противника. Его головная походная застава в составе 2-й стрелковой роты старшего лейтенанта Голубничего 5 ноября во второй половине дня подошла к Дидлово. До деревни было метров 500 – 600. Разведка доложила – солдаты противника шарят по домам, тащат продукты, ведут беспечно. Организованной обороны не установлено.

День клонился к закату. Голубничий понимал, что на принятие решения, постановку задач и выход в исходное положение оставалось крайне мало светлого времени. Если ждать подхода основных сил батальона, то можно упустить внезапность. А 2-й рота была усилена двумя пушками полковой батареи и двумя противотанковыми орудиями, а также взводом 82-миллиметровых минометов. Всего в роте вместе с приданными средствами было около 200 бойцов.

Командир роты решил атаковать Дидлово и послал связного с донесением командиру батальона. По его приказу взводы еще до наступления сумерек заняли исходное положение для атаки.

Штурм деревни начался стремительно по команде командира роты: «В атаку, вперед, за мной!». Пулеметы, орудия и минометы открыли огонь по деревне. Голубничий и политрук роты Солдатов бежали впереди цепи, воодушевляя бойцов на смелые и решительные действия. Конечно, командиру роты нужно было бы управлять взводами с наблюдательного пункта. Но надо понять, что шел первый бой и велико было его желание добиться успеха. К тому же Боевой устав обязывал в особых случаях командирам самим вести в атаку бойцов.
Противник в Дидлово был захвачен врасплох. Заметив атакующих то в одном месте, то в другом месте, он пытался пулеметным огнем сдержать их. Но по врагу сразу открывали огонь наши пушки и минометы, находившиеся в исходном положении. Мины и снаряды заставили замолчать пулеметы фашистов. Но вдруг от сарая по флангу роты внезапно застрочил один из них. Правый взвод замедлил темп атаки. Сержант Мандрыкин, находясь ближе к вражескому пулемету, пополз к нему. Через некоторое время раздались взрывы двух гранат. Огонь из сарая прекратился. Боевая цепь ворвалась в деревню. Красноармеец Морозов, бежавший впереди, забросал гранатами дом, откуда стреляли фашисты. В одном из дворов немецкий солдат пытался завезти машину. Морозов тут же его прикончил.

В деревне запылало несколько домов. Отстреливаясь, остатки вражеского подразделения отошли к лесу вдоль дороги на Бережок. Наступившая темнота укрыла их. В Дидлово были захвачены 2 штабные машины, 5 минометов, орудие, 8 пулеметов, около 30 винтовок и автоматов. Во 2-й роте потери были небольшие.

Еще не улеглось волнение после первого боя, как подошли другие подразделения 1-го батальона. Поступил приказ выйти из деревни в лес, так как возможна бомбежка вражеской авиации.

Население освобождаемых деревень радостно встречало наших бойцов. Оно помогало им в борьбе с «кукушками». Так, школьник села Смолино Коля Морозов узнал, что в лесу скрываются нескольких гитлеровцев. Об этом он сообщил красноармейцам 203-го полка. А те, прочесав лес, захватили двух солдат и уничтожили офицера.  

В течение ночи на 6 ноября 1-й и 2-й батальоны 203-го полка заняли исходное положение по юго-восточной опушке леса для наступления на Бережок. Враг освещал местность ракетами, прикрывал подступы к деревне огнем из пулеметов, артиллерии и минометов. Разрывы снарядов и мин были непривычными для дальневосточников. Еще необстрелянные, они осваивали боевую обстановку. Чтобы сберечь себя, они обязательно окапывались. Кроме того, это хоть как-то согревало легко одетых бойцов.

Утром батальоны капитанов Н.Н. Сергиенко и Е.А. Кошкина после непродолжительного огневого налета нашей артиллерии и минометов по Бережку с ходу пытались овладеть им. Противник встретил атакующих мощным огнем из всех видов оружия. Наши батальоны понесли потери и вынуждены были отойти в исходное положение.

Командир 203-го полка майор Г.С. Колчанов и комиссар батальонный комиссар И.И. Голышев искали лучший способ прорыва вражеской обороны под Бережком. Они организовали взаимодействие стрелковых подразделений с артиллерией и танками, артподготовку по выявленным целям, усилили 2-й стрелковых батальон 8-й стрелковой ротой. Вновь и вновь в течение двух дней батальоны Сергиенко и Кошкина атаковали оборону фашистов.

Вместе со стрелками в атаку шла танковая рота 388-го танкового батальона. На его вооружении находились танки Т-26 со слабой броневой защитой, и они сразу вспыхивали от прямого попадания снаряда. Низкий клиренс ограничивал маневр по снежной целине. Танки вынуждены были двигаться иногда по дорогам в колонне, что было опасно, если заранее не проводилась разведка местности и огневых точек врага.
Но танкисты, хотя и знали об уязвимых местах своих машин, смело сражались на них, презирая опасность. Танковая рота, выдвигаясь к стрелкам под Бережок, попала под огонь немецких скорострельных зенитных пушек и понесла потери. Сержанты Г.В. Зубарев и Б.Н. Ястребов прорвались на своих машинах к деревне. В течение двух суток они вели бой в окружении. Попытки гитлеровцев захватить машины не удались. Ястребов из нагана уничтожил восемь солдат врага. Отважных танкистов вызволили наступавшие роты. За мужество и стойкость Зубарев и Ястребов награждены орденом Красного Знамени.

Бойцы 203-го полка действовали смело и самоотверженно. Сержант А.Н. Хайбибулин из 8-й роты, находясь в разведке, наткнулся на отделение фашистов, но не растерялся. Он из автомата уложил троих, а остальные разбежались. Санитар Волков из 2-го батальона вынес с поля боя под Бережком 53 раненных воина с оружием. Боец Черневиченко в атаке ударом штыка поразил вражеского пулеметчика.

Однако потери в батальонах росли. Появились обмороженные бойцы. В боях за Бережок погиб командир 3-й минометной роты старший лейтенант Дураков, ранен в ноги командир 3-го батальона капитан Лукашин, получил смертельные раны начальник штаба полка капитан Краснощеков, участвовавший в атаке в танке.

Капитан Г.Г. Краснощеков был очень смелым командиром. Еще в эшелоне он говорил, что отомстит фашистам за гибель своего брата. Капитан Краснощеков дважды ходил в атаки с батальоном. Но, находясь вместе с красноармейцами в боевой цепи, начальник штаба упускал разведку и управление подразделениями. Силы фашистов в Бережке были недостаточно разведаны, не все огневые точки оказались выявленными. Позднее было установлено на северо-восточной окраине деревни до полутора десятков вкопанных танков. 

Учитывая безуспешные атаки 1-го и 2-го батальонов, командир 203-го полка пришел к выводу, что в Бережке находится до полка пехоты с танками и артиллерией. Нужно было вводить все силы полка в наступление.

8 ноября 203-й полк снова изготовился к бою. 2-й батальон получил задачу наступать на юго-западную часть Бережка, 1-й батальон – через лес на западную окраину. 3-й батальон должен был обойти Бережок восточнее и нанести удар по нему с севера. 
Командир дивизии выделил для поддержки полка еще один дивизион 122-миллиметровых гаубиц и потребовал четко организовать взаимодействие с артиллерией и танками, эффективно использовать орудия прямой наводки. Атака намечалась на середину дня после короткой, но мощной артподготовки.

3-й батальон на рассвете двинулся в обход Бережка. В связи с ранением капитана Лукашина командовать батальоном стал его заместитель старший лейтенант Е.К. Крохмаль. Когда роты вышли севернее деревни, то с опушки леса все увидели более десятка танков противника, примостившихся к постройкам и стогам сена. Западнее Бережка за кучами соломы были позиции минометов, открывшим огонь по нашим ротам.

Подразделения 3-го батальона разделяло от фашистских танков метров 400-500. между ними была пойма реки Шарья. Положение казалось заманчивым: удар с тыла по деревне мог оказать существенную помощь основным силам полка. Но наступление на танки по открытой местности, по мнению командиров рот, могло привести к поражению. Они предлагали пополнить запас противотанковых гранат и бутылок с зажигательной смесью, использовать группы истребителей танков и орудия прямой наводки и в сумерках после артиллерийского налета уничтожить танки, атаковать фашистов в Бережке. Командир батальона Крохмаль также склонялся к такому решению.

Однако присутствовавший при этом инструктор политотдела дивизии старший политрук И.А.Пугачев решительно потребовал немедленно атаковать врага, помочь тем самым батальонам, наступающим с фронта. 

Он сказал:

- Там батальоны истекают кровью, а мы прячемся в лесу. Если немедленно не будет предпринята атака, я поведу бойцов в атаку сам.

С неохотой командиры согласились с Пугачевым, представлявшим управление дивизии.

 Роты развернулись в цепь и ощетинились штыками. Пулеметы были готовы открыть огонь по щелям танков и по позициям минометов. Атака 3-го батальона началась бесшумно, когда на противоположной стороне Бережка разгорелся сильный бой.

Вначале фашисты не заметили идущих по снежному полю бойцов, а затем обрушили по ним из танков шквал огня. Цепь начала разваливаться. Атака сорвалась. Горели копны с сеном, за которыми укрывались воины, метались раненные. Дым позволил оттянуть личный состав рот в лес, вытащить раненных. Командиры опасались, что немецкие танки пойдут в контратаку и завершат уничтожение батальона. Но враг почему-то этого не сделал.

1-й и 2-й батальоны после короткого артналета атаковали фашистов и сломили их оборону перед юго-западной окраиной. Но были остановлены сплошной стеной огня пулеметов, минометов, артиллерии и танков непосредственно из деревни. Стрелковые роты поддерживали 10 танков Т-26. однако они застревали в сугробах и становились мишенью для вражеских орудий. Цепи медленно шли, утопая в снегу. Вскоре противник подбил четыре наших танка, а роты залегли у деревни.
Командир дивизии полковник А.Н.Ларичев, наблюдая за ходом боя 203-го полка, стремился разгадать намерения противника, скрыть его силы. По данным штаба 288-й стрелковой дивизии, здесь действовали подразделения 76-го пехотного полка. Но сопротивление гитлеровцев все нарастало, появились танки. Ларичев потребовал захвата пленных для получения новых данных о противнике. Вскоре доставили пленного, взятого 8-й ротой севернее Бережка. Он был чехом и сказал, что в Бережке находится 90-й мотополк 20-й моторизованной дивизии, усиленный танковым батальоном.

- Видимо, - рассуждал полковник Ларичев , - враг обнаружил выгрузку нашей дивизии и ее наступление на Будогощь. Опасаясь за свои коммуникации, он хочет задержать продвижение полков, чтобы подбросить свежие подкрепления. В самой узкой части дефиле, на дороге, противник имеет прочную оборону с танками. Маневра здесь не сделаешь: всего четыре километра, слева – непроходимое болото, справа – крутой берег Шарьи.203-му полку надо продолжать прорыв обороны. Положение его критическое. Усилим Колчанова 3-м батальоном 317-го полка, который уже у Смолино. Надо подтянуть артдивизионы, подавить вражеские батареи, огонь вести только по целям, использовать орудия прямой наводки в борьбе с огневыми точками и танками. Но главное, надо вводить в бой 22-й полк.
- Думаю, его следует вводить, - предложил начальник штаба подполковник К.Е. Карцев, - через Ханакову Новинку на Олешенку, с тем чтобы выйти на рокаду севернее Красной Горки.

- Да, вы правы. Этим мы сможем развязать весь узел Красная Горка, Крестцы, Гремячево и создать условия для ввода второго эшелона – 317-го полка и прохода частей 60-й танковой дивизии.

- Бойцам на передовой сейчас очень трудно, - заметил комиссар И.П.Гарус. – плохо с питанием и боеприпасами. Это может сказаться на наступлении. Нужно срочно улучшать работу тылов, особенно автотранспорта и медсанбата. Люди без теплой одежды, из-за холодов растут небоевые потери от обморожений и болезней.

- Надо, - сказал Ларичев, обращаясь к комиссару, - всем командирам и политработникам быть радом с красноармейцами, на позициях. Укреплять дух, поднимать настроение. Дела впереди тяжелые. И давайте еще раз подпишем телеграмму Военному совету армии о присылке зимней одежды.

- Все политработники в ротах, - сказал полковой комиссар И.П.Гарус. – Бойцы настроены на оказание помощи Ленинграду. Партийно-воспитательная работа развертывается вокруг этого. В подразделениях проводятся беседы с воинами. Я еду в тыл… Надо заняться им… 
- А вы, Кузьма Евгеньевич, - порекомендовал командир дивизии начальнику штаба, - больше внимание уделите разведке района Красной Горки. Нам надо разгадать, почему противник так упорно держится за Бережок. Тут что-то есть…

Командир 22-го стрелкового полка майор С.И.Соболев, получив задачу на наступление, вечером 7 ноября с опушки леса у Ханаковой Новинки произвел рекогносцировку. Данные разведки говорили, что деревня занята силами батальона. Майор Соболев решил атаковать Ханакову Новинку внезапно рано утром 3-м батальоном капитана П.Г.Аничкова после короткого огневого налета артиллерии и минометов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.365), 2-й батальон ввести на правом фланге, развивая успех 3-го батальона на Устье, Олешенку. Справа вблизи полка соседей не было, а слева вел бой за бережок 203-й полк. С ним можно было поддерживать только огневое взаимодействие.

К утру 8 ноября полк скрытно занял исходное положение. 60-й артполк и 2-й дивизион 70-го гаубичного полка внезапно произвели огневой налет по Ханаковой Новинке. Бойцы дружно атаковали и ворвались в деревню. Завязался ожесточенный бой. Фашисты пошли в контратаку. Создалась угроза срыва нашей атаки. В критический момент командир 1-го дивизиона 60-го артполка вывел на прямую наводку 2-ю батарею старшего лейтенанта Бея и расстрелял контратакующих гитлеровцев. Враг не выдержал и побежал на Змееву Новинку. 3-й батальон полностью очистил Ханакову Новинку и закрепился на ее западной окраине.

2-й батальон в быстром темпе начал развивать наступление на Устье. Первыми с ходу ворвались в Устье стрелковая рота старшего лейтенанта бабкина и взвод пулеметной роты младшего лейтенанта Мурзы. Одновременно из-за фланга ударила рота старшего лейтенанта Велиханова (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.346, 358). Противник яростно сопротивлялся, приходилось каждый дом брать с боем. Вскоре подошел взвод полковых пушек лейтенанта Бочкарева. Он уничтожил пулеметы фашистов, и очищение домов пошло успешнее. В середине дня 2-й батальон овладел хутором Бор. Командир полка приказал его ротам закрепиться, привести бойцов в порядок, пополнить боеприпасы и готовиться к ночным действиям.

Успеху в боях за Ханакову Новинку и Устье способствовало хорошее взаимодействие артиллерии и стрелковых подразделений. Командиры батарей старшие лейтенанты Г.А.Ивойлов, И.А.Носоненко и Федоров, находясь с командирами рот, своевременно реагировали на их требования. Огнем артиллерии были подавлены пять пулеметов, одна артиллерийская и две минометные батареи, разрушены три дзота и наблюдательные пункты, взорван склад боеприпасов (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.125). 

Удар батальонов 22-го полка был настолько быстрым и ошеломляющим, что из деревни Устье и хутора Бор оккупанты поспешно отступили на Олешенку, оставив много трупов. Были захвачены бронемашина, два транспортера, шесть повозок, четыре лошади, большое количество боеприпасов и документы.

 В ночь на 9 ноября майор С.И.Соболев решил 2-м батальоном наступать на Олешенку и Половинник, а 3-м батальоном не допустить контратаки противника от Змеевой Новинки во фланг полка. 1-й батальон к этому времени прибыл из района Ясновиков.

К решительному штурму обороны в районе бережка готовился и 203-й стрелковый полк. В ротах каждому бойцу ставилась конкретная задача. Коммунисты и агитаторы разъясняли воинам положение под Ленинградом. Командиры рот и батарей на местности уточняли цели, которые предстояло поразить. Выводились на прямую наводку батальонные и полковые пушки. 

Чтобы сокрушить оборону противника, нужно было выбить ее основу – танки, которые использовались как неподвижные огневые точки. Большинство их находилось в северной части деревни. О том, как они были разгромлены, рассказал бывший начальник штаба 3-го батальона 203-го полка старший лейтенант С.М.Сергеев: «потери днем были в основном от флангового огня из замаскированных в снегу вражеских танков. Внимательно рассмотрев их позиции (они были видны с высокого берега реки Шарья), я доложил обстановку командиру полка майору Г.С. Колчанову. Одновременно попросил выслать саперов и химиков со средствами уничтожения танков.

Вскоре в 3-й батальон прибыли старший лейтенант Кравцов – начальник инженерной службы полка с группой саперов и старший лейтенант Грамотнев – начальник химслужбы с химиками. Они помогли организовать группы истребителей танков, вооружив их противотанковыми гранатами и бутылками с горючей смесью.

Политруку 8-й роты Д.С. Мазеину поручил сформировать группу в составе 25-30 красноармейцев для захвата северной части бережка и уничтожения там противника. Сигнал броска в Бережок – красная ракета.

Одев всех бойцов в белые маскировочные халаты и проверив их оружие, гранаты и бутылки с горючей смесью, доложил командиру полка о сформировании отряда и его готовности к выполнению задачи.

В установленное майором Г.С. Колчановым время – в 4 часа – я повел около 40 истребителей танков по известному мне маршруту. Не дойдя 50 метров до места, где были замечены танки, бойцы-истребители разделились на восемь групп. В каждой из них был сапер с взрывчаткой и химик с горючей смесью. Далее к танкам двигались ползком. При освещении врагом местности ракетами красноармейцы залегли. Бросать гранаты и бутылки с зажигательной смесью приказал с расстояния 10-15 метров, чтобы бить наверняка.

К нашему счастью, у танков охраны не было, и истребители танков по сигналу нанесли ошеломляющий удар почти одновременно.

Сержант Варлаков, рядовые Пихтовников и Сафронов первыми подожгли по одному танку, а затем из автоматов добивали убегающих фашистов. Политрук Мазеин, услышав наш удар, не ожидая красной ракеты, броском повел свою группу вперед. Бойцы, ведя огонь на ходу, ворвались на северную окраину Бережка и заняли оборону. За ними последовал лейтенант Н.А. Пешков со своими 45-миллиметровыми пушками. Захватчики почти никакого сопротивления не оказали, бежали в панике. С рассветом к нам подошли на помощь танки Т-26. Фашисты открыли по ним огонь и подбили несколько машин. 
Мы держали оборону весь день, а вечером нас сменили. Отряд не только истребил вражеские танки, но и освободил наши подбитые Т-26 на окраине деревни, в которых находились раненные танкисты. Всего мы уничтожили 9 танков, а также захватили склад с военным имуществом, много различного вооружения. Наши потери оказались небольшими».

Успех 3-го батальона стал возможным благодаря умелой организации боя старшим лейтенантом С.М. Сергеевым, его твердому управлению боевыми действиями отряда. Удар по танкам противника привел к изменению обстановки под Бережком.

 С.М. Сергеев еще в мирное время отличался настоящими командирскими качествами – был хорошим спортсменом, лучшим в полку стрелком. Почти каждый год его рота на инспекторской проверке выходила в передовые. На фронте старший лейтенант Сергеев зарекомендовал себя боевым командиром с творческим мышлением, глубоко разбирающимся в сложной обстановке и настойчиво проводящим решения в жизнь. После войны С.М. Сергеев стал генерал-майором. Завершил он службу начальником училища.

…А майор Колчанов в то ранее утро 9 ноября с тревогой всматривался в сторону Бережка. Наконец он увидел на его северной окраине вспышки и тут же услышал взрывы. Командир полка немедленно направил пять танков на помощь отряду Сергеева и одновременно приказал открыть огонь артиллерии и минометам по вражеским целям на юго-западной части Бережка.

Последовал мощный огневой налет. 1-й и 2-й батальоны 203-го полка, усиленные танками 388-го танкового батальона, ворвались на западную окраину деревни и лесные высоты. 3-й батальон 317-го полка, находясь у Змеевой Новинки, прикрывал 203-й полк от возможного удара противника с севера.

В этом бою отличились многие воины. Командир танка младший сержант В.А. Евсеев уничтожил четыре огневые точки, обеспечив тем самым продвижение пехоты. Будучи раненным, он не покинул танк и еще два раза ходил в атаку. Комсомолец Евсеев был потом награжден орденом Красной Звезды (ЦАМО, ф.33, оп.682528, д.38, л.1-14). Старший сержант Д.И. Кузнецов, проявляя самоотверженность, огнем бронемашины уничтожил наблюдательный пункт и две огневые точки фашистов. Старший сержант этого же батальона Родлинин подавил два пулемета врага, спас жизнь комиссару части и эвакуировал с поля боя семь раненных.

 Фашисты не выдержали ударов воинов-дальневосточников, оставили Бережок. Они отошли на рубеж Змеева Новинка, Красная Горка и Крестцы. В результате решительной атаки 9 ноября был ликвидирован мощный узел сопротивления гитлеровцев (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.356-357). Воины захватили большие трофеи, в том числе пять исправных танков, которые оказались без горючего. Поэтому-то они ни разу не пытались контратаковать нашу пехоту, когда она была беззащитной на открытой местности. Вероятно, упорство фашистов в обороне объяснялось тем, что они стремились уберечь танки до подвоза горючего. 
Прорыв позиций врага под Бережком дал войскам ценный опыт. Командиры убедились, что наши стрелки не обучены ведению огня на ходу при атаке, артиллерия чаще стреляла по площадям, чем по целям, слабо применялся маневр силами и средствами. Отдельные командиры действовали шаблонно – не искали новых способов борьбы с танками. В ряде случаев из-за отсутствия опыта наши потери были неоправданными.

Но при этом противнику был нанесен значительный урон. Он больше не мог продвигаться, стал бояться нашего наступления.

…В первой  декаде ноября захватчики полностью господствовали в воздухе. Фашистское командование применило массированные налеты авиации. В то время вражеские самолеты почти беспрепятственно летали над дорогами и боевыми порядками полков, выискивая цели и нанося по ним удары. Гитлеровские асы опускались настолько низко, что казалось, бомбардировщик вот-вот заденет верхушки деревьев. Они привыкли уже к тому, что им никто не мешает летать на малой высоте, расстреливать и бомбить безнаказанно. В этом была их тактика воздушного террора, массового запугивания. И хотя часто стояла пасмурная погода, враг использовал всякую прогалину в облаках, чтобы пустить в действие авиацию.

Конечно, дальневосточники впервые встретились с такой тактикой гитлеровцев, с новейшими самолетами врага. Вначале некоторые бойцы боялись налетов авиации противника, неумело рассредоточивались, укрывались и маскировались. Были и потери.

Но сразу же на пути вражеских стервятников встали наши зенитно-пулеметные роты и зенитные батареи. Так  было 2 и 3 ноября, когда 317-й стрелковый полк, выгрузившийся из эшелонов, вел бои за Петровское и северо-западнее Тальцев. Появившийся из-за облаков бомбардировщик прошел над подразделениями. Затем он развернулся для второго захода. Но теперь заработали полковые счетверенные зенитно-пулеметные установки. Сноп пуль врезался в кабину летчика, и самолет рухнул на землю. Был сбит и другой низколетящий стервятник.
Особое мужество проявил командир взвода зенитно-пулеметной роты 317-го полка лейтенант Ахмет Галин. Воины не раз видели, как пикирует на установку фашистская машина, поливающая свинцом и разбрасывающая бомбы. Падали раненные зенитчики, умолкали пулеметы. И Галин сам становился за пулеметную установку, сам открывал прицельный огонь. Длинная очередь – и бомбардировщик загорелся. В течение нескольких дней зенитно-пулеметная рота сбила 7 самолетов. За смелые и решительные действия лейтенант А.Т. Галин был награжден орденом Красной Звезды (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.2,5).
Примерно так же начала боевые действия зенитно-пулеметная рота 203-го полка старшего лейтенанта Романенко. В ходе боя за Бережок в период с 6 по 9 ноября она сбила 5 самолетов врага (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.5,9).

Командир взвода ПВО 70-го гаубичного полка лейтенант С.И. Хорьков четко руководил стрельбой пулеметов и лично вел огонь из установок по воздушным целям. При отражении налетов фашисткой авиации на эшелоны его взвод сбил 3 самолета Ю-88. С.И. Хорьков был награжден орденом Красного Знамени (ЦАМО, ф.33, оп.682528, д.38, л.1-14). 

В первых боях мастерами меткого огня зарекомендовали себя воины 15-го зенитно-артиллерийского дивизиона, которым командовал капитан А.А. Егоров. Его подразделения прикрывали станции выгрузки, командный пункт и основные силы дивизии на марше. Они сбили 10 фашистских стервятников. На личном счету командиров зенитно-пулеметных отделения сержантов П.М. Мочалова и И.Г. Ледяйкина, наводчиков ефрейторов Е.Я. Первушина и В.Д. Полещука было уже четыре сбитых фашистских самолета. Умело командовал расчетами зенитных пулеметов командир роты младший лейтенант Е.В. Негреев. Всегда рядом с бойцами находился и комиссар роты политрук И.И. Романов. Личной храбростью он воодушевлял их на решительные действия. За отвагу и высокое мастерство все эти воины награждены орденом Красной Звезды.
Умелым политработником показал себя в боевой обстановке комиссар 15-го зенитно-артиллерийского дивизиона старший политрук Ф.Ф. Федоров. Он прибыл в эту часть, в местечко Барабаш в Приморье, в июле 1938 г. после окончания Ленинградского военно-политического училища. Дивизион тогда еще только начинал слаживаться. Важно было сплотить воинов в единый коллектив. В этом важную роль сыграл молодой политработник. И вот фронт – начались бои. Личным присутствием рядом с номерами расчетов, хладнокровием, теплым словом комиссар дивизиона вдохновлял командиров и красноармейцев. А в минуты затишья или ночью он обращал внимание бойцов на приведение в готовность техники к бою, умелое оборудование и маскировку позиций. Все это оказывало положительное влияние на зенитчиков. Так, личный состав 76-миллметровых батарей и роты крупнокалиберных пулеметов не раз успешно вел бои с самолетами врага – сбивал и отгонял их. За доблесть, смелость и воинское мастерство восемь воинов дивизиона были награждены орденом Красной Звезды (ЦАМО, ф.33, оп.682528, д.38, л.1-14).

Получил этот орден и старший политрук Ф.Ф. Федоров. Он воевал в 92-й дивизии до января 1942 г. затем его перевели, как одного из лучших политработников, в 30-й гвардейский минометный полк РС – комиссаром полка, а позже он стал начальником политотдел гвардейской минометной бригады. Сражаясь на различных фронтах, подполковник Ф.Ф. Федоров закончил войну в Берлине. 

В результате успешных действий наших зенитчиков фашисты только за первые дни ноября лишились более двадцати самолетов. Не исключено, что были и поврежденные бомбардировщики, которые, если и дотянули до своих аэродромов, на какой-то период были выведены из строя. Фашистские летчики стали летать на большой высоте и бомбить далеко не прицельно. Видимо, кроме материальных потерь, был нанесен моральный удар летному составу противника. Наши зенитчики сбили с него спесь вседозволенности…

Серьезные трудности испытывали тыловые части и учреждения 92-й стрелковой дивизии. Они разгружались и размещались в период с 5 по 9 ноября на станции Неболчи, когда полки уже вели бои и нуждались в материальном обеспечении, особенно в боеприпасах. В Неболчах находились и армейские склады. Фашистская авиация беспрерывно подвергала бомбардировкам этот район. В этой обстановке некоторые тыловые работники растерялись. Они не сумели организовать бесперебойное обеспечение войск в условиях воздействия противника с воздуха. 

Начальник снабжения майор А.Н. Чубунов и начальник отделения штаба дивизии майор Ченин не приняли решительных мер в устройстве тыла и не использовали ночное время для усиленного подвоза материальных средств.

Снабжение частей велось с перебоями не только из-за бездорожья, но и потому, что горючего поступало мало, а конский состав без зимней ковки и фуража не мог долго работать на скользких и разбитых дорогах. На 9 ноября все еще не было зимнего обмундирования. Увеличилось поступление на медпункты больных и обмороженных. Командиры полков и отдельных батальонов постоянно докладывали командованию дивизии об этом. В свою очередь политотдел неоднократно обращался к Военному совету армии с тревожной просьбой о срочной поставке зимней одежды. Эта просьба была доведена до Политуправления РККА.

Теперь стало известно, что переодеть в зимнюю одежду личный состав дивизии должно было интендантство Московского военного округа по прибытии воинов-дальневосточников на фронт под Москву. Но эшелоны 92-й стрелковой дивизии срочно повернули под Тихвин на помощь Ленинграду. Интендантство же проявило неразворотливость, не направило вслед за ними зимнее обмундирование.

Чтобы исключить случаи обморожения на передовой, было сокращенно время пребывания бойцов на боевом дежурстве. В отделениях, взводах, ротах создавали обогревательные пункты. Имевшиеся теплые вещи выдавались тем, кто продолжительное время выполнял боевые задачи на морозе.

Части прибыли на фронт с трехсуточным запасом продуктов. Вскоре они начали испытывать трудности с питанием. Начальник продовольственного снабжения 317-го полка старший лейтенант И.Т. Чигирь в связи с этим рассказывал: «Наш полк после выгрузки 30 октября сразу приступил к боевым действиям. Требовалось наладить хорошее питание, а продукты на исходе. Поступило распоряжение армейского интенданта – воспользоваться запасами 27-й кавалерийской дивизии, тыл которой базировался в районе станции Тальцы. Когда я явился туда и доложил о цели приезда, то начальник тыла, майор, прямо ужаснулся: 

- Какие у меня запасы? Кто это сказал? Разве в армии не знают, что все наши запасы были уничтожены, когда мы оказались в окружении?

Пришлось уйти от майора ни с чем и ехать на станцию Неболчи разыскивать армейские склады. А время шло…»

Не все ладно обстояло и с медицинским обслуживанием. Как показали первые бои, медицинские учреждения не были готовы к приему и обработке большого потока раненных, а также обмороженных и больных бойцов. Трудно было и с эвакуацией их с поля боя, из медпунктов батальонов и полков. Надо было улучшать работу врачей, сестер и санитаров во всей цепи – от поля боя до медсанбата.

Командир 7-го медсанбата военврач 2 ранга Е.М. Богданов по указанию командования дивизии сформировал хирургические группы в составе врача, операционной сестры, четырех медсестер и двух санитаров для оказания помощи полковым медицинским пунктам в обслуживании тяжелораненых. Такие группы были направлены в 317-й и 203-й полки. Первую из них возглавлял Вождаев, а вторую – А.М. Баскакова. «В 203-м полку, где старшим врачом был военврач Царев, - рассказывала А.М. Баскакова, - нашему прибытию страшно обрадовались и стремились создать все условия для успешной работы. Бои были тогда тяжелыми, и поток раненных нарастал. Нам приходилось работать по трое-четверо суток, не отходя от операционного стола. Порой даже покушать не могли сами и нас с ложечки кормили санитары, чтобы не тратить время на переодевание халатов и обработку рук.

Однажды я оперировала в кирпичном доме с подвалом. В момент, когда работала над младшим лейтенантом, раненным в живот, началась бомбежка деревни. В окно влетел осколок от бомбы. Это было так неожиданно, что медсестры испугались и убежали в подвал, оставив меня с раненным на столе. А у раненного не был еще зашит живот. Я накинула на него стерильную простыню и закрыла его собой до окончания бомбежки.

Конечно, в тот же день мы собрали всех сестер, санитаров, врачей и тщательно разобрали этот случай, считая поведение моих помощников недостойным комсомольцев».

Да, приходилось учить работать в сложных условиях всех – и молодых девочек, и опытных специалистов. Благодаря этому обслуживание раненых улучшилось.

 Большинство медработников отдавало все силы для спасения жизни бойцов. В ротах, на батальонных и полковых медпунктах, в медсанбате дивизии они, не считаясь ни с чем, работали самоотверженно.
Среди них была медсестра В.И. Александрова. Она работала в медсанбате, а затем ее перевели на медпункт 317-го полка. В тяжелых боях с ноября 1941 г. медсестра Валя выполняла свои нелегкие обязанности. Она спасла жизнь многим бойцам и командирам. В.И. Александрова хорошо знала свое дело и в отсутствие врача всегда могла оказать квалифицированную медицинскую помощь. Она также помогала другим сестрам и санитарам, учила вновь пришедшую молодежь сложному мастерству медиков.
С эвакуацией раненых было тяжело: через весь тыловой район от станции Неболчи до станции Тальцы и далее на Колпино и Смолино проходила одна дорога. Она, как уже говорилось, не только находилась в плохом состоянии, была загружена различным транспортом, но и подвергалась постоянной бомбардировке. Фашистские самолеты гонялись за нашими машинами, бомбя и обстреливая их. И чтобы проехать 60-70 километров от Неболчи до тылов полка с грузом или обратно с раненными под бомбежками и обстрелами, нужно было обладать большим мужеством бойца и мастерством водителя. И не раз, поглядывая на небо, воины с тоской говорили: «Где же ты, наша авиация?»

Основная задача по доставке запасов в части и эвакуация  раненных была возложена на 497-й автотранспортный батальон. Среди его командиров и красноармейцев немало было настоящих специалистов своего дела, смелых и отважных воинов, много сделавших для подачи боеприпасов и продовольствия в части.

Такими были командир отделения комсомолец сержант А.Н. Авдаков и командир взвода подвоза боеприпасов лейтенант А.М. Трефилкин. Они неоднократно попадали с транспортом под артиллерийский огонь и бомбежку авиации противника. Но отважные командиры каждый раз доставляли грузы до места назначения без потерь. За проявленное мужество при обеспечении частей материальными запасами они награждены орденом Красного Звезды.
Высокое мастерство в вождении машины показывали шоферы 497-го батальона. За смелые и умелые действия в сложных условиях красноармейцы М.М. Тимошенко и А.И. Елин удостоились медали «За отвагу», а красноармейцы слесарь В.А. Грязных, шофер Н.С. Мальшаков, бригадир мастерской сержант М.С. Зарубин, командир отделения сержант Г.И. Сенцов, командир ремонтно-восстановительного взвода воентехник 2 ранга С.И. Щербаков – медали «За боевые услуги». 
За пять дней боев в сложных условиях обстановки 92-я стрелковая дивизия нанесла врагу чувствительные удары. После выгрузки части с ходу перешли в наступление фактически на наступавшего противника. Они продвинулись вперед на 15 километров, освободив 10 населенных пунктов. Левым флангом дивизия вышла на подступы к районному центру Крестцы, а правым – к Олешенке. В ходе боев она разгромила до полка пехоты с танками, захватила большие трофеи. Благодаря исключительному героизму зенитчиков фашисты потеряли 22 самолета (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.9,11).

Казалось, что успех 92-й дивизии должно было использовать руководство 4-й армии. Но этого не произошло. Вот как писал о том периоде начальник артиллерии армии Г.Е. Дегтярев: «Частные удачи некоторых частей как-то блекли на фоне общих наших весьма ощутимых неудач. Так, почти незаметным оказался стремительный бросок вперед 317-го стрелкового полка 92-й стрелковой дивизии, очистившего от противника населенный пункт Боровик» (Дегтярев Г.Е. Таран и щит. М., 1966, с. 59). 
До Будогощи  оставалось около 20 километров, а до Гремячево – 12 километров. Командир дивизии приступил к перегруппировке сил, организации ввода в бой второго эшелона – 317-го полка, с тем чтобы увеличить темп наступления, нарастить удар на Крестцы, Гремячево. Этот удар 92-я стрелковая дивизия должна была нанести только своими силами. Командир 60-й танковой дивизии генерал-майор Попов информировал полковника Ларичева о том, что ее первый эшелон не может сосредоточиться в районе Смолино 9 ноября. Продвижение танковых частей затруднено из-за отсутствия горючего и смазочных материалов. К тому же часть машин завязла в грязи.

Решение полковника А.Н. Ларичева на продолжение наступления вытекало из поставленной боевой задачи 92-й дивизии. Оно было смелым и правильным. Дивизия обладала необходимыми силами и средствами для наступления. Вечером 8 ноября в штаб был доставлен летчик со сбитого фашистского самолета, который  сообщил, что войска 39-го механизированного корпуса взяли Тихвин. Но даже после этого командир дивизии не изменил своего решения. Полки приступили к перегруппировке.

Однако в ночь на 10 ноября из штаба 4-й армии поступило срочное распоряжение: наступление дивизии на Крестцы, Будогощь приостановить: одним полком прочно удерживать направление Бережок, Устье, Холм, Боровик, а главными силами выдвинуться на северо-восток, в направлении Тальцы, Заполье, Хортица, в целях нанесения удара по тихвинской группировке противника с юга.
В соответствии с боевым приказом командира дивизии 203-й стрелковый полк с дивизионом 60-го артполка перешел к обороне на широком фронте – почти в 30 километров – от железной дороги на Боровик, Устье и Бережок. 317 – й стрелковый полк должен был совершить марш в район Малых Тальцев. 22-й стрелковый полк выходил в резерв командарма 4 в район Больших Тальцев.
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В сражении за Тихвин
С падением Тихвина обстановка к юго-востоку от Ленинграда резко ухудшилась. Фашисты перерезали последнюю железнодорожную линию, соединяющую центр страны с Ладожским озером. Остановился подвоз продуктов питания и горючего Ленинграду.
Удар 39-го мехкорпуса противника потряс центр 4-й армии. Ее штаб попал тоже под воздействие врага. Управление войсками было нарушено. В районе Тихвина вели бои ослабленные части 44-й и 191-й стрелковых дивизий. Они отступали неорганизованно на север и северо-восток. Южнее Тихвина оборонялись малочисленные и утомленные длительными боями подразделения 27-й кавалерийской дивизии. На будогощском направлении сражалась 92-я стрелковая дивизия (История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941 – 1945. т.2, с.214).

А на дорогах от Верхнего Заозерья до Колпино растянулись без горючего основные силы 60-й танковой дивизии, которая выдвигалась на левый фланг армии. Более 10 суток, в самое тяжелое для 4-й армии время, эти силы не принимали участия в боях.

«Длительные бои, большие потери, перебои в снабжении, нехватка боеприпасов, особенно снарядов, - отмечал К.А. Мерецков, - наконец, боевые неудачи наших войск и отход их в глубь страны вызвали у некоторых военнослужащих моральную подавленность.

…Почти все части и соединения 4-й армии, в том числе и ее штаб, не имели опыта ведения боевых действий в сложных условиях лесисто-болотистой местности. Штабы теряли управление, войска были беззащитными от ударов авиации противника, а местность была действительно труднопроходимой. (Мерецков К.А., На службе народу, М., 1969, с.236).
Для укрепления руководства 4-й армии Ставка назначила командующим ее войсками К.А. Мерецкова. Новый командующий пришел к заключению: «… противнику удается теснить советские войска главным образом потому, что они слишком распыляют свои усилия, и потому, что на основных направлениях наступления врага у нас нет достаточных сил для организации отпора. Командующий потребовал от командиров частей и соединений не пассивной обороны, а более решительных действий» (История Великой Отечественной войны, 1941-1945, т.2, с.214). были созданы три оперативные группы: северная, восточная и южная.
Главную силу южной группы составила 92-я стрелковая дивизия, на которую и легла основная тяжесть боев. В группу также вошли остатки 4-й гвардейской дивизии и одного полка 60-й танковой дивизии, который имел 20 танков Т-26 (История Великой Отечественной войны, 1941-1945, т.2, с.214). Командовать южной группой было поручено генерал-лейтенанту В.Ф. Яковлеву, бывшему командующему 4-й армией, оставленному по его просьбе заместителем генерала армии К.А. Мерецкова.
Противник же не замедлил воспользоваться слабостью наших позиций южнее Тихвина и 9 ноября нанес удар силами 8-й танковой дивизии от Ново-Никольского на юг через Верхнее Заозерье на Реконь и Хортицу, поставив под угрозу окружения части 4-й гвардейской дивизии и создав условия для выхода на тылы 92-й стрелковой дивизии.

Если бы фашистским танкам удалось прорваться к станции Неболчи и перерезать пути снабжения 4-й гвардейской дивизии и 92-й стрелковой дивизии, то это могло бы привести к катастрофическим последствиям не только для левого крыла армии, но и для всех ее сил. Вот почему продвижение полков 92-й дивизии было приостановлено и ее главные силы начали выдвигаться навстречу наступающему врагу.

С гитлеровцами завязались встречные бои. «К середине ноября войска 4-й армии остановили противника …нанесли вражеской группировке несколько ударов и отбросили ее на отдельных направлениях от 5 до 15 километров» (История Великой Отечественной войны, 1941-1945, т.2, с.214).

А как же сражалась 92-я дивизия?
317-й полк со средствами усиления к исходу 11 ноября сосредоточился в лесах восточнее Малых Тальцев. Его 3-й батальон к этому времени вышел из боевых порядков 203-го полка и начал движение по маршруту своего полка. Вечером 12 ноября 317-й полк продолжал ночной марш на Зобище, Реконь, с тем чтобы не допустить распространение противника от Верхнего Заозерья на юг и юго-запад.

Марш полка с артиллерией совершался по бездорожью, в ночной темноте, по лесистой местности. Орудия и повозки часто застревали в грязи. Их вытаскивали на руках. Несмотря на переутомление и трудности, бойцы и командиры были готовы выполнить боевую задачу. Особо двигало дальневосточников то, что они шли на помощь гвардейцам, которым угрожало окружение. В ходе марша воины были обеспечены зимней одеждой и обувью. Бойцы повеселели, стали действовать еще напористее и отважнее. За прошедшие бои выявился боевой актив из числа отличившихся красноармейцев и сержантов. Многие из них назначались на должности командиров взводов и отделений.

После Зобища на пути 317-го полка находился населенный пункт Реконь. На его окраине выделялся монастырь – кирпичные здания, церковь с колокольней и массивная каменная стена. По данным пленного, в Рекони уже было до полка пехоты с танками 8-й танковой дивизии. Фашисты готовились к наступлению. В трех километрах юго-западнее монастыря – высота 90,5. На ней пересекались дороги из Хортицы, Зобища и Рекони. Предполагалось, что противник оседлал этот стык дорог. О своих опасениях командир полка полковник В.Г. Поляков сообщил командирам батальонов и дивизионов. 
В середине дня 14 ноября командир 2-го батальона капитан И.С. Маньковский установил, что на высоте 90,5 обороняется до роты фашистов. По тому, как те пренебрегали мерами маскировки, было ясно, что подход наших подразделений остался незамеченным. Маньковский приказал командиру дивизиона капитану П.И. Левашову внезапным огнем всех орудий накрыть высоту.

Роты подошли к врагу довольно близко и полуподковой охватили высоту. Станковые пулеметы установили в промежутках взводов, чтобы непрерывным огнем поддержать атаку стрелков.

По команде командира батальона артиллеристы открыли огонь. Разрывы снарядов и мин прижали фашистов к земле. Роты пошли в атаку. Ворвавшись на высоту, они завязали рукопашный бой. Лейтенант Д.К. Фоменко уничтожил трех гитлеровцев, а когда выбыл из строя командир роты, заменил его. Бесстрашие Фоменко воодушевило бойцов. Сержант Т.А. Корюков точно посылал свои мины по целям, нанося большие потери гитлеровцам. Стрелковый взвод младшего лейтенанта В.Н. Шевцова, обойдя высоту, ударил во фланг противнику. Его командир смело шел впереди бойцов в атаку, стреляя на ходу из ручного пулемета. Младший сержант Т.Н. Меркушев, действуя за командира расчета и наводчика, вел беглый огонь из миномета. Он не давал фашистам использовать пулеметы, поражал их на высоте. Не менее точно укладывал мины наводчик В.И. Стыпник.

Бой утих также внезапно, как и начался. По всему гребню высоты и на ее склонах чернели на белом снегу трупы врага. Роты фашистов была истреблена.

Еще не успели бойцы остыть от проведенного боя, а капитан Маньковский получил донесение от разведки: из Рекони в направлении высоты 90,5 выдвигается колонна противника с танками. Командир батальона тут же, не мешкая, оставил для обороны высоты усиленную стрелковую роту, а другие две роты направил в обход дороги слева для удара во фланг фашисткой колонне.

Полковник Поляков усилил батальон Маньковского еще одним дивизионом. Кроме того, правее 2-го батальона он направил по лесу подразделение капитана Яковлева.

Маньковский приказал подготовить сосредоточенный огонь артиллерии и минометов по открытому участку дороги, а 45-миллиметровым пушкам полковой батареи и дивизиона майора И.П. Болотова ударить по танкам прямой наводкой.

Бойцы стрелковых рот, как будто не было ночного марша и боя, бегом заняли исходное положение для атаки еще до появления противника. Артиллеристы развернули орудия и подготовили огонь. Вскоре появилась вражеская колонна. Впереди на малом ходу двигались танки. Пехота шла ускоренным шагом.

Внезапный огневой налет артиллерии и минометов ошеломил противника. В этот же момент противотанковые пушки подбили передние танки, остановили колонну и начали расстреливать остальные машины. Колонна развалилась. Фашисты метались по полю справа и слева от дороги, неся потери от густо разрывающихся снарядов и мин, от огня станковых пулеметов. Метко косили гитлеровцев пулеметчики П.Ф. Шадрин, П.В. Моисеев, Ф.Е. Мясников, И.И. Огородников и другие. Наводчик противотанковой пушки М.В. Пряминин заменил раненного командира орудия и бесстрашно вел огонь по танкам, не давая им продвигаться вперед. Связисты лейтенант Н.Ф. Федотов и ефрейтор М.С. Сабиров поддерживали непрерывную связь, проявляя отвагу при восстановлении повреждений. 

А цепи стрелковых рот с криком «Ура!» ринулись на врага, который пытался организовать сопротивление. Но воины-дальневосточники ударом штыком завершили свой успех. Бой был непродолжительным, но мощным. На дороге и опушках леса осталось неподвижной почти вся колонна врага. Было обнаружено до 200 трупов фашистских солдат и офицеров.

Теперь нужно было использовать успех для овладения Реконью. Командир 92-й стрелковой дивизии уточнил задачи полкам. 317-му полку предстояло занять Реконь, затем наступать на Верхнее Заозерье и далее на Раплю. 22-й полк, введенный в бой из резерва группы, должен был взять Полевичи и Красницы, развивая наступление на Чудцы. Две роты этого полка переподчинялись командиру 50-го разведбатальона для усиления действий в направлении Петровского.

Таким образом, 317-й и 22-й полки действовали друг от друга на удалении до 25 километров. 203-й полк оборонялся еще дальше на западе, в 50 километрах от главных сил дивизии. При этом 317-й полк закрывал образовавшуюся брешь между 4-й гвардейской и 60-й танковой дивизией, а 22-й полк уничтожал вражеские части, обходившие левый фланг гвардейцев.

Разбросанность полков 92-й дивизии по отдельным направлениям на фронте до 70 километров не только распыляла ее силы, но и резко усложняла управление частями, а также их снабжение. Но таково было решение возглавившего южную группу генерала Яковлева, который в постановке задач опускался до батальонов и рот.

Утром 15 ноября 317-й полк завязал бой за Реконь. Этот населенный пункт был настоящей крепостью. В двухметровой каменной стене и в домах находились огневые точки, на колокольне – наблюдательный пункт и пулеметы. 1-й батальон, наступавший в первом эшелоне, вышел на опушку рощи южнее Рекони, но был встречен огнем минометов и танков противника от монастыря и с восточного берега реки Реконька.

Полковник Поляков, учитывая, что снарядов для подавления целей в каменных постройках потребовалось бы много, приказал выдвинуть всю пушечную артиллерию 317-го стрелкового и 60-го артиллерийского полков на открытые позиции для уничтожения огневых точек в монастыре. С закрытых позиций вели огонь только гаубичная батарея 60-го и дивизион 70-го артполков.

Артиллеристы открыли точный сокрушающий огонь. Батарея, которой командовал коммунист старший лейтенант Г.П. Ситников, стреляла прямой наводкой. Пушки сбили наблюдательный пункт на колокольне и подавили орудие противотанковой обороны. Они поддержали наступление пехоты. За проявленное мужество Г.П. Ситников был награжден орденом Красного Знамени. Такой же награды удостоился командир батареи 70-го гаубичного полка лейтенант Г.Я. Гарбуз. Его гаубицы уничтожили несколько орудий и пулеметов врага, что обеспечило успех стрелковых рот в атаке.

В 5-й батарее 60-го артполка сражались братья Ефимовские: Николай – разведчиком, а Борис – связистом. Николай быстро обнаружил вражеские огневые точки в монастыре, но сам получил тяжелое ранение. Командиры орудий Ситников и Зыков, наводчик Крюков с пушками находились в боевых порядках рот. Метким огнем они подавили минометную батарею и уничтожили два пулемета врага.

Четко управляли огнем орудий старший лейтенант И.С. Бунин, лейтенант Манешко, заместитель политрука Завьялов. Они вывели из строя две вражеские пушки, три пулемета и два миномета, а затем подбили и фашистский танк (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л. 33, 125).

Батальон капитана Яковлева, поддержанный мощным огнем артиллерии и минометов, ворвался на южную окраину села Реконь и выбил оттуда противника. 3-я рота старшего лейтенанта Прохорова первой захватила два дома и отразила контратаку фашистов. Командир взвода старший сержант В.П. Баранников поднял бойцов в атаку и лично уничтожил 15 гитлеровцев. Старший сержант Ясюченя три раза водил отделение в атаку. В рукопашном бою он истребил пять фашистов.

Когда фланкирующие пулеметы врага задержали продвижение 1-й роты, сержант В.Г. Нелюбин под пулеметным огнем поставил 76-миллиметровую пушку на открытую позицию и ударил по огневым точкам в монастырской стене, потом он перенес огонь по минометам и вывел их из строя. Рота дружно пошла вперед, ворвалась в монастырь. Отличился санитар красноармеец М.А. Тупикин. Под градом пуль он выносил раненных с поля боя. А в общем с 30 октября по 15 ноября отважный воин-санитар доставил на медпункт батальона более 40 раненных бойцов с оружием.

Командир 317-го полка, наблюдая за действиями 1-го батальона, успешно атаковавшего врага в монастыре, направил 2-й батальон в обход Рекони. Капитан Маньковский бегом повел подразделение через лес на северную окраину Рекони. Там, развернув роты, он перерезал пути отхода фашистов по дороге на Верхнее Заозерье. Почувствовав угрозу окружения, те начали прорываться на север. 4-я и 5-я роты совместно с пулеметчиками старшего лейтенанта А.И. Плотникова вели уничтожающий ружейно-пулеметный огонь по противнику. 45-миллиметровые пушки начали бить по танкам, но с запозданием. Им удалось подбить две машины. Минометчики открыли шквальный огонь, сея панику среди фашистских захватчиков.

Однако роты не сделали сразу завалов на дороге. Поэтому часть танков противника вырвалась из западни. 6-я стрелковая рота старшего лейтенанта И.Т. Маркуша атаковала гитлеровцев на северо-западной окраине села. Красноармеец М.П. Авдеев первым ворвался в Реконь и задержал отход вражеских тыловиков с 58 повозками с боеприпасами. За этот подвиг он награжден медалью «За боевые заслуги».

К 19-00 15 ноября роты 1-го и 2-го батальона 317-го полка, разгромив фашистов, полностью очистили монастырь в Рекони. В селе и на его окраинах было обнаружено убитыми и ранеными более 200 гитлеровских солдат и офицеров. Дальневосточники захватили большие трофеи: 2 исправных танка, 3 миномета, 2 орудия, 10 легких и тяжелых пулеметов, несколько десятков автоматов и винтовок, 14 автомашин, из них 2 штабные, грузовую машину с боеприпасами и автомашину с обмундированием, 8 катушек кабеля и 10 телефонных аппарата, а также много повозок с боеприпасами и имуществом (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.16).

Бой 317-го полка на высоте 90,5 и за Реконь комиссар И.П. Гарус впервые назвал тогда Реконьским побоищем. Это название вошло в историю боевых действий дивизии.
Успех воинов-дальневосточников стал возможным благодаря хорошей партийно-воспитательной работе в подразделениях полка. В ротах и взводах регулярно проводились короткие беседы, делегатские партийные и комсомольские собрания, выпускались боевые листки-молнии. Активную агитацию вели коммунисты и комсомольцы.

Партийно-политическую работу направлял батальонный комиссар Д.А. Пастушенко. В наградном листе на него указывалось: «…личным примером воодушевляет бойцов и командиров на разгром врага, воспитывает у них мужество и отвагу. Умело руководит партийными и комсомольскими организациями, всем боевым активом. Полк в боях не имеет случаев отступления и невыполнения поставленных задач. Его подразделения разгромили до трех батальонов противника, сбили 18 фашистских стервятников, захватили много трофеев» (ЦАМО, ф.318, оп. 4665, д. 14, л. 179). Комиссар 317-го стрелкового полка был награжден орденом Красного Знамени.
Командующий 4-й армией генерал армии К.А. Мерецков уделял особое внимание ликвидации попыток фашистов распространить удары на юг от Тихвина. Вечером 15 ноября он прибыл на командный пункт 92-й стрелковой дивизии в деревню Зобище. Выслушав доклад командира дивизии о бое за Реконь, К.А. Мерецков согласился с названием Реконьское побоище. Он объявил благодарность всем воинам-дальневосточникам за умелые боевые действия. Связавшись по телефону с капитаном Маньковским, генерал армии поздравил командира батальона с победой под Реконью и сказал, что представляет его к награждению орденом Ленина. Вскоре ему досрочно было присвоено звание майор.
И.С. Маньковский – ветеран 92-й дивизии. Он прибыл в Приморье летом 1936 г., участвовал в формировании 317-го полка, командуя пулеметным взводом, ротой, батальоном. Был одно время начальником штаба полка. В период с октября 1938 г. по октябрь 1941 г. 2-й стрелковый батальон под командованием И.С. Маньковского считался одним из лучших в полку. Это он доказывал и боевыми стрельбами, и оборонительными работами по возведению укреплений на государственной границе, на учениях и инспекторских проверках.

Будучи по характеру спокойным и внимательным к людям, И.С. Маньковский в то же время зарекомендовал себя требовательным и вдумчивым командиром. Он очень любил тактику. Военное дарование его особенно раскрылось на фронте. Стремясь к нешаблонным формам боя, он показал себя незаурядным мастером маневра. И.С. Маньковский, как правило, хорошо организовывал разведку, быстро и точно оценивал обстановку, смело принимал решение на боевые действия. Все это обеспечивало успех. Подразделения, которыми он командовал, разгромили три батальона врага. Капитан был четыре раза ранен, но не покидал поля боя. В январско-майских боях 1942 г. И.С. Маньковский в звании уже майора командовал 317-м полком, затем стал подполковником и возглавил 53-ю стрелковую бригаду.
…Успешно вел действия и 22-й стрелковый полк майора С.И. Соболева. 15 ноября он был передан из резерва группы в состав дивизии и совершил марш по маршруту Большие Тальцы, Чудцы. Полк столкнулся с противником в районе Верески, Горушка.

В это время на левом фланге 4-й гвардейской дивизии фашисты уже продвинулись в ее тылы на глубину до 12 километров, стремясь выйти к станции Тальцы и ударом на Зобище замкнуть кольцо окружения.
Майор Соболев, упредив гитлеровцев в развертывании артиллерии, приказал двум гаубичным дивизионам 70-го артполка нанести по захватчикам внезапный огневой удар. Особенно точно ложились снаряды дивизиона капитана Е.А. Титаря. На его наблюдательный пункт в тот момент прибыл начальник артиллерии 4-й армии полковник Г.Е. Дегтярев. Он остался доволен мастерством артиллеристов (Дегтярев Г.Е., Таран и щит, с. 75-76). Полковая батарея старшего лейтенанта Давиденко, выдвинув 76-миллиметровые пушки на прямую наводку, в упор расстреливала пулеметы и пехоту врага. Стрелковые батальоны капитанов Макарова и П.Г. Аничкова, развернувшись, с ходу стремительно атаковали фашистов и завершили их разгром. Были уничтожены до двух пехотных рот (примерно 150 гитлеровцев), захвачены легковая и грузовая машины, 2 пулемета, 20 автоматов, 10 тысяч патронов и 150 мин. Освобождены деревни Верески и Горушка (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.17). 

Продвигаясь дальше на Заручевье и Заполье, подразделения полка 17 ноября попали под огонь минометов противника из Петровского. Но указанию командира 70-го гаубичного полка подполковника Косенко разведчики засекли одну батарею минометов у больницы,  а другую – на западной окраине Петровского. Сосредоточенным огнем двух дивизионов вражеские минометы были подавлены. Батальоны 22-го полка начали продвигаться на Любань.
Командир 50-го разведбатальона капитан С.С. Коломийцев, ведя разведку в направлении Петровского, установил, что после огневого налета гаубичных дивизионов оккупанты оставили Петровское и Масляково. Капитан Коломийцев, зная, что враг минирует дороги и дома, немедленно направил в села разведчиков и саперов. Через некоторое время он прибыл сюда со своими подразделениями и закрепился. Для обороны этого важного направления штаб дивизии организовал сводный отряд в составе 50-го разведбатальона, 1-й и 3-й стрелковых рот и двух 76-миллиметровых пушек 22-го полка, а также саперного взвода 96-го саперного батальона. Начальником отряда был назначен командир 50-го разведбатальона.

А 22-й полк развернул наступление от Любани на Красницы. Гаубичные дивизионы накрыли огнем минометы и орудия противника севернее Красниц. Полковая артиллерия капитана М.П. Комарова и минометчики старшего лейтенанта М.Г. Семина, а также батальонные минометы и пушки, находясь в боевых порядках рот, уничтожили вражеские цели, мешающие продвижению стрелков.

2-й батальон прижимал фашистов к рубежу южнее Красниц, а батальон капитана П.Г. Аничкова, используя огонь артиллерии и минометов, занял позицию севернее Красниц. Подразделения 22-го полка соединились 19 ноября с 477-м гвардейским стрелковым полком и овладели Красницами. В бою за эту деревню противник потерял 120 солдат и офицеров, 3 танка, 2 автомашины, мотоцикл и много боеприпасов (ЦАМО, ф. 1258, оп.1, д.7, л.323).
317-й стрелковый полк, развивая наступление от Рекони на север, 16 ноября вышел к Верхнему Заозерью и пытался атаковать противника с ходу. Но был встречен хорошо организованным артиллерийским и минометным огнем, а также контратаками более двух батальонов с танками. Разведка доложила, что гитлеровцы подтягивают к Заозерью новые танковые подразделения.
Таким образом, в результате ударов 317-го и 22-го полков фашисты были отброшены на 10-12 километров. Тем самым была ликвидирована угроза окружения 4-й гвардейской дивизии и выхода противника к станции Неболчи. Были разбиты значительные вражеские силы, захвачены большие трофеи.

Так закончился еще один этап боев 92-й стрелковой дивизии в сражении за Тихвин.

Атаки, атаки и оборона

Бои в первой половине ноября показали, что вклинившаяся фашистская группировка под Тихвином растянулась на 350-километровом фронте и уже израсходовала свои резервы, а фланги образовавшегося выступа стали уязвимыми. Это создало благоприятные условия для перехода в контрнаступление. Поэтому Ставка приказала начать разгром противника.
Замысел операции заключался в нанесении нескольких ударов по сходящим направлениям на Кириши и Грузино. Главный удар из района Тихвина отводился 4-й армии с задачей соединиться в Киришах с войсками 54-й армии и в Грузино – с 52-й армией (Советская Военная Энциклопедия, т.8, с.50).

Северная и южная группы 4-й армии должны были наступать навстречу друг другу в направлении на Ситомлю, восточной группе предстояло нанести удар на Тихвин. Контрнаступление планировалось на 19 ноября 1941 г., хотя, как вспоминал К.А. Мерецков, «из 35 ожидаемых транспортов с минами и снарядами прибыло только семь. Такое же положение было с поступлением вооружения и различной военной техники» (Мерецков К.А. На службе народу. с.241). 
92-й стрелковой дивизии, находившейся в составе южной группы, была поставлена задача нанести удар силами 22-го и 317-го стрелковых полков совместно с семью танками 120-го танкового полка 60-й танковой дивизии на Верхнее Заозерье, Ново-Никольское. 4-я гвардейская дивизия должна была наступать на Ситомлю в целях перехвата дороги и недопущения отхода врага из Тихвина в южном и юго-западном направлениях. Частям 60-й танковой дивизии надлежало действовать правее 92-й дивизии в общем направлении на Тихвин, 50-му разведбатальону и 203-му полку – прикрывать левый фланг 4-й армии на будогощском направлении.

Во всех звеньях 92-й стрелковой дивизии развернулась подготовка к наступлению. Штабы полков и дивизии усилили разведку противника, приступили к планированию боя, организации взаимодействия родов войск. На огневые позиции завозились боеприпасы.

Политическая работа в частях проводилась главным образом вокруг ноябрьских документов партии и правительства в целях мобилизации дальневосточников на разгром врага. В ходе ее подчеркивалась особая важность боевой задачи в связи с тяжелым положением Ленинграда, а также угрозой Москве со стороны гитлеровских полчищ. Широко разъяснялись боевые задачи, тактика противника. Проводились беседы с бойцами и командирами по итогам прошедших боев и обмену боевым опытом. Многие воины просили принять их в парию и комсомол. Это было очень важно, так как из-за потерь партийные и комсомольские организации были уже ослаблены.

К середине ноября 1941 г. удалось накопить на дивизионном обменном пункте у станции Хотцы запасы боеприпасов и продуктов на несколько суток и некоторое количество фуража. И все же снабжение войск шло с большими перебоями. Фронт боевых действий дивизии достигал уже более 70 километров. Появилось несколько направлений подвоза и эвакуации раненных. Дороги были очень плохими, транспорта не хватало, состояние конского состава значительно ухудшилось. Медицинские пункты с трудом справлялись с потоком раненных. Всю работу тыловых органов взял под контроль комиссар дивизии И.П. Гарус. 
Противник, почувствовав силу ударов наших войск под Реконью и Горушкой, спешно укреплял рубежи Нижнего и Верхнего Заозерья. Севернее Красниц силами 30-го и 28-го моторизованных 136-го пехотного полков. Закапывал в землю танки, создавал минные поля, проволочные заграждения и завалы, а также зоны артиллерийского, минометного и пулеметного огня.

В середине дня 19 ноября началось общее наступление войск 4-й армии. Вначале на Верхнее Заозерье наступал только один 317-й полк, так как 22-й полк еще не подошел от Красниц. Подразделения 317-го полка атаковали деревню, ворвались на ее окраину, но, встретив мощный огонь, вынуждены были прекратить наступление. Для прорыва прочной обороны фашистов, да еще с танками, закопанными в землю, мало было артиллерии – всего два дивизиона – и, особенно, боеприпасов. Хотя был дан залп батареи реактивных минометов, а пушки находились на прямой наводке, артиллеристам и минометчикам не удалось разрушить оборону врага. Правда, они подавили два крупнокалиберных и два станковых пулемета, три минометных и одну артиллерийскую батареи (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д.13, л.126).

В течение 21-24 ноября полки вновь несколько раз атаковали Верхнее и Нижнее Заозерье. 317-й полк применял обходы Нижнего Заозерья, а его 1-й батальон перерезал дорогу севернее этой деревни. 22-й полк пытался овладеть Верхним Заозерьем ударом с юга и юго-запада. Но враг, прикрываясь массированным огнем всех видов оружия, сам переходил в контратаки, стремясь окружить 2-й батальон 317-го полка.

Дружным огнем вражеские контратаки были отбиты. На снегу остались лежать десятки гитлеровцев. Подразделения полков, уже значительно ослабленные, понесли потери, а запасы боеприпасов были на исходе. Поэтому полковник А.Н. Ларичев отдал приказ о выводе частей из боя и приведении их в порядок. 24 ноября в дивизию прибыло пополнение – 1020 человек. В подразделениях развернулась подготовка их к предстоящим действиям (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д. 5, л.105).

В эти дни на позиции поступила центральная пресса. В газете «Красная Звезда» за 20 ноября 1941 г. была напечатана статья «Большие сражения в районе Тихвина». В ней говорилось: «На другом участке еще вчера батальон противника отсиживался за каменными стенами зданий, расставив вокруг множество орудий и минометов. Разгром батальона начали артиллеристы. Приблизившись вплотную к зданиям, они прямой наводкой били из пушек и гаубиц. Атака наших пехотинцев довершила дело: селение было очищено от врага, потерявшего только убитыми 200 солдат и офицеров. Нашей части достались трофеи: 3 легковых, 14 грузовых и штабных машин, 2 танка, 2 противотанковых орудия, 3 миномета, 12 пулеметов, машина с боеприпасами и еще одна – с обмундированием.

Бойцы Ларичева, сокрушившие это гнездо, выбили врага из другой деревни, уничтожив до 160 немцев, и целиком разгромили отряд, проникший на станцию. Особенно ожесточенный бой вели они у одного пункта, который оборонял немецкий батальон, усиленный 10 танками и артиллерией. Этот батальон разгромили. Уничтожено 300 солдат и офицеров. В числе убитых командир немецкого батальона».

Заворожено читали бойцы статью. Это же об их боях восточнее Будогощи! О героизме воинов 92-й стрелковой дивизии стало известно всей стране. В Сибири и на Дальнем Востоке многие жители тоже, наверное, читали газету и узнали, где дерутся с фашистами их воины-земляки.

В связи со статьей проводилась большая партийно-политическая работа. Участники боев вспоминали эпизоды сражений, делились опытом с молодыми бойцами.

Для нового наступления нужны были свежие данные о противнике. Попытки взять «языка» не удавались. Не хватало разведчиков. 50-й разведбатальон оборонял Петровское, его разведывательные действия ограничивались этим районом. Поэтому все задачи, связанные с получением сведений о противнике, возлагались на разведвзводы полков. Проведение разведки было поручено помощнику начальника отделения штаба дивизии старшему лейтенанту П.В. Мельникову.
Как только опустились сумерки, он с группой бойцов направился в тыл противника. Передовую проходили около болот, где оборона врага была слабая. Разведчики преодолели ее без потерь и стрельбы. Среди них были охотники-дальневосточники, а они умели ходить по лесу. Глубокой ночью приблизились к отдельным домам деревни Чудцы. Было холодно, шел мелкий снег. Осмотревшись, разведчики увидели сарай, проскользнули в него. Вскоре услышали чужую речь, понукание лошадей, скрип саней. В санях оказались два гитлеровца, укутанные в одеяла. Одного из них, пытавшегося выстрелить, бойцы прикончили, а второго «запеленали» в одеяло.

Когда отошли в лес, старший лейтенант допросил пленного. Им оказался ефрейтор, писарь штаба. Он сказал, что в 100 метрах стоит дом и в нем штаб батальона. П.В. Мельников принял решение: внезапно напасть на штаб. Разведчики привязали пленного к дереву, оставив одного красноармейца для его охраны, а сами осторожно подошли к дому. Они бесшумно сняли часового, вошли в избу. Воины закололи трех фашистов и забрали документы. Затем так же тихо удалились они в лес, перерезав телефонные провода. Возвращение к своим с пленным прошло без осложнений.

Утром старший лейтенант П.В. Мельников доложил начальнику штаба дивизии о выполнении задачи. По захваченным документам и показаниям пленного было уставлено, что район Заозерья усилен 8-м мотополком 8-й танковой дивизии.

Войска 4-й армии готовились к общему наступлению. Генерал-лейтенант В.Ф. Яковлев уже через сутки после прибытия нового пополнения приказал 92-й дивизии уничтожить противника в Верхнем и Нижнем Заозерье и к исходу 26 ноября выйти в район Ново-Никольского. 4-я гвардейская дивизия возобновляла атаки.
В течении 26 и 27 ноября после неоднократной артиллерийской подготовки полки дивизии несколько раз атаковали укрепленные позиции противника. 1-й и 2-й батальоны 317-го полка ворвались на северную окраину Нижнего Заозерья, 3-й батальон атаковал деревню с востока.

Командир стрелкового взвода младший лейтенант А.П. Зудов первым повел бойцов в решительную атаку и, несмотря на ранение, руководил ими до конца боя. Младший сержант П.М. Балинов и красноармеец И.М. Рубцов из пулеметов уничтожали огневые точки врага, помогая стрелковым ротам отражать контратаки. Пулеметчики сразили десятки фашистов.

Младший сержант В.В. Пермяков из 317-го полка, будучи раненным, взял у убитого товарища пулемет и открыл огонь по контратакующим гитлеровцам, истребив 15 из них. Стрелок красноармеец И.М. Михайлов во время атаки уничтожил четырех фашистов. И.Я. Старченко под сильным минометным огнем противника выдвинулся вперед с пулеметом и поразил два минометных расчета, обеспечив продвижение роты. 
Умело действовали в бою младший лейтенант В.Н. Шевцов, младший сержант И.Т. Бочков, ефрейтор Д.В. Огородников, красноармеец И.Ф. Голубин. Они были удостоены медали «За боевые заслуги». Военфельдшер батальона И.А. Ступин быстро и квалифицированно оказывал первую помощь раненным на поле боя, сам лично вынес 20 из них с оружием. Он награжден медалью «За отвагу».

В этих боях подразделения несли потери как среди вновь прибывших воинов, так и среди бойцов-дальневосточников. В ходе наступления на Заозерье 26 ноября тяжелое ранение получил командир 2-й пулеметной роты 317-го полка старший лейтенант А.И. Плотников. Он прибыл в 92-ю стрелковую дивизию в 1937 г. после окончания Омского пехотного училища. Плотников любил свое оружие, владел им виртуозно. На фронте он проявил себя умелым тактиком и огневиком. В боях под Петровским, Боровиком и Реконью его видели в самых опасных местах. Огнем пулеметов он расчищал путь стрелкам, косил вражеские цепи. Во время атаки под Нижним Заозерьем А.И. Плотников находился при пулеметном взводе, который прикрывал открытый фланг батальона и поддерживал огнем атаку 6-й роты. Два «максима» работали надежно. И вдруг один из них внезапно прекратил стрельбу. Старший лейтенант обеспокоено посмотрел в его сторону. В это время он услышал голос связного: «Товарищ старший лейтенант! Слева фашисты». Гитлеровцы стреляли на ходу из автоматов. Плотников броском мгновенно достиг пулемета. Первый его номер был убит, а второй стонал, схватившись за живот. Быстро передернув ленту, старший лейтенант развернул пулемет, поставил прицел и дал длинную очередь по цепи гитлеровцев. Некоторые из них попадали, а остальные откатились обратно в деревню. Но тут неожиданно из ближайшего дома по Плотникову ударил вражеский пулемет. Разрывные пули раздробили ему оба предплечья. В медсанбате сказали, что жить будет, а руки, возможно, придется отнять …

22-й стрелковый полк также наращивал атаку за атакой. 2-й батальон обходным маневром пытался захватить западную окраину Верхнего Заозерья, а 1-й и 3-й батальоны действовали на его южной окраине. В одной из рот вышел из строя командир. Его заменил политрук Рогачев. Он повел бойцов вперед. Тут же был ранен, но не ушел с поля боя до прихода подкрепления. Сержант Лазута и красноармеец Бабкин метко разили гитлеровцев из пулеметов. Оба они погибли как герои. Наводчик Костин подбил из пушки три немецких танка. Разведчики Ягинцев и Щербаков забросали гранатами штаб фашистов в Чудцах и взяли языка. Они уничтожили автомашину, мотоцикл и несколько вражеских солдат.

Чтобы сорвать наступление 2-го батальона, гитлеровцы внезапно нанесли по нему удар. Отражением контратаки руководил начальник штаба батальона лейтенант В.И. Воронков. Организованным огнем удалось подбить два танка и отбросить противника. Но гитлеровцы поставили перед нашими ротами мощное огневое заграждение. От разрыва вражеского снаряда погиб В.И. Воронков.
Противник, используя препятствия и искусственные заграждения, мощным пулеметно-автоматным и артиллерийско-минометным огнем отражал атаки дальневосточников. Более того, он неоднократно переходил в контратаки и отбросил батальоны 317-го и 22-го полков в исходное положение. Враг укрепил Верхнее и Нижнее Заозерье, приспособил строения к обороне, окопал танки, пристрелял возможные рубежи наступления. В то же время у нас замедлился подвоз боеприпасов как из-за растяжки коммуникаций, так и из-за непоступления транспортов на станции снабжения.

Частям 92-й дивизии не удалось взять мощный узел сопротивления врага в Нижнем и Верхнем Заозерье. 4-я гвардейская дивизия также не смогла продвинуться вперед на своем направлении.
Тем не менее атаки советских войск оттянули к Заозерью крупные силы врага и способствовали более успешному наступлению соединений 4-й армии на других участках фронта. Захватчики понесли у Заозерья значительные потери. Об этом свидетельствовали письма, взятые у убитых гитлеровцев. Так, в письме немецкого солдата Карла Бигеля говорилось: «Два раза наша рота пополнялась и вновь была ослаблена. У нас в роте 76 убитых и 146 раненных. 8-я танковая дивизия имеет наибольшие потери среди всех дивизий… Я был бы очень рад, если бы война закончилась …» (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д.5, л. 82).

Красноармейцы, командиры и политработники 92-й дивизии вновь показали исключительную храбрость и мужество. Боевой актив стал костяком подразделений, образцом отваги и героизма. Он вел за собой всю красноармейскую массу.

Высокое моральное состояние бойцов и командиров подтверждалось и тем, что за период с 16 по 26 ноября в частях дивизии было принято в партию 165 человек. Улучшилась и работа тылов. Личный состав регулярно, 2-3 раза в день, получал горячую пищу. Была перестроена работа медсанбата (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д. 12, л.23,25,34).

К концу ноября 1941 г. фашисты начали испытывать силу ударов войск 4-й армии по уязвимым флангам вклинившейся группировки 39-го моторизованного корпуса. Северная группа медленно продвигалась в общем направлении на Ситомлю. Нарастали атаки восточной группы вокруг Тихвина. Удары 92-й и 4-й гвардейской стрелковых дивизий южной группы, которые наносились вблизи от основных дорог Будогощь, Тихвин, сильно беспокоили фашистское командование. Поэтому оно перебросило в район Верхнее Заозерье, Чудцы танковые части.

Командование 4-й армии расценило сосредоточение здесь немецких войск как возможную угрозу прорыва танков 39-го моторизованного корпуса.

В связи с этим командующий южной группой 27 ноября приказал 92-й стрелковой дивизии перейти к оборонительным действиям. 317-й стрелковый полк должен был удерживать рубеж от Нижнего Заозерья до реки Рапля, 22-й стрелковый полк – река Рапля, Хортица. 203-й полк стрелковый полк расширял участок обороны до железной дороги. 50-му разведбатальону отводился район Петровского, а отряду старшего лейтенанта Орлова – Большие и Малые Тальцы. К исходу 29 ноября предлагалось иметь тыловой рубеж, проходящий севернее Рекони к деревне Степкино (ЦАМО, ф. 1258, оп.1, д.11, л. 79,104).

Согласно этому плану создавались противотанковые районы и система огня, а также оборудовались окопы полного профиля с легкими перекрытиями и заграждениями перед передним краем.

Командир дивизии полковник А.Н. Ларичев уточнил частям участки и районы обороны на местности, перераспределил между полками артиллерию, противотанковые средства и саперов. В резерв дивизии был выведен 1-й стрелковый батальон 317-го полка с гаубичной и противотанковой батареями. Ему предстояло оборудовать район Хортицы и подготовиться к контратаке на Верхнее Заозерье.

Оборонительные действия первым в дивизии начал 203-й стрелковый полк, получивший задачу еще в ночь на 10 ноября. Его подразделения многократно переходили в контратаки на противника то в одном, то в другом месте. Одновременно 203-й полк приступил к занятию участка, достигавшего по фронту почти 30 километров. 1-й стрелковый батальон начал оборудовать район деревни Бережок. Его командир капитан Н.Н. Сергиенко основные усилия сосредоточил на дороге Бережок – Крестцы. 3-й батальон старшего лейтенанта С.М. Сергеева занял Устье и Ханакову Новинку. 2-й батальон капитана Е.А. Кошкина находился во втором эшелоне полка в районе Дидлово. Одну стрелковую роту он выделил для обороны деревни Боровик.

Фашисты, почувствовав ночное движение по дорогам советских подразделений, усилили разведку. Утром 10 ноября в Ханакову Новинку, когда из нее уже ушли под Тальцы роты 22-го полка, внезапно просочилась группа гитлеровцев – 40-50 человек. Забрав в домах все, что можно унести, она двинулась на Устье. Там находились под наблюдением санинструктора в ожидании транспорта 25 раненных. Сначала бойцы приняли подходивших фашистов за своих: те были в белых халатах. Войдя в крайний дом, гитлеровцы открыли огонь. Санинструктор, поняв, в чем дело, призвав воинов, способных держать оружие, к бою. Завязалась перестрелка. Несколько фашистов было убито. Остальные бежали в лес, в сторону деревни Половинник. Примерно через полтора-два часа в Устье подошла рота лейтенанта Демидова из 203-го полка. Она помогла раненым эвакуироваться в тыл. 

Оборона 203-го полка состояла из опорных пунктов, подготовленных к круговой обороне. В них строили окопы полного профиля и ходы сообщения в снегу. В жилых постройках укреплялись стены и устраивались амбразуры. Особое внимание уделялось системе огня перед передним краем, в глубине обороны и между опорными пунктами. По отдельным участкам подготавливался сосредоточенный и заградительный огонь пулеметов, минометов и орудий. В промежутках между опорными пунктами выставлялись дозоры и секреты, а также использовались засады. Все дороги, по которым мог двигаться противник, минировались, хотя и не очень плотно – было мало мин.

Оборона носила активный характер. Нападения на врага производилась очень часто. Так, 19 ноября командир 3-го батальона старший лейтенант С.М. Сергеев и командир 2-й батареи 60-го артполка старший лейтенант Бей с группой бойцов скрытно по густому лесу подошли с востока к населенному пункту Половинник. Остановились на опушке леса в 400-500 метрах. Отсюда наблюдалось сосредоточение машин, подъезжавших к одним и тем же строениям. Гитлеровские солдаты передвигались открыто, пренебрегая маскировкой.

Внезапный артиллерийский налет ошеломил противника. Снаряды ложились метко. Загорелось одно строение, другое, начались взрывы. Черный столб дыма поднялся высоко в небо. Машины начали быстро уезжать из деревни. Но в засаде находился пулеметный взвод Поздеева. Он подбил одну машину, затем другую. Из-за глубокого снега объехать их было нельзя. Создалась пробка. А батарея Бея продолжала вести прицельный огонь по врагу. В такой обстановке можно было захватить Половинник. Но сил для этого не хватало, особенно для последующего удержания деревни.

В это же время другая группа бойцов из 8-й стрелковой роты, возглавляемая политруком Д.С. Мазеиным, действовала в районе Лашино, Среднее Село. Она тоже скрытно проникла в тыл гитлеровцев, напала на гарнизон, уничтожила несколько автомобилей и захватила пленного. Затем, заминировав дорогу, группа без потерь возвратилась в свой опорный пункт.
Начальник штаба 203-го полка старший лейтенант А.М. Кобелев об этих действиях докладывал в оперативной сводке: «…3/203 сп с батарей 60 лап, мин. батареей полка, выполняя поставленную задачу по выходу в район Лашино, Среднее Село, нанес решительный удар по тылам противника… Сводное подразделение из 7 и 9 ср 19.11 активными действиями на Половинник разгромило до двух рот противника». 
22 ноября подобные действия были предприняты на Олешенку. Группа из 30 бойцов 7-й стрелковой роты, усиленная пулеметным взводом старшины Поздеева, во главе с политруком Климентьевым проникла на опушку леса юго-восточнее Олешенки. Враг, находившийся в деревне, не заметил наших воинов. Командиры засекли цели. Артиллеристы и пулеметчики подготовили огонь. Огневой налет 2-й батареи 60-го артполка и пулеметного взвода оказался для фашистов неожиданным. Красноармейцы с криком «Ура!» понеслись к деревне. Противник заметался и отошел к лесу. Пулеметы Поздеева непрерывно били по убегающим.
Деревня была очищена. Захватив трофеи, воины оставили Олешенку, так как для ее удержания не было достаточно сил. Гитлеровцы потеряли убитыми 15-20 солдат и офицеров. С нашей стороны погиб политрук Климентьев и несколько бойцов было ранено, в их числе смелый и мужественный дальневосточник старшина Поздеев.

Такие вылазки для ударов во фланг и тыл врага проводились на всем участке полка. При этом бойцы проявляли смекалку и хитрость. Широко применялись батальонные минометы и 45-миллиметровые орудия. Обычно на руках артиллеристы приближали их к объектам нападения, внезапно наносили огневой удар, сеяли панику и быстро меняли позиции. Особенно хорошо действовал взвод 45-миллиметровых пушек лейтенанта Н.А. Пешкова. Он даже вел огонь с закрытых позиций, разработав свои таблицы стрельбы. Невысокая мощь сорокапяток восполнялась точностью попаданий снарядов, а также маневром огня.

Не все действия воинов 203-го полка были успешными, особенно если при их организации допускался шаблон. Это произошло, когда 3-му стрелковому батальону была поставлена задача овладеть Красной Горкой и Рахово, перерезать дорогу на Будогощь.

Занятые деревни фашисты превратили в хорошо оборудованные узлы сопротивления. В них находилось до батальона пехоты. По замыслу боя 1-й стрелковый батальон должен был вести демонстративные действия, а 3-й батальон – двумя ротами атаковать и захватить Красную Горку. Его поддерживал дивизион 60-го артполка капитана Калюжного.

Красная Горка и Рахово находились в глубине обороны противника, километрах в 5-6 от нашего переднего края. Поэтому к объектам атаки надо было еще выйти по снегу и бездорожью в ночное время.

Командиры стрелковых подразделений Красовский, Орлов, Демидов тщательно готовили личный состав к бою: проверили оружие, подгонку обмундирования и снаряжения, запас боеприпасов и продуктов, одели большинство бойцов в белые халаты. Политруки рот Киршов, Мазеин, Вакула провели партийно-комсомольские собрания, разъяснили важность операции в общей задаче по завершению разгрома тихвинской группировки фашистов.

Наступлению предшествовало сближение с вражескими опорными пунктами на переднем крае. Шли осторожно по пути, проложенному разведчиками. Бойцы были максимально нагружены боеприпасами. Станковые пулеметы и батальонные минометы несли на себе. Наконец вышли в исходное положение для наступления. Началось уточнение задач на местности. В это время все услышали выстрелы пушек и гаубиц, свист снарядов, но их разрывы были неточными. Фашисты всполошились, стали занимать позиции. Начинался рассвет.

Бойцы дружно бросились в атаку, используя предрассветную морозную дымку. Заработали вражеские огневые точки. Их подавляли огнем минометов и пулеметов. 9-я стрелковая рота вслед за своим командиром Демидовым и политруком Вакулой, преодолевая глубокий снег, приблизилась к окопам врага. Забросала их гранатами. Завязалась рукопашная.

Левее дралась 8-я стрелковая рота. Она несколько задержалась под огнем минометов противника, которые били из Красной Горки. Командир роты отчетливо видел огневые позиции гитлеровцев и просил старшего лейтенанта Сергеева подавить их, хотя бы нашими минометами. А пока он подал команду продвигаться вперед ползком. Зарываясь в снег, красноармейцы скрывались от наблюдения противника. Политрук Мазеин с группой воинов ворвался в окопы. В ход пошли гранаты. Сержанты Варлаков и Пименов с бойцами очищали окопы и ходы сообщения от гитлеровцев. Они захватили пулемет и пустили его в дело, продолжая вести бой. Рядовой Куртеев, обладая недюжинной силой, разил врага в рукопашной. К концу боя, когда на Куртеева набросилось несколько вражеских солдат, он погиб.

Ротам удалось занять почти все окопы перед деревней, но Красная Горка оставалась в руках противника. Укрываясь строениями, гитлеровцы вели минометный и пулеметный огонь по нашим подразделениям, не давая им выйти из окопов. Потом открыла огонь и вражеская артиллерия.

День ухе клонился к исходу, а роты, увязнув в длительном бою, деревню взять не смогли. Было мало сил. Артиллерийская подготовка оказалась слабой. Допускалась прежняя ошибка: в роты небыли выделены наблюдатели-корректировщики. К тому же в начале боя был тяжело ранен командир батальона С.М. Сергеев, а сменивший его старший лейтенант Голубичный только что прибыл из госпиталя и не знал обстановки. Вечером 10 декабря поступил приказ: оставить захваченные окопы и выступить для выполнения новой задачи.
Если бы фашисты вновь ударили на Бережок, навстречу танкам 39-го моторизованного корпуса, то 203-му полку было бы очень трудно. У него на этом направлении оставалось пять ослабленных рот с одним дивизионом. Полк действовал разрозненно. В одном из своих донесений командир и комиссар 203-го полка писали: «Ларичеву, Гарусу. Для нас неясно, почему 203 сп разъединен от дивизии? Просим полк сохранить в полном составе, не распылять его» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.289). Но командир дивизии не имел тогда возможности как-то усилить 203-й полк или сманеврировать подразделениями в его полосе. Все батальоны и даже роты 92-й дивизии расставлялись по личному указанию генерала В.Ф. Яковлева, который требовал вести активные действия в обороне, наступать мелкими подразделениями.
Командиры и штабы 317-го и 22-го стрелковых полков в конце ноября срочно готовили противотанковую оборону на верхнезаозерском направлении. Здесь враг мог прорываться танками по дорогам. Поэтому главное внимание было уделено созданию опорных пунктов с артиллерийскими орудиями и истребителями танков на путях возможного наступления фашистов.

Полковник Поляков В.Г., пробираясь где ползком, а где перебежками, осматривал позиции стрелковых рот на переднем крае. Он по привычке хмурился и качал головой: «Нет, нельзя здесь, в низине, создавать оборону. Окопа не выкопаешь, вода близко». Командир 317-го полка приказал отвести роты к опушке леса, а на занятом рубеже держать боевое охранение.

В.Г. Поляков, крестьянин из Тульской области, связал свою жизнь с Красной Армией с мая 1919 г. Окончив Первые советские курсы, он воевал против белополяков на Западном фронте командиром взвода и помкомроты. Затем учился в Киевской высшей объединенной военной школе. Прежде чем стать командиром полка, В.Г. Поляков прошел путь по службе от командира роты до начальника штаба полка. В 92-ю стрелковую дивизию Поляков прибыл в июле 1939 г. и вступил в командование 317-м стрелковым полком. С его приходом боевая подготовка значительно улучшилась. В начале 1940 г. ему было присвоено звание полковник.
Войну под Тихвином он встретил 42-летним опытным командиром. Чуть выше среднего роста, крепкого сложения, Поляков располагал к себе твердостью характера. В то же время он был веселым и любил шутку. В первых боях под Петровским, Боровиком и Реконью зарекомендовал себя смелым командиром, сторонником маневренных действий. Однако он не терпел мелочной опеки над собой, излишних контролеров. С ними порой был резок и даже груб. Так, при завязке боя под Реконью, когда у него только два батальона, он с иронией говорил представителю политотдела дивизии старшему политруку И.А. Пугачеву:
- Где мой полчишко? С кем идти в наступление? Весь штаб во главе со мной, комиссаром Пастушенко и вами пойдет в атаку!
Резкости полковнику Полякову так просто не сходили. Хотя 317-й полк воевал хорошо и количество награжденных в полку составляло более половины всех награжденных в дивизии, Полякова в январе 1942 г. перевели командиром полка в 65-ю стрелковую дивизию. Это произошло, когда в 92-й дивизии уже не было полкового комиссара И.П. Гаруса, который высоко ценил командирские качества В.Г. Полякова. В 1943 г. он окончил ускоренный курс Военной академии имени М.В. Фрунзе и затем воевал заместителем командира 157-й и 174-й стрелковых дивизий. С декабря 1944 г. полковник В.Г. Поляков командовал 54-й стрелковой дивизией. В боях под Кенигсбергом 29 января 1945 г. он получил сразу 30 ран. Ему ампутировали правую ногу. За боевые заслуги В.Г. Поляков награжден орденами Ленина, Красного Знамени и Суворова II степени, многими медалями. Уволившись в отставку, он до августа 1972 г. работал в народном хозяйстве.
Но это было уже после войны. А когда под Верхним Заозерьем полковник Поляков часто беседовал с воинами-дальневосточниками в окопах, учил их воевать. Бойцы с удовольствием слушали своего командира полка. Они любили его за храбрость и заботу о них.

В полках велись работы по созданию прочных оборонительных позиций, оборудовались ротные районы обороны в Заполье, Рекони и на важнейших высотах. В них отрывались окопы, создавались огневые сооружения, а в промежутках – заграждения. В этих работах принимали активное участие командир 96-го саперного батальона старший лейтенант П.Г. Денисюк, начальники инженерных служб 317-го и 22-го полков старшие лейтенанты В.К. Кузичев и В.Н. Кононов.
На танкоопасных направлениях сооружались противотанковые районы, куда входили полковые и противотанковые орудия, танки, батареи артполков, группы истребителей танков и различные препятствия. Орудия, расположенные на закрытых огневых позициях размещались так, чтобы они могли вести огонь прямой наводкой по прорвавшимся вражеским танкам. В противотанковом резерве командира дивизии в районе Зобища находилось пять танков 388-го танкового батальона капитана Анфимова. Участком обороны на дороге Верхнее Заозерье – Хортица командовал полковник В.Г. Поляков, в районе Верхнее Заозерье, Реконь – майор И.С. Маньковский. Противотанковый район в Хортице и Красницах возглавил командир 77-го дивизиона капитан И.П. Болотов.
Так строилась оборона 92-й стрелковой дивизии до 3 декабря 1941 г. В ходе ее подготовки велась разведка противника, огнем всех видов оружия сковывались его действия. Враг держался в постоянном напряжении. Пленные показывали, что от точного огня советских войск гитлеровцы несли потери. И фашистское командование вынуждено было издать приказ, который предписывал всем солдатам находиться в перекрытых дзотах и блиндажах, а движение в Верхнем и Нижнем Заозерье.

В это время 4-я гвардейская стрелковая дивизия пыталась наступать в направлении разъезда №3, но успеха в лесных боях не имела. Поэтому генерал В.Ф. Яковлев приказал 4 декабря усилить гвардейцев 22-м стрелковым полком 92-й дивизии и ускорить продвижение к Ситомле.

Таким образом, с 4 декабря 92-я стрелковая дивизия стала обороняться только двумя полками и специальными частями на огромном фронте (более 70 километров) с четырьмя четко выраженными направлениями: верхнезаозерское – прикрывалось усиленным 317-м полком полковника В.Г. Полякова; петровское – 50-м разведбатальоном капитана С.С. Коломийцева; железная дорога Хотцы – Тальцы – 2-м батальоном 203-го полка капитана Е.А. Кошкина; Бережок – Крестцы – основными подразделениями 203-го полка майора Г.С. Колчанова.

Сил было мало. В общевойсковой резерв командира дивизии выделялись специальные подразделения: одна группа – 96-й саперный батальон с противотанковой батареей – обороняла Хортицу и готовила контратаку на Верхнее Заозерье и Красницы, другая – 26-я рота химической защиты с семью танками и двумя крупнокалиберными пулеметами, - находясь в Зобище, предназначалась для контратаки от Рекони на Верхнее Заозерье.
В стрелковых полках 82-миллиметровые минометные роты были сведены в минометный батальон, а 120-миллиметровые батареи – в отдельный минометный дивизион. Это позволило лучше массировать минометный огонь, управлять батареями и ротами, а также обеспечивать их боеприпасами.
В этот период политотдел и политработники частей оживили работу партийных и комсомольских организаций. С комиссарами и партполитаппаратом частей было проведено совещание, на котором особое внимание обращалось на тщательную маскировку войск, организацию круговой обороны, умение вести бой в окружении и вне связи с соседями, на усиление бдительности личного состава. В подразделениях доводились до бойцов конкретные задачи, итоги боевых действий, разъяснялись роль и место 92-й дивизии в борьбе за Тихвин и Ленинград. Морально-политическая обстановка в частях и подразделениях была высокой. Многие изъявляли желание вступить в ряды партии. Только за шесть дней декабря было принято в ВКП(б) 73 воина, отличившихся в боях (ЦАМО, ф.1258, оп.1, л.178, 220).
Со всем личным составом изучалась статья «О подвиге 28 героев – панфиловцев». Воины высказывали свои мнения. Красноармеец Турносов из 60-го артполка заявил: «Двадцать восемь панфиловцев показали образец героизма, свойственного нашему народу, они погибли за народ, за Родину. Мы также готовы, если потребуется, отдать жизнь за Отчизну».

Улучшение партийно-политической работы сказалось на повышении боеспособности рот и батарей, укреплении дисциплины. Тылы стали больше уделять внимания бытовому обеспечению и питанию воинов, накоплению запасов материальных средств.
В эти дела постоянно вникал комиссар дивизии полковой комиссар И.П. Гарус. Он заботился о том, чтобы подразделения и части были обеспечены всем необходимым для успешных боевых действий. Казалось, комиссар всюду успевал. То он находился в тылах, контролируя подвоз боеприпасов, продовольствия и горючего, то проводил совещание боевого актива, то шел в боевые порядки рот, батальонов и воодушевлял бойцов и командиров. Воины любили чуткого и неутомимого комиссара.
8 декабря 1941 г. полковой комиссар И.П. Гарус и комиссар 317-го полка Д.А. Пастушенко проверяли состояние обороны во 2-м батальоне. При переходе в 5-ю роту их обстрелял противник из пулемета. И.П. Гарус был ранен в бедро правой ноги. Фашисты пытались захватить политработников, но взвод во главе с начальником штаба батальона отогнал врага. Полковой комиссар Гарус был отправлен в госпиталь.

И.П. Гарус – кадровый политработник. В Красную Армию пришел в 1929 г. и в это же время вступил в члены ВКП (б). Будучи политруком и секретарем парторганизации роты, он приобрел большой опыт. И.П. Гарус всегда был близок к воинам, знал их настроения и запросы. В 1936 г. окончил высшие политические курсы и был назначен начальником политотдела бригады. В ноябре 1940 г. ему присвоили звание полковой комиссар, и он стал заместителем командира 92-й стрелковой дивизии по политической части. Опытный политработник встретил полную поддержку со стороны командира дивизии полковника Ларичева. Последний ценил в нем партийную принципиальность и душевную уравновешенность, военные знания и высокую образованность. Благодаря дружной работе этих двух коммунистов дела с боевой подготовкой в дивизии во многом улучшились.

На фронте комиссар всегда был в курсе обстановки и боевых действий частей, принимал участие в организации боев, находился в гуще красноармейской массы. Характеризуя его, генерал-лейтенант В.Ф. Яковлев и член Военного совета дивизионный комиссар А.М. Пронин в наградном листе 12 декабря 1941 г. отмечали: «И.П. Гарус свою преданность партии Ленина показывает на деле в сражениях за социалистическую Родину. Лично бывает на самых трудных участках боев, воодушевляет бойцов и командиров на разгром врага. Ведет беспощадную борьбу со случаями нарушений воинской дисциплины, проявления трусости панибратства. Партийно-политическая работа в дивизии поставлена на высоком уровне. Дивизия не знает случаев отхода и невыполнения поставленных задач. За время боев она уничтожила 6 батальонов мотопехоты противника и сбила 36 самолетов врага (ЦАМО, ф.33, оп. 682528, л. 40а)».

Орден Красного Знамени И.П. Гарусу был вручен в госпитале. После излечения, в феврале – мае 1942 г., Гарус – военком 259-й стрелковой дивизии, а 16 мая того же года его назначили начальником политотдела 2-й ударной армии. Ему было присвоено звание бригадный комиссар. Со всем жаром пламенного сердца он в тяжелейших условиях окружения и голода личным примером звал бойцов на подвиг. Его жизнь оборвала очередь фашистского автомата в конце июня 1942 г.(Калашников К.Ф. Право вести за собой. М., 1981. с.45-51.).
Наступление полков 4-й гвардейской дивизии с участием 22-го полка 92-й стрелковой дивизии пошло успешнее. 22-й и 477-й гвардейский стрелковые полки наносили главный удар в направлении разъезда №3. Противник понимал, что потеря разъезда лишит его тихвинскую группировку путей подхода резервов. И он яростно сопротивлялся. До двух фашистских полков с 20 танками вели беспрерывно огонь, контратаковали подразделения 22-го полка. Но дальневосточники все контратаки отбили. Враг оставил на поле боя до 200 солдат и офицеров.

Преодолевая сильное огневое сопротивление фашистов, заграждения и препятствия, дальневосточники и гвардейцы медленно продвигались по лесу. 7 декабря они перерезали железную дорогу у разъезда №3. В ходе боя старший сержант Якуба из 22-го полка с пятью разведчиками проник на железную дорогу и внезапным огнем разогнал группу гитлеровцев. Разведчики в четырех местах перерезали телефонные провода и заминировали дорогу у разъезда. Начальник инженерной службы полка старший лейтенант В.Н. Кононов с группой бойцов под сильным огнем противника взорвал в нескольких местах железнодорожное полотно. Политрук роты автоматчиков бесстрашно повел взвод в атаку на превосходящего противника. Воины уничтожили 5 офицеров и 20 солдат, захватив боевые документы.

22-й стрелковый и 477-й гвардейский полки, овладев важным рубежом – железной дорогой, 10 декабря начали развивать наступление на Ситомлю.

Гитлеровцы, опасаясь полного окружения, заметались. Они стали отдельными группами просачиваться через боевые порядки гвардейцев. В этой обстановке нужно было проявлять высокую бдительность, надежно охранять позиции и пункты управления. Но не везде это соблюдалось, что приводило к плохому исходу. Так, 12 декабря группе фашистов в белых маскхалатах удалось незаметно подойти к командному пункту 3-го батальона 22-го полка. Сняв часового, они закидали землянку гранатами. В результате налета погибли командир 3-го батальона капитан П.Г. Аничков, начальник штаба старший лейтенант Косолапов, командир минометного батальона старший лейтенант М.Г. Семин и командир полковой батареи старший лейтенант Давиденко (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.56,57).

Продолжая сбивать врага с позиций в лесу, 22-й стрелковый полк и части 4-й гвардейской дивизии 14 декабря ворвались в Ситомлю. Была перерезана последняя дорога, ведущая в Будогощь. Часть фашистских войск, находившаяся западнее Тихвина, попала в окружение.

Весь личный состав полка был воодушевлен тем, что он успешно сражался вместе с первыми гвардейцами Красной Армии. Командиры и политработники вели широкую работу по мобилизации дальневосточников на то, чтобы в последующих боях 22-й полк завоевал право на получение гвардейского звания.

Секретарь партбюро 22-го полка старший политрук А.М. Марценюк, находясь на передовой вместе с воинами, призывал их на смелые и решительные действия. Он вел разъяснительную работу, словом и личным примером вдохновлял бойцов на успешное выполнение боевой задачи. В конце операции А.М. Марценюк за мужество и хорошо организованную партийно-политическую работу был награжден орденом Красной Звезды.

Умело управляли подразделениями в бою командир полка майор С.И. Соболев и военком батальонный комиссар Д.П. Косыгин. Командир 4-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майор А.И. Андреев и военком бригадный комиссар С.П. Семенов представили их к награждению орденом Красного Знамени. В наградных материалах дается высокая оценка боевой деятельности 22-го стрелкового полка: «При наступлении на разъезд №3 и Ситомлю полк вел упорные бои с укрепившимся на лесных высотах противником, неоднократно отбивая его контратаки. Полк нанес противнику большой урон в живой силе. Совершая обходной маневр, его подразделения преградили путь отхода врагу на юго-запад и фактически вышли в тыл обороняющейся группировки. В исключительно сложной обстановке лесного боя, в зимних условиях, при бездорожье и отрыве от своих частей командование полка успешно выполнило боевую задачу (ЦАМО, ф.318, оп. 4665, д.14, л.105, 107)».

Полковник А.Н. Ларичев и комиссар И.П. Гарус также высоко оценивали действия командования 22-го полка. Они подчеркивали умение руководить боем и личную храбрость майора Соболева, партийные качества комиссара Косыгина, хорошую партийно-политическую работу в полку. Командир и комиссар дивизии отмечали, что   22-й полк в боях с немецко-фашистскими оккупантами не имел случая отступления и невыполнения поставленных задач. Еще в ноябре 1941 г. полк уничтожил два батальона пехоты противника и захватил большие трофеи (ЦАМО, ф.318, оп. 4665, д.14, л.231, 234).

В сложной фронтовой обстановке особую роль играла разведка. Благодаря заботе командиров она непрерывно совершенствовалась. За 40 дней боев в каждой части выросли ряды умелых разведчиков. Среди них – старший лейтенант П.В. Мельников, младшие лейтенанты Курило и Носков, старшина В.И. Белокопытов, сержант Алимов, младший сержант Вилков, ефрейтор Тарасов, бойцы Никонов, Савченко, К. Беляев, Самойлов, Румянцев и многие другие. Разведчики брали «языков», выявляли огневые точки, подрывали танки противника.

Добрая слава шла о командире взвода 50-го разведбатальона, коммунисте старшине Чурилове. Он неоднократно ходил в разведку, пробираясь глубоко в тыл врага. 1 декабря, будучи в поиске с тремя воинами, старшина Чурилов встретил на окраине деревни пять фашистов. В завязавшейся рукопашной схватке четырех из них разведчики уничтожили, а пятого – раненного офицера – и документы захватили. Отлично проявили себя в этой схватке сержанты Селюнин и Бобров, красноармеец Марченко. 4 декабря старшина Чурилов получил задание взорвать мост на железной дороге у станции Крапивники. Разведчики скрытно вышли к мосту, уничтожили его охрану, а затем взорвали и мост. В бою был тяжело ранен сержант Славинский. Бойцы несли его на руках 15 километров.

Из района Тихвина поступили обнадеживающие сведения об успешных боях. А 10 декабря 1941 г. армейская газета «За Родину» опубликовала сообщение Совинформбюро. В нем говорилось: «… 9.12 наши войска во главе с генералом армии тов. Мерецковым наголову разбили войска генерала Шмидта и заняли город Тихвин… Немцы оставили на поле боя более 7 тысяч трупов… Остатки… дивизий, бросив вооружение, разбежались в леса в сторону Будогощи. Захвачены большие трофеи…».

Ночью разведка 317-го полка установила, что гитлеровцы начали отводить танковые подразделения из Верхнего Заозерья на север. Надо было проявить еще большую активность, ударить по обороне противника и не дать ему организованно отойти к Будогощи. Но сил для этого было мало. Штаб дивизии разработал план боя по овладению деревней Чудцы сводным отрядом, в состав которого входили стрелковая рота – 60 человек, два взвода автоматчиков – 40 бойцов, четыре станковых пулемета, один 50-миллиметровый и два 82-миллиметровых миномета, крупнокалиберный пулемет и группа артразведчиков 70-го гаубичного полка.

Минометы и пулеметы красноармейцы тянули на лыжах, боеприпасы и продовольствие несли на себе, во вьюках. Весь личный состав отряда был одет в белые халаты. Связь поддерживалась по телефону и радио. Общее руководство боем осуществлял командир 317-го полка, а отряд возглавил майор Маньковский. Заместителем командира отряда был старший лейтенант Мельников, комиссаром – политрук Андельман.

Отряд Маньковского выступил в ночь 12 декабря и по лесу скрытно подошел к Чудцам перед рассветом. Для отвлечения внимания противника по Нижнему и Верхнему Заозерью артиллерия и минометы открыли огонь.

Командир отряда подал сигнал – и на Чудцы обрушился короткий, но мощный удар трех дивизионов артиллерии. Вслед за артналетом в деревню ворвалась пехота. Враг, неся потери, неорганизованно отступил на север. Вскоре деревня Чудцы была очищена от захватчиков (ЦАМО, ф. 1258, оп. 1, д.5, л.59).

Полковник В.Г. Поляков приказал 1-му батальону атаковать фашистов в Верхнем Заозерье, а сводному отряду перерезать дорогу, идущую на Ново-Никольское. Почувствовав угрозу окружения, гитлеровцы на танках и бронетранспортерах утром 12 декабря поспешно оставили Верхнее и Нижнее Заозерье. Полковая разведка доложила: «Перед полком противника нет, по дороге его преследуют танки 60-й танковой дивизии».

В эти дни поступило важное сообщение, которое все ждали: фашисты потерпели сокрушительное поражение под Москвой. Радостная весть о победе под Москвой была доведена до каждого бойца. Необычайный подъем охватил личный состав. Состоялись митинги. На одном из них общее настроение бойцов выразил сержант Козлов из 15-го зенитного дивизиона: «Победа Красной Армии под Москвой придает нам новые силы. Мы будем еще крепче бить врага (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.57).

Освобождение Будогощи

Обстановка на фронте 4-й армии резко изменилась в пользу советских войск. Противник начал в беспорядке отходить на запад. У Ситомли его громили 4-я гвардейская дивизия и 22-й полк. Справа теснили фашистов подразделения 60-й танковой дивизии. Левее 203-го полка к активным действиям перешла 288-я стрелковая дивизия 52-й армии.

В этих условиях от генерал-лейтенанта В.Ф. Яковлева 13 декабря последовал приказ: 92-й стрелковой дивизии (без 22-го полка) перенести усилия на запад, уничтожить противника в районе Дуброво и выйти на линию Яшкино, Красная Горка в 10-12 километрах восточнее и южнее Будогощи. 2-м батальонам 203-го полка захватить дорогу восточнее Будогощи, идущую на Кукуй (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.11, л.114). 
 Войска правого фланга 92-й дивизии, повернув фронт на 90 градусов и совершив марш на 30 километров по своим ближайшим тылам, вышли в исходное положение для наступления непосредственно на будогощском направлении. Здесь сосредоточились 317-й стрелковый полк, дивизионные части и подразделения.

Итак, все части 92-й стрелковой дивизии переходили в наступление: 22-й полк в составе 4-й гвардейской дивизии – в районе Ситомли; в 35 километрах юго-западнее начали атаку 317-й полк и 2-й батальон 203-го полка, а основные силы 203-го полка, находясь в 30 километрах южнее, готовились наступать на Крестцы и Красную Горку. Вновь дальневосточники вынуждены были действовать разрозненно, по отдельным направлениям и на большом фронте. В связи с этим усложнились управление частями и подразделениями, способы ведения боя, работа тыловых органов по снабжению войск и оказанию помощи раненным.
Бои в этом районе велись с 14 по 17 декабря, были сложными и трудными. 76-й полк мотопехоты фашистов укреплял населенные пункты и подходы к ним почти два месяца. Оборона была в основном очаговой с большим количеством различных препятствий и минных полей. Обход деревень по болотам требовал предварительной разведки. А времени для этого не было.

Командир 317-го полка организовал бой в темное время суток, наспех, без достаточной разведки, так как приказ поступил ночью, а наступление начиналось уже утром 14 декабря. Артиллерия пристрелки не проводила и должна была перестраивать ведение огня по вновь появившимся целям.

Несмотря на большой наступательный порыв бойцов, подразделения продвигались медленно и с трудом. 2-й батальон к исходу 15 декабря овладел Холмом и Илово, но был остановлен. 1-й и 3-й батальоны освободили Язвище и встретили сильное сопротивление перед Дуброво. Командир 70-го гаубичного полка подполковник Колесников вечером 15 декабря докладывал комдиву о том, что он с командирами дивизионов находится в Язвище, там же – 1-й и 3-й батальоны 317-го полка. Разведываются подходы к деревне Дуброво. Мосты разрушены, дороги заминированы, стрельба ведется на предельной дальности (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.160).

Предстояла большая работа по разминированию и прокладке путей. Для ее выполнения были выделены саперы 96-го батальона. Было известно, что фашисты, отступая, оставляли за собой множество различных замаскированных «сюрпризов», перед населенными пунктами и на дорогах минные поля, подготовленные к взрыву мосты, дамбы и другие сооружения. Саперы, пользуясь миноискателями и щупами, находили мины и обезвреживали их. Это была опасная работа. Ее нужно было делать с ювелирной точностью, не допуская ни малейшей оплошности.

Бойцы-саперы шли вперед без сна и отдыха. Иногда усталость одолевала, и тогда, бывало, приходила беда. Один такой случай вспоминал старшина 96-го саперного батальона Н.Н. Матусевич: «В отделении сержанта Афоньшина было 14 человек. Они разминировали минное поле перед оставленными окопами. Собрали уже сотни полторы мин, сложили их в лесочке. Сам Афоньшин и трое саперов еще ходили с миноискателями по полю. Остальные бойцы обезвреживали мины и складывали их в кучу. Красноармеец Савченко, пытаясь вывинтить взрыватель, не смог сдержать замершими пальцами тугую пружину. Он успел только вскрикнуть:

- Бегите!

От детонации взорвались лежащие рядом мины. Близко находившиеся бойцы погибли. Поваленные деревья да черная яма остались на том месте, где стоял Савченко».

О тяжелых боях под Дуброво рассказывал бывший начальник штаба 1-го батальона 317-го полка старший лейтенант И.Т. Чигирь: «Вечером 16 декабря на командный пункт 1-го батальона прибыл начальник разведки дивизии майор И.П. Никитенко. Он принес боевой приказ батальону на овладение деревней Дуброво. Было известно, что ее обороняет пехотный батальон фашистов, усиленный артиллерией и минометами. Нашему батальону придавался артдивизион капитана Е.А. Титаря и взвод танков 388-го батальона. 

Был разработан план боя. Выдвижение из леса решили начать ночью в 24.00 и приблизится к деревне метров на 200. На меня было возложено руководство подразделениями.

Расстояние от леса до деревни около трех километров, и мы его преодолели за два часа скрытно. Доложив о занятии исходного положения, я попросил разрешения на дальнейшее продвижение и внезапную атаку противника без танков и артподготовки. Все воины были уверены в успехе внезапной атаки. В 20-градусный мороз лежать на снегу без движения было опасно. Но майор Никитенко, как представитель штаба дивизии, категорически запретил атаку и приказал окопаться на достигнутом рубеже, так как в полку было принято решение наступать и на других участках. Бойцы с трудом окопались. Гитлеровцы изредка вели минометный огонь по площадям. Но и он наносил нам потери. Осколками случайной мины был убит командир 1-й роты старший лейтенант Ефремов, получили ранения и некоторые бойцы.

Приближался рассвет. Часа в четыре наша артиллерия начала обработку вражеского переднего края. Через 15 минут огонь был перенесен в глубину обороны. Враг был уже растревожен, изготовился к бою. Его ружейно-пулеметный огонь перед нами становился плотнее. Больше медлить было нельзя, танки задерживались, видимо застревали в снегу. Я попросил разрешения атаковать деревню без танков. Майор Никитенко разрешил. Батальон с криком «Ура!» рванулся вперед. Но момент внезапности был упущен. Огонь противника усиливался. Мы ворвались в деревню, захватив окраинные дома. И здесь мне перебило правую ногу. Я передал управление командиру роты. Связные волоком потащили меня к санитарным саням».

Попытки 317-го полка овладеть 16 декабря рубежом Ольховка, Дуброво успеха не имели. Враг оказался сильнее, а местность значительно сложнее, чем предполагалось, и нужно было вновь готовить наступление. Командир полка полковник В.Г. Поляков и находившийся на его КП начальник штаба дивизии подполковник К.Е. Карцев искали способы, которые позволили бы лучше действовать батальонам и быстрее сокрушить мощный узел сопротивления фашистов в Дуброво.

В это время на командный пункт полка прибыл только что назначенный комиссаром 92-й дивизии батальонный комиссар Голиков. Он, не вникнув в суть обстановки и даже не заслушав доклада начальника штаба дивизии, обрушился на полковника Полякова с упреками – до сих пор не взято Дуброво – и обвинил его в неумении командовать. В ответ Поляков вспылил и резко возразил комиссару.

Невольно вспомнился полковой комиссар Гарус, который в подобных ситуациях умел находить взаимопонимание с командирами, помогал им принять лучшее решение для выполнения боевой задачи.

В результате вмешательства комиссара Голикова появился довольно противоречивый приказ: «Фронт дивизии большой, с разрывами. Противник уходит от преследования, ищет свободные от войск места и, главное, дороги. Наступление в районе Дуброво, Воробица, Илово со стороны Полякова и Пастушенко (комиссара полка) абсолютно неудовлетворительно. Идет крайне медленно и неорганизованно.

Полякову лично возглавить 3-й батальон и выйти северо-западнее Дуброво. Пастушенко лично возглавить 2-й батальон и выйти в район мукомольной фабрики. Помначштаба полка старшему лейтенанту Ткаченко лично возглавить 2-ю и 7-ю стрелковые роты и выйти через Холм на Дуброво. 1/317 сп оборонять участок Воробица, Язвище. На КП 317 сп иметь опергруппу штадива – майора Грачева» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.5, л.75).
Этот приказ явился актом недоверия не только командованию 317-го полка, но и начальнику штаба дивизии подполковнику К.Е. Карцеву, который по поручению командира дивизии помогал 317-му полку провести в жизнь его решение на боевые действия.
Как видно из приказа, противник оценивался уже отходящим. Не настораживало военкома и донесение командира 388-го танкового батальона капитана Анфимова 17 декабря: «В районе Дуброво вела бой 1-я танковая рота (командир лейтенант Селедцев, комиссар старший сержант Пироговский). Танки ворвались в деревню и встретили сильный огонь противника. Выведено из строя пять танков Т-26. Ранены командир танка старшина Куликов, башенный стрелок красноармеец Фотин и помощник командира роты по технической части воентехник 2 ранга Тарасов. Потери противника: уничтожено пять пушек ПТО с расчетами, шесть пулеметов, миномет, подвода и до 30 человек пехоты» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.7, л.174).
Обстановка, таким образом, была очень сложной и требовала более глубокого анализа. Маршал Советского Союза К.А. Мерецков писал об этих боях: «Оказавшиеся на отрезке дороги Липная Горка – Ситомля вражеские войска попали в окружение. На выручку им двинулась моторизованная дивизия. Но на нее в свою очередь усилила нажим наша 92-я стрелковая дивизия. Развернулись упорные многодневные бои, из которых наши войска вышли победителями» (Мерецков К.А. На службе народу, с. 247-248).

Да, это была 20-я моторизованная дивизия фашистов. Правда, она уже была потрепана в боях, но представляла еще довольно мощную силу. Перед фронтом 92-й дивизии разведчики отмечали подразделения 90, 76 и 390-го полков врага. Гитлеровцы наращивали огневое сопротивление нашим войскам, часто контратаковали и устраивали препятствия на дорогах.

Для усиления ударов по противнику командование южной группы выдвинуло в направлении Яшкино, то есть на правый фланг 317-го полка, подразделение 60-й танковой дивизии.
Новый план наступления комдива 92 заключался в создании в 317-м полку двух отрядов. Может возникнуть вопрос: почему опять отряды, а не батальоны? Надо было учитывать специфику боевых действий того времени – малое количество сил, растянутый фронт, сложность управления батальонами.

Первый отряд – майора И.С. Маньковского должен был овладеть Ольховкой и далее наступать на Яшкино. Второй отряд – капитана Яковлева, обходя Дуброво, захватывал Лашино, а затем наступал также на Яшкино. В это время на левом фланге дивизии 203-й полк перерезает дорогу на Будогощь в районе Рахово и продвигается далее на урочище Раменье. Артиллерия подавляет противника на высотах вблизи Дуброво и в самой деревне.

Поздно вечером 18 декабря на КП дивизии в лесу около села Горушка прибыл генерал-лейтенант В.Ф. Яковлев. Он ознакомился с планом наступления войск дивизии и пригрозил разными карами комдиву и начальнику штаба, если к утру Дуброво не будет взято.
Командиры понимали, что сильно укрепленный узел сопротивления противника на пути к Будогощи фронтальной атакой не взять. Поэтому во втором отряде родился новый план овладения деревней Дуброво, а именно: атаковать 1-м батальоном с фронта, а 3-м батальоном обойти фланг вражеской обороны и ударить с тыла. Осуществить такое решение было нелегко. Левый фланг обороны противника обойти было нельзя. Он упирался в глубокие овраги и буераки, простреливаемые пулеметным огнем. Правый фланг прикрывался огромным болотом, которое тянулось на юг от деревни и изобиловало прогалинами с незамерзающими «окнами». Пройти по такому болоту без предварительной подготовки было невозможно. По указанию командира 317-го полка в течение 16-18 декабря велась тщательная разведка болота и провешивание путей движения.
В это время проводилась большая организационная работа. Проверялось и подгонялось оружие, изготовлялись волокуши и мокроступы. Из сибиряков и дальневосточников выбирались проводники, хорошо ориентирующиеся в лесу и на болотах. Были завезены боеприпасы на огневые позиции, восстановлены дороги для маневра силами и средствами и подвоза запасов.
Партийно-политическая работа направлялась на поднятие у личного состава наступательного порыва. С этой целью широко популяризовался боевой опыт бывалых бойцов, проводились индивидуальные и групповые беседы. 17 и 18 декабря отличившимся в боях воинам были вручены 12 партийных и 100 комсомольских билетов (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.61). Вся эта работа совпала с кампанией по сбору средств на построение танковой колонны. Воодушевленные победами Красной Армии под Москвой и Тихвином, бойцы и командиры с большим желанием отдавали деньги на приобретение танков, что явилось выражением высокого патриотизма воинов-дальневосточников. В 7-м медсанбате только за 16 декабря было собрано 132 тысячи рублей, а в 388 танковом батальоне – 9800 рублей. Врачи Ибрагимова, Абарбавель, Жукова и Вимневская внесли по 600 рублей, младший сержант Волков – 150 рублей (ЦАМО, ф. 318, оп. 4651, д.13, л.60).
И вот наступило время новой атаки Дуброво. В ночь на 19 декабря 3-й батальон 317-го полка, которым командовал капитан И.С. Давыдовский, прошел по подготовленным тропинкам болот и выдвинулся в тыл противника. Все необходимое для боя бойцы несли на себе: пулеметы на руках, минометы и мины на волокушах из хвороста.
Рано утром 19 декабря после мощного налета артиллерии и минометов пошел в атаку 1-й батальон. Роты ворвались на восточную окраину деревни. Фашисты упорно сопротивлялись. Они цеплялись за каждый дом, любое укрытие. Воины 60-го артполка Федоров, Глухов и Мокеенко под огнем противника выкатили пушки на прямую наводку и уничтожили пулеметы врага.
И тут все услышали минометные выстрелы и пулеметную стрельбу во вражеском тылу. Фашисты ослабили сопротивление и стали отходить на запад. Но здесь их встретил огонь батальона И.С. Давыдовского. Пулеметы косили гитлеровцев на выходе из деревни. Вскоре деревня Дуброво была очищена от оккупантов. Трупы солдат попадались на каждом шагу. Особенно много их было на западной окраине. В районе Дуброво были захвачены знамя фашистов, около 1200 снарядов, 900 мин, 6 минометов и санитарная машина (ЦАМО, ф. 1258, оп. 1, д. 11, л. 147 и д.7, л.157).

   Понесли потери в этом бою и батальоны 317-го полка. Погиб командир 3-го батальона капитан И.С. Давыдовский, пали также другие отважные дальневосточники. Получили тяжелые ранения начальник разведки дивизии майор И.П. Никитенко, командир взвода младший лейтенант В.П. Баранников и многие другие воины.
Захватив Дуброво, 1-й и 3-й батальоны 317-го полка успешно развивали наступление на Среднее Село. А отряд И.С. Маньковского во взаимодействии с танками 60-й танковой дивизии, овладев обходным маневром Ольховкой, устремился к Яшкино.
Боевая задача, поставленная 317-му стрелковому полку, была выполнена, но с опозданием. Поэтому приказом по дивизии командир полка полковник В.Г. Поляков и комиссар батальонный комиссар Д.А. Пастушенко были отстранены от командования полком, а капитан Д.И. Павлов смещен с должности начальника штаба. Исполнять обязанности командира полка поручалось майору С.С. Коломийцеву – командиру 50-го разведбатальона, а комиссара – старшему политруку И.А. Пугачеву. Начальником штаба был назначен старший лейтенант Н.А. Ткаченко.

203-й стрелковый полк наступал в эти дни также в сложных условиях.
Противник удерживал район Крестцы, Красная Горка двумя батальонами. Его оборона имела развитую систему окопов с перекрытиями, дзоты, крупнокалиберные пулеметы и минометы, четыре вкопанных танка, две бронемашины и две артбатареи.

Хотя силы 203-го полка были разбросаны мелкими группами на фронте до 30 километров и поддерживались только одним артиллерийским дивизионом, дальнейшая задержка его была недопустима, так как она могла сказаться на продвижении других частей и освобождении Будогощи. Поэтому 20 декабря в 00.05 полковник А.Н. Ларичев приказал командиру 203-го полка майору Г.С. Колчанову и комиссару батальонному комиссару И.И. Голышеву: «Оставить прикрытие, две роты, на рубеже Устье, Бережок, обеспечивая за собой Крестцы, главными силами в 5.00 20.12 перейти в решительное наступление на Рахово, Гремячево. Действовать только обходами, не ввязываясь в бой с очагами противника». Вслед за этим майор Колчанов получил более резкое распоряжение штаба дивизии: «Противник уходит, а вы топчитесь на месте. Ларичев приказал: энергично наступать через Красную Горку на Будогощь. Лашино нами занято (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.5, л. 98-100).»
Подразделения полка с полуночи начали выходить в исходное положение. Командиры за полтора месяца оборонительных действий изучили врага, его огневые средства на переднем крае, резервы, артиллерию и минометы в глубине, а также местность – лесные массивы и болота. Они знали дороги и просеки в лесах, по которым приходилось не раз вести разведку, проводить во вражеский тыл партизанские отряды, пользуясь промежутками между очагами.
Четыре стрелковые роты 203-го полка с артиллерией и минометами двинулись в обход Змеевой Новинки на Крестцы. Была еще ночь, когда подразделения пересекли дорогу на Половинник. Выставив прикрытие по обеим сторонам маршрута, роты продолжали движение на Крестцы. После рассвета, когда рассеялась морозная мгла, фашисты заметили колонны и начали интенсивный обстрел минометами и артиллерией, но их снаряды и мины ложились далеко не точно. В то же время 2-я стрелковая рота и минометный взвод под командованием старшего лейтенанта И.И. Вирко завязали бой у Крестцов, сковали там противника, а обходящие силы полка вышли севернее Крестцов и перехватили дорогу на Гремячево. Фашистам угрожало окружение. Во второй половине дня они начали неорганизованный отход от Крестцов и попали под огонь подразделений старшего лейтенанта Вирко.

С наступлением вечера в Крестцах вспыхнули пожары. Вирко понял, что враг поджигает село. А это значило, что он намерен уходить. 2-я рота и минометчики усилили огонь по захватчикам. Другие стрелковые роты завязали бой с противником у дороги Крестцы – Гремячево. Гитлеровцы упорно удерживали ее, чтобы вывести свои войска из Крестцов.

Бой принял ожесточенный характер и длился до утра. Артиллерийский дивизион капитана Калюжного парализовал движение фашистов по дороге. Майор Колчанов приказал группе Вирко атаковать ночью Крестцы. Враг, прикрываясь мелкими группами, оставил село и пытался уйти на машинах, но под воздействием огня понес значительные потери как в людях, так и в технике. Утром на дороге было обнаружено до 30 автомашин с вооружением, боеприпасами и имуществом, а также труппы вражеских солдат.

Подразделения полка 21 декабря овладели Красной Горкой и начали очищать от оккупантов Рахово. Создались условия для удара по Будогощи и с юго-запада.  
203-й стрелковый полк с честью выполнил задачу по обеспечению стыка армий и недопущению распространения противника на Тальцы. Затем он громил его в наступлении. Майор Г.С. Колчанов впоследствии стал командиром 288-й, а затем 326-й стрелковых дивизий. Ныне Г.С. Колчанов – генерал-майор в отставке.
  317-й стрелковый полк совместно с 388-м танковым батальоном и другими специальными частями дивизии 20 декабря с ходу атаковал врага и освободил населенные пункты Уродня, Среднее Село, Лашино. Фашистское командование, чтобы задержать стремительный натиск дальневосточников, бросило авиацию, а 20-й моторизованной дивизией наращивало контратаки. В боях за Яшкино, Бестоголово и Званку отлично действовали артиллеристы. В момент контратаки сержанты 60-го артполка Семенков и Глебов из пушек расстреляли орудия и пулеметы противника, а затем возглавили группу красноармейцев, обративших оккупантов в бегство. При этом Семенков сразил шесть солдат и одного офицера. По гитлеровской авиации открыли заградительный огонь зенитные батареи и пулеметные роты. Младший сержант 15-го зенитного дивизиона Артемьев с третьего выстрела сразил вражеский самолет. На его боевом счету это был уже пятый стервятник.

Подразделения 317-го полка вышли на подступы к Будогощи. А 22-й полк, завязав 17 декабря бой за Луг, продолжал наступление. К исходу 20 декабря он снова вошел в состав 92-й стрелковой дивизии.
В этот день в дивизию поступило пополнение в количестве 700 человек. 168 человек из них было направлено в 22-й и 532 – в 317-й полки. С новичками проводились занятия по изучению оружия, военной присяги, боевого опыта и истории дивизии. Политработа направлялась на выполнение приказа по взятию Будогощи, на полное использование огневой мощи стрелкового оружия, поскольку артиллерия испытывала нехватку боеприпасов. На складах армии недоставало 122-миллиметровых гаубичных и 76-миллиметровых пушечных снарядов, 82- и 120-миллиметровых мин, патронов с бронебойной и зажигательной пулями.
К вечеру 20 декабря 317-й полк достиг восточной окраины Будогощи и начал штурмовать поселок. Враг держался упорно. Но батальоны вновь и вновь атаковали фашистов. Командир полка находился в центре боевого порядка с 1-м батальоном, что помогало ему лучше чувствовать бой, оперативнее руководить подразделениями.

Было три часа ночи, когда роты 317-го полка ворвались в центр Будогощи. Противник контратаковал, цепляясь за каждый дом. Он поджигал строения, стремясь уничтожить поселок. Но это только увеличивало порыв бойцов. В состав атакующих взводов и отделений включились зенитные пушки и пулеметы 15-го зенитного дивизиона. Его воины, используя высокую скорострельность и большие углы возвышения своего оружия, успешно уничтожали гитлеровцев, засевших на верхних этажах и чердаках домов. Стрелки вместе с артиллеристами тащили пушки и даже гаубицы. Огонь орудий прямой наводкой очищал путь ротам. Снова проявили отвагу воины 60-го артполка. Орудийные номера Федоров, Глухов, Макеенко подтаскивали свои пушки на близкое расстояние и под сильным вражеским огнем разрушали каменные подвалы, уничтожая в них пулеметчиков и автоматчиков противника.

К северной окраине Будогощи подошел 22-й стрелковый полк и завязал бой. С юга, по дороге от Гремячево, отступали гитлеровские захватчики. Их теснили подразделения 203-го стрелкового полка. К вечеру 21 декабря дальневосточники полностью очистили от фашистов Будогощь. Были захвачены пленные и оружие.

В оперативной сводке южной группы говорилось: «В 21.00 21 декабря части 92 сд овладели  Будогощью и полностью очистили его от противника. Организована танковая разведка с пехотным десантом на Оскуй, Гремячево. 27 кд и 1-я гренадерская бригада в 5 километрах северо-западнее Будогощи (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.11, л.166)».

Впервые с 10 ноября 1941 г. полки дивизии вновь оказались вместе. Пройдя с боями 30 километров, они 20 и 21 декабря освободили 32 населенных пункта. Воинам в ходе наступления приходилось преодолевать огромные трудности в условиях бездорожья, больших снежных заносов. Отсутствовали пункты для обогрева – фашисты многие деревни сжигали.

Жители поселка, сел и деревень с радостью встречали освободителей. Один из граждан Будогощи со слезами на глазах говорил: «Милые, родные! Мы вас давно ждали. Вы спасли нас от извергов-фашистов. Мы вам поможем, чем можем». Тут же он рассказал, что 18 декабря в Будогощи гитлеровцы бросили в сарай шесть раненных красноармейцев, захваченных ими на поле боя. Злодеи облили сарай керосином и подожгли. Наши воины сгорели.

При отступлении захватчики угнали все население и скот деревень Язвище, Среднее Село и других, а из Дуброво насильно вывезли 120 человек, из Лашино – 30 семей. В Будогощи они держали местных жителей в сараях, отобрав у них теплые вещи, в том числе и обувь. При подходе частей 92-й стрелковой дивизии фашисты пытались сжечь сараи с людьми, но разведчики помешали им это сделать. Они освободили всех жителей.

Оккупанты дотла сожгли Среднее Село, Малую Новинку, Уродню, Бестоголово, Званку, Лашино, Яшкино. В Гремячево они предали огню здание сельсовета, в Крестцах – 12 домов, в Змеевой Новинке – 8 изб, ограбив все население.

«Зверства и издевательства гитлеровцев над населением и пленными бойцами еще больше воспламенили сердца воинов ненавистью к врагу, а успехи Красной Армии вызвали большой подъем духа у личного состава. Бойцы рвутся вперед и днем и ночью, несмотря на перегруженность», - отмечал в донесении начальник политотдела дивизии комиссар М.М. Гуревич (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.69).

Войдя в Будогощь, дальневосточники лично убедились, что фашистские войска понесли огромные потери. На центральной площади поселка находилось большое военное кладбище, где было несколько тысяч могил. Ряды березовых крестов с касками занимали не менее двух гектаров.

Вечером 21 декабря в дивизию приехал член Военного совета 4-й армии дивизионный комиссар И.В. Зуев. Но высоко оценил действия дивизии, храбрость ее бойцов и командиров. В разговоре с командиром, комиссаром и начальником штаба дивизии член Военного совета отметил большую роль 92-й стрелковой дивизии в освобождении Тихвина, подчеркнув, что она разгромила крупные силы противника и не дала ему продвинуться ни на шаг, а наоборот, погнала оккупантов на запад.
Полки 92-й стрелковой дивизии в Будогощи не задерживались. Уже в 21.00 21 декабря поступил приказ на преследование отходящего противника. Авангард – 203-й полк начал движение в 10.00 22 декабря по маршруту Гремячево, Рогачи. За ним следовал первый эшелон главных сил – 317-й полк, а также второй эшелон дивизии – 22-й полк.

Несмотря на бездорожье, большой снег и морозы, преследование велось успешно. За сутки полки прошил более 30 километров. На отдельных направлениях и рубежах противник оказывал упорное сопротивление с целью задержать части дивизии и занять оборону на реке Волхов. Он пытался жечь населенные пункты и угонять все живое на пути своего отступления. Это ему в ряде мест удавалось. Во многих деревнях торчали из-под снега только остовы печных труб.

Части дивизии, умело применяя маневр и нанося удары во фланг и тыл, преодолевали сопротивление врага. 24 декабря 317-й полк с двумя ротами 203-го полка выбил гитлеровцев из Новой Деревни и во взаимодействии с 288-й стрелковой дивизией начал наступать на Грузино.
Воины 92-й дивизии рвались к реке Волхов. Им приходилось продвигаться по целине. Толщина снега в некоторых местах достигала одного метра. Люди и лошади вязли в снегу. Технику переносили в основном на руках. Севернее Некшино войска подверглись налетам фашисткой авиации. Были потери. Но зенитчики не дали немецким стервятникам бомбить безнаказанно.

В сложной обстановке смекалка воина проявлялась всякий раз, когда, казалось нет выхода. Так, на пулеметах застывала смазка, и они не стреляли. Тогда младший лейтенант Е.В. Негреев и младший сержант П.М. Мочалов применили для смазки автоматического оружия смесь вазелина с бензином. В результате стрельба на морозе из пулеметов происходила без задержек. Этот опыт был подхвачен другими подразделениями.

Бойцы и командиры, преследуя врага, показывали образцы дисциплины и организованности, стойкости и выносливости, хотя условия были очень сложными. По одной дороге двигались и войска, и тылы. Создавались пробки через каждые 10 километров. Ухудшилось снабжение подразделений. Базы и склады отстали более чем на 100 километров. Части несвоевременно получали продукты, фураж, горючее. Конский состав в результате длительного марша и перенапряжения выходил из строя. Ощущался острый недостаток 122- и 76-миллиметровых снарядов, 120-миллиметровых мин. Помощи в автотранспорте от армии не было (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л. 56,72,78,79).

Тихвинская наступательная операция подходила к концу. Она была частью битвы за Ленинград. Сражаясь под Тихвином, воины 4-й армии сражались и за Москву: не дали перебросить в критическую минуту фашистские дивизии под столицу. Войска выходили на Волхов. Были разгромлены многие соединения группы армии «Север» и захвачено много обозов, автомашин и оружия, а также большое количество пленных, в том числе целиком артиллерийский полк (Мерецков К.А. На службе народу. с. 248). Весь район восточнее реки Волхов был освобожден советскими частями, как и линия железной дороги Тихвин – Волхов, на которой сразу начались работы по восстановлению движения поездов.

92-я стрелковая дивизия внесла свой вклад в разгром фашистов под Тихвином. Ее полки не только остановили наступление гитлеровцев на направлении Будогощь, Тальцы, но и сорвали их попытки окружить часть войск 4-й армии в районах Верхнего Заозерья, Хортицы, Петровского. 92-я стрелковая дивизия во взаимодействии с 4-й гвардейской стрелковой и 60-й танковой дивизиями нанесла захватчикам решающее поражение юго-западнее Тихвина, погнав их на запад. Всего в боях за двухмесячный период дальневосточники уничтожили около трех полков пехоты противника, десятки танков, сбили 40 самолетов, захватили большие трофеи – вооружение, боеприпасы, технику и имущество.

«Дивизией освобождено от фашистских оккупантов около 70 населенных пунктов… - сообщалось в итоговом донесении начальника политотдела 26 декабря. – Ведущую роль в боях занимали коммунисты и комсомольцы… За декабрь принято в члены и кандидаты партии 154 воина, а в члены ВЛКСМ – 130… К правительственным наградам представлено 130 воинов, показавших образцы мужества и геройство… на построение танковой колонны собрано 200 тыс. рублей …» (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.74,75).
Каждый полк 92-й стрелковой дивизии вложил свои усилия в победу под Тихвином. 
«22-й стрелковый полк за два месяца боев, - говорилось в донесении комиссара, - освободил 12 населенных пунктов… Захвачено 25 автомашин, 5 танков, 2 тягача, 5 орудий, 10 минометов, 13 пулеметов, до 200 винтовок, 15 автоматов, около 5 тыс. снарядов и 10 тыс. патронов. Сбито 6 немецких самолетов, уничтожено до 3000 фашистов… Полк успешно выполнял боевые задачи по разгрому врага… вместе с 4-й гвардейской дивизией содействовал окружению противника в районе Ситомли…

Лучшими подразделениями в полку являются: 2-й батальон – командир-краснознаменец капитан Макаров, 5-я стрелковая рота – политрук Молоканов, 2-я пулеметная рота – Чураков. Представлено к правительственным наградам 68 воинов (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.105-107, 110-116)».
203-й стрелковый полк за ноябрь и декабрь освободил 17 сел и деревень, разгромил свыше двух батальонов противника и захватил крупные трофеи. «Энергично руководили боями командир 1-го батальона капитан Сергиенко, командиры рот лейтенанты Тарасенко, Редич, Шаковский, политрук Климентьев. Всегда вдохновляли и звали вперед бойцов политруки 3-й пулеметной роты Хабитов и 3-й минометной роты Поспелов, а также агитаторы старшие сержанты Яшеин и Прокосов (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.13, л.106-107, 110-116)».

317-й стрелковый полк за двухмесячные бои уничтожил более полка противостоящего противника с танками. Он освободил 40 населенных пунктов. Более 200 бойцов и командиров особо показали мужество и геройство в борьбе с врагом. Многие из них представлены к правительственным наградам. Лучшим в полку был батальон майора Маньковского (ЦАМО, ф.318, оп.4651, д.13, л.105-107, 110-117).
60-й и 70-й артиллерийские полки, зенитчики и танкисты, другие специальные части дивизии, обеспечивая поддержку стрелковых полков, внесли свой достойный вклад в победу на поле боя.
Успешному выполнению боевых задач частями 92-й стрелковой дивизии в немалой степени содействовала слаженная работа начсостава штаба и политработников политотдела.

Штаб, возглавляемый полковником К.Е. Карцевым и комиссаром старшим политруком Г.М. Дрейзиным, обеспечивал устойчивое управление войсками. Операторы майор Грачев, старшие лейтенанты С.В. Антонов и А.П. Шеин, а также разведчики майор И.П. Никитенко и старший лейтенант П.В. Мельников показали высокую штабную подготовку. Они хорошо разбирались в обстановке и правильно ее оценивали.
Многое сделали для обеспечения боевых действий начальник артиллерии полковник И.В. Володин, капитан М.Н. Грачев и старший лейтенант Авджан, начальник связи майор Денисов, дивизионный инженер Яськин.

Работники политотдела, направляемые батальонным комиссаром М.М. Гуревичем, всегда чувствовали пульс боя и настроение бойцов. Непосредственно участвовали в боях инструкторы подива Соков, Андельман, Е.И. Подолянюк, И.А. Пугачев, Рахманов, И.А. Рачук, Халтурин, Якимович. Они несли пламенное слово в красноармейские массы, звали бойцов на разгром врага. 
Части дивизии прошли с боями за два месяца почти 300 километров. Личный состав получил первые навыки боевых действий в сложных условиях лесисто-болотистой местности. Командиры и штабы приобрели опыт в организации боя и управлении войсками.
ЗА  ВОЛХОВОМ

На главном направлении

К исходу 1941 г. общая обстановка для наших войск между Тихвином и рекой Волхов, казалось, складывалась в целом благоприятно. Войска 4-й армии, нанеся решительное поражение соединениям 39-го моторизованного и 38-го армейского корпусов фашистов, преследовали их отступающие части. Однако ее дивизии в результате тяжелых боев в районе Тихвина и Будогощи значительно ослабели. Бойцы были утомлены, а конский состав - истощен.

Противник же, хотя и понес большие потери, окончательно не был разгромлен. Гитлеровцы подтягивали новые резервы на оборонительные позиции по западному берегу реки Волхов, которые готовились ими еще с сентября.

В это время положение Ленинграда ухудшилось. К варварским бомбардировкам и артиллерийским обстрелам врага добавились голод и холод. Резко возросла смертность среди жителей города. 
Для ликвидации блокады Ленинграда Ставка Верховного Главнокомандования поставила вновь созданному 17 декабря 1941 г. Волховскому фронту задачу: «…наносить главный удар в центре, в направлении на Грузино, Сиверскую, Волосово, глубоко обходя Ленинград с юга. …4-й армии предстояло наступать в общем направлении на Кириши, Тосно …» (Мерецков К.А., На службе народу. с. 255). Ставка категорически требовала, не прерывая ни на один день наступление частей фронта, захватить плацдармы на западном берегу реки Волхов, у Киришей, Грузино, удерживая их во что бы то ни стало (История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945., т.2, с.302).
В конце декабря 1941 г. Военный Совет Волховского фронта опубликовал обращение к личному составу. В нем, в частности, говорилось: «Советский народ ждет от вас новых подвигов на полях Великой Отечественной войны против хищных немецких захватчиков. Приказом Главнокомандования на вас возложена трудная, но почетная задача – вместе с другими частями нашего фронта – разорвать вражеское кольцо вокруг Ленинграда» (ЦАМО, ф.416, оп. 250232, д. 3, л.28).

92-я стрелковая дивизия, действуя на левом фланге 4-й армии и сбивая прикрытия отходящего противника, выполняла приказ генерал-лейтенанта В.Ф. Яковлева от 23 декабря 1914 г. по овладению районом Большая Любунь, Грузино. В середине дня 24 декабря 317-й стрелковый полк двумя батальонами завязал бой у Модня и железнодорожного моста через реку Волхов. 3-й батальон 203-го стрелкового полка, введенный для развития наступления севернее Грузино, преследуя фашистов, начал форсировать Волхов по льду. В широкой пойме реки роты продвигались медленно, преодолевая сопротивление врага. Из Грузино залпами била по площадям артиллерия, не причиняя особого урона наступающим. Но продвижению мешал глубокий снег и мороз в 25 градусов. Бойцы были крайне утомлены. Основные силы 203-го полка в это время находились юго-западнее Некшино, а 22-й полк – северо-западнее Некшино.

В 10.15 24 декабря был получен боевой приказ генерал-лейтенанта В.Ф. Яковлева, в котором ставилась задача: 92-й стрелковой дивизии с 88-м лыжным батальоном к 16-00 выйти в район Курникова Острова, имея передовой отряд в Деделево. Приказ предусматривал поворот войск дивизии с юго-западного на северо-западное направление. Чтобы выполнить его, частям нужно было за пять часов под воздействием огня фашистов совершить без дорог, по глубокому снегу и болотистой местности почти 30-километровый марш, форсировать реку Волхов, разгромить противника, а затем выйти к Деделево.
Сосед справа – 27-я кавалерийская дивизия получила задачу совместно с 60-й танковой дивизией выйти в район Дроздово, Любань на глубину до 60 километров (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.5, л.87).
Командование южной группы, исходя из требований Ставки, как можно скорее захватить рубеж реки Волхов, видимо, решило увеличить темп наступления войск. Возможно, предполагало, что фашисты уже не будут оказывать сильного сопротивления.
Полковник А.Н. Ларичев, понимая нереальность отведенного срока, просил генерала В.Ф. Яковлева изменить время выхода на рубеж… Но получил ответ: «Пехоту налегке с легкими пушками двигать по указанному маршруту, тяжелую артиллерию – после разведки штабной группы» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.12, л.96).

Собрав ускоренно данные о путях движения и произведя расчет времени, штаб дивизии в 13.55 24 декабря издал боевой приказ, который дошел до частей в 15.30 – 17.30. В приказе отмечалось, что остатки 20-й моторизованной и 215-й пехотной дивизий противника отходят на западный берег реки Волхов. 50-й разведбатальон должен срочно установить состояние позиций и силы врага. Под прикрытием разведчиков приступает к действиям отряд прокладки колонного пути в составе 96-го саперного батальона и стрелковой роты 22-го полка. 88-му лыжному батальону ставилась самостоятельная задача: обходя вражеские опорные пункты и не ввязываясь в бой, продвинуться на 30 километров и занять станцию Померанье. 22-й стрелковый полк, составляя авангард дивизии, выдвигается по колонному пути через Лезно в Курников Остров. 203-й стрелковый полк, следуя в голове главных сил, выходит в лес восточнее Курникова Острова. 317-й стрелковый полк, находясь во втором эшелоне, к утру 25 декабря должен сосредоточиться восточнее Лезно. Артиллерия распределялась по полкам.
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В дивизии развернулась большая работа по обеспечению выполнения приказа. Командиры, политработники, коммунисты использовали обращение Военного совета Волховского фронта о помощи Ленинграду. Оно доводилось до каждого бойца. Разъяснялось, что предстоят трудные бои с врагом, превосходящим нас пока еще по боевому опыту, вооружению и технической оснащенности. Накоротке проводились митинги, партийные и комсомольские собрания, политинформация и беседы.

Зима же все закручивала все сильнее. Крепчали морозы. Снега стало еще больше. И даже в лесу холод казался злым и колючим. Перед командирами и политработниками всех степеней ставилась задача – найти способы уберечь бойцов от замерзания в 25-градусный мороз, умело использовать уже сильно истощенный конский состав для подтягивания орудий и подвоза боеприпасов к Волхову.

К исходу 25 декабря 50-й разведбатальон, оставив танки и бронемашины в деревне Пролет, пешей разведкой обнаружил в Лезно до батальона пехоты, который усиливался отходящими частями, а также свежими вражескими подразделениями. На окраине деревни находились дзоты, по берегу Волхова – окопы. Минометный огонь велся из Лезно по восточному берегу реки Волхов.

Командир 22-го полка майор С.И. Соболев к этому времени выдвинул стрелковые роты 1-го и 2-го батальонов без артиллерии на берег реки. Путем наблюдения было установлено, что на западном берегу Волхова проходит первая позиция обороны противника, оборудованная окопами. Основу второй позиции составляют укрепленные узлы сопротивления в населенных пунктах Лезно и Водосье. Чтобы прорвать такую оборону, требовалась хорошая организация огня. А для этого нужно было подтянуть артиллерию.

203-й и 317-й стрелковые полки совершали марш от Гачево к Пролету. «Медленное их продвижение, - доносил командир дивизии в южную группу войск, - вызвано глубоким снегом, болотистой местностью, полным отсутствием дорог и троп. В результате артиллерия на мехтаге (70 гап) и тяжелые системы на конной тяге, а также небоевой обоз задержаны в лесах севернее Оскуя. Бой пехоты на переправе смогут поддерживать только отдельные калибры артиллерии на предельной дальности. Необходимо срочно перебазировать тылы в район Оскуя, а станцию снабжения – на станцию Будогощь» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.12, л.74).

Основные бои за овладение Лезно и Водосье развернулись в период с 26 по 29 декабря 1941 года. Они носили ожесточенный характер. Несмотря на усталость и ограниченное артиллерийское обеспечение, бойцы и командиры дрались самоотверженно.

22-й полк, внезапно на рассвете развернув роты, форсировал Волхов с ходу, выбил фашистов из окопов. Но гитлеровцы несколько раз переходили в контратаки. Их своевременно встретили огнем пулеметчики. Когда бойцы одного из расчетов были убиты, то политрук 2-й пулеметной роты Чураков сам подполз к пулемету и открыл огонь, уничтожив несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Комсомолец связист Власов под огнем противника проложил связь через реку. Во время выполнения этой задачи на него напали гитлеровцы. В завязавшейся схватке Власов истребил 8 вражеских солдат. Командир взвода 96-го саперного батальона младший лейтенант П.М. Атучин разминировал проход в обороне врага, обеспечив продвижение стрелков, а при отражении контратаки убил 4 фашистов. Всего в бою за Волхов полк уничтожил до 300 захватчиков, взял несколько пленных, три пулемета, автомашину и мотоцикл.

Подразделения 22-го полка охватили Лезно с севера и юга. Наконец подошла артиллерия на конной тяге и открыла огонь. Успешно стреляли с закрытых позиций 1-я батарея старшего лейтенанта Ф.С. Голущенкова и 3-я батарея старшего лейтенанта И.А. Носенко 60 артполка. Они подавили минометы и пулеметы на западной окраине деревни. Рота младшего лейтенанта Вшивцева, используя огонь артиллерии, первой ворвалась в Лезно и захватила четыре дома, другие роты прорвались к центру деревни. Казалось, еще одно усилие – и Лезно будет освобождено. Но противник бросил в контратаку батальон пехоты с танками.

Отражая натиск фашистов, наши роты уничтожили до 150 оккупантов, но были оттеснены на окраину деревни.

Вечером 25 декабря 3-й батальон 317-го полка майора Г.М. Коновалова и отряд 203-го полка старшего лейтенанта И.И. Вирко незаметно преодолели пойму реки Волхов и озеро Казацкое и вышли к восточной окраине Водосье. Они атаковали село с ходу, но успеха не имели. Полковые разведчики, возглавляемые помощником начальника штаба старшим лейтенантом Б.М. Кургузовым, установили, что противник до усиленного батальона прочно закрепился в окопах и домах на окраине Водосье. Были обнаружены орудия, минометы и танки, а до батальона пехоты на машинах выдвигалось из Пехова в Водосье. Артбатарея вела огонь из района Пехова. Местность благоприятствовала врагу: перед селом были чистые поляны.

203-й стрелковый полк 26 декабря ввел в бой 3-й батальон при поддержке 2-го дивизиона 60-го артполка и батареи 77-го противотанкового дивизиона. После короткой артподготовки роты форсировали реку и овладели частью леса между Лезно и Водосье.   5-я батарея артполка переправилась через реку и поддержала атаку стрелковых рот на плацдарме. Огонь был точен. Политрук батареи И.А. Иванов вспоминал: «Видел на месте боев разрушенные дзоты, множество трупов фашистов и брошенную технику. При восстановлении связи был ранен связист Борис Ефимовский, его вынес с поля боя артиллерист Орлов».

3-й батальон, развивая наступление, пытался ворваться в Лезно с юга, но был остановлен противником. Затем он получил задачу: совместно с отрядом И.И. Вирко, расширяя плацдарм, полностью очистить лес между Лезно и Водосье, выйти к железной дороге и, перерезав ее, уничтожить бронепоезд, который обстреливал лес. 3-й батальон к этому времени понес значительные потери.
Ночью 7,8 и 9-я роты, возглавляемые политруками Киршовым, Мазеиным и лейтенантом Демидовым, подошли к железной дороге. Было видно, как в сторону разъезда Водосье проследовал бронепоезд, изредка ведя огонь по лесу. Решили тут же взорвать рельсы. Отделение саперов выдвинулось к насыпи и приступило к выполнению задачи. Но вскоре снова послышался шум бронепоезда. Саперы, не закончив всех работ, подожгли бикфордов шнур. Взрыв произошел перед подходом бронепоезда, не нанеся ему вреда. Рельсы тоже оказались целыми. Решено было повторить взрыв пути вблизи водостока у разъезда Водосье. Саперы заложили взрывчатку и до утра ждали бронепоезда. На этот раз взрыв произошел в момент подхода передних платформ к водостоку. Путь и платформы были разрушены, бронепоезд больше не подходил к району Лезно. 
Чтобы закрепить захваченный плацдарм, батальон начал оборудовать позиции. Стрелковые роты взяли под обстрел насыпь. За ней было выставлено боевое охранение в 10-12 человек. Подошедшие пулеметная и минометная роты и взвод 45-миллиметровых пушек лейтенанта Н.А. Пешкова также отрыли окопы и подготовили огонь.
Ночью к железнодорожной будке западнее Лезно была выслана разведка, которая установила, что в деревню подошли пехота и танки противника.

Утро 28 декабря выдалось морозным и безоблачным. Часов в 10 появились вражеские самолеты. Они волной за волной пикировали на лес, в котором находились наши подразделения, а также сбрасывали бомбы вблизи деревни Лезно. Но особого урона воинам эта бомбежка не нанесла. В это же время слышалась сильная стрельба в районе позиции боевого охранения. Бойцы отбивали попытки фашистов перейти насыпь. Они сражались геройски и все погибли в неравном бою. Часа через четыре началась атака против 3-го батальона. Густая цепь гитлеровских автоматчиков открыла огонь. Она медленно продвигалась и огибала батальон справа. Огонь был густым. Вражеские пули сбивали ветки с деревьев.

Наши бойцы молчали. Фашисты подходили все ближе и ближе. По ротам от красноармейца к красноармейцу прошла команда: «Приготовиться к залпу и контратаке!» По команде «Пли!» был дан залп, и сразу же последовало: «В контратаку! Ура!» Все подхватились и, ощетинившись штыками, побежали вперед. Гитлеровцы, находившиеся в метрах пятидесяти, на мгновении замерли: ни огня, ни движения. И вдруг они повернули назад. Дальневосточники догоняли фашистов и кололи их штыками.

Слева бойцы отряда И.И. Вирко пошли в рукопашную. Справа также завязалась схватка с группой оккупантов. Слышны были отдельные выстрелы. Там находился политрук Киршов с 7-й ротой. Ему на помощь побежали минометчики. Схватка длилась несколько минут. В ней участвовали все бойцы, в том числе связисты, минометчики, артиллеристы и даже санитары.

Гитлеровцы были разгромлены. Через насыпь удалось уползти лишь двум-трем солдатам. Убитых фашистов было очень много, особенно на насыпи. Были захвачены пленные, десятки автоматов, пулеметов, военное имущество. 3-й батальон понес небольшие потери. Погибли политрук Киршов, заместитель командира батальона лейтенант И.К. Иванов и бойцы боевого охранения. Раненных насчитывалось не более пяти человек. 
Противник начал обстреливать район обороны батальона из артиллерии. Несколько воинов было ранено, в том числе политрук роты Д.С. Мазеин. В 8-й роте вышел из строя весь командный состав. Ею стал командовать старшина Шакалов.

Мазеин был не только храбрым воином, но и душой всех бойцов роты. Он имел боевой опыт, воевал на Хасане, награжден орденом Красного Знамени. Прекрасный воспитатель, умный политрук, Мазеин пользовался заслуженным авторитетом. Вокруг него создалась легенда о непоражаемости. Он всегда говорил, что его не убьют. И так получалось, что тех, кто был в бою ближе к Мазеину, ни пули, ни осколки не задевали. А политрук отчаянно рвался вперед.

…Разведка, высланная на железную дорогу, не обнаружила противника. Этим воспользовался отряд старшего лейтенанта Вирко. На лыжах он отправился за линию фронта.

Для захвата перекрестка железной дороги и шоссе к Курникову Острову были введены 2-й батальон 203-го полка и 88-й лыжный батальон. Они действовали между населенными пунктами Лезно и Водосье и 28 декабря захватили этот перекресток. А 5-я стрелковая рота прошла к совхозу у Курникова Острова на глубину до 10 километров.

В этом бою воины действовали решительно и смело. Политрук Кубасов, находясь с бойцами, лично вел огонь по фашистам из станкового пулемета. Политрук роты Подгорнов заменил раненого командира и повел воинов в атаку. Снайпер красноармеец Шестаков, выдвинувшись на 200-300 метров к противнику, метким огнем уничтожил 15 фашистов (ЦАМО, ф.318, оп. 4651, д.5, л.110). самоотверженно сражались артиллеристы 2-го дивизиона 60-го артполка капитан И.Н. Глебов, младший лейтенант Мозгаков, красноармейцы Семенков и Морозов. Вместе с пехотой они пошли в атаку и метко разили врага. Гитлеровцы откатились… В результате боя были захвачены 1 танк, 2 миномета, 26 винтовок, 4 автомата, 12 ручных пулеметов.
От отряда лыжников старшего лейтенанта И.И. Вирко несколько дней не было сообщений. Затем прибыл связной с донесением. В нем сообщалось, что рация не работает, отряд произвел несколько налетов на гарнизон противника, захвачены трофеи, взяты пленные. В отряде сеть раненные. Командир просил помочь эвакуировать их. Сообщалось также, что в Курникове Острове гарнизон имеет значительные силы, отмечено их выдвижение в район Лезно.
Данные о подходе вражеских резервов поступали и из других источников. Об этом свидетельствовали и действия противника. Фашисты обрушили мощный огонь на 203-й полк, а пехота и танки перешли в контратаку из Лезно и вдоль железной дороги. Удар был очень сильным. В результате 4-я и 5-я стрелковые роты понесли тяжелые потери. Подразделения полка отошли к перекрестку дорог.
3-й батальон в это время отражал контратаку до роты гитлеровцев с 12 танками. По ним открыл огонь взвод противотанковых орудий лейтенанта Н.А. Пешкова. Он подбил 4 танка, а остальные машины повернули обратно. Вражеская пехота была рассеяна огнем из пулеметов и винтовок уже малочисленных рот. Политрук 3-й пулеметной роты Габитов, сам ведя огонь из пулеметов, воодушевлял бойцов на отражение контратак врага. На следующий день атака фашистов со стороны Лезно повторилась. Она также была отбита. Взвод Пешкова подбил еще два танка противника.

В первые дни боев за расширение плацдарма в дивизию прибыли члены Военного совета 4-й армии дивизионный комиссар И.В. Зуев и генерал-майор Л.П. Грачев. «Вспоминается поездка в 92-ю стрелковую дивизию, - писал позже генерал-майор Грачев, - Одной из первых она подошла к реке Волхов, и ее головные батальоны, наступая противнику буквально на пятки, проскочили на левый, сильно укрепленный гитлеровцами берег. Узнав об этом, И.В. Зуев решил поехать туда. Пригласил меня. В пути рассказал, что уже почти два месяца дивизия в боях, недавно отличилась при освобождении Будогощи.

- И вот снова добились успеха, - говорил Иван Васильевич. – Надо поздравить командиров и бойцов, узнать, какая помощь нужна дивизии. Противник конечно же не станет мириться с захватом нашими войсками плацдарма. Так что бои на левом берегу развернуться серьезные…
КП дивизии находился неподалеку от реки, в густом еловом лесу. Когда мы вошли в небольшой блиндаж, то увидели о чем-то горячо спорящих комдива и начальника штаба полковника К.Е. Карцева. Перед ними лежала развернутая карта, испещренная множеством заметок и знаков.
Зуев тут же присоединился к ним, уловив с ходу, о чем шла речь. Он наклонился над картой и стал доказывать, что надо одновременно и расширить плацдарм, и укреплять оборону на левом берегу.

- Об этом мы и думаем, - сказал Ларичев, усталый, с воспаленными от бессонницы глазами.

- Да, наступать здесь трудно, - продолжал Зуев. – У противника на этом участке еще с осени построены сильные укрепления, пристрелян каждый метр. Гитлер приказал группе армий «Север» биться на волховских рубежах до последнего солдата. Об этом на допросе рассказывал один из пленных.

- И у нас от «языков» получены такие же данные, - заметил полковник Карцев.

- Что вас сейчас сковывает?

Полковник Ларичев, переглянувшись с начальником штаба, доложил о значительных потерях, которые полки дивизии понесли в последних боях. Хотя он и не говорил о пополнении, стало ясно, чего он хочет. Посетовал Ларичев на задержки с подвозом снарядов и мин, продовольствия и фуража. Начальник штаба Карцев просил усилить авиационную разведку вражеской обороны на всю глубину. Получить об этом данные визуальным наблюдением и опросом пленных невозможно.

- Ваши просьбы доведем до сведения Военного совета, - пообещал Иван  Васильевич» (Грачев Л.П. Большая школа. Тихвин – год 1941-й. Л, 1974. с.289-290).

317-й стрелковый полк никак не мог овладеть мощным узлом сопротивления фашистов в селе Водосье. Враг не только отражал его атаки, но и сам контратаковал танками. Командование требовало взять Водосье во что бы то ни стало. Этот пункт был очень опасен для плацдарма. И полк снова бросался в атаку. 

Командующий 4-й армией генерал-майор П.А. Иванов, прибывший на наблюдательный пункт командира дивизии, заметил, что пехота 317-го полка залегла перед селом, а танки 388-го танкового батальона стояли на исходных позициях.

- Почему танки не помогают пехоте? – спросил полковника Ларичева командующий армией.

- Я решил пустить танки, как только обозначиться успех атаки, - ответил Ларичев.

«…Командующий обратил внимание командира дивизии на неправильное использование танков…

- Это ж танки непосредственной поддержки пехоты. Они должны действовать вместе со стрелковыми подразделениями и вести пехоту за собой. …Организуйте взаимодействие получше…» (Дегтярев Г.Е. Таран и щит. с.127).  
Начальник штаба и начальник оперативного отделения доказывали комдиву перед боем, что танки нужно пустить вместе с пехотой, но полковник Ларичев сердито отмахнулся от предложений штаба. В 388-м батальоне танков осталось мало, и он считал, что танки и орудия противника могут быстро вывести из строя наши слабые Т-26, а если придется развивать успех, то танков уже не будет.

317-й стрелковый полк взять Водосье не смог. Им вновь стал командовать полковник В.Г. Поляков. Отражая контратаки фашистов, полк 27декабря подбил два танка и рассеял до батальона вражеской пехоты. Воины показывали выдержку и умение сражаться с превосходящим по силе врагом. Так, красноармеец Проскуряков, находясь в разведке, близко подбирался к огневым точкам противника и корректировал огонь артиллерии. 1-й и 2-й стрелковые батальоны были переброшены к перекрестку дорог для совместных действий с 203-м полком. У Водосье вел бой 3-й батальон 317-го полка. В дивизионной артиллерии уже не было снарядов, а у батальонной и полковой остался только неприкосновенный запас (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.12, л. 77,78).
Противник оборонялся упорно. Его орудия, минометы и авиация наносили массированные удары. Враг полностью превосходил нас в огне и силах и часто переходил в контратаки, прочно удерживал Водосье и Лезно. 

Дальневосточники зорко следили за небом. При налете фашисткой авиации 29 и 30 декабря 15-й зенитный дивизион сбил 5 гитлеровских стервятников в районе Волхова и деревень Пролет и Погорелье. Росли потери противника в самолетах и в полосах других дивизий. Это вынудило немецкое командование издать специальную директиву по группе армий «Север», в которой говорилось: «Собственный воздушный флот всегда подтверждает действенность вражеской пехотной ПВО настолько, что низкие полеты над большими пространствами вражеской территории в большинстве случаев едва ли возможны» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.10, л.44).

Бои в районе Лезно, на перекрестке железной дороги с шоссе и у Водосье принимали все более тяжелый и затяжной характер. Ввиду отсутствия боеприпасов 1-й и 2-й дивизионы 70-го гаубичного полка и батареи минометного дивизиона огня не вели. Приданные частям танки стояли без масла. Поэтому они использовались как неподвижные огневые точки. Тылы работали с перебоями, пути подвоза были растянуты, и снабжение нарушалось. Активных штыков осталось крайне мало: в 22-м полку – 71, в 203-м – 80, а в 317-м – 180 (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.12, л.89. Активные штыки – бойцы, идущие в атаку).

И в этих условиях воины 92-й дивизии наносили удары по врагу. Однако 1-й и 2-й батальоны 203-го полка были отрезаны противником за линией железной дороги. Смелыми и решительными действиями 2-й батальон и лыжный отряд старшего лейтенанта И.И. Вирко вышли из окружения к перекрестку железной дороги и шоссе.

На позициях 203-го полка создалось тяжелое положение. 2 января 1942 г. командир полка майор Г.С. Колчанов и военком И.И. Голышев докладывали командованию дивизии о том, что батальоны находятся в 300-400 метрах от противника. Бойцы, располагаясь в снежных окопах, мерзнут. Вражеский огонь не дает поднять головы. Имеются случаи обморожения. Отбивая по 3-4 контратаки в день, бойцы сильно устали (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.18). В таком же положении находились воины и других полков.
К концу дня 2 января 1942 г. в войска поступило важное сообщение. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1942 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество 73 воина 92-й стрелковой дивизии были награждены орденами и медалями (газета Правда, 1942, 2 янв.). В числе их были 18 командиров и начальников, 11 политработников, 17 сержантов и 27 красноармейцев.

Орденом Ленина был награжден командир 2-го батальона 317-го полка  майор И.С. Маньковский. Ордена Красного Знамени удостоились 19 человек, ордена Красной Звезды – 25, медали «За отвагу» - 7 и медали «За боевые заслуги» - 21 человек. Это была высокая оценка вклада воинов дивизии в дело разгрома немецко-фашистских войск под Тихвином. Командиры и политработники провели в связи с награждением большой группы дальневосточников беседы, политинформации, митинги. Воины с удовлетворением восприняли радостную весть. Многие из них давали клятву еще крепче бить врага, подавали заявления о приеме в ряды ВКП (б) и комсомола.

Со 2 января 4-я армия вновь переходила в наступление. Все три полка 92-й дивизии атаковали противника на линии железной дороги и в направлении Курникова Острова. В центре действовал 203-й полк, а на его правом фланге – 22-й. 317-й полк продвигался на левом фланге дивизии. Фронт ее наступления составлял около 4 километров. По приказу командарма артиллерия отдельными орудиями и взводами включалась в боевые порядки пехоты, вела огонь по дзотам, танкам и окопам противника прямой наводкой.

Бои носили упорный и ожесточенный характер. Враг не только оказывал упорное сопротивление, но и стремился потеснить наши части, используя танки и бронемашины. Особенно опасны были его удары из Водосье и Лезно, которые могли привести к окружению полков дивизии. Гитлеровцы не жалели бомб, снарядов и мин. Боевые порядки наступающих были под непрерывным обстрелом. Тем не менее на перекрестке дорог при отражении контратак 203-й полк подбил шесть вражеских танков и две бронемашины.

4 января гитлеровцы подожгли два танка, которые поддерживали 203-й полк. Младший сержант Евсеев и красноармеец Косолапов сгорели в танках. Были ранены младший лейтенант Бойченко, сержант Кирилин, младшие сержанты Пермяков и Кикилин, красноармеец Рагозин. Командир  388-го танкового батальона майор Анфимов докладывал: «Восстановлено и направлено в 203-й полк еще пять танков, производится ремонт шести танков» (ЦАМО, ф. 1258, оп.1, д.15, л.16, 34).

За этими скупыми словами скрывался прямо-таки адский труд. Воины-техники ремонтировали танки на 30-градусном морозе, на ветру, днем и ночью, под бомбежками авиации, а часто и под артобстрелом.

О тяжести и сложности боев тех дней говорит донесение командира 22-го полка майора С.И. Соболева и начальника штаба капитана В.И. Лебедева: «Полк в лесу у перекрестка железной дороги и шоссе. 1-й батальон фронтом на Лезно. 2-й и 3-й батальон перед железной дорогой… Два батальона противника прочно обороняют железную дорогу. Они поддерживаются огнем трех минометных батарей, одной тяжелой артбатареи, двух батарей 75-миллиметровых орудий, одной батареи 37-миллиметровых пушек и четырех танков. Четыре раза фашисты контратаковали полк, но, понеся потери до 100 человек, отошли к железной дороге» (ЦАМО, ф. 1258, оп.1, д.15, л.16, 34).

Продвинуться же к Курникову Острову полкам не удалось. Соседи – 191-я и 376-я дивизии успеха в наступлении также не имели. К исходу 4 января в стрелковых ротах 92-й дивизии осталось всего 229 бойцов, включая и роту автоматчиков (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.18, л.8).

Перечитывая эти донесения сейчас, даже мы, участники событий на реке Волхов, удивляемся: такими силами дальневосточники не только сдерживали фашистов, но и наступали, громили их!
В связи с большими потерями в личном составе командир дивизии приказал создать сводный отряд под командованием майора И.С. Маньковского. В его состав были включены от 317-го полка 28 воинов, от 22-го полка – 20, от 203-го – 30, а от 88-го лыжного батальона – 45 бойцов. Кроме того, в отряд входили 2 орудия ПТО, 1 полковая пушка, 3 станковых пулемета, 9 минометов и батарея 70-го гаубичного полка. Всего 138 активных штыков. Отряд поддерживал дивизион 60-го артполка. Общее руководство боем возлагалось на командира 317-го полка полковника В.Г. Полякова (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.31).

Сводному отряду Маньковского была поставлена нелегкая задача – удерживать перекресток дорог. А противник именно здесь проявлял наибольшую активность. Несколько облегчало положение то, что в районе Лезно действовала 191-я стрелковая дивизия, а у Водосье – 376-я. Это обеспечивало фланги отряда. Штабы 22-го и 203-го стрелковых полков были выведены на восточный берег реки Волхов. Они по указанию штаба 4-й армии приступили к изъятию из тылов частей и дивизии 600 человек и подготовке их к пополнению стрелковых рот.

Трудно было в эти январские дни с продовольствием и фуражом. Бойцов кормили два раза в сутки горячей пищей – пшенным и гороховым супом и пшенной кашей. Других продуктов не было. Начальник 5-го отделения штаба дивизии майор Ченин в донесении по тылу за 6 января сообщал: «Части 92-й сд остро нуждаются в мясе, овощах, концентратах, сахаре, соли. Овса и сена для лошадей не имеем третьи сутки (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.39)». Со снабжением было плохо больше полмесяца.

Воины понимали трудности и знали, что Родина напрягает все силы. И все же необходимо было принимать срочные меры, чтобы сберечь бойцов. Командиры организовывали обогревательные пункты, не забывая об охранении от ударов вражеской пехоты, разведки и диверсантов. Используя взрывчатку, а более шанцевый инструмент, воины копали неглубокие котлованы, перекрывали их деревьями, бревнами от сараев, лапником и засыпали землей. В землянках ставились железные печурки, которые имелись в каждой роте и тщательно сберегались. А в полковом тылу разворачивались душевые установки, из бочек сооружались дезинфекционные камеры, где по возможности прожаривалось обмундирование.
У читателя могут возникнуть сомнения: нашим воинам в то время было очень трудно на фронте, так и противнику, наверное, было нелегко. Нет, далеко не так. Гитлеровцы базировались на развитую сеть дорог и населенных пунктов. Для обеспечения проходимости путей сообщения и строительства оборонительных рубежей и сооружений они привлекали местное население, выгоняя его из домов и отбирая теплые вещи. Так что вражеские солдаты больше находились в тепле, чем наши воины. Они чаще производили смену подразделений. Но, главное, у захватчиков пока было больше боеприпасов, оружия и боевой техники, а это позволяло им упорно и длительно удерживать занимаемые рубежи.

Конечно, было тяжело, когда не хватало боеприпасов. И нехватка ощущалась достаточно часто. В сложившейся обстановке армейские тылы уделяли большое внимание доставке боеприпасов 92-й стрелковой дивизии, другим соединениям и частям. С этой целью использовались все возможности, в том числе подвоз на лыжах, но тылы не справлялись со своими задачами. Поэтому расход снарядов и мин строго лимитировался, огонь велся только в случаях крайней необходимости, при контратаках врага. 
Атаки войск 4-й армии возобновились 8 января и продолжались днем и ночью. В оперативной сводке за этот день указывалось: «92 сд, наступая на Курников Остров в районе железнодорожного переезда, уничтожила 4 дзота, подбила 1 танк и 1 самолет противника. Части медленно продвигаются вперед (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.17, л.18-20)». Однако наступавшие дивизии не достигли назначенных рубежей. Тем не менее, они держали врага в напряжении, сковывали его силы, вынуждали перебрасывать дополнительные соединения с других участков фронта, в том числе от Ленинграда.

За период с 26 декабря 1941 г. по 9 января 1942 г. части 92-й стрелковой дивизии форсировали реку Волхов, захватили плацдарм шириной до 6 километров и в глубину до 5 километров, перерезав железную дорогу Чудово – Кириши. Но овладеть полностью вражескими узлами сопротивления Лезно и Водосье полки не смогли.

В донесении об итогах боевых действий командир дивизии полковник А.Н. Ларичев, военком батальонный комиссар Голиков и начальник штаба полковник К.Е. Карцев отмечали: «92 сд имела большой некомплект в стрелковых подразделениях и недостаток в гаубичных снарядах и 120-миллиметровых минах… Условия для маневра в целях обхода флангов противника отсутствовали, а его опорные пункты Лезно и Водосье создавали слабости на стыках с соседними дивизиями… Противник, имея полнокровные подразделения 176, 322 и 605-го пехотных полков, усиливаемые подкреплениями в ходе боя, опирался на заранее подготовленный участок обороны в системе укрепленного района, хорошо используя удобный рельеф местности по линии населенных пунктов… и мощную систему огня. Превосходство в танках и пехоте, поддержка артиллерии, минометов, бронепоезда и авиации позволяли врагу неоднократно применять контратаки, постоянно создавая полуокружение центральной группировке дивизии…

Таким образом, 92 сд не имела превосходства над противником ни в живой силе, ни в артиллерии, ни в танках, ни во внезапности действий и маневре. Все это привело к большим потерям в стрелковых подразделениях дивизии, не позволило добиться успеха в выполнении поставленной задачи (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.18, л.7)».
Обстановку того периода за Волховом в какой-то степени характеризует также генерал Г.Е. Дегтярев – начальник артиллерии 4-й армии: «Сказалась наша слабая осведомленность о противнике, о его силах и средствах в глубине обороны.

После этой операции 4-я армия почти уже не продвигалась дальше (Дегтярев Г.Е. Таран и щит. с.132)».

92-я стрелковая дивизия перешла к обороне на захваченном плацдарме. 203-й полк занял перекресток дорог, 22-й полк, располагаясь уступом за 203-м полком, прикрывал правый фланг дивизии, а 317-й полк – ее левый фланг. Задача состояла в недопущении прорыва противника к реке Волхов и нанесении ему возможно больших потерь. Полки оборудовали окопы полного профиля, подготовили оружие для стрельбы ночью. На всю мощь использовалась пушечная артиллерия. Она составляла основу противотанковой обороны, воспрещала прорыв фашистских танков с юга и севера к Волхову. Батареи с закрытых позиций срывали контратаки и были готовы вести огонь прямой наводкой. Пополнение, поступившее из тылов, всесторонне готовилось к бою. Улучшалось питание, организовывались отдых и помывка людей.
В конце первой декады января 1942 г. в дивизии производились большие кадровые изменения. Были переведены на другие должности начальник штаба полковник К.Е. Карцев, командир 317-го полка полковник В.Г. Поляков, командир 203-го полка майор Г.С. Колчанов, комиссар 203-го полка батальонный комиссар И.И. Голышев. Начальником штаба дивизии назначен майор С.И. Соболев, а на его место – командиром 22-го полка – капитан Е.А. Кошкин. Командиром 203-го полка стал майор С.С. Коломийцев, а комиссаром – батальонный комиссар Д.А. Пастушенко. В командование 317-м полком вступил майор И.С. Маньковский.
Эти изменения привели к перемещениям на должностях командиров батальонов, рот, штабных и политических работников. Замена командно-начальствующего и политического состава в период боевых действий, произведенная по инициативе нового комиссара 92-й дивизии батальонного комиссара Голикова, отрицательно сказалась на управлении частями и подразделениями дивизии. Вновь назначенные на должности не имели хотя бы минимального времени, чтобы войти в курс дела. Обстановка требовала от них неотложных действий.
12 января 1942 г. в дивизию прибыл командующий 4-й армией генерал-майор П.А. Иванов. Он ознакомился с состоянием войск дивизии и вручил воинам высокие правительственные награды. Армейская газета «В бой за Родину» писала об этом: «12 января тов. Иванов вручил ордена и медали бойцам и командирам части командира тов. Ларичева. Первым получил орден Ленина майор Маньковский. Его подразделение истребило не менее 500 фашистов. Затем орден Красного Знамени получил политрук подразделения Барановский, бойцы Тимошенко, Полещук, сержант Мочалов, лейтенант Галин, красноармеец Иванов и другие. От имени награжденных выступили тт. Ларичев и Косыгин».

В этот же день из штаба армии поступил приказ: «92 сд, передав участок обороны частям 59-й армии, в ночь на 13 января совершить марш и сосредоточиться на правом фланге ударной группировки 4-й армии во втором эшелоне в районе Мелеховская, лес на восточном берегу реки Волхов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.11, л.17)».
В течении 13 – 18 января 1942 г. 92-я дивизия, составляя второй эшелон армии, вела разведку, организовывала связь и взаимодействие с соединениями ударной группировки – 4-й гвардейской, 65-й и 191-й стрелковыми дивизиями, которые, захватив небольшой плацдарм на западном берегу Волхова, пытались овладеть рубежом железной дороги и населенными пунктами Зеленцы и Лезно.
Противник – дивизия «Викинг-Норд СС» в составе 6,7 и 8 полков, усиленных артиллерией, - упорно оборонял высоты перед железной дорогой и район станции Тигода, переходя в частые контратаки. Вторая оборонительная полоса проходила по рубежу реки Тигода.

92-я стрелковая дивизия, введенная в бой 20 января, за три дня продвинулась на 2-3 километра, сбив фашистов с высот перед железной дорогой. Наибольший успех был у 1-го батальона 317-го полка и 22-го полка. Враг открыл заградительный огонь двумя тяжелыми артиллерийскими и тремя минометными батареями. Из дзотов и окопов вдоль опушки леса и железной дороги нарастал массированный автоматно-пулеметный огонь. Вкопанные в насыпь танки усиливали систему обороны.

22 января полки получили новую задачу – ночной атакой овладеть железнодорожной и высоковольтной линиями. Командир принял решение – построить боевой порядок дивизии в три эшелона: в первом – 203-й полк, за ним 22-й и затем 317-й полки. Его замысел состоял в том, чтобы прорвать укрепленную оборону противника на узком участке, а затем вводом второго и третьего эшелонов расширить прорыв.

Для внезапного снятия часовых и овладения дзотами в полках создавались штурмовые группы по 10 человек каждая. Они сосредоточивались в 203-м полку и на местности изучали подходы к дзотам. Исходное положение воины занимали ползком и короткими перебежками в 200 метрах от вражеских окопов. С началом атаки артиллерия должна открыть огонь по целям западнее высоковольтной линии.

Подготовка к наступлению уже заканчивалась. У бойцов был боевой настрой. И вдруг поступил приказ: 92-й дивизии срочно сдать участок и к 9.00 23 января скрытно и рассредоточено разместиться в лесах на восточном берегу Волхова в районе деревни Мелеховская. Командиры частей должны были в течение ночи собрать и вывезти все оружие, боеприпасы и имущество.

Ночью пришлось отползать от вражеской передовой, вытаскивать на себе пулеметы, минометы и боеприпасы, рядом с обессилившими лошадьми тянуть пушки и повозки. А противник вел огонь. Были снова раненные и убитые. Мы уходили, оставляя боевых друзей. Бойцы и командиры с недоумением спрашивали друг друга: «Что случилось? Почему нас так внезапно вывели из боя?». А ведь все было готово к решительному броску на врага …

Так закончились бои 92-й стрелковой дивизии в составе 4-й армии. К сожалению, ни оставшиеся в живых дальневосточники, ни архивные материалы не позволили установить имена героев последнего трудного 3-километрового прогрызания укрепленного рубежа фашистов южнее Киришей.
В 59-й армии

В январе 1942 г. командованию Волховского фронта стало ясно, что на направлении Грузино, Волосово на западном берегу реки Волхов оборону фашистов не преодолеть. Это направление враг сильно укрепил, создав систему долговременных огневых сооружений и сосредоточив здесь основную массу артиллерии и наиболее боеспособные войска.

Маршал Советского Союза К.А. Мерецков так оценивал боевые действия: «… противник сам атаковал наши позиции, и армия вынуждена была вместо наступления вести оборонительные бои. …В 4-й и 59-й армиях наступление не удалось. Их атаки раз от разу становились все слабее, а затем и совсем прекратились …

В этой обстановке атаки на правом фланге фронта означали пустую трату сил (Мерецков К.А. На службе народу. с.266, 267)».

Было получено разрешение Ставки на перенос основных усилий в полосу действий 2-й ударной армии, которой с частями 52-й армии удалось захватить плацдарм на западном берегу Волхова и в двадцатых числах января прорвать вторую полосу вражеской обороны, проходившую вдоль железной и шоссейной дорог Чудово – Новгород. Согласно указаниям командующего Волховским фронтом 59-я армия начала перемещать свои соединения к правому флангу 2-й ударной армии для совместных действий.

92-я стрелковая дивизия получила задачу тоже переместиться на 70 километров южнее и войти в состав 59-й армии. Маршрут движения проходил через Пролет, лес восточнее Масляно (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.14, л.32). Нужно было в течение двух ночей с 23 по 25 января преодолеть это расстояние в тяжелых условиях зимы, при 30-градусном морозе по единственной дороге, занесенной снегом.

Полки, только вышедшие из боя, времени на отдых и подготовку к походу не имели. Они были вынуждены поспешно начинать марш. Штаб дивизии также не мог заранее организовать проверку маршрута и высылку отряда обеспечения движения. Все это, конечно, сказалось и на темпе движения войск, и на усталости воинов, и, особенно, на состоянии конского состава.

Тем не менее бойцы, невзирая на мороз и метель, упорно шли, выдерживая в основном заданную скорость марша, помогали обозам, вытаскивали орудия и автомашины. Командиры, политработники, коммунисты и комсомольцы беседовали с воинами на марше, подбадривали уставших, следили на дневках и привалах за тем, чтобы никто не замерз и не отстал.

Утром 25 января 203-й и 317-й полки начали втягиваться в район дневки – лес восточнее деревни Масляно. Конечный пункт был достигнут, 70 километров пути позади. Личный состав ожидал, что будет отдых.

Но внезапно было получено боевое распоряжение. В нем указывалось, что район сосредоточения переноситься на 20 километров западнее. Предстояло продолжить движение по маршруту Масляно, Коломно, перейти по льду Волхов и, сосредоточившись на плацдарме в лесу, что восточнее Спасской Полисти, быть в готовности к действиям в северо-западном направлении. Снова подразделения тронулись в путь.

К исходу 26 января в новый район на плацдарме прибыли только пехота стрелковых полков, штабы частей и дивизии, специальные батальоны и роты. Дивизионная, полковая и даже батальонная артиллерия, а также обозы растянулись на маршруте. Лошади почти не тянули, много их пало в дороге. Воины, совершив 90-километровый марш, сильно устали. Из состава минометного дивизиона пришла лишь одна батарея, в остальных транспорт был без горючего. В артиллерии имелся только передковый запас снарядов.

Пришедшая в новый район, 92-я дивизия в трех стрелковых полках имела всего 1062 воина (ЦАМО, ф.416, оп.10442, д.47, л. 112 – 116). К тому же в период передислокации ее перевели на новый штат. Из прежнего ее состава были изъяты 70-й гаубичный полк, 388-й танковый батальон, 15-й зенитный дивизион, другие подразделения.

Как видно, боевой состав дивизии стал значительно слабее. А если учесть, что произошла перестановка командного состава и на более высокие посты выдвинуты командиры, еще не имеющие опыта в управлении полками, батальонами и ротами, то станет ясно, что положение в войсках дивизии было сложное.

Нужно было иметь хотя бы трое суток на отдых личному составу, приведение в порядок частей, подтягивание отставшей артиллерии и тылов, подвоз боеприпасов, продовольствия и фуража. Но такого времени дивизии не дали.

Если взглянуть на карту Новгородской и Ленинградской областей, то можно увидеть на ней треугольник из железных дорог: Новгород – Чудово – Ленинград. Местность этого района, как и вообще на северо-западе, лесисто-болотистая, труднопроходимая. И лишь крепкие морозы позволяли пехоте форсировать болота. Небольшие речки Полисть, Кересть, Тигода и другие текут в северном направлении. Они усугубляли сложные условия местности и способствовали обороне противника. Дорожная сеть была развита слабо, а весной и осенью почти непроходима. Населенные пункты группировались в основном вблизи железных дорог и шоссе. В южной части треугольника и развернулось ожесточенное сражение.

Закончив к исходу 26 января перегруппировку войск, 59-я армия получила задачу – с утра 27 января перейти в наступление на участке Малое Опочивалово, Спасская Полисть в целях окружения и уничтожения чудовской группировки противника. Справа 4-я армия сковывала фашистов по реке Волхов, слева 2-я ударная армия расширяла прорыв, главными силами выходила на реку Кересть.
По оценке штаба фронта перед 59-й армией оборонялась только 215-я пехотная дивизия с артиллерией да отдельными подразделениями 61-й пехотной и 12-й танковой дивизий. Позднее стало известно: на чудовском направлении действовала сильная, хорошо вооруженная и имеющая большой боевой опыт группировка противника в составе 269, 61, 215 и 126-й пехотных дивизий (Коровников И.Т., Лебедев П.С., Поляков Я.Г. На трех фронтах, М., 1974, с.13). Они расположились по западному берегу реки Волхов, имея на рубеже железной и шоссейной дорог Новгород – Чудово всесторонне подготовленную вторую полосу обороны. Командование группы армий «Север», придавая особое значение удержанию дорог в районе Спасская Полисть, Любань и на флангах прорыва 2-й ударной армии, постоянно перебрасывало сюда свежие и наиболее боеспособные части, танки, артиллерию и авиацию.
Войска же 59-й армии, сформированной в конце ноября 1941 г., были слабо укомплектованы вооружением и боевой техникой. Снабжение боеприпасами, горючим и продовольствием еще не было отлажено. Все это не могло не сказаться на последующих боевых действиях.

К исходу 25 января 1942 г. командир 92-й стрелковой дивизии получил из штаба 59-й армии боевой приказ. Командование армии – командующий генерал-майор И.В. Галанин, член Военного совета корпусной комиссар П.А. Диброва, начальник штаба генерал-майор Л.А. Пэрн – требовало занять к рассвету 27 января исходное положение в лесу западнее Селищенского поселка и овладеть районом Малое Опочивалово, Глушица. В дальнейшем выйти на реку Кересть, имея передовой отряд в Коломовке, и отрезать пути отхода врага по шоссе и железной дороге на Любань (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.17, л.75).

К этому времени стрелковые подразделения 92-й дивизии находились еще на восточном берегу Волхова, в 20 километрах от района сосредоточения. И нужно было за сутки преодолеть это расстояние, занять исходное положение и изготовиться к бою.
Выполняя приказ командующего армией, полковник А.Н. Ларичев поставил частям боевые задачи. Командир дивизии, учитывая сложную обстановку, определил также направление наступления каждому стрелковому батальону.
Приказ командира дивизии полки получили в ночь на 27 января, а к утру подразделения заняли исходное положение для наступления. Командиры полков докладывали: «317 сп вышел в назначенный район, ведет разведку, приданная артиллерия не подошла, и неизвестно, где она. Подразделения обеспечены продуктами и хлебом на полсуток … 22 сп занял район за 317-м полком. Во время марша полковой обоз, артиллерия, батареи ПТО и часть батальонного обоза из-за плохого состояния лошадей отстали и еще не прибыли. Полк не получал фуража с 24 по 27 января. За марш пало 38 лошадей (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.217,219)». Аналогичное положение было и в подразделениях 203-го полка.
Таким образом, части 92-й дивизии оказались в тяжелейших условиях. Чувствовалась какая-то спешка. Командиры недоумевали: почему нельзя было дать личному составу мало-мальский отдых после марша, а за это время организовать бой? Ведь артиллерия отстала, значит, сила удара осталась только за пехотой.
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Полкам 92-й дивизии нужно было сперва овладеть населенными пунктами Трегубово и Овинец на второй укрепленной полосе обороны противника. Эта полоса была оборудована тремя позициями, на которых имелось много огневых средств, дзотов, танков, орудий и минометов. Западнее проходил зимник – рокада. Противник подбрасывал по ней подкрепления и боеприпасы.
Сложность боевых действий для частей 92-й дивизии заключалась и в том, что плацдарм, занимаемый войсками 59-й армии, был тогда еще небольшим. Восточнее линии Трегубово, Спасская Полисть находился крупный лесной массив, в котором фашисты имели полосу прикрытия, оборудованную огневыми позициями артиллерии и минометов, опорными пунктами на перекрестках просек и дорог, на лесных высотах. Имелись также поля и хорошо организованная система артиллерийского и минометного огня, наращиваемого со второй полосы обороны. В лесу действовали подразделения 215-й вражеской пехотной дивизии, усиленные танками.

Чтобы достичь назначенных пунктов на второй полосе, полкам 92-й дивизии и ее соседям нужно было пройти в северном направлении с боями до 5-8 километров, преодолевая укрепленные позиции в лесном массиве.

Командиры и штабы не имели подробных данных о противнике. Они организовали в первую очередь усиленную разведку его. Для уничтожения дзотов были созданы штурмовые группы. Значительная часть пушек выводилась на прямую наводку, чтобы во взаимодействии с штурмовыми уничтожить дзоты, подавлять огневые точки на стыке просек.

Фашистские самолеты пытались сорвать сосредоточение и развертывание войск 59-й армии. Только 27 января они пять раз бомбили позиции артиллерии и шоссе, по которому шли резервы и подвозились боеприпасы.

Об интенсивности воздействия авиации противника рассказывал начальник связи 317-го полка старший лейтенант Г.А. Бензин: «28 января меня вызвал начальник штаба полка и приказал подыскать надежное место для командного пункта. Зная, что авиация противника постоянно бомбит окружающие леса, я, обследовав многие районы, остановился на огромной поляне с небольшими сосенками и кустарником. Ее окаймляли рощи с высокими деревьями. Когда мы пришли с начальником штаба на это место и я ему показал будущее расположение КП, то майор Васильев отругал меня:
- Ну кто так выбирает место для КП? Вот же недалеко густой лес, где можно хорошо замаскироваться. Пойдем туда.

Я ему возразил: авиация бомбит именно леса. Но он промолчал.

Не успели мы зайти в рощу и осмотреться, как появились десять вражеских самолетов и начали пикировать именно на этот участок, где находились мы. Стоял невыносимый грохот от разрывающих бомб и треск падающих деревьев. Тучи дыма, гари и пыли стояли в воздухе. Мы прижались к корням деревьев и вздрагивали при каждом взрыве. После того как самолеты улетели, оглохшие и засыпанные грязью, мы с майором Васильевым поглядели друг на друга и расхохотались: уж больно чумазый и напряженный вид имели мы.
Он сказал:

- Молодец! КП оборудуем на поляне».

Общее наступление войск 59-й началось на сутки позже, с утра 28 января. 92-я дивизия во взаимодействии с соседями медленно продвигалась вперед, уничтожая группы автоматчиков и расчищая дороги от мин.

Враг оказывал упорное сопротивление, переходя в частые контратаки подвижными группами автоматчиков на бронетранспортерах при поддержке кочующих пулеметов и минометов.

Движение полков замедлялось бездорожьем и глубоким снегом. Орудия отставали от пехоты, лошади не тянули, бойцы тоже уставали. Артиллерия с закрытых позиций стреляла редко. С подвозом боеприпасов, продуктов и фуража все еще было плохо. Политотдел 59-й армии в конце января в донесении отмечал: «В 92-й сд на орудие – 15-20 снарядов, а мин еще меньше. Фураж поступает с большими перебоями и в малом количестве, падеж лошадей продолжается … Положение настолько серьезно, что если в ближайшие дни части не получат достаточного количества фуража, то армия станет перед угрозой потери большей части конского состава. В дивизии перебои с питанием, нет соли, мяса, рыбы, овощей, жиров (ЦАМО, ф.416, оп.10442, д.39, л.147)».

Командование фронта и армии приняли экстренные меры. И вскоре в 60-й артполк поступило около одного боекомплекта снарядов к 76-миллимитеровым пушкам и 0,5 боевого комплекта гранат к 122-миллиметровым гаубицам. Но не хватало боеприпасов к горным пушкам. Для лошадей была подвезена только треть нормы овса. Однако и это позволило лучше использовать их для подтягивания орудий. Артиллерия стала точнее вести огонь, эффективнее помогать стрелковым ротам (ЦАМО, ф.416, оп.10442, д.47, л.136).

Несмотря на все трудности, наступление продолжалось. Командиры и бойцы проявляли мужество и героизм. Начался массовый «счет мести» врагу, то есть учет уничтоженных фашистов. Воины брали обязательство истребить как можно больше захватчиков. Так, в 22-м полку красноармеец Лосев дал слово уничтожить 100 гитлеровцев, красноармеец Кузнецов – 150 (ЦАМО, ф.416, оп. 10442, д.47, л.160).

1 февраля противник силою до полка при поддержке 10 танков и бронемашин перешел в контратаку на фронте Коляжка, Спасская Полисть. Врагу удалось несколько потеснить наши войска.

Главный удар принял на себя 22-й полк. Огнем всех средств он сорвал наступление врага, нанеся ему большие потери. При этом боец Ильментьев сразил 20 оккупантов и поджег вражескую грузовую машину. Красноармеец взвода разведки Марченков уничтожил 4 фашиста, а рядовой Корниенко – 5. Красноармейцы Себостьянов и Перенешкин, отражая контратаку противника, метко разили его из пулемета. Снайпер Ионов довел счет истребленных захватчиков до 30. Санитар 22-го полка Брохунов вынес с поля боя 100 раненных воинов с оружием (ЦАМО, ф. 416, оп. 10442, д.47, л.160).

Роты 2-го батальона капитана Темнова и 3-го батальона старшего лейтенанта Пешкова из 317-го полка сорвали атаку вражеских подразделений с танками, нанесли противнику большие потери и погнали его обратно. Бойцы с ходу овладели опорным пунктом врага на перекрестке просек в лесу. Красноармейцы Киселев и Голохвастиков, ведя бой в землянке, уничтожили 9 фашистов.

Особое мужество и отвагу проявил красноармеец 317-го полка А.Г. Кувокин. Будучи в разведке с группой товарищей, он осторожно подобрался к вражескому блиндажу и забросал его гранатами. Застигнутые врасплох гитлеровцы разбежались. Кувокин и два красноармейцев ворвались в блиндаж, захватили документы и оружие. Но при выходе один боец был убит, а другой - ранен. Сам Кувокин тоже получил ранение. Однако он открыл огонь по фашистам. Кувокин сражался до вечера. Под покровом темноты разведчики, захватив с собой убитого бойца, возвратились в расположение подразделения. Кувокин доставил документы и трофейное оружие в штаб полка. 

В 203-м стрелковом полку при отражении контратаки важную роль сыграла противотанковая батарея Н.А. Пешкова. Она внезапно открыла огонь и подбила два танка противника, остальные машины отошли назад. Меткий огонь из пулеметов вели красноармейцы Борисов, Бакшин, Хомцев и другие. Командиры взводов младшие лейтенанты Пименов, Бакалин, Мизгерев и Филиппов своевременно направляли действия бойцов, сами стреляли из автоматов, истребляя гитлеровский солдат. Умело руководил боем командир 1-го батальона старший лейтенант И.И. Вирко. Используя огонь приданных артбатарей, он направлял усилия стрелковых рот на отражение контратаки противника, а в критические минуты сам с имеющимся резервом включался в схватку.
И.И. Вирко – рабочий из города Днепропетровск. После окончания Харьковского военного училища в 1938 г. прибыл на Дальний Восток в 203-й стрелковый полк. Был командиром взвода полковой школы и командиром роты. Подразделения, которыми он командовал, всегда являлись передовыми по боевой и политической подготовке. Скромный и даже застенчивый по натуре, он в бою показал незаурядную смелость и требовательность. Под Бережком и на плацдарме южнее Киришей старший лейтенант Вирко возглавлял 1-й батальон. Лично водил роты в тыл к противнику, проявив глубокое понимание боевой обстановки. В конце января 1942 г. его батальон, маневрируя в лесных массивах, гнал фашистов на запад.

Позднее старший лейтенант И.И. Вирко был тяжело ранен. Медицинская комиссия признала его годным для службы в тылу. Однако И.И. Вирко стремился снова попасть на фронт. Его просьба – направить в действующую армию – была удовлетворена. Майор И.И. Вирко отважно сражался в должности заместителя командира полка. В 1944 г. он погиб в боевой цепи батальона.

Первые бои 92-й стрелковой дивизии на реке Волхов показали, что фашисты стремятся во что бы то ни стало ликвидировать плацдарм, не дать расширить участок прорыва, сделанный 2-й ударной армией. Противник сочетал мощное огневое воздействие всех видов оружия с постоянными контратаками разными силами. Он широко использовал также снайперов, которые, находясь в укрытиях и на деревьях, выводили бойцов из строя. Такого плотного огня дальневосточники за все время боев еще не испытывали. И все же натиск фашистов был отражен.

В этот период Военный совет и политотдел 59-й армии приняли обращение к воинам. В нем говорилось: «Черные тучи, нависшие над окруженным Ленинградом, еще больше сгустились … Фашистские орды хотят взять город измором, задушить голодом. Сейчас Ленинграду нужна твоя помощь, боец! Выручим Ленинград из беды, не пожалеем ни сил, ни жизни!»

В частях развернулась активная партийно-политическая работа. Смысл обращения доводился до каждого воина. Были проведены митинги, партийные и комсомольские собрания, политинформации и беседы. На них бойцы клялись беспощадно громить врага, брали на себя обязательства открывать личные счета по уничтожению гитлеровцев.

В начале февраля перед 92-й стрелковой дивизией была поставлена задача – овладеть первой позицией на второй полосе обороны и перерезать шоссейную дорогу.

317-й стрелковый полк 2 февраля обходил опорный пункт противника с лесу восточнее Коляжки. Наша разведка своевременно предупредила, что приближается вражеская колонна силою до батальона. Стрелковые роты, быстро развернувшись, встретили фашистов огнем. Потеряв до 100 человек убитыми и раненными, враг в панике бежал, бросая оружие, боеприпасы, имущество.

1-й и 2-й батальоны 317-го полка оседлали перекресток просек, отрезав пути отхода гитлеровцам на север. 3-й батальон в это же время после огневого налета артиллерии и минометов дружно атаковал крупный опорный пункт в лесу. 7-я рота во главе с политруком Богдановичем и 8-я рота под командованием политрука Григорьева первыми ворвались на позиции врага, состоящие из 8 блиндажей и 20 окопов. Красноармеец Меркулов заколол в штыковой атаке 6 солдат противника. И сам пал смертью храбрых. Отличился дивизион Ю.А. Каплинского из 60-го артполка. Он своевременно поддержал атаку стрелковых рот. Четко действовали артнаблюдатели, находившиеся вместе со стрелками. Они точно корректировали огонь орудий. Минометчики Перевалов и Бочкарев со своими расчетами близко подобрались к опорному пункту и в ходе наступления обстреляли его.

2-й батальон 317-го полка перехватил отходящего противника и завершил его разгром. Комиссар политрук Карачаров шел в атаку вместе с бойцами. Старший сержант Горячий, оказавшись в полуокружении большой группы захватчиков, не растерялся. Огнем из ручного пулемета он уничтожил 20 солдат врага. Горячий пал геройской смертью.

Отважно дрался взвод пешей разведки этого полка. Увлекая за собой других бойцов, он первым напал на противника. Фашисты в беспорядке отступили. Мужественно сражались комсомольцы Веретенников и Арешко. Из пулемета они истребили 10 гитлеровцев. Оба комсомольца погибли.
В этом бою было захвачено 190 тысяч патронов, 600 мин к минометам, 520 ручных гранат, 8 минометов, 9 пулеметов, 25 винтовок, 2 автомата, 5 ящиков ракет и много различного имущества. Командир полка в донесении указывал: «Необходимо отметить хорошие и активные действия минометного батальона и артиллерии, огнем обеспечивших успех 3-го батальона (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.294)».

Развивая наступление, 317-й стрелковый полк 5 февраля вышел непосредственно ко второй полосе обороны противника. Командир полка майор И.С. Маньковский докладывал: «Подразделения встретили хорошо организованный огонь врага от Овинца и с железной дороги. Его авиация неоднократно бомбила полк, есть значительные потери. Личный состав, находясь непрерывно в бою 7 дней, сильно устал. Подвоз боеприпасов затруднен бездорожьем (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.298)».

22-й стрелковый полк наступал на шоссе между деревнями Коляжка и Остров. Его подразделения уничтожили до 30 фашистов, 3 станковых пулемета, подбили грузовую и легковую машины, захватили 20 винтовок и 2 ручных пулемета. В ночь на 6 февраля роты 1-го батальона перерезали шоссе на участке Коляжка – Остров, преградив по нему движение. Однако противник переходил в контратаки. Отражая их, бойцы уничтожили на дороге более 40 гитлеровцев. Расчеты полковой батареи из своих орудий огнем прямой наводкой разрушили 9 дзотов. Они выполнили взятые перед боем обязательства. Так, расчет противотанковой пушки младшего сержанта Матушкина с близкого расстояния разрушил два дзота и рассеял огнем до взвода пехоты врага. 
Храбро сражалась 3-я стрелковая рота во главе с ее командиром лейтенантом Куркиным. Личный состав ее под Коляжкой истребил взвод пехоты противника. Выйдя на шоссе, он не отступил ни на шаг, несмотря на многослойный огонь фашистов. Красноармеец этой роты Лопатин, лучший пулеметчик полка, уничтожил 10 оккупантов.

Отважно сражались бойцы 5-й стрелковой роты. Ее командир лейтенант Вшивцев лично вел подчиненных на захват шоссе, был ранен, но остался в строю. Рядом с ним был замполитрука Поляков. Заняв окоп, он препятствовал вражеской пехоте двигаться по дороге. Командир пулеметного расчета Внов, будучи раненным, не покинул поля боя, заявив: «Умру, но ни на шаг не отойду назад».

В последующие дни противник усилил давление на подразделения 22-го полка, пытаясь сбросить их с шоссе. Однако бойцы наносили ему большие потери. Минометный батальон за 7 и 8 февраля уничтожил три огневые точки и до 60 вражеских солдат. Отличились расчеты Биктимирова и Елина, которые, передвигая минометы непосредственно за стрелковыми ротами, огнем поддерживали отражение фашистских контратак. Красноармеец Козлов огнем из своей пушки подбил танк врага, а другой танк и автомашина подорвались на минном поле. Полковая артиллерия подавила орудие гитлеровцев и истребила более десятка солдат и офицеров. 
Всего же 22-й стрелковый полк в боях за шоссе и при отражении контратак врага уничтожил до 300 его солдат и офицеров (ЦАМО, ф.416, оп. 10442, д.39, л.192).

Артиллерия дивизии огневыми налетами и методическим огнем по живой силе, обозу и транспорту противника вывела из строя около 100 фашистов, одну автомашину и подавила несколько огневых точек. Зенитная батарея 37-миллиметровых пушек под командованием лейтенанта Саханцева в период с 3 по 5 февраля сбила четыре вражеских самолета (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.310, 317).

Гитлеровцы оказывали огневое сопротивление. Танки и группы автоматчиков пытались вклиниться в боевые порядки 22-го полка. Их попытки были отбиты. Приданная полку танковая рота, потеряв один танк, отошла в исходное положение. Она огнем поддерживала стрелковые роты.

203-й полк, подвергаясь сильным артиллерийским и минометным обстрелам, а также налетам авиации, сумел сбить заслоны захватчиков и к исходу 5 февраля вышел на рубеж реки Полисть в 400 метрах восточнее Коляжки. Рота лейтенанта Демина захватила при этом три блиндажа, уничтожив 15 фашистов.

Разведчики 203-го полка под командованием политрука Щербины вступили в бой с автоматчиками противника и дерзкой атакой сразили 17 солдат. Политрук Щербина лично застрелил фашистского офицера. Орудийный расчет Федотова разрушил дзот, подбил орудие и станковый пулемет, уничтожил пять оккупантов. Бойцы рот саперной и химической защиты также атаковали гитлеровцев. Политрук саперной роты Баязитов возглавил в бою группу красноармейцев, которые захватили землянку, ликвидировали 14 солдат и двух взяли в плен (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.335, 346).

Фашистское командование, почувствовав угрозу коммуникациям на участке Трегубово, Остров, активизировало действия своих войск. Наряду с увеличением плотности огня оно наращивало и контратаки пехотных подразделений.

11 февраля противник двумя батальонами атаковал подразделения 92-й дивизии из Коляжки. Батальон 22-го полка под командованием старшего лейтенанта Марсова встретил вражеских солдат огнем, а роты 22-го и 203-го полков при поддержке батарей 60-го артполка и 77-го противотанкового дивизиона отбили атаку фашистов и нанесли им решительное поражение. В этом бою старший сержант Сорокин был ранен, но продолжал сражаться во главе отделения, а когда вышел из строя командир, то принял на себя командование ротой.

14 февраля противник, используя подошедшие резервы, еще трижды переходил в контратаки. Но все они были отбиты. В бою отличились многие воины. Командир взвода батареи 317-го полка Федотов и наводчик Мартьянов огнем прямой наводкой вывели из строя 18 фашистских солдат. Кроме того, они разгромили два дзота и склад боеприпасов. Младший сержант Бочкарев, действуя совместно с группой минометчиков, выдвинулся вперед к окопам врага и огнем из трофейного миномета уничтожил пулемет и 10 гитлеровцев. Артиллеристы батареи 60-го артполка взорвали склад с боеприпасами. После отражения контратаки на поле боя осталось много вражеских трупов.

Таким образом, войска 92-й стрелковой дивизии за две недели боев продвинулись от 5 до 7 километров и вышли ко второй полосе обороны противника. Но этот успех достался дорогой ценой. В стрелковых полках осталось по одному батальону, по 50-70 воинов в каждом. Уменьшилось и количество оружия. Например, в 317-м полку было только 5 станковых и 6 ручных пулеметов, 8 минометов, 2 76-миллиметровых пушки и 3 45-миллиметровых орудия ПТО (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л.342). для увеличения численности стрелковых рот из тыловых подразделений снова изымалась часть личного состава.

В первой половине февраля 1942 г. несколько улучшилась работа тыловых органов, возглавляемых майором А.Н. Чубуновым. Четче стал действовать дивизионный обменный пункт, где комендантом был капитан Дубаков. Для обработки раненых и эвакуации их вновь направились группы хирургов на полковые пункты медпомощи. Самоотверженно работали врачи А.М. Баскакова, М.Е. Северцева, другой медицинский персонал.
Если с доставкой продуктов и боеприпасами положение улучшилось, то со снабжением фуражом дело не налаживалось. Принимались экстренные меры по сбережению конского состава, который использовался для перевозки артиллерии, боеприпасов и эвакуации раненных. Был улучшен уход за лошадьми. На позициях и в тылу оборудовались укрытия, позволяющие сберечь их от обстрела и бомбежек. Но главная трудность состояла в заготовке кормов.

Ездовой 22-го стрелкового полка С.П. Пантелеев рассказывал: «…разрывали зимой снег и жали ножами, рвали руками нескошенную траву, особенно возле болот и в лесах, на полянах. Рубили березовые ветки с сережками, крошили их топором и запаривали, добавляя эту резку в траву. На корм также использовались еловые и сосновые ветки … Каждую порцию сена, овса или комбикорма растягивали, мешая их со всякими добавками. Бойцы делали все, чтобы сберечь коней, отдавали им свой последний сухарь …».

Эти меры позволяли поддерживать конский состав. Но для заготовки травы из-под снега требовались огромные усилия, а людей в тыловых подразделениях и частях становилось все меньше и меньше.

Во второй декаде февраля 92-й стрелковая дивизия вошла в состав оперативной группы генерал-майора И.Т. Коровникова. Она находилась в ней до 21 февраля 1941 года. Группа, имея четыре дивизии, должна была наращивать атаки в целях овладения северной частью Спасской Полисти, деревней Остров и расширения горловины прорыва 2-й ударной армии. 
Перед 92-й дивизией стояла задача – наносить удары по врагу, главным образом огнем, и содействовать другим соединениям в овладении Спасской Полистью и Островом.

А между тем состояние полков в дивизии было тяжелым. В донесении в армию отмечалось: «На 16.2 в 92 сд имелось 4379 человек и только три стрелковых батальона (по одному батальону в каждом полку) с общей численностью в этих батальонах 315 стрелков и автоматчиков …» (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.15, л. 462). В связи с этим командир дивизии принял решение – стрелковые батальоны 22-го и 203-го полков передать под командование командира 317-го полка. Штабы и специальные подразделения вывести с передовой, отобрать людей из тылов для пополнения стрелковых подразделений, организовать боевую подготовку, изучение опыта боев, приведение оружия в порядок. Боевые задачи выполнял, таким образом, один 317-й стрелковый полк.

Командующий армией приказал парализовать движение противника по шоссе и железной дороге на участке Михалево – Остров. В этих целях специальным распоряжением было определено количество боеприпасов на огневые налеты. В 317-й полк были срочно завезены снаряды, мины и патроны.

Первый огневой налет из всех видов пехотного и артиллерийского оружия подразделения полка нанесли 15 февраля. Всего было израсходовано 45 тысяч винтовочных патронов, одна тысяча 45-миллиметровых снарядов, до 200 боеприпасов для полковых орудий и минометов. На флангах вели огонь группы автоматчиков, имея по 5-6 дисков на автомат. 16 февраля был произведен новый огневой налет по выявленным целям, позициям и скоплениям врага, а затем велся методический огонь. При этом расход боеприпасов составил: винтовочных патронов – 60 тысяч, 45-миллиметровых снарядов – 1500, гранат и мин к полковым пушкам и минометам – 150-200 и по 6 дисков на автомат (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.14, л.71). Налеты повторялись несколько раз.

Такое огневое воздействие на противника дало большой эффект. Во-первых, враг понес потери, прекратил движение по дорогам к Спасской Полисти, во-вторых, после огневого налета он ждал атаки. Сам же активных действий не предпринимал. А это было использовано для подготовки войск к боевым действиям – подхода пополнения, подвоза боеприпасов. Начальник артиллерии полковник И.В. Володин и начальник артснабжения капитан Проваторов ускоренно принимали меры по обеспечению дивизии патронами, снарядами и минами. Боеприпасы для рот и батарей 317-го полка доставлял из армейских складов под непрерывными бомбежками и обстрелами лейтенант С.А. Крутилин, не раз проявивший смелость и отвагу в сложной обстановке.
В те дни в частях широко развернулась подготовка к 24-й годовщине Красной Армии. По плану политотдела проводились встречи с воинами-орденоносцами, имеющими богатый опыт боевых действий, организовывались выступления художественной самодеятельности дивизионного клуба. В газете «Ленинец» освещались подвиги отличившихся в боях командиров и красноармейцев. В ротах и батареях практиковались совещания боевого актива, собрания воинов, беседы.

Вся эта работа проходила в окопах, землянках, в боевых порядках. Непосредственно ею занимались командиры, военкомы, политруки, коммунисты. Так, в 7-й стрелковой роте 317-го полка активно вел партийно-политическую работу политрук Куценко, в 3-й пулеметной – политрук Кустов. Лучшими агитаторами являлись замполитрука Магон, сержант Покосов, красноармейцы Евсеев и Ипатов. На переднем крае в подразделениях находились представители А.М. Марценюк, И.А. Рачук, Соков.

Дальневосточники стремились встретить 24-ю годовщину Красной Армии новыми боевыми успехами. Многие из них шли в бой коммунистами. Только 20 февраля было вручено бойцам дивизии 23 партийных документа.

Партийно-политические и организационно-партийные мероприятия способствовали повышению морального духа воинов, успешному проведению боевых действий.

317-й стрелковый полк, нанося существенные удары огнем по противнику, парализовал его движение по шоссе и железной дороге. Но фашисты упорно стремились удержать рощу как своеобразный плацдарм в 400 метрах юго-восточнее Коляжки. Из нее они часто проводили контратаки боевых порядков дивизии.

Разгромом врага в роще и занялся командир 317-го полка майор И.С. Маньковский. На прямую наводку были выдвинуты все батальонные и полковые пушки. Каждое орудие имело для поражения дзот или блиндаж. 60-й артполк получил задачу подавить вражеские минометы. После очередного огневого налета 2-й батальон под командованием старшего лейтенанта Таболина и комиссара политрука Пашковского решительно атаковал противника в роще. Его бойцы, прикрываясь огнем орудий и минометов, подползли к дзотам и забросали их гранатами. Роты 3-го батальона начали обходить рощу с севера, а 1-го батальона – с юга, создавая угрозу окружения противнику. Последний пытался контратакой остановить батальоны 317-го полка. Но эта попытка была сорвана. Храбро дрались командиры и бойцы при отражении контратаки гитлеровцев. Орудие сержанта Мартынова, поддерживая 8-ю роту, уничтожило до 10 гитлеровцев, подбило пулемет и автомашину. Пушка старшего сержанта Ананьева вывела из строя вражеский пулемет с расчетом. Метким огнем разили фашистов пулеметчики Савельев, Устюжанин и Кожемякин. Военфельдшер И.А. Ступин быстро оказывал помощь раненным и выносил их в безопасное место.
Воины 1-го батальона овладели четырьмя блиндажами и истребили до 50 оккупантов, захватив 3 ручных пулемета, 10 винтовок, более 2 тысяч патронов, военное имущество и портфель с документами.

Группа бойцов разведроты под командованием Преснякова, действуя на фланге 317-го полка, натолкнулась на землянку с гитлеровскими солдатами. Разведчики взорвали ее, уничтожив 15 фашистов. При этом отличился сержант Токарев. Он скрытно снял часового и забросал землянку гранатами. 

Смелость и отвагу проявил в этом бою военком 77-го дивизиона политрук Егоров. Он лично руководил огнем орудий, уничтоживших два пулемета и около 15 вражеских солдат (ЦАМО, ф.416, оп. 10442, д.48, л.162, 188, 190).

Ликвидировав противника в роще, 317-й полк обеспечил устойчивую оборону дивизии по реке Полисть. Командование требовало усиления бдительности, укрепления оборонительных сооружений и своевременного вскрытия замысла врага. Это было вызвано появлением свежих частей 11-й пехотной дивизии гитлеровцев на участке Михалево, Спасская Полисть.

21 февраля 92-я стрелковая дивизия вошла в состав оперативной группы генерал-майора П.Ф. Алферова, которая на правом фланге 59-й армии сковывала противника на рубеже река Волхов, Спасская Полисть. Усиленная двумя гаубичными полками, дивизия переходила к обороне рубежа по реке Полисть на более чем 10-километрововм фронте. 317-й стрелковый полк занимал участок по реке Полисть от Михалево до Коляжки, 203-й – по западной опушке рощи и 22-й – по реке Полисть до села Спасская Полисть. В течение последних дней февраля 1942 г. полки наносили поражение фашистам массированным огнем и отражали их контратаки, содействуя наступлению других соединений 59-й армии. 60-й артполк вел огонь по опорному пункту Остров. При этом его батареи разрушили два дзота, подавили две минометные батареи юго-западнее Коляжки, уничтожили два пулемета и до 20 гитлеровцев, а в районе железной дороги западнее Острова подорвали склад боеприпасов. Прямой наводкой из пушки расчет младшего сержанта Ильина с наводчиком Кобзевым разрушил две землянки с вражескими солдатами на переднем крае у Коляжки. Орудия 77-го противотанкового дивизиона расстреливали прямой наводкой пулеметы противника в дзотах перед деревней Овинец.

Вечером 27 февраля до батальона гитлеровцев с обозом начали выдвигаться из леса в Коляжку. Вражеская колонна была обнаружена нашими разведчиками и удачно накрыта залпом реактивных установок гвардейского минометного дивизиона. Понеся большие потери, фашисты отошли на северо-запад.

Противник перешел в контратаку на 317-й полк. Завязался жаркий бой. Воины сражались отважно. Политрук 8-й стрелковой роты Куценко был ранен, но не вышел из боя, остался вместе с бойцами. Красноармеец 3-й пулеметной роты Соловьев под градом пуль вынес раненого пулеметчика Афанасьева, а вернувшись, уничтожил трех гитлеровцев. Расчет сержанта Горбачева из минометного батальона, выдвинувшись вперед, поразил группу из 16 солдат и поджег склад с горючим. Расчет сержанта Костромицина огнем из орудия вывел из строя вражескую пушку. На счету этого расчета числилось уже 9 подбитых танков, одно орудие и автомашина. Итак, общими усилиями воинов полка была отражена очередная контратака.

203-й стрелковый полк огнем помогал 317-му полку в отражении наступающего противника. Здесь также отличились многие воины. Пулеметчики Максимов и Ельнев, заметив, что на фланг соседнего подразделения выдвигается разведка, метким огнем обратили ее в бегство. Только три выстрела из пушки потребовалось расчету сержанта Редкоусова, чтобы разрушить фашистский дзот, где был пулемет с прислугой. Всего же бойцы расчета уничтожили 15 огневых точек и до 30 гитлеровцев.

22-й стрелковый полк на своем участке вел огневой бой. Воины проявили при этом исключительную стойкость. Красноармеец Шестаков, исполняя обязанности командира отделения, был ранен в голову. Однако он продолжал выполнять боевую задачу, сам уничтожил четырех фашистов. И лишь после второго ранения Шестаков вынужден был направиться к медпункту. Командир взвода ПТО младший лейтенант Кормильцев умело корректировал огонь пушек, в результате был разрушен вражеский дзот с пулеметом. Полковая батарея внезапным огневым налетом рассеяла группу фашистов, сразив до 10 солдат (ЦАМО, ф.416, оп. 10442, д.39, л.291-293).

Мы провели лишь отдельные примеры героизма дальневосточников в период обороны на реки Полисть. Воины дивизии удержали этот рубеж, несмотря на всевозрастающее давление противника. Огнем всех видов оружия они парализовали подвоз боеприпасов и других материальных средств по дороге Трегубово – Спасская Полисть. В течение 27 февраля фашистское командование пыталось сбрасывать с самолетов парашютные грузы для своих войск в этих пунктах. Три бомбардировщика и один истребитель врага под воздействием зенитного огня и авиации совершили посадку в районе Коляжки (ЦАМО,   ф.1258, оп.1, д.17, л. 215).

Подвиги совершались не только на переднем крае, но и в глубине боевых порядков. Так, сержант Суворов за два месяца отремонтировал 350 поврежденных в бою винтовок и 60 магазинов, красноармеец Лысовских – 80 ручных пулеметов и 120 автоматов, старший сержант Верхогляд – 70 станковых пулеметов, а сержант Тебликов восстановил 15 орудий (ЦАМО, ф.416, оп.10442, д.39, л.293). Вся эта работа выполнялась в слабо оборудованных мастерских на машинах, а иногда просто в шалашах или палатках.
В конце февраля из дивизии был переведен начальник штаба подполковник С.И. Соболев. Штаб возглавил майор Грачев, работавший до этого начальником оперативного отделения. Убыл к новому месту службы начальник политотдела дивизии старший батальонный комиссар М.М. Гуревич. Его сменил старший батальонный комиссар Ершов.

В начале марта 1942 г. командование 59-й армии вновь сделало попытку совершить прорыв второй полосы обороны противника на правом фланге и из так называемого мешка, созданного 2-й ударной армией. Замыслом операции предусматривалось сковать врага силами 92-й стрелковой дивизии на участке Михалево, Остров. Усиленный 317-й стрелковый полк должен был готов с утра 1 марта во взаимодействии с 377-й стрелковой дивизией атаковать вражеские позиции и овладеть шоссе западнее Михалево. 203-й и 22-й полки сдерживали противника на рубеже Овинец, Остров и в северной части Спасской Полисти. 2-й батальон 22-го полка выводился в резерв командующего 59-й армии.

Политико-моральное состояние личного состава дивизии было высоким. Оно заметно улучшилось в связи с получением приказа Верховного Главнокомандующего по случаю 24-й годовщины Красной Армии и подарков от трудящихся. Воины выражали готовность еще крепче сражаться с захватчиками.

Разведка, проведенная накануне наступления, установила, что фашисты продолжали усиливать оборону, наращивать плотность пулеметного и минометного огня, совершенствовать инженерные сооружения.
1 марта 1942 г. 317-й полк с 3-м батальоном 22-го полка был оперативно подчинен 377-й стрелковой дивизии. После короткой артподготовки он начал прорыв обороны противника в районе Трегубово.

 Бойцы сражались самоотверженно. Имея боевой опыт, они стремились из любого вида оружия поражать цель точно. Артиллеристы и минометчики 317-го полка разрушили 5 блиндажей с пехотой, уничтожили три пулемета, подавили огонь 2 минометных батарей и истребили около 45 фашистов.

В ходе боя пулеметчик 22-го полка А.М. Белов сразил 8 гитлеровцев. Будучи трижды раненным, он не оставил оружия, не ушел с поля боя. И когда почувствовал, что истекает кровью, Белов снялся с позиции и через четыре часа добрался до медпункта. Орудийный расчет  коммуниста младшего сержанта Трофимова уничтожил вражескую минометную батарею с прислугой и запасом мин, две землянки и до 20 солдат. Отлично действовали командир орудия сержант Скореневский и заряжающий Щетков, которому пришлось работать за наводчика и установщика. Их орудие вело беглый огонь по колонне пехоты, насчитывавшей до 100 гитлеровцев. Колонна была рассеяна, многие фашисты уничтожены.

Продвинувшись до поймы реки Полисть в районе Трегубово, батальоны 317-го полка и 377-й стрелковой дивизии попали под мощный огонь тяжелых артиллерийских батарей. Подразделения понесли потери и прекратили наступление. При атаке погиб командир батальона 317-го полка капитан Темнов, а командир 3-го батальона 22-го полка старший лейтенант С.А. Литвиненко был ранен.

Больше месяца войска 59-й армии, в том числе и 92-й стрелковой дивизии, пытались ликвидировать клин шириной до 10 километров вдоль железной и шоссейной дорог от Михалево к Спасской Полисти. Атаки на этот клин шли с юга, с востока и с запада. Дивизии приблизились вплотную ко второй полосе, но прорвать ее не удалось. В чем причина их неудач?

В книге «На трех фронтах» об этом говориться так: «К середине февраля 1942 года наступательная операция войск 59-й армии переросла в тяжелые бои за овладение и удержание отдельных опорных пунктов… Недостаток материального и технического обеспечения в известной мере компенсировался огромным мужеством личного состава, его страстным стремлением выполнить свой воинский долг. 

Войска армии приобрели первый боевой опыт, командиры и штабы всех степеней повысили навыки управления, которых недоставало в первые дни и недели наступления.

Однако задачи первой наступательной операции армии решить не удалось, и это явилось, главным образом, следствием все нарастающего сопротивления врага за счет ввода им новых резервов (Коровников И.Т., Лебедев П.С., Поляков Я.Г. На трех фронтах. с.23-24.)».

92-я стрелковая дивизия внесла в этих боях свою лепту, уничтожив более полка гитлеровской пехоты и его вооружение. Она вступила в бой с марша почти без артиллерии. Во взаимодействии с соседними соединениями очистила от фашистов большой лесной массив в тяжелых условиях бездорожья и морозной зимы. Полки вышли ко второй полосе обороны противника, а подразделения 22-го полка прорвали первую позицию этой полосы и перерезали шоссе между населенными пунктами Коляжка и Остров. Но для развития успеха у дивизии сил не было.

Дальневосточники и вновь прибывшее пополнение показали образцы мужества, отваги и героизма. Многие бойцы и командиры были представлены к правительственным наградам.

2 марта 1942 г. полки дивизии по указанию штаба армии передали занимаемые боевые участки соседним соединениям. Совершив в темное время 15-километровый марш, они сосредоточились южнее Спасской Полисти, в центре горловины прорыва 2-й ударной армии. Войска приступили к оборудованию землянок и других сооружений. Личный состав приводил себя в порядок, чистил и проверял оружие, чинил обмундирование и обувь. Производился отбор лошадей для укомплектования артиллерии. Воинам было предоставлено время для отдыха. Клуб дивизии устраивал культурно-массовые мероприятия. Но особенно рады были бойцы помывке в бане после длительного пребывания в бою, в снегу, на морозе.

Штабы составляли планы обороны. В них предусматривались отрывка окопов, приспособление землянок для стрельбы, варианты боевых действий, дежурство подразделений, противовоздушная оборона. На флангах дивизии велась разведка. Была получена задача взаимодействовать с 52-й армией. Для этого командование создало усиленный разведотряд, который 5 марта вошел в связь с 65-й стрелковой дивизией и штабом 52-й армии. Полки готовились к активным боевым действиям.

Части дивизии в течение 5 и 6 марта получили 3521 человека пополнения. Партийно-политический аппарат развернул большую работу с вновь прибывшими людьми, а также с бывалыми воинами, уже прошедшими суровую фронтовую школу. До всего личного состава доводилось обращение Военных советов фронта и армии о помощи Ленинграду, приказ Верховного Главнокомандующего по случаю 24-й годовщины Красной Армии. Проводились беседы и политинформации о Дне Красной Армии, военной присяге, сбережении техники и конского состава. Изучалось письмо красноармейца-автоматчика Алибека Ахметова, помещенное в армейской газете «На разгром врага» 27 февраля 1942 г., к красноармейцу-автоматчику Алексею Коробейникову о заключении социалистического договора на истребление фашистов. Бойцы дивизии, высказываясь о поддержке этого патриотического дела, брали конкретные обязательства по уничтожению захватчиков. Так, в 22-м стрелковом полку красноармейцы Григорьев, Карев и Щеглов, в 60-м артполку комсомолец Сопильник и другие обязались уничтожить определенное число гитлеровцев.  
Передовые воины стремились вступить в ряды партии. Они считались большой честью для себя идти в бой коммунистами. Так что партийные организации постоянно пополнялись. Только за два дня, 5 и 6 марта, было принято в партию 32 воина.

Проводилась большая работа по подготовке подразделений к маршу, приведению в готовность боевой техники и обоза, обеспечению рот и батарей боеприпасами, питанием и фуражом.

6 марта была получена ориентировка о переходе 92-й стрелковой дивизии в резерв командующего войсками Волховского фронта и о сосредоточении ее в районе боевых действий 2-й ударной армии. Командиры, политработники, сержанты и все красноармейцы были готовы к сложным и трудным боям с сильным и коварным врагом. Но никто из воинов-дальневосточников не мог предполагать, что война уготовила для них, для всего личного состава 92-й стрелковой дивизии особо тяжелую судьбу.

В  ЛЮБАНСКОЙ  ОПЕРАЦИИ
В составе 2-й ударной армии

Во второй половине января 1942 г. Волховский фронт перенес главный удар своих войск на направление Спасская Полисть, Любань. Позже в связи с этим Маршал Советского Союза К.А. Мерецков писал: «Это направление оставалось затем главным еще почти полгода. Вот почему вся операция стала называться Любанской (Мерецков К.А. На службе народу. с. 268)».

Любанская операция была составной частью боевых действий советских войск, проводимых зимой 1942 г. в целях разгрома группы немецких армий «Север» и деблокирования Ленинграда. Ее замысел заключался в том, чтобы ударом войск центра Волховского фронта с рубежа реки Волхов в северо-западном направлении во взаимодействии с 54-й армией Ленинградского фронта окружить и уничтожить группировку противника в районе Любань, Чудово и в дальнейшем выйти в тыл немецко-фашистским войскам, блокировавшим Ленинград с юга (Советская Военная Энциклопедия. М., 1978. т. 5, с. 49).

На главном направлении Волховского фронта сосредоточились основные силы 59-й, 2-й ударной и 52-й армий. В центре оперативного построения наносила удар на Любань 2-я ударная армия. Ей удалось продвинуться на глубину до 70 – 75 километров узким клином и глубоко охватить с юго-запада любанско-чудовскую группировку противника (Советская Военная Энциклопедия. М., 1978. т. 5, с. 50).

Наступающие соединения 2-й ударной армии захватили лесисто-болотистый район между дорогами Чудово – Новгород и Новгород – Ленинград шириной до 40 – 50 километров, образовав своеобразный мешок с узкой горловиной до 13 километров между Спасской Полистью и Мясным Бором. Передовые ее части находились в 15 километрах от Любани и в 30 километрах от 54-й армии Ленинградского фронта, наступавшей на Любань с севера. Однако в первой половине марта, как отмечал Маршал Советского Союза К.А. Мерецков, «началось затухание наступательных действий на всех направлениях (Мерецков К.А. На службе народу. с. 276)».

Командование группы армий «Север» приняло меры по укреплению второй полосы обороны и, особенно, коммуникаций. Оно избрало тактику удержания главной сети дорог и населенных пунктов, наращивая мощь своих войск танками, артиллерией, авиацией. При этом преследовались цели получения полного превосходства над нашими соединениями и окружения их в лесисто-болотистой местности. В район действий Волховского фронта подтягивались новые резервы. На усиление 18-й армии было переброшено 7 дивизией и одна бригада из 16-й армии, из Германии, Франции и Югославии. Для их поддержки противник привлек в район прорыва до 250 бомбардировщиков (Советская Военная Энциклопедия. М., 1978. т. 5, с. 50).

Многие же соединения 2-й ударной армии были ослаблены и растянуты на значительном расстоянии. «Всюду наблюдалась одна и та же картина: большой некомплект подразделений, усталость воинов, господство авиации противника», - писал об этих боях К.А. Мерецков (Мерецков К.А. На службе народу. с.272)». Плотность сил даже в ударной группировке была низкой. Поэтому каждое вновь подошедшее соединение в состав армии использовалось только в наступлении.

92-я стрелковая дивизия, находясь в резерве командующего фронта, в ночь на 7 марта 1942 г. начала совершать марш. К утру 8 марта она должна была сосредоточиться а районе Огорели и поступить в распоряжение командарма 2-й ударной.

В голове главных сил дивизии шел разведывательный отряд. Он имел задачу не допустить просачивания отдельных групп противника и возможных его засад на пути движения частей. Командовал разведотрядом лейтенант Чурилов.

317-й стрелковый полк со средствами усиления составлял авангард дивизии. 22-й полк находился в первом эшелоне, а 203-й полк с остальными подразделениями – во втором эшелоне главных сил.
В ходе марша, на привалах и дневках командиры и политсостав продолжали работать с вновь прибывшим пополнением. Проводились занятия по изучению оружия, беседы по материалам Совинформбюро, о роли 2-й ударной армии в оказании помощи осажденному Ленинграду. Особое место уделялось повышению бдительности, борьбе с всевозможными слухами и диверсиями противника.
Когда части 92-й дивизии достигли Огорели и находились там на дневке, было получено распоряжение продолжать марш в район Червино, Тигода. Если до Огорели войска шли на северо-запад по армейской дороге – зимнику – расчищаемой саперами, то теперь они повернули на северо-восток. Здесь уже дорог не было. Использовались для движения просеки, тропы, в ряде мест прокладывался колонный путь по целине. Темп движения замедлился.
К утру 10 марта полки начали сосредоточиваться в указанном районе. В это время 2-й батальон 317-го полка подвергся артиллерийскому налету врага. Подразделения расположились рассредоточено, организовав круговую оборону. Личный состав и оружие находились в постоянной боевой готовности к отражению атак фашистов. Бойцы окапывались, прокладывали дороги. Тылы накапливали боеприпасы и запасы продуктов и фуража.
В середине дня командир 92-й дивизии получил боевой приказ, подписанный командующим 2-й ударной армии генерал-лейтенантом Н.К. Клыковым членом Военного совета дивизионным комиссаром И.В. Зуевым и начальником штаба полковником Б.А. Рождественским. В нем излагалось решение на наступательную операцию. Суть его заключалась в том, чтобы ударной группировкой армии в составе четырех стрелковых и одной кавалерийской дивизий, четырех стрелковых и одной танковой бригад 11 марта перейти в решительное наступление и овладеть Любанью, преградив пути отхода войскам противника от Чудово.

В боевом приказе указывалось, что 92-я стрелковая дивизия с 24-й стрелковой бригадой, заняв вечером 10 марта исходное положение перед деревней Дубовое и селом Коровий Ручей, с утра следующего дня должны наступать и овладеть Коровьим Ручьем, а затем Залесьем (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.17, л.248).

На правом фланге ударной группировки армии действовали три дивизии. 92-я получила задачу наступать на восток, ее сосед справа – 191-я стрелковая дивизия, находящаяся в 10 километрах южнее, наступала на северо-восток – на Червинскую Луку, а 46-я стрелковая дивизия, занимая боевой порядок в 6 километрах западнее 92-й дивизии, должна наступать на север – на Сустье Полянку. Таким образом, плотной группировки для удара не было, и дивизии наступали в разные стороны.
Обстановка для войск 92-й дивизии была чрезвычайно сложной. Во-первых, район боевых действий командиры еще не изучили. Для этого требовалось хотя бы некоторое время. Лесисто-болотистая, с глубоким снегом местность осложняла инженерные работы. Надо было прокладывать колонные пути, оборудовать окопы, огневые позиции, наблюдательные пункты.

Во-вторых, противостоящий противник также не был разведан. Данные о нем были самые общие. Несколько позже штабы установили, что в полосе действий враг имел более полка пехоты, около 70 легких и 30 тяжелых пулеметов, 15 минометов, 20 отдельных орудий, 10 танков и четыре артбатареи (ЦАМО, ф.309, оп.4073, д.2, л.372, 373). Но точных схем расположения этих огневых средств не было.
В-третьих, исходное положение для наступления отстояло от района сосредоточения частей на 6-8 километров. Чтобы вовремя начать атаку, надо было выдвигаться в темноте, а это требовало засветло разведать все пути движения, провести с командирами на местности рекогносцировку и поставить задачи. К тому же этот район подвергался частому вражескому артиллерийскому и минометному обстрелу. Поэтому нужно было провести мероприятия по маскировке, рассредоточению и укрытию подразделений .

В-четвертых, 92-я дивизия, прибывшая из фронтового резерва, хотя и была пополнена людьми, различными огневыми средствами, тем не менее она имела слабое артиллерийское вооружение. Всего, даже с учетом 45-миллиметровых пушек, для полков первого эшелона можно было использовать около 70 орудий и минометов, что при наступлении дивизии на фронте в 7 километров давало плотность в 10 стволов на один километр фронта. А для прорыва обороны нужно было иметь, как минимум, 80-100 орудий на один километр фронта. Но основная слабость артиллерии состояла в том, что боеприпасов всех видов было очень мало. Это не позволяло с уверенностью подавлять оборону противника. Командование армии не усилило 92-ю дивизию артиллерией. Вести борьбу в вражескими батареями ей было нечем.
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Итак, дивизия на подготовку и выход в исходное положение для наступления имела ограниченное время, менее суток. Практически полки должны были вступить в бой с ходу. Они не имели существенного превосходства над фашистами в силах и в средствах, а по мощи огня враг, даже без учета авиации, значительно превосходили наши части.

В 3.50 11 марта в части поступил боевой приказ командира дивизии о переходе в 14.00 11 марта в наступление в полосе до 7 километров. Всем командирам были доведены указания полковника А.Н. Ларичева – избегать скучивания боевых порядков, наступление вести стремительно, принять жесткие меры по маскировке, разведке и охране флангов.
В течение ночи и первой половины дня 11 марта командиры, штабы и политработники, невзирая на усталость от марша, на мороз и сложную обстановку, проделали огромную работу по выполнению боевого приказа. Коммунисты и комсомольцы шли впереди. Бойцы вытаскивали застрявшие орудия на себе, несли боеприпасы. Благодаря колоссальному напряжению сил воины сделали все необходимое, чтобы подразделения вовремя вышли в исходное положение для наступления, а артиллерия – на огневые позиции.

Бои под Любанью
С началом наступления бои сразу же приняли затяжной и упорный характер и развивались не так, как предусматривал приказ по армии. Ощущался недостаток боеприпасов. Части первого эшелона 92-й дивизии медленно продвигались в обход Коровьего Ручья. 22-й стрелковый полк атаковал противника в окопах у дороги южнее Коровьего Ручья и вышел к реке Тигода. Командир 6-й стрелковой роты лейтенант Таланов был убит, а политрук роты ранен. Бойцы захватили землянки врага. Другие подразделения, встреченные сильным огнем артиллерии, минометов и пулеметов, дальше не продвинулись и окопались в снегу на западном берегу Тигоды.

317-й стрелковый полк, преодолевая глубокий снег и обходя Коровий Ручей с севера, к рассвету 13 марта был остановлен огнем всех видов оружия из села и с западного берега реки Тигоды. В ходе боя было уничтожено вражеское орудие и 16 фашистов. Зенитная батарея дивизии – командир лейтенант Саханцев – сбила фашистский самолет.

Двухдневные бои позволили вскрыть систему обороны враг в полосе дивизии. На западном берегу Тигоды первая позиция проходила вдоль дороги, опираясь на хорошо укрепленные узлы сопротивления. Окопы и дзоты с пулеметами и орудиями у дороги прикрывались снежным валом. Вторая позиция противника проходила по восточному берегу реки Тигода. Там оборонялся усиленный пехотный батальон в 13 блиндажах и дзотах. Третья позиция была дальше, в глубине, на опушке леса. Она также имела взводные опорные пункты из 3-4 блиндажей, дзоты и окопы. Впереди были проволочные заграждения и минные поля. Все позиции гитлеровцы прикрывали огнем 105-миллиметровых батарей.

Чтобы создать условия для дальнейшего наступления полков, надо было во что бы то ни стало взять мощный узел сопротивления фашистов в Коровьем Ручье. Он клином вдавался в боевые порядки 92-й дивизии и, фланкируя огнем, не позволял ее частям вести успешный бой. От церкви и с северной окраины села вели огонь минометные батареи. С северо-запада, прикрывая дорогу и подходы к Коровьему Ручью, проходил снежный вал, на позициях которого находились пулеметы и пушки. Попытки обойти этот узел с севера и юга в начале наступления успеха не принесли.
13 марта командир 317-го полка майор И.С. Маньковский снова атаковал противника в Коровьем Ручье. По его приказу 2-й батальон, наступая севернее населенного пункта, перерезал дорогу, идущую на север. Но встреченный сильным огнем противника с западного берега Тигоды и обстрелом тяжелой артиллерии, батальон дальше продвигаться не смог и закрепился у дороги.
Используя успех 2-го батальона, 1-й и 3-й батальоны рывком вышли к северо-западной окраине Коровьего Ручья и овладели его окраиной. Батальоны вели тяжелые уличные бои. Каждый дом брался штурмом. Однако подразделения были остановлены вражеским огнем. В бою 14 марта было уничтожено до 300 фашистов, разбито три землянки, два блиндажа, разрушено два дома с пулеметными точками (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.96).

22-й полк под командованием капитана Е.А. Кошкина, наступая в это время на Коровий Ручей с юга, был остановлен огнем в 300 метрах от села. Особо сильный удар на него обрушился из-за реки. Подразделения полка смогли лишь разрушить две землянки, пять блиндажей и наблюдательный пункт, подавить два пулемета.
317-й полк, перегруппировав подразделения и поставив все полковые и батальонные пушки на прямую наводку, снова двумя батальонами начал атаку Коровьего Ручья. 1-й батальона капитана Ф.И. Парфенова и 3-й – капитана Токарева прорвались к церкви, уничтожили три огневые точки и до 60 солдат. Полковые орудия разрушили три блиндажа. Но огонь врага прервал связь командира полка с подразделениями, и он не смог влиять на бой.

В течение нескольких часов происходила жестокая борьба в селе. Фашисты, срочно подбрасывая из района Залесья огневые средства и живую силу, неоднократно переходили в контратаки. Но наши роты отбили их. При этом гитлеровцы потеряли 5 пулеметов, орудие ПТО, до 50 солдат и офицеров. Было разрушено 6 землянок. И все же к концу дня при массированной поддержке артиллерии и минометов врагу удалось потеснить батальоны к окраине села.
И снова началась работа в ротах и батареях полка по мобилизации всех сил для выполнения боевой задачи. Политработники, коммунисты проводили с бойцами беседы. Перед боем комиссар полка батальонный комиссар Мухатов вручил партийные билеты лучшим воинам. Много потрудился штаб полка во главе с капитаном Васильевым. Он уточнил главные цели, которые должны быть уничтожены артиллерией полка и орудиями прямой наводки, тщательно организовал взаимодействие между подразделениями и соседями.

И вот в боевом донесении 317-го полка за 17 марта 1942 г. майор И.С. Маньковский сообщал: «3 сб при поддержке пулеметного огня и особенно артиллерии и орудий прямой наводки, преодолевая огневое сопротивление противника, в 10.00 занял Коровий Ручей. За ним вошел и 1 сб. Занимаю оборону: 3 сб – на северо-восточной и восточной окраине; 1 сб – у церкви, на восточной и южной окраине. Приступили к окопным работам. Противник ведет по селу сильный огонь из всех средств. Захвачено 6 автомашин, винтовки, военное имущество. Уничтожено два пулемета, наблюдательный пункт и до 30 солдат противника. Прямым попаданием снаряда нашей артиллерии подожжен склад с боеприпасами, в результате разрыва снарядов и ракет загорелось несколько домов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.165)».

Этот склад взорвала полковая батарея старшего лейтенанта А.И. Беляева. Кроме того, она разрушила три землянки, подавила три огневые точки и уничтожила 12 фашистов. Командир орудия сержант Колчанов хорошо организовал корректировку огня и сам лично из винтовки убил 4 гитлеровцев, выбегавших из блиндажа. 3-я батарея 60-го артполка отразила огнем прямой наводки пять атак противника (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.17, л.234).

Позже, осмотрев село, захваченные дзоты и дома, командиры и бойцы 3-го и 1-го батальонов воочию убедились, что им удалось сокрушить всесторонне укрепленный узел сопротивления врага. Обнаруженные здесь масса снарядов, мин и других боеприпасов, большие запасы оружия, продовольствия свидетельствовали о намерении гитлеровцев долго сидеть в Коровьем Ручье. Воины установили, что захватчики, скрывая свои огромные потери, ставили на местах погребения меньше крестов, чем захороненных трупов. Для проверки была взята одна могила с восемью крестами. При ее раскопке обнаружили до 100 трупов солдат и офицеров, положенных в три ряда (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.17, л.234).

Пока 317-й полк вел ожесточенные атаки на Коровий Ручей, другие части дивизии начали выполнять уже новую задачу. Учитывая, что ни 191-я, ни 46-я стрелковые дивизии с 11 марта не смогли прорваться в указанных им направлениях, командование 2-й ударной армии 15 марта изменило задачу 92-й стрелковой дивизии. Оно приказало ей главными силами наступать на Бараки, Сустье Конец. Теперь на правом фланге района боевых действий был населенный пункт Коровий Ручей. Севернее его, километрах в пяти, находился перекресток проселочной дороги с железной дорогой. Дальше от него, в 2-3 километрах, раскинулся поселок Бараки, который подходил к деревне Сустье Конец.

Противник хорошо использовал местность для обороны. Перекресток дорог и Бараки были превращены в мощные узлы сопротивления с дзотами, блиндажами и землянками. Подходящая к железной дороге под прямым углом позиция фашистов по восточному берегу реки позволяла перекрывать огнем все расстояние от Коровьего Ручья до перекрестка. В насыпь были вкопаны пушки и танки. Впереди нее – два снежных вала с бойницами для пулеметов и автоматов. Имелись проволочные препятствия и минные поля. Сзади насыпи проходил зимник – дорога в снегу – для маневра живой силой и огневыми средствами и подвоза материальных запасов. Такие дороги были сооружены также в лесу по просекам и тропам с устройством гатей по болотам. Система огня пехотного оружия дополнялась артиллерийским огнем 105-миллиметровых батарей и тяжелых орудий. Так что прорыв такой обороны требовал мощных огневых средств, чего дивизия не имела.
В течение 16-19 марта 203-й и 22-й стрелковые полки неоднократно атаковали перекресток дорог и железнодорожную насыпь, пытаясь пробиться к Баракам. Но продвигались они с трудом, особенно медленно наступал 203-й полк.

22-й стрелковый полк в ночь на 19 марта трижды атаковал враг. Причем один раз бесшумно, внезапно, без огневой обработки, но успеха не имел. Затем полк повторил атаку днем после артподготовки. Подразделения вперед не продвинулись. Цепи атакующих прижимал фланкирующий огонь пулеметов, минометов и артиллерии. На насыпи ожило много огневых точек. Только перед 2-м батальоном было выявлено 4 станковых и 2 ручных пулемета, минометная батарея и пушка. На запад тянулся снежный вал, в котором тоже находились пулеметы. Но главным препятствием являлись огневые заграждения тяжелой артиллерии.

 В середине марта войска дивизии начали испытывать острый недостаток в боеприпасах, продовольствии и фураже. Все меньше оставалось бойцов в ротах и батареях.

Начальник штаба дивизии майор Грачев докладывал в эти дни в штаб фронта: «Дивизия базируется по боеприпасам и продфуражу на Костылево и станцию Красненка (за р. Волхов – более чем 150 километров) … Остро нуждаемся в подвозе мин, горных снарядов, гаубичных гранат…Нет мяса, сахара, концентратов, овощей, спецпайка. Не сена и овса для лошадей. Ввиду дальности подвоза необходима помощь армейским транспортом (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.142, 192)».
Командир 60-го артполка майор Натахин 17 марта докладывал командиру дивизии: «…полк находится в тяжелом положении с продуктами питания и фуражом. Никаких продуктов, кроме хлеба нет. Конский состав в течении трех суток без фуража (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.142, 192)».

Затруднения были и с эвакуацией раненных. В 7-м медсанбате из 10 автомашин на ходу было лишь три: не было запчастей. Медсанбат, расположенный у деревни Тигода, не мог перебазироваться ближе к войскам из-за отсутствия горючего.

Но даже в этих очень трудных условиях командование армии требовало от 92-й дивизии продолжать атаки. В течение всей третьей декады марта полки пытались наносить удары по обороне противника то в одном, то в другом месте. Полковник Ларичев искал способы прорыва укреплений врага на железной дороге и выхода через Пастелево Болото к Сустье Полянке. С этой целью 22-й и 203-й полки днем 20 марта наступали на левом фланге дивизии. 317-й полк двумя батальонами обеспечивал ее правый фланг, обороняя Коровий Ручей и шоссе у перекрестка.
Было тщательно отработано взаимодействие подразделений на местности. Согласованы удары и действия всех родов войск до атаки, в период атаки и при прорыве обороны. Все это было оформлено плановой таблицей боя. До начала работы артиллерии саперы проделали четыре прохода в снежном валу. В ходе небольшой артподготовки полковые и батальонные пушки вели огонь прямой наводкой, а артиллерия с закрытых позиций – по выявленным целям. 215-й гвардейский дивизион РС дал трехминутный залп, после чего последовал семиминутный огневой налет всей артиллерии. И все-таки из-за недостатка боеприпасов не удалось подавить огневые точки и вражеские батареи. Под их огнем атака полков захлебнулась.
Начались новые поиски путей наступления. Для разведки боем и захвата участка насыпи был создан разведывательный отряд. Он состоял из двух групп. Первая ударная – рота автоматчиков – 80 воинов, стрелковый взвод – 30 бойцов, три ручных пулемета и два 50-миллиметровых миномета. Командовал ею лейтенант Бунин. Вторая группа, во главе со старшим лейтенантом Пешковым, имела шесть 82-миллиметровых минометов, две 76-миллиметровые пушки, четыре станковых пулемета. Общее руководство отрядом возлагалось на помощника начальник оперативного отделения капитана Белебезева и комиссара – помощника начальника политотдела старшего политрука Андельмана. Предполагалось закрепить успех разведотряда атакой 203-го полка.

В ночь на 21 марта ударная группа бесшумно и внезапно захватила участок первого снежного вала шириной до 80 метров. Пятнадцать автоматчиков устремились ко второму валу. Начали атаку 1-й и 3-й батальоны 203-го полка. Одновременно 22-й полк пошел в наступление на снежный вал. Противник, опомнившись, встретил разведчиков массированным автоматным и пулеметным огнем. Вражеская артиллерия поставила мощную завесу заградительного огня, отсекая вклинившихся автоматчиков. Открыла огонь и наша артиллерия, но она была малочисленной. Фашисты же включали все новые и новые батареи с флангов, наращивая силу огня. Разведотряд и подразделения полка понесли потери. Прорыв не удался. Из боеприпасов остался только неприкосновенный запас. Не было фуража для конского состава, а из продовольствия имелись лишь сухари да мука на одни сутки.

В это время среди личного состава пошли разговоры о том, что фашисты перерезали дороги на участке прорыва и полностью окружили войска армии. Об этом рассказывали шоферы и ездовые. Автомашины и конный транспорт, с которыми они направлялись за боеприпасами, продовольствием и фуражом, возвращались пустыми. Снабжение частей прекратилось.
Вскоре из штаба армии поступил приказ, в котором говорилось, что 19 марта противник перешел в контрнаступление. Его отдельные отряды с пятью танками прорвались в лес западнее железной дороги от Спасской Полисти, угрожая району Новой Керести. 24-я стрелковая бригада была срочно снята с позиций у деревни Дубовое и переброшена в Новую Кересть. 92-я дивизия, растянув части на 25 километров, вынуждена была принимать дополнительные меры по обеспечению своего правого фланга и тыла южнее Коровьевого Ручья.
Одновременно другим приказом подчеркивалось необходимость перехода соединений в решительное наступление, разгрома противостоящего противника и выхода на рубеж Сустье Конец, Русская Волжа. При этом 92-я дивизия должна была, обеспечив себя с востока, главными силами овладеть районом Бараков, затем, развивая наступление, к исходу 21 марта занять Сустье Конец. Командирам соединений приказывалось улучшить организацию боя, артиллерийского обеспечения и связи с родами войск.
Приказ командования армии о продолжении наступления рассеивал у бойцов мысли о том, что они попали в окружение. Командиры и политработники, партийные и комсомольские организации повели решительную борьбу с возможными слухами и паникерскими настроениями. Они разъясняли, что некоторое время придется находиться на сокращенном пайке питания. В то же время призывали приложить все силы для выполнения боевой задачи дивизии. Со всем личным составом проводились политинформации и беседы о задачах Волховского фронта и 2-й ударной армии, событиях на фронтах Великой Отечественной войны, о требовании партии и Советского правительства по разгрому ненавистного врага.

Член Военного совета 2-й ударной армии дивизионный комиссар И.В. Зуев обратился к воинам с призывом: «Товарищи! Ленинградцы стоят насмерть в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Тысячи жителей Ленинграда ежедневно умирают. Погибают от разрывов бомб и артиллерийских снарядов, от голода и холода. Только сокрушительными ударами по гитлеровцам мы сможем помочь героическим ленинградцам, только повседневным истреблением фашистских людоедов мы поможем освободить от блокады любимый Ленинград!»

В связи с выходом из строя большого числа коммунистов партийные организации в стрелковых батальонах стали малочисленными. Так, в 22-м полку в 1-м батальоне осталось 3 коммуниста, во 2-м батальоне – 11, в 3-м батальоне -5.

Политотдел дивизии совместно с политработниками полков принимал меры, направленные на пополнение рядов партийных организаций. Проводились личные беседы с бойцами, отличившимися в боях. И многие из них изъявили желание вступить в партию. Только 20 марта было подано 14 заявлений о приеме в ВКП (б). таким образом, в тяжелой обстановке воины оказывали полное доверие партии, с большим подъемом вливались в ее ряды.
Предпринятое 21 марта наступление особого успеха не достигло. Тем не менее противнику был нанесен значительный урон. Взвод батареи 203-го полка под командованием лейтенанта Шеклеина, установив два орудия в 100 метрах от вражеской передовой, метким огнем уничтожал пулеметы и живую силу фашистов. Наводчик 1-го орудия Зайцев, стреляя прямой наводкой, разрушил два блиндажа и шрапнелью сбил с деревьев двух корректировщиков врага. Наводчик 2-го орудия Евстряшенко также огнем прямой наводкой истребил до взвода пехоты гитлеровцев. 
Подобных действий было много. Наши атаки вынуждали врага переходить к обороне и не позволяли ему маневрировать своими силами.

В последующие дни полки приводили себя в порядок, пополняя стрелковые роты новыми бойцами за счет тыловых подразделений и специальных частей. В это же время 203-му полку пришлось отразить три контратаки захватчиков, которые отошли, оставив около 30 трупов. На следующий день полк вновь отбил три вражеские контратаки. Видимо, фашисты прощупывали наши оборонительные возможности.
Снова готовилось наступление. Для этого была произведена перегруппировка войск. 203-й и 22-й полки передвинулись  влево, заняв исходное положение в 200-300 метрах от железной дороги. 317-й полк расширил свой участок от Коровьевого Ручья через перекресток дорог к правому флангу 22-го полка.  

Наступило затишье. Оно было использовано для обучения воинов ведению огня из станковых и ручных пулеметов, проверки готовности к бою материальной части и средств связи. Днем и ночью велась активная разведка противника.

Неудачные атаки частей 92-й стрелковой дивизии и невыполнение поставленной боевой задачи не прошли бесследно. Командир дивизии полковник А.Н. Ларичев был переведен на должность командира 53-й стрелковой бригады. Командиром 92-й дивизии стал полковник Ф.М. Жильцов.
Уже под руководством нового командира полки дивизии с утра 24 марта вновь начали наступление. 22-й и 203-й полки дважды атаковали рубеж железной дороги, но успеха на имели.
Между тем боеприпасов в подразделениях почти не осталось. Из продовольствия имелись только сухари и мука. Во всех стрелковых ротах еще меньше стало стрелков, пулеметчиков и автоматчиков. Вновь за счет тыловых частей укомплектовывались роты и батареи. Резко уменьшилось количество вооружения.

Гитлеровцы тогда не знали о действительном состоянии наших войск, об отсутствии у нас боеприпасов. Иначе они могли бы нанести удар, и нам его отражать было бы нечем. Но фашисты накапливали силы и, видимо, считали, что время для решительного наступления еще не пришло. Они перекрыли горловину прорыва, стремясь истощить наши войска.

Оборона
С 26 марта по 2 апреля 1942 г. части 92-й стрелковой дивизии согласно боевому распоряжению штаба 2-й ударной армии принимали от 46-й стрелковой дивизии боевой участок южнее железной дороги до реки Сичева и переходили к обороне. Справа оборонялась 191-я стрелковая дивизия, слева наступала 53-я стрелковая бригада.

Фронт переднего края 92-й дивизии составлял почти 30 километров. Оборона строилась в два эшелона. 317-й и 203-й полки получили конкретные участки. Второй эшелон составлял 22-й полк.

В связи с большим фронтом обороны и малым количеством огневых средств в 317-м и 203-м полках все батальоны находились на переднем крае. Основу обороны составляли батальонные районы. Производилось всестороннее инженерное оборудование их. Для каждого пулемета сооружался дзот, для стрелков готовились окопы с перекрытиями, на флангах создавались проволочные заграждения и завалы, дороги минировались, а в районе мостов устанавливались «сюрпризы». В стыке батальонов патрулировали автоматчики. Все усилия направлялись на организацию устойчивой обороны с системой огня из всех видов оружия.

Каждый полк первого эшелона усиливался одной батареей противотанкового дивизиона и поддерживался огнем 60-го артполка. Все полковые и противотанковые пушки находились на танкоопасных направлениях на открытых позициях. Батареи, действующие с закрытых позиций, должны были подавлять огневые точки противника и ставить заградительные огни на особо опасных направлениях. Определялся расход боеприпасов на день – по 1 снаряду на 122-миллиметровую гаубицу, по 3 мины на 50-миллиметровый и по 1 мине на 82-миллиметровый минометы, а для других систем боеприпасов вообще не было (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.9, л.91,92).

Утром 26 марта стало известно, что войска 59-й и 2-й ударной армий несколько приоткрыли (до 3-4 километров) горловину прорыва на участке Мясной Бор, Спасская Полисть. По восстановленным коммуникациям под огнем врага вновь начал двигаться в основном конный транспорт с продовольствием, фуражом и боеприпасами. Но до нормального снабжения было еще далеко.

Вот что говорилось по этому поводу в донесении политотдела дивизии за 29 марта: «В связи с имевшимся осложнением на коммуникациях армии в районе Мясного Бора в частях сложилось затруднительное положение с продовольствием и фуражом. Личный состав питается по сокращенной норме, отсутствует мясо, жиры, соль и другие продукты. Конский состав во многих частях кормят мхом, сухой травой, добываемой из-под снега, ветками деревьев, отчего лошади истощены, имеется угроза выхода их строя. Создавшееся затруднение с продовольствием и временный переход к обороне вызывают отдельные нездоровые настроения у бойцов и командиров (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.18, л.15).

Командиры, политаппарат, коммунисты и комсомольцы проводили беседы о создании прочной обороны и повышении бдительности, об умении переносить тяготы и трудности боевой обстановки. В батареях, дивизиях и артиллерийских штабах изучались требования Ставки Верховного Главнокомандования об артиллерийском наступлении.

Противник же в этот период продолжал маневрировать огневыми средствами и резервами. Перед полками 92-й дивизии за железной дорогой он создавал завалы с проволочными заграждениями. На насыпи увеличилось количество дзотов, пулеметных точек и вкопанных орудий, а за насыпью – блиндажей с пулеметами. По опушкам леса Пастелево Болото были обнаружены пулеметы, а также танки и минометные батареи. На лесных просеках, идущих с севера на юг, располагались орудия. Корректировщики-наблюдатели артиллерии размещались на деревьях.

По снежным валам курсировали группы автоматчиков,  ведя наблюдение и беспрерывный огонь. Землянки охранялись часовыми с пулеметами. Вдоль всей линии железной дороги и снежных валов противник вел перекрестный и фланкирующий огонь, на который наслаивался огонь минометов, а также артиллерийских батарей. Огневые налеты, как правило, были внезапными и массированными. Становилось все яснее, что фашисты на направлении Коровий Ручей, Любань организовали разветвленную, хорошо оборудованную оборону.

В конце марта 1942 г. 92-я дивизия совершенствовала оборону. Всеми средствами подвозились и накапливались боеприпасы. Немного улучшилось снабжение войск, но положение с продовольствием и фуражом было все еще катастрофическими. Дороги в районе Мясного Бора были под постоянным огневым воздействием гитлеровцев, и поэтому не все транспорты доходили до частей.

В начале апреля командование 2-й ударной армии сделало ряд попыток снова взломать оборону противника и прорваться к Любани. Согласно боевому приказу удар наносили: 46-я стрелковая от Коровьевого Ручья на Померанье, в центре – 92-я стрелковая дивизия главными силами вдоль дороги Коровий Ручей – Сустье Конец, на левом фланге – на Сустье Полянку 259-я стрелковая дивизия.

На командный пункт 92-й стрелковой дивизии прибыли командующий 2-й ударной армией генерал-лейтенант Н.К. Клыков и начальник артиллерии генерал-майор Г.Е. Дегтярев. Там уже находились командиры 46-й и 159-й стрелковых дивизий. Выслушав доклады каждого командира дивизии, генерал-лейтенант Н.К. Клыков отдал устный боевой приказ, а затем проиграл на картах варианты возможных действий наших войск, а также вероятные контрмеры фашистского командования.

Генерал-майор Г.Е. Дегтярев вручил начальникам артиллерии дивизий документы по артиллерийскому наступлению, графики ведения огня и расхода боеприпасов. С артиллерийскими командирами он отработал вопросы взаимодействия между артиллерией и пехотой. Генерал-майор Дегтярев порекомендовал для быстрого передвижения орудий поставить их на полозья.

Начальник артиллерии 92-й дивизии полковник И.В. Володин доложил:

- Мы с дивизионным инженером постараемся поставить на лыжи хотя бы батальонные пушки. У нас мало артиллерии и вообще нет средств для борьбы с батареями противника 155-миллиметрового калибра и 203-миллиметровыми гаубицами. Подвоз боеприпасов продолжается, но с большим трудом. Сейчас на гаубицу имеем 30-40 снарядов, на пушку – 100-120, на 120-миллиметровый миномет – по 40 мин, а 82-миллиметровый – 80 мин. поэтому нужно переходить в основном на стрельбу прямой наводкой. А огневые налеты наносить в исключительных случаях.

Начальник артиллерии армии поддержал соображения полковника И.В. Володина. Затем он осмотрел огневые позиции и наблюдательные пункты нескольких батарей.

Работа командарма с командирами дивизий показала, что для прорыва подготовленной обороны противника у нас нет ни танков, ни авиации, мало артиллерии и боеприпасов. Но решение на наступление принято.

Полки 92-й стрелковой дивизии, сдав свои участки 46-й дивизии, совершили перегруппировку. Основной удар наносил 317-й полк вдоль шоссе на Бараки. 203-й полк наступал также в первом эшелоне, действуя левее. 22-й полк должен был наступать за 317-м полком в готовности развить его успех из-за правого фланга.

Опыт минувших боев свидетельствовал о том, что наши многочисленные попытки обойти опорные пункты обороны врага не приводили к успеху. Стало ясно, что тактика наскоков и рейдов, выгодная при отсутствии сплошного фронта войск, уже не подходила … Теперь надо было прорывать сильную, сплошную оборону.

В соответствии с боевой задачей развернулась подготовка к наступлению. Так как активных штыков было мало, все силы в каждом полку сводились в один ударный батальон. Велась организационная перестройка рот, которые пополнялись красноармейцами за счет тылов, штабов и некоторых спецподразделений.

Политические работники укрепляли ротные партийные и комсомольские организации, беседовали с бойцами, разъясняли боевые задачи.

Все воины узнали о зверствах оккупантов, учиненных в деревне Червинская Лука. Гитлеровцы расстреляли и замучили здесь 60 красноармейцев, уничтожили всех жителей, в том числе и детей (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.18, л.176). Этот акт изуверства вызвал у воинов чувство жгучей ненависти к фашистам. Бойцы и командиры поклялись беспощадно истреблять озверевших захватчиков.

В это время воины все больше прислушивались к далекому орудийному гулу, который доносился с севера. Оттуда на Любань наступала 54-я армия Ленинградского фронта. Разведчики круглосуточно дежурили на наблюдательных пунктах, засекали цели, ходили за «языком».

В 317-м стрелковом полку ударный батальон создавался на базе 3-го батальона. Командиром его был назначен старший лейтенант Н.С. Лузин. Ниже среднего роста, широкоплечий, он отличался спокойным характером. Скуластое лицо, усыпанное веснушками, яркие рыжие волосы резко выделяли его. Н.С. Лузин служил в полку еще на Дальнем Востоке. Он командовал пулеметной ротой, а на фронте возглавлял штаб 3-го батальона. Его ценили за исполнительность, за то, что он хорошо разбирался в тактике, грамотно оформлял штабные документы, умел организовывать устойчивую связь. В Приморье у него остались жена и трое детей в возрасте от 2 до 7 лет.

Командиры полковой пушечной и минометной батарей, а также приданной гаубичной артиллерии вели разведку на наблюдательном пункте с новым командиром батальона. На местности уточняли, по каким целям вести огонь на разрушение, на подавление, где поставить заградительные огни. Особенно тщательно отрабатывались с командирами взводов и рот сигналы переноса огня. Вопросы взаимодействия окончательно уточнялись под руководством командира и штаба полка. Использование артиллерии и минометов планировалось начальником артиллерии дивизии полковником И.В. Володиным. Словом, велась всесторонняя подготовка к наступлению. Взвешивались все факторы. Спорили. Прикидывали. Наконец были выработаны наиболее рациональные способы выполнения боевого приказа.

Все трудились старательно и с воодушевлением. Стрелки и автоматчики намечали на местности цели, по которым они будут вести огонь, пути быстрого выхода к насыпи. Ручные и станковые пулеметчики уясняли вопросы огневой поддержки стрелков, их закрепления на насыпи железной дороги и у перекрестка. Саперы в ночное время разминировали минные поля и подготовили проходы в проволочных заграждениях.

Командиров беспокоило то, что на открытые позиции выделялись только сорокапятки и трехдюймовки, более же крупных калибров не было, как не было и танков. На насыпи же имелись прочные цели: дзоты, бронеколпаки и вкопанные танки. Тревожило также отсутствие в дивизии средств для борьбы с дальнобойной артиллерией противника.

В 7.24 3 апреля началась артиллерийская подготовка. Строго выдерживался ее график. 30 минут велся огонь по врагу на насыпи и в районе Бараков. Далее был произведен 3-минутный налет группами артиллерии по определенным участкам целей, затем последний мощный 3-минутный огневой налет всем составом артиллерии с предельной возможностью стрельбы. И наконец, в 8.00 дал два залпа дивизион РС. Орудия и минометы разнесли снежные валы, уничтожили огневые точки врага, его укрытия, наблюдательные пункты.

Командиры орудий 22-го полка сержант Щеклин и 60-го артполка сержанты Кожевников, Юсупов и Маслов под огнем фашистов на своих плечах выкатывали орудия и били по противнику, уничтожая его живую силу и вооружение. Метко стреляли минометные расчеты сержантов Г.Ф. Ходырева и А.Я. Марченко из минометного дивизиона. Они огнем своих минометов подавили два миномета и два вражеских пулемета, разрушили три землянки, истребив до 20 фашистов. Красноармейцы 96-го саперного батальона Вовка и Поликарпов, расчищая полосу инженерных заграждений врага, были тяжело ранены. Несмотря на это, они продолжали выполнять задачу. Когда их выносили с поля боя, Поликарпов сказал: «Все, что было в моих силах, я сделал для Родины, теперь можно и умереть (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.18, л.166)».

Когда закончилась артподготовка и был перенесен огонь за насыпь, стрелковые роты ударного батальона 317-го полка дружно поднялись и пошли в атаку. Вначале противник почти не стрелял, и отдельные бойцы уже подбегали к насыпи, доставая гранаты. Старший лейтенант Н.С. Лузин, размахивая пистолетом, кричал:

- Вперед! Скорее на насыпь!

И вдруг откуда-то справа, вдоль фронта, далеко-далеко, словно от самой Любани, послышались беглые артиллерийские выстрелы, и на поляне перед насыпью выросли мощные разрывы. Страшный грохот сотрясал воздух. Кругом стоял шум и треск от валившихся деревьев. Вся поляна перед насыпью, где только что шли цепи стрелков, была перепахана взрывами. Пронзительно свистели осколки, земля вставала дыбом от разрывов. Обстрел же все продолжался и продолжался.
Вот группа «чемоданов» пролетела над наблюдательным пунктом – неглубокой земляно-снежной траншеей, где находились командиры батарей. Снаряды разорвались сзади ее, и три могучие, разлапистые ели были срезаны, как тростинки. Осколки веером пошли по верху окопа, взрывная волна завалила командиров снегом и землей. Они лежали на дне траншеи,  а вокруг все ходило ходуном, как при землетрясении.

Атакующие были ошеломлены. Многие бойцы залегли, некоторые бросились в огромные воронки, дымящиеся свежей землей и тротилом. Была перебита связь с ротами и батареями 2-го дивизиона 60-го артполка, нарушилось взаимодействие артиллерии с пехотой. Не было видно и командира батальона Н.С. Лузина.

Вскоре начали оживать огневые точки врага и на насыпи. Нарастал минометный, пулеметный и автоматный огонь. Противник, видимо, сумел подбросить резервы за те полчаса, в течение которых его тяжелая артиллерия ставила заградительный огонь.

Наступление захлебнулось. В 3-м батальоне, да и вообще в боевых порядках полка, личный состав понес потери когда подбирали раненных и убитых, то в кустах нашли голову с рыжими волосами. Это все, что осталось от Лузина.

Генерал-полковник артиллерии Г.Е. Дегтярев писал об этих боях: «…попытки продвинуться вперед ни к чему не привели… Гитлеровское командование в течение ночи подбросило на угрожаемое направление свежие части, а утром над нами нависла авиация…(Дегтярев Г.Е. Таран и щит. с.143)».

317-й полк перешел к обороне. Левее его до реки Сичева закрепился 203-й полк, которым со 2 апреля стал командовать капитан С.В. Антонов, бывший до этого начальником оперативного отделения штаба 92-й дивизии.

А попытки прорвать оборону фашистов в северо-восточном направлении от Коровьевого Ручья продолжались. По приказу командующего армией главная группировка войск, выискивая слабые места у противника, стремилась сломить его сопротивление. 22-й стрелковый полк 92-й дивизии совместно с 176-м стрелковым полком 46-й дивизии 6 апреля начал переправу через реку Тигода северо-восточнее Коровьевого Ручья. Однако и эти действия крупного успеха не принесли. Продвижение было незначительным.

Вновь началась усиленная разведка противника, строительство ложных позиций орудий и других огневых средств в целях введения врага в заблуждение. Накапливался запас боеприпасов для стрелкового оружия до двух боевых комплектов.

Гитлеровские захватчики активизировали свою деятельность – наносили массированные огневые удары, часто переходили в контратаки. В эти дни они одновременно усилили провокационную пропаганду и агитацию, увеличили количество разбрасываемых листовок с самолетов и агитснарядами, радиопередач, выкриков, пытаясь вызвать панику среди наших воинов.

Партийно-политический аппарат дивизии усилил воспитательную работу, особенно среди тех, кто недавно прибыл на фронт. Командиры и политработники разоблачали ложные измышления, распространяемые фашисткой пропагандой.

А задача для 92-й дивизии оставалась прежняя: обороняясь, захватывать слабые участки во вражеской обороне, чтобы потом расширять их более крупными силами. Для этого командование решило вновь применить внезапные ночные атаки. 11 апреля был создан отряд из 70 бойцов. В него вошли лучшие командиры и красноармейцы, коммунисты и комсомольцы. Отряд имел задачу прорвать передний край обороны противника на участке железной дороги и с подходом 22-го полка расширить эту брешь. Возглавил его лейтенант Чурилов. Все предполагаемые действия были проиграны на местности с наблюдательных пунктов.

Отряд скрытно и бесшумно занял исходное положение и внезапно захватил снежные валы. Но сразу же попал под мощный заградительный артогонь. Роты  22-го полка, находившиеся в готовности, также пытались ворваться на позиции фашистов. Наши орудия и минометы открыли огонь перед фронтом отряда. С началом огневого воздействия противника две батареи 60-го артполка ударили по его ближайшим артиллерийским и минометным средствам.

В 317-м и 203-м полках начали бой отряды демонстрационных действий. Они вели частую стрельбу, чтобы воспретить противнику открытие огня по основному отряду. В целях перекрытия подходов с запада саперы взорвали железнодорожный мост через реку Сичева и полотно дороги, создав там противотанковые заграждения.

Однако мощь нашего огня была значительно слабее огневых налетов фашистов. И действия отрядов успехов не принесли. Эти отряды и их обеспечение были несоизмеримо малы по сравнению с обороняющимися силами гитлеровцев. Поэтому они только и могли держать их в напряжении, затруднять маневр резервами.

Бои южнее Любани показали, что противник сильнее. И о новых атаках его наличными войсками не могло быть и речи, а пополнений не поступало, снабжение все ухудшалось.

Ослабли и части 92-й стрелковой дивизии. Во всех стрелковых полках осталось «55 стрелков, 32 ручных и 42 станковых пулеметчика, 140 автоматчиков и 98 разведчиков, 156 минометчика и 240 артиллеристов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.482)». Меньше стало и оружия: вышли из строя некоторые пушки и гаубицы, более чем наполовину уменьшилось количество пулеметов и минометов. Боеприпасов осталось очень мало. Личный состав был измучен тяжелыми боями, нуждался в отдыхе.

Наши атаки пол Любанью в то же время показали, что дальневосточники сражались мужественно, прикладывая все силы для выполнения задачи. Начальник политотдела 2-й ударной армии полковой комиссар Фомичев, отмечая героические подвиги и большой патриотизм воинов дивизии, писал в политуправление Волховского фронта: «Командование 92 сд еще в феврале отослало в 59-ю армию материал на 100 человек с ходатайством о награждении, но до сих пор материал еще не рассмотрен. На неоднократные запросы командование дивизии ответа не получило. Командир разведроты 92 сд лейтенант Чурилов представлен к награждению дважды (первый раз – к ордену Ленина и вторично – к присвоению звания Героя Советского Союза), но до сих пор также результатов нет. Прошу вашего содействия в ускорении рассмотрения наградных материалов, находящихся в наградном отделе фронта (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.18, л.144)».

Мы не знаем, был ли рассмотрен этот документ. Воины, конечно, вели бой «не ради славы». Но награды за ратный труд только бы воодушевили их на дальнейшие подвиги.

В огненном кольце

Во второй половине апреля и в мае 1942 г. 92-я стрелковая дивизия занимала оборонительный рубеж по западному берегу реки Тигода, от Коровьевого Ручья вдоль железной дороги до реки Сичева. 
Везде, где только можно было, в лесу и на полянах, бойцы вкапывались в землю, строили дзоты для пулеметов и пушек, блиндажи, наблюдательные пункты, заграждения. Минировались наиболее угрожаемые направления, прокладывались лежневки для подвоза орудий и маневра. Сооружались добротные землянки и бани.
23 апреля 1942 г. армии Волховского фронта, в том числе и 2-я ударная армия, вошли в состав Ленинградского фронта. Для улучшения руководства войсками были созданы две оперативные группы – Ленинградская и Волховская. Но это ничего существенного для бойцов не принесло. Наоборот, положение ухудшилось. Командование Волховского фронта видело состояние армии, непосредственно оказывало ей помощь. Теперь же генерал-лейтенанту М.С. Хозину, возглавившему Волховскую оперативную группу Ленинградского фронта, во все надо было вникать заново. А сил и средств для оказания поддержки 2-й ударной армии у него не было.

Весна же делала свое дело. Солнце грело все сильнее, снег таял, и вода заливала кругом все ложбинки, овраги, наполняла болота, ручьи и реки. Распутица и половодье сразу усложнили оборудование инженерных сооружений, устройство окопов и землянок, привели даже к изменению некоторых позиций в обороне. Многие окопы, дзоты и землянки оказались затопленными водой. Пришлось создавать новые на более высоких местах, чаще в глубине леса, оставляя на прежних позициях боевое охранение. Для него делались дзоты на сваях и плотах. По берегам ручьев и рек ставились проволочные заграждения и минные поля. Наблюдательные пункты находились, как правило, на деревьях. Очень важно было наладить систему дорог, подъездных путей, которые полностью вышли из строя. На эти работы направлялись саперы.
«96-й саперный батальон 21 апреля производил дорожные работы. Настлана гать – 177 погонных метров, построен мост через ручей Лезно», - докладывал старший адъютант батальона капитан Сяркин. Саперы 22-го полка построили пешеходный мост длиной 15 метра западнее Коровьевого Ручья, а также начали сооружать мост для грузов в том же районе протяженностью 30 метров.

Особенно трудно было в весенние месяцы снабжать части. Коммуникации в горловине прорыва были под огнем, часто перерезались противником. Транспорт – автомашины и повозки – по дорогам не проходил. Лежневки-гати только строились. Поэтому основная тяжесть в перевозке грузов ложилась на лошадей. Так, 21 апреля тылы дивизии и полков высылали для доставки продовольствия и фуража до перевалочного армейского пункта 96 вьючных лошадей. Но многие из них были крайне истощены и нередко, выбившись из сил, падали в пути. И часто можно было видеть такую картину: по залитым водой дорогам брели, натужено дыша, сотни бойцов. Они несли на себе ящики с боеприпасами, мешки с продовольствием. Поднимали упавших коней. А авиация противника бомбила на дорогах наши войска.

Продуктов поступало мало, и положение с питанием в частях 92-й дивизии, как и в других соединениях 2-й ударной армии, было крайне тяжелым. Об этом свидетельствуют оперативные сводки полков. В них – и сложность обстановки, и напряженность работ, и боль утрат. «203 сп 27.4 занимает прежний район обороны, проводит инженерное оборудование – расчистку секторов обстрела, совершенствование огневых точек. Умер красноармеец, по заключению врача, от резкого истощения. Продуктов нет, фуража нет, ГСМ нет. Начальник штаба полка капитан Аксенов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.20,л.180)». Такие же донесения шли из 22-го и 317-го полков, а также из других частей дивизии.
Всем было очень трудно. Но и в этих условиях воины совершали героические поступки. Голодные, ослабленные, с малым количеством боеприпасов, они сдерживали частые атаки и вылазки противника.
Доблестно работал медицинский персонал, спасая жизнь раненным бойцам и командирам. Большинство врачей, сестер и санитаров давали свою кровь для переливания ее раненым. А санитар Г.В. Белов, имея первую группу крови, отдавал ее довольно часто в ходе операций. 

Медпункты полков и медсанбат дивизии находились в зоне артиллерийского огня противника. Однажды, когда полки отражали попытки фашистов захватить наши позиции, раненных поступило особенно много. Было солнечно. В небе висел вражеский корректировщик. Видимо, он заметил скопление людей у палаток. Вскоре в расположении медсанбата начали с грохотом рваться снаряды. Один из них разорвался около перевязочной палатки. Осколок ударил в грудь медсестры Марии Федоренко. С почестями похоронили медики Машу. Под залпы прощального салюта они поклялись до последней капли крови выполнять свой долг. У деревни Червино Ленинградской области остался небольшой холмик со звездой – память о медицинской сестре, фронтовом бойце, о добром человеке…

Медицинским работникам приходилось сталкиваться не только с раненными и контуженными в боях. Постоянное чувство голода приводило некоторых красноармейцев к трагическим случаям. «Как-то привезли в медсанбат на операцию бойца с раздутым животом, - рассказывала хирург А.М. Баскакова. – Он не был ранен. Я вскрыла живот и пришла в ужас. Желудок и весь кишечник были проткнуты  зернами овса. Зашить кровоточащие ранки не было никакой возможности. Возница, который доставил этого красноармейца, сказал, что пострадавший где-то в деревне нашел граммов 400-500 овса и, не сварив его, с жадностью проглотил… Конечно, спасти бойца не удалось».

Противник же в апреле и мае 1942 г. вел себя все более нагло. Опираясь на систему железных и шоссейных (грунтовых) дорог, он не только усилил огневое воздействие по войскам 92-й дивизии, но и предпринял частные атаки на опорные пункты. Враг забрасывал разведывательные и диверсионные группы в тыл дивизии и армии. Повысила активность и фашистская авиация. Ее самолеты-разведчики почти постоянно летали в светлое время над позициями полков.

В конце апреля гитлеровцы организовали новую атаку силою до батальона на оборону 22-го стрелкового полка в Коровьем Ручье. Одновременно пехотная рота вела разведку боем на участке 203-го полка. Нашим разведчикам удалось своевременно установить подготовку вражеских подразделений к действиям. Это позволило организованным огнем встретить фашистов, отбросить их назад, нанеся им потери.

Мужество и храбрость проявил в этом бою комсомолец 1-й стрелковой роты 22-го полка Емельянов. Когда был ранен политрук роты, он встал и крикнул; «Политрук роты – комсомолец Емельянов!» - и с возгласом «За Родину!» поднял бойцов в контратаку. Емельянов был дважды ранен, но не покинул поле боя, пока фашисты не были отброшены обратно. Красноармеец Морозов, умело используя складки местности, подполз к противнику на 60 метров и уничтожил шесть гитлеровцев. В 203-м полку отличился комсорг роты Маслов. Он первым поднялся в атаку и повел за собой бойцов. Перед боем Маслов выпустил боевой листок, провел беседу с красноармейцами. 

В трудных условиях весны активную работу среди армейских масс проводили политработники. Они всегда были вместе с бойцами в окопах, личным примером и душевным словом вели их в бой, вдохновляли на преодоление трудностей и лишений. Особенно общительны были сов семи красноармейцами старший политрук Андельман и секретарь партбюро 22-го полка старший политрук Сердюк.

В апреле были назначены на высшие должности в другие соединения командир 317-го полка подполковник И.С. Маньковский и комиссар 22-го полка старший батальонный комиссар Д.П. Косыгин. Батальонный комиссар Нецветаев стал комиссаром 22-го полка, а 317-й полк временно возглавил начальник штаба майор Васильев.

В этот период в дивизию поступило небольшое пополнение, состоявшее в основном из лиц пожилых возрастов 30 национальностей и народностей. Среди них: белорусов – 17, евреев – 21, татар – 66, казахов – 12, удмуртов – 15, башкир – 26, мордвы – 23, чувашей – 17. Многие из них слабо владели русским языком и не имели военной подготовки. Партийно-политический аппарат, коммунисты и комсомольцы занимались с каждым новым бойцом, обучали их русскому языку. Командиры организовывали изучение оружия и приемов его использования в бою.

А из полков вдруг начали поступать тревожные донесения. Командиры сообщали о случаях нападения фашистских разведчиков и диверсантов на наши посты, похищения бойцов из боевого охранения и зверских убийств красноармейцев на позициях. Так, 24 апреля фашисты напали на пулеметное гнездо 3-го батальона 317-го полка и зарезали 6 человек. Ослабленные от недоедания, некоторые воины становились вялыми, быстро поддавались сну, теряли бдительность и иногда оказывались легкой добычей врага.
Правды ради следует сказать, что не все стойко переносили выпавшие на их долю голод и лишения. В отдельных подразделениях продолжали иметь место чрезвычайные происшествия. Некоторые бойцы, особенно из числа прибывшего пополнения, оставляли боевые посты и направлялись в деревни в поисках продуктов. Таких бойцов объявляли дезертирами.
Командир дивизии полковник Жильцов, военком старший батальонный комиссар Голиков и начальник штаба майор Грачев понимали, что в условиях плохого снабжения продуктами и боеприпасами, понесенных потерь в личном составе и вооружении необходимо принять меры для сохранения боеспособности войск. Был разработан подробный план мероприятий. Он предусматривал совершенствование обороны, оказание помощи ослабленным воинам, укрепление дисциплины, улучшение партийно-политической работы, проведение учебы в боевых условиях, реорганизацию войсковой разведки, сбор и восстановление военной техники и оружия, накопление запаса боеприпасов, сбережение конского состава.

В соответствии с этим планом в полках и батальонах пересматривалось расположение огневых точек, улучшалось взаимодействие между ними, а также производилась дополнительная расчистка секторов обстрела и наблюдения. Усиливалось патрулирование разведчиков и автоматчиков. Был запрещен уход с позиций за провизией. На все огневые сооружения направлялись коммунисты и комсомольцы, вводилось постоянное дежурство командиров и политруков. В 3-м батальоне 317-го полка на огневых точках находились политруки Сизоклоков, Пастухов и Шаповалов.

Командиры всех степеней, политотдел дивизии, политаппарат полков, батальонов и рот усилили работу в подразделениях по наведению и поддержанию воинского порядка. Проводились партийные и комсомольские собрания, на которых разбирались вопросы политико-морального состояния бойцов. Все командиры и красноармейцы мобилизовывались на лучшее несение боевой службы на позициях. Была организована пропаганда героических действий воинов, передача их боевого опыта вновь прибывшему пополнению. Профилактическую деятельность в ротах и батареях вели в эти дни прокурор дивизии военный юрист 2 ранга П.А. Коваленко, председатель суда и начальник особого отдела Косых.

Большую роль в сплочении личного состава сыграла проходившая тогда подписка на новый Государственный заем. В этих целях проводились совещания партийного и комсомольского актива, митинги, беседы с воинами. Подписка показала высокий патриотизм бойцов и командиров 92-й дивизии, их готовность к выполнению своего долга по защите Родины. Весь личный состав был охвачен подпиской на общую сумму, равную почти 150 процентам к фонду денежного содержания.

В минометном дивизионе старший политрук Легков подписался на 5 тысяч рублей, старший сержант Бузмаков – на 600 и заместитель политрука Паньшин – 500 рублей. В 203-м полку в фонд займа поступило 116 245 рублей. При этом военврач 3 ранга Филимонов пожелал подписаться на 3 тысячи, а политруки Поспелов и Марченко – на 2 тысячи рублей каждый. Вся сумма подписки была передана в Фонд обороны (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.18, л.206,212).

В ротах и батареях командиры, политруки и медперсонал тщательно осмотрели всех бойцов и выделили из них наиболее утомленных и ослабленных. Эти воины, а также другие достойные красноармейцы и командиры направлялись в дивизионный и полковые дома отдыха. По состоянию на 28 апреля 45 человек отдохнули в дивизионном доме отдыха. В 317-м полку за четыре дня побывало в доме отдыха 24 бойца. Они получили возможность полечиться, почитать газеты и журналы, послушать музыку, помыться в бане, отремонтировать обмундирование и обувь, посмотреть кинофильмы. Уходя на передовую, воины благодарили командование, врачей и медсестер за внимание и заботу, заявляли, что еще с большей энергией будут бить фашистов. Дивизионный клуб и полковая самодеятельность стремились лучше обслужить бойцов и командиров частей.

В весенний период из-под снега стали появляться неубранные трупы людей и лошадей. Часть братских могил размывались водой. Все это могло привести к вспышке инфекционных  заболеваний. Штабы принимали меры к приведению в порядок мест захоронения, а медицинский персонал всех степеней возглавил кампанию по предупреждению заболеваний. Были проведены различные мероприятия по улучшению работы медицинских пунктов и ухода за раненными и больными. Вся территория, занимаемая подразделениями, очищалась и поддерживалась в нужном санитарном состоянии. У кухонь строились колодцы со срубами, огороженные и охраняемые. Пищеблоки также огораживались, а его работники находились под постоянным санитарным надзором. На кухнях дежурили врачи. Вода для питья всегда кипятилась. До каждого бойца доводились требования по предупреждению желудочно-кишечных заболеваний.

Личный состав, размещаемый в шалашах, палатках, землянках и блиндажах, имел возможность регулярно просушивать обувь, портянки, обмундирование. Были организованы ремонт обуви и обмундирования, его дезинфекция, регулярная помывка воинов в бане.

Все эти меры, направленные на предупреждение заболеваний бойцов и командиров, на поддержание их боеспособности, дали положительные результаты. К чести командиров, политработников, всего медицинского персонала в дивизии массовых заболеваний не отмечалось.

Выполняя требования командования дивизии, подразделения занимались усиленной боевой учебой. Особенно плодотворно она проходила в учебном батальоне, который готовил командиров отделений и расчетов. Будущие младшие командиры осваивали основы боя, а также несли боевое дежурство на наиболее опасных участках. 

Командиры взводов, рот, батарей изучали тактику боя в лесисто-болотистой местности, взаимодействие родов войск, топографию, способы управления войсками. Они освежали также знания по устройству оружия, использованию его в обстановке боевых действий.
Дивизионная газета «Ленинец» освещала боевой опыт красноармейцев, их практические действия в обороне. Печать популяризировала наиболее отважных  и умелых бойцов и командиров из национальных меньшинств. Так, она рассказала об одном из храбрых артиллеристов татарине Ахмеде Юсупове. Он прибыл в полк перед войной рядовым бойцом. За время боев А.Юсупов стал командиром орудия, а затем и огневого взвода. Ему было присвоено звание младший лейтенант. За проявленные героизм и отвагу А.Юсупов был представлен к правительственной награде. Коммунисты избрали его парторгом.

В другой раз газета поведала о сержанте Вальневе Исмаиле, тоже татарине. Он был лучшим наводчиком в расчете Юсупова, потом стал командиром орудия. Парторганизация приняла В.Исмаиля кандидатом в члены ВКП(б). За проявленное мужество он был представлен к правительственной награде.

Младший сержант Е.Е. Никулин, по национальности коми, был красноармейцем, стал командиром отделения связи штабной батареи. Газета в одном из номеров также посвятила ему подробную информацию.

Всего за время боев в 60-м артполку из 52 бойцов нерусской национальности были приняты в члены ВКП(б) – 2, кандидатами – 12 воинов (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.19, л.99).

В 317-м полку младший лейтенант А.Т. Галин, башкир по национальности, за период пребывания на фронте вырос от командира взвода ПВО до командира батальона. За умелую борьбу с вражескими самолетами он награжден боевым орденом. Парторганизация приняла его в члены ВКП(б). В мае А.Т. Галину присвоено воинское звание капитан. О делах и подвигах этого отважного командира однополчане узнали через газету.

Популяризация воинов различных национальностей в печати способствовала укреплению их дружбы, слаживанию подразделений.

В войсках большой популярностью пользовались боевые листки. Через них быстро доводились до красноармейцев героические подвиги. Так, все бойцы подразделения немедленно узнали об отважных действиях младшего лейтенанта Макарова, красноармейцев Кобязева и Солдатова из 317-го полка. Они втроем отбили атаку 70 фашистов, уничтожив многих из них.

В то тяжелое время принимались также меры по совершенствованию разведки. Начальник разведотделения штаба дивизии капитан И.Ф. Дубасов возглавил штаб 317-го полка, в другие полки для передачи опыта были направлены комиссар разведроты старший политрук Щербина и командир этой роты старший лейтенант Наумов. Командиром отдельной разведроты дивизии стал опытный разведчик, орденоносец старший лейтенант Чурилов. Он служил в разведбатальоне дивизии еще на Дальнем Востоке и начал воевать командиром взвода разведки. Для доукомплектования роты разведки были отобраны 17 лучших воинов. И сразу началось их всестороннее обучение. Новички осваивали различное оружие, в том числе и немецкие образцы, и отрабатывали на местности способы ведения разведки боем, поиски ночью, учились вести рукопашный бой холодным оружием. 
Проводились встречи разведчиков и командиров по обмену опытом. Во всех разведывательных взводах и отделениях вводился в практику систематический разбор выполнения боевой задачи. Каждый разведчик получал оценку. В 317-м полку один из лучших разведчиков сержант Шигаев на страницах дивизионной и армейской газет делился опытом. Командование направило родным Шигаева благодарственное письмо, которое было зачитано всем разведчикам дивизии.
Проведенная работа вскоре дала свои плоды. В середине мая дивизионные разведчики захватили гитлеровского солдата, а бойцы взвода разведки 317-го полка – вражеского сапера, прибывшего только что из Германии под Любань в составе части. По данным всех видов разведки, командование дивизии стало известно, что в мае фашисты продолжали усиливать свою группировку личным составом, техникой и запасами боеприпасов. Пленные показали: среди солдат идут разговоры о скором наступлении отборных гитлеровских войск против 2-й ударной армии.

Ожидая массированные удары врага с воздуха, командиры частей организовали разветвленную систему воздушного наблюдения, оповещения и связи, привели в готовность все имеющиеся зенитные средства, улучшили маскировку войск и тылов. В зенитных подразделениях изучался опыт борьбы с фашистскими самолетами, подводились итоги боевых действий. Так, подразделения 15-го зенитного дивизиона сбили 20 самолетов врага, отдельная зенитная батарея – 8 самолетов. Много фашистских стервятников уничтожили и средства ПВО стрелковых полков (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.16, л.365, 372, 373).

Для отражения налетов вражеской авиации дополнительно приспосабливались ручные и станковые пулеметы, особенно трофейные, к которым имелось много боеприпасов. Отрабатывалось ведение залпового огня по самолетам из винтовок. Везде, где только было возможно, готовились щели и укрытия от бомбежек авиации противника. Планы ПВО были как в штабах, так ив зенитных, стрелковых, артиллерийских и минометных подразделениях.

Особо стоял вопрос о возвращении в строй всех видов вооружения. В этих целях поврежденное стрелковое оружие, минометы и орудия всех калибров сосредоточивались в полковых и дивизионных мастерских. Во всех частях был организован тщательный сбор оружия и имущества на поле боя. Только за один день в апреле в 317-м полку было собрано 12 винтовок, 27 гранат, 3200 патронов, 11 противогазов, обмундирование. Оружейные техники и орудийные мастера из рот и батарей откомандировывались в мастерские, где они работали круглосуточно по восстановлению оружия и боевой техники.
Большое внимание в этот период уделялось сбережению конского состава, восстановлению его сил. Была произведена выбраковка лошадей. Наиболее пригодные из них направлялись в артиллерийские подразделения для транспортировки орудий и перевозки боеприпасов и продовольствия. Весь конский состав закреплялся за лучшими ездовыми. Для корма заготовлялись трава, молодые листья деревьев, мох. Лошадей стремились использовать как можно меньше, чтобы они могли хотя бы немного окрепнуть.

Так, в тяжелейших условиях боевой обстановки решался целый комплекс сложных задач. Командиры, политработники и штабы дивизии, все ее бойцы сплачивали подразделения и части, готовили их к новым боям. В ротах и батареях улучшалась дисциплина и несение боевой службы на огневых точках, позициях, пунктах управления. Росла обученность воинов, укреплялась взаимосвязь полков и специальных батальонов. 

Командующий Волховской оперативной группой генерал-лейтенант М.С. Хозин, видимо, надеялся, что 2-й ударной армии удастся собрать силы и перейти в новое наступление без дополнительных резервов. Но это был явный просчет. 2-я ударная армия не в состоянии была преодолеть сопротивление противника, она и оборонялась-то с трудом. Активные действия врага на коммуникациях в горловине прорыва не давали возможности обеспечивать войска всем необходимым для боя.

Соединения 2-й ударной армии оборонялись в болотах, на местности без дорог. Их силы иссякали все больше и больше. Они испытывали огромную нужду в продовольствии  и боеприпасах. А противник готовился к решительному штурму. Пришлось отводить войска из мешка. 16 мая, пока еще действовал небольшой коридор, были выведены соединения 13-го кавалерийского корпуса, некоторые дивизии и части, а также армейские госпитали и часть тыловых подразделений.

21 мая 1942 г. поступила директива Ставки, разрешавшая отвод войск 2-й ударной армии на линию Спасская Полисть, Мясной Бор.

Военный совет 2-й ударной армии понимал, что главная опасность для армии состоит в возможности ударов противника вдоль реки Кересть с севера на Ольховку и с юга на Новую Кересть. Это позволило бы фашистам окружить наши части двойным кольцом и полностью воспрепятствовать их отходу. Разведка подтверждала сосредоточение на указанных направлениях мощных вражеских группировок. С нашей стороны были приняты меры для укрепления флангов. Северное направление в районе Ольховки было приказано оборонять 92-й стрелковой дивизии, а южное, по реке Кересть, - 19-й гвардейской и 305-й стрелковым дивизиям.

Замысел командования 2-й ударной армии по выводу войск состоял в сдерживании на промежуточных рубежах наступающего противника с запада и обеспечении этим самым подготовки оборонительных рубежей 19-й гвардейской и 92-й стрелковым дивизиями на южном и северном флангах. Затем под прикрытием сдерживающих частей предполагался вывод ударной группировки в районе западнее Мясного Бора на реку Полисть для удара навстречу войскам 59-й армии и открытия прохода окруженным соединениям.

Ставя 92-й стрелковой дивизии особо ответственную задачу, командование армии, видимо, учитывало ее боевой опыт и стойкость воинов-дальневосточников, которые в ходе оборонительных действий сумели не только удержать позиции и сохранить боеспособность частей, но и усилить их подготовку и вооруженность. И действительно, в частях дивизии имелось более 3750 винтовок, около 500 автоматов, 120 ручных и 50 станковых пулеметов, 25 противотанковых ружей, 12 зенитных пулеметов и 2 37-миллиметровых пушки, 25 45-миллиметровых и 24 76-миллиметровых пушек, 8 122-миллиметровых гаубиц, 10 120-миллиметровых, 30 82-миллиметровых и 20 50-миллиметровых минометов (ЦАМО, ф.1258, оп.1, д.20, л.1). Как видно из цифр, оружия в дивизии было даже несколько больше, чем она имела его в марте, когда входила в состав 2-й ударной армии. Причем значительная часть вооружения была собрана на поле боя, отремонтирована и поставлена в строй во время нахождения в обороне.

В мае в дивизии числилось до 6 тысяч воинов. В стрелковых полках все роты сводились в два батальона. Они комплектовались за счет бойцов тыловых и специальных подразделений, а также артиллерийских и минометных батарей, не имеющих боеприпасов.

Таким образом, 92-я дивизия была еще крепкой боевой единицей. Командование и политотдел готовили ее к упорной и стойкой обороне.

В 23.00 16 мая 203-й стрелковый полк и учебный батальон выступили в район Вдицко в резерв армии. Остальные части продолжали оборонять занимаемый район. 317-й стрелковый полк, совершив почти 70-километровый марш, 19 мая вышел в район Ольховки, где приступил к подготовке главной полосы обороны.

Противник наносил мощные огневые налеты по нашим опорным пунктам в селе Коровий Ручей и перед железной дорогой, вел методический обстрел вновь проложенных гатевых путей. 23 мая до роты фашистов пытались вклиниться в расположение 22-го полка в центре боевого порядка. Подразделения встретили противника организованным огнем. Они уничтожили 3 пулемета и около 40 гитлеровцев, разрушили две землянки и наблюдательный пункт, подавили огонь двух пулеметов и минометной батареи в районе Бараков (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.114, л.18,23,27,33,40).

В эти дни в дивизию возвратился полковник А.Н. Ларичев и вновь стал командовать ее частями. Воины-дальневосточники очень были рады этому. Они знали Андрея Николаевича еще по Дальнему Востоку и по совместным боям, ценили его преданность Родине, мужество и умение вести за собой бойцов.

25 мая 46, 92, 327 и 382-я стрелковые дивизии 2-й ударной армии получили сигнал к отводу войск. Участок 92-й приняла 46-я дивизия. К утру 26 мая 22-й стрелковый полк сосредоточился северо-восточнее Вдицко, седлая дорогу на Ручьи, в готовности к контратаке. 203-й стрелковый полк занял круговую оборону в лесу юго-западнее Новой Деревни. Оба полка временно находились в армейском резерве. Учебный батальон вышел в район Ольховки, а штаб 92-й дивизии развернул командный пункт у Вдицко.

Специальные части и подразделения, а также тыловые учреждения полков и дивизии, используя автомобильный и гужевой транспорт, проследовали по единственной дороге-лежневке через Вдицко и к концу мая сосредоточились в лесу южнее Ольховки. Сразу же были развернуты медицинские пункты полков и медсанбат. Тылы приступили к подвозу уже с близких армейских складов некоторых видов боеприпасов.

Новый начальник политотдела 2-й ударной армии полковой комиссар И.П. Гарус докладывал политуправлению фронта: «92 сд 29.5.42 г., закончив марш, заняла новый рубеж. Марш проходил в трудных условиях. 22-й полк проделал путь по болотистой местности до 60 км. Ослабевшим бойцам была оказана помощь. Отставшие в дороге 17 воинов направлены в госпиталь. На дивизионном обменном пункте были взорваны две автомашины с боеприпасами и танкетка, стоявшие без горючего, и другое имущество, так как противник прорвался в д. Червино и отрезал пути вывоза имущества с ДОПа. Это произошло потому, что 46 сд, которая прикрывала отход 92 сд, снялась с позиций на шесть часов раньше указанного срока (ЦАМО, ф.204, оп.125, д.19, л.193)». 
Фашисты, установив отход соединений 2-й ударной армии, нанесли новый удар по горловине мешка и к 1 июня полностью перекрыли ее западнее Мясного Бора. Одновременно они продолжали наращивать огонь артиллерии и минометов, простреливая боевые порядки войск армии на большую глубину и воспрещая движение по гатям, дорогам и тропам. Вражеская авиация группами по 12-15 самолетов наносила удары по огневым позициям артиллерии. Передовые отряды противника, каждый силою до пехотного полка, под прикрытием массированного огня на нескольких направлениях перешли в наступление на дивизии 2-й ударной армии. Огненное кольцо начало сжиматься.

Согласно директиве штаба Ленинградского фронта войска, находящиеся в окружении, с 22 мая по 1 июня производили перегруппировку сил в целях отхода на более выгодные рубежи и подготовки к наступлению.

В соединениях и частях проводились партийные и комсомольские собрания, а с бойцами – политинформации. На них разъяснялись боевой приказ, требования по укреплению дисциплины и повышению бдительности. Доводились до всех воинов решение правительства о введении ордена Отечественной войны, сводки о героических действиях бойцов. Передавался призыв командования армии стойко переносить все трудности и лишения, в любых условиях выполнить боевую задачу. В то же время в донесениях в политуправление фронта сообщалось, что в связи с закрытием дороги с 1 июня личный состав обеспечивается питанием по сокращенной норме.

А враг наращивал удары с запада, юга и севера. Развернулись тяжелые и ожесточенные непрерывные бои. Огненное кольцо продолжало сжиматься. И в нем героически сражались воины 2-й ударной армии. Отстаивая каждую пядь нашей земли, несгибаемо мужество проявляли здесь и дальневосточники 92-й стрелковой дивизии. 

Стояли насмерть
Согласно боевому приказу по 2-й ударной армии 92-я стрелковая дивизия оборонялась на одном из опасных направлений. Передний край ее проходил по основному оборонительному рубежу от реки Кересть на запад, захватывая урочище Каменный. Правее занимали позиции в лесном и болотистом массиве части 267-й и 259-й стрелковых дивизий. Слева по реке Рогавка и далее на запад держали оборону подразделения 23-й бригады.
Боевой порядок 92-й дивизии был построен в два эшелона. На основной полосе обороны закрепился 317-й полк, имея в центре опорный пункт Ольховку. 22-й полк, оборонял урочище Каменный с резервом на реке Трубица, проходящей в тылу полка. 203-й полк одним батальоном занимал район на второй полосе южнее Ольховки. Другой батальон 203-го полка находился впереди основной полосы перед Ольховскими хуторами, прикрывая дорогу на Ольховку и реку Кересть. 
Штаб 92-й дивизии размещался в лесу в 6 километрах юго-западнее Ольховки, а еще южнее, в 5-7 километрах, находился штаб 2-й ударной армии. Вблизи штаба дивизии раскинул свои палатки медсанбат. Армейский госпиталь и тыловая база располагались в лесах восточнее Новой Керести. Все было рядом, на небольшой площади, близко друг от друга. И все подвергалось массированному огневому воздействию врага, особенно с воздуха.
С выходом в район Ольховки части дивизии начали совершенствовать главный рубеж обороны. Для устройства огневых точек, дзотов, проволочных заграждений и минных полей, расчистки секторов обстрела, создания путей подвоза и маневра использовались каждая возможность, каждая минута передышки. Повсюду бойцы собирали боеприпасы и накапливали их на огневых точках и позициях. Постоянно велась разведка противника.

В полках на прямую наводку в оборудованных дзотах ставились пушки с наибольшим запасом снарядов. Они перекрывали танкоопасные направления. На закрытых позициях находились кроме минометов пушки и гаубицы, которые должны были уничтожать прорвавшиеся танки также огнем прямой наводкой. Но для этих орудий боеприпасов было очень мало. Материальную часть, не имевшую боеприпасов и средств тяги, сосредоточили в одном месте и подготовили ее к уничтожению.
Личный состав специальных подразделений, у которого уже не было материальной части и техники, направлялся на усиление стрелковых полков или находился в резерве дивизии.
В тылах полков и дивизии оставались лишь те, кто еще занимался централизованным снабжением из последних запасов армейских складов. Они забивали вышедших из строя лошадей и распределяли мясо по полкам строго по норме. Остальной личный состав тылов тоже направлялся в стрелковые роты.

Перед воинами-дальневосточниками была поставлена задача: «Стоять насмерть! Не допустить прорыва противника на Новую Кересть. Дать возможность основным силам армии уйти через перешеек из окружения». Эта тяжелая, но и почетная задача. Бойцы сознавали, что, кому суждено остаться в живых, тот будет выходить из окружения последним.
Весь партийно-политический аппарат дивизии и полков распределялся по батальонам и ротам. Командиры обязаны были постоянно находиться в подразделениях среди бойцов, знать их настроения, разъяснять им обстановку, личным примером и советом помогать воинам держаться и держаться, стойко, по-боевому, по-дальневосточному, как бы трудно ни было. И наносить удары по врагу, задержать его как можно дольше, истребляя живую силу и технику.

Красноармейцы хорошо понимали тяжелую обстановку и, несмотря на истощение и слабость, заявляли: «Будем стоять насмерть во имя Родины! Умрем, по задачу выполним!».

В конце мая 1942 г. противник в районе Ольховских хуторов имел кавалерийский полк, разведотряд и запасной пехотный полк. Эти части вели разведку и оказывали сильное огневое воздействие по Ольховке, дорогам и опушкам рощ. Все светлое время в воздухе висели воздушные разведчики противника.
К 5 июня фашисты полведи свежие части. 6 июня они активизировали огневые удары по войскам дивизии и разведку боем. Во второй половине 7 июня враг начал наступление двумя пехотными полками с 20 танками. Отбросив батальон 203-го полка, находившийся в прикрытии у Ольховский хуторов, он пытался вклиниться в главную полосу обороны на участке 317-го полка, но был выбит нашими контратаками.

В итоговом докладе штаба Волховского фронта, вновь созданного 9 июня под командованием генерала армии К.А. Мерецкова, говорилось: «Наши части, изнуренные предыдущими боями, испытывали недостаток патронов, не имели продовольствия, но все же продолжали оказывать противнику упорное сопротивление и наносили ему потери. Только на Ольховском направлении к 8 июня было уничтожено свыше 1000 немецких солдат и офицеров и подбито 7 танков (ЦАМО, ф.204, оп. 89, д.72, л.16,17).
Боевые действия развертывались по дороге Ольховские хутора – Ольховка. Местность уже подсохла и позволяла противнику использовать здесь танки и бронетранспортеры. Одновременно гитлеровцы начали активные действия против 22-го полка, а также соседей справа – 267-й стрелковой дивизии и слева – 23-й стрелковой бригады.

Бои шли с нарастающим ожесточением. В ходе их были захвачены пленные из 291-й и 254-й пехотных дивизий. Как стало известно позднее, против 92-й дивизии наступали 504, 505 и 506-й пехотные полки 291-й пехотной дивизии и 454-й пехотный полк 254-й пехотной дивизии. Эта группировка поддерживалась 50 танками и значительным количеством авиации. Главный удар наносился на Ольховку, Новую Кересть (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.72, л.16,17).

Противник превосходил части 92-й стрелковой дивизии в живой силе примерно в 4 раза, а в танках, артиллерии, минометах и авиации его превосходство было абсолютным. Это позволяло ему сопровождать наступление танков и пехоты очень мощным огнем.

Трудно, исключительно трудно было воинам-дальневосточникам. Три врага противостояли им тогда: коварные, технически сильные фашисты, голод и недостаток боеприпасов. Будучи физически истощенными, бойцы не могли часто переходить в контратаки и вынуждены были встречать гитлеровцев в упор огнем и штыком. Нередко бойцы во время боя теряли сознание от слабости. Вследствие этого некоторые красноармейцы попадали в плен.

Основные бои за Ольховку развернулись 9-13 июня. Фашисты наращивали огонь и удары. Мужественно дрались дальневосточники. Капитан П.Г. Дондуков и его подчиненные три дня без отдыха и еды уничтожали артогнем в полосе 317-го полка вражеские танки и пехоту. Пушки вели огонь только с близкой дистанции и наверняка. Расчеты знали: скоро кончатся боеприпасы, и поэтому били прицельно только по танкам.
Вечером 9 июня гитлеровцам удалось просочиться в полосе соседа справа по восточному берегу реки Кересть и захватить небольшой лесной массив в 2 километрах восточнее Ольховки. Создалась угроза выхода противника в тыл второй полосы.

Мне, П.В. Масленникову, одному из авторов этих записок, пришлось 9 июня командовать спешенными расчетами минометчиков, которые находились в резерве командира дивизии в 2 километрах южнее Ольховки. Весь день над деревней кружились самолеты. Видны были столбы дыма над ней. Враг яростно атаковал Ольховку. Но 317-й полк отбросил его. Тогда последовал мощный артналет противника по роще и окопам второй полосы. К вечеру бой у Ольховки утих. И нас, минометчиков, срочно вызвали на командный пункт. Командир дивизиона майор М.П. Комаров поставил задачу – выбить фашистов из леса на восточном берегу реки Кересть, куда им удалось просочиться в течение дня.

Была уже ночь, но светлая, белая ночь. Вражеские самолеты периодически бомбили леса вокруг Новой Керести. Переправившись по мосту через реку, мы, резервное пешее подразделение – человек 60, направились вдоль берега на север. Впереди шли разведка и охранение. Примерно в пять часов утра 10 июня разведка столкнулась с фашистами. Развернув взводы в цепь и стреляя на ходу из автоматов и карабинов, минометчики начали прижимать захватчиков к реке, чтобы подставить их под огонь подразделений 317-го полка. Гитлеровцы открыли ответный огонь, пытаясь задержать нас. но мы выбили их с поляны. Геройски действовал старшина Василий Баласюк – командир огневого взвода. Он первым бросался в самые опасные места, расчищая путь автоматным огнем и гранатами. Смело вел на врага красноармейцев заместитель командира 3-й батареи лейтенант П.Т. Шимко.

Бросившись в новую атаку, я упал от удара пули в колено правой ноги. Пытался было бежать, но снова упал. Подбежавшие бойцы подняли меня. Кто-то из них сказал: 

- Товарищ капитан, может, вас в медсанбат унести? Тут недалеко, километра три-четыре.

- Нет, друзья, - ответил им я, - здесь нужен каждый человек. Лучше срежьте две палки покрепче, докостыляю сам.
Пришлось передать командование подразделением лейтенанту П.Т. Шимко, объяснив ему способы выполнения задачи. Опираясь на вырезанные палки, с трудом заковылял в тыл. Больше я своих батарейцев, с которыми служил еще с 1938 г., не встречал.

Около моста саперы майора П.Г. Денисюка уже минировали берега реки Кересть и дорогу, готовили к подрыву мост. Они показали мне кратчайший путь в госпиталь.

Командование 92-й дивизии докладывало об этих боях в штаб армии: «10 июня до двух рот противника с танками ворвались в Ольховку и огнем пытались отразить контратаку 317-го полка. Резерв дивизии уничтожал автоматчиков противника, просочившихся в рощу вблизи Ольховки с северо-востока. 11 июня 92-я дивизия вела огневой бой с противником в Ольховке. Утром с севера к нашим позициям подходили резервы фашистов – до 50 мотоциклистов и 100 солдат пехоты. Огнем они были рассеяны. В 16.40 подошли еще 30 мотоциклов, на каждом из которых находилось по 4 гитлеровца. К северной окраине Ольховки приблизились 4 тяжелых и 5 средний танков, но под огнем пушек повернули на запад (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.119, л.66)».

Это было последнее донесение штаба дивизии о бое в Ольховке, обнаруженное нами в архиве. Конечно, доклады в штаб армии продолжались. Командир дивизии осуществлял управление войсками, но в основном через посыльных, так как проводная связь часто выходила из строя от огня противника, а радиостанции вообще не работали.
Неоднократные попытки фашистов 11 и 12 июня сломить оборону в Ольховке были отражены, хотя и с большим трудом. Однако положение частей дивизии продолжало ухудшаться. Враг еще больше усилил превосходство в личном составе и огне. Для захвата Ольховки он бросил 13 июня несколько десятков танков и пехоту до полка, подготовил их атаку массированными ударами авиации, артиллерии и минометов.
Многие противотанковые и полковые пушки в 317-м и 22-м полках вышли из строя. Командир дивизии полковник А.Н. Ларичев приказал командиру 60-го артполка выдвинуть 76-миллиметровые орудия в Ольховку на прямую наводку и не допустить прорыва танков. Об этом рассказывал политрук 5-й батареи артполка И.А. Иванов:
«12 июня меня вызвали к телефону. «На проводе командир полка», - сказал связист. Я удивился, но тут же взял трубку.
- Слушаю, товарищ майор. У телефона политрук Иванов.

- Слушай внимательно, Иванов, - возбужденно говорил майор Ю.А. Каплинский. – Срочно направь пушку на прямую наводку под Ольховку. Обеспечь бронебойными снарядами. Противник сосредоточивает танки. Действуй как можно быстрее. Понял?

- Я вас понял. Приказ будет выполнен.

Обстановка была понятна: если фашистским танкам удастся захватить Ольховку и двинуться вперед, то они непременно сомнут огневые позиции нашей батареи, так как на орудие было только по несколько снарядов. Вызвал командира огневого взвода лейтенанта Свиженко и передал ему приказ командира полка. 

Потом спросил:

- Кого пошлем?

- Думаю, первое орудие, - ответил Свиженко, - ребята там бывалые. Сопровождение и установку орудия беру на себя.

- Танки могут прорваться сюда, ведь от Ольховки рукой подать. Надо подготовиться к стрельбе прямой наводкой вдоль дороги.

Свиженко со мной согласился. Вызвали орудийный расчет во главе с сержантом Мокеевым. Поставили ему задачу, подготовили орудие и отправили его на новую огневую позицию. Затем пошли к бойцам батареи. Те не спали: чувствовалось нервное напряжение. Объяснили им обстановку и подготовились к встрече с танками врага.

Рано утром 13 июня под Ольховкой послышалась артиллерийская и пулеметная стрельба. Бомбила авиация противника. Поднялись черные столбы дыма. Значит, вражеские танки ринулись в бой. Мы вытащили пушки на прямую наводку, приготовились открывать огонь. Но танки на дороге не появлялись. Обстановка была не ясна, а связь с НП восстановить не удавалось.

Я с одним бойцом направился к Ольховке. Меня волновала судьба расчета Мокеева. Навстречу нам шли повозки с раненными. В одной из них я увидел лейтенанта Свиженко. Он был без сознания. Недалеко за повозками шел ездовой Лихин, ведя четырех лошадей. Вид у него был измученный, он еле-еле передвигал ноги. Лихин рассказал то, что видел сам и, что поведали ему раненные артиллеристы и пехотинцы.

Бой под Ольховкой был жестоким. Как только появились танки, сержант Мокеев открыл огонь и поджег один из них. Сделал еще несколько выстрелов – загорелся второй танк. Тут же вблизи орудия разорвался термитный снаряд. Мокеев упал. Были ранены некоторые бойцы. На миг наступило замешательство. Тогда к пушке подбежал лейтенант Свиженко и возглавил расчет, которому удалось уничтожить еще два танка. Но от другого прямого попадания вражеского снаряда взорвался зарядный ящик. Погибли остальные бойцы, а лейтенант Свиженко был тяжело ранен.

А боевые действия продолжались. Стрелковые роты вели огонь из всех видов оружия по наступающему врагу. Артиллеристы соседних орудий тоже подбили несколько танков, остальные повернули в лес. Пехота залегла, а потом отступила. В этот день под Ольховкой было уничтожено более десятка танков. На поле боя остались сотни гитлеровцев.

Полегло много и наших бойцов. Мы вынесли убитых батарейцев и привезли их на огневую позицию. На погибших было страшно смотреть: тела и лица их имели обширные ожоги от термитных осколков. Героев 5-й батареи похоронили на берегу речки. Командование полка представило весь орудийный расчет сержанта Мокеева к правительственным наградам посмертно, а Петра Свиженко – к званию Героя Советского Союза. Лейтенант умер в медсанбате».

Начальник политотдела 2-й ударной армии бригадный комиссар И.П. Гарус докладывал Военному совету Волховского фронта: «…бойцы, командиры и политработники проявляют образцы стойкости и мужества. 13 июня гитлеровцы бросили 30 танков на 92-ю стрелковую дивизию. Подбито 11 танков, из них 6 взорвано и сожжено. С 9 по 13 июня дивизия подбила 18 танков, сбито 4 самолета, истреблено 1200 фашистов. Однако в армии создалось тяжелое положение со снарядами и минами, что сковывает действия войск (На Волховском фронте. Воспоминания ветеранов. Л. 1978. с.134).

 Почти восемь суток – с 6 по 13 июня – под сплошным огнем воины 92-й дивизии отражали многочисленные вражеские атаки на главном рубеже обороны. Пушки и минометы замолчали: не было снарядов и мин. Бойцы подрывали фашистские танки гранатами, поджигали их бутылками с горючей смесью. И сами гибли геройской смертью. Задавив наши позиции массой металла и огня, противник овладел Ольховкой, уничтожил ее последних защитников. Бойцы пали, но с честью выполнили задачу.

Дальневосточники истребили большое количество оккупантов, не дали им овладеть Новой Керестью и разрезать группировку 2-й ударной армии. Однако в дивизии много воинов было ранено, среди них – командир 203-го полка майор С.В. Антонов.
Потеря Ольховки осложнила боевые действия подразделений 92-й стрелковой дивизии. Все оставшиеся ее силы сосредоточивались на удержании второй полосы обороны, которая проходила по опушкам рощ южнее Ольховки. Но людей в полках было очень мало. Для сдерживания напора противника и недопущения второго кольца окружения командование армии выдвинуло на позиции севернее Новой Керести 949-й стрелковый полк 259-й дивизии и 1100-й стрелковый полк 327-й дивизии. Хотя эти полки были также ослаблены, их совместные усилия с воинами 92-й дивизии затормозили продвижение фашистов, которые наносили  удар именно с севера на Новую Кересть, стремясь расчленить оставшиеся в окружении части 2-й ударной армии.

Полки зарывались в землю, цепляясь за каждую рощу и выгодную высотку. Командиры 317-го полка майор Васильев и 22-го полка майор Е.А. Кошкин объединили в сводные роты всех, кто мог вести огонь из стрелкового оружия. И все воины, от командира полка до рядового красноармейца, находились на передовой, в окопах.

Хорошо помогали стрелковым подразделениям дивизионные и полковые саперы. Они строили дзоты и заграждения, ставили минные поля, препятствия, завалы, огнем из винтовок и пулеметов уничтожали захватчиков. Их боевыми действиями руководили командиры рот капитаны Н.И. Круглов и А.И. Бородкин, а также лейтенант П.М. Атучин.

В середине июня П.М. Атучин предложил установить противопехотные мины натяжного действия прямо под носом у немцев. Его предложение было принято. Ночью с группой бойцов он подполз к позициям фашистов и расставил мины. Все саперы группы вернулись к себе в оборону. А рано утром, обманутые затишьем с нашей стороны, гитлеровцы подорвались на минах. Долго слышались взрывы и дикие крики вражеских солдат. Наступление гитлеровцев на этом участке было сорвано.

П.М. Атучин воевал смело, по-военному грамотно. В декабре 1941 г. при наступлении на Будогощь он быстро разминировал минные поля и обеспечил путь для наступления нашим стрелковым ротам. На реке Волхов под сильным огнем противника со своими саперами построил по льду переправу, что позволило перебросить танки и артиллерию на плацдарм.
Колхозник из деревни Букино Кемеровский области, Петр Атучин в начале 30-х годов был призван в армию и прошел хорошую боевую школу в войсках Дальнего Востока. Он участвовал в боях на озере Хасан. В июле 1041 г. ему присвоено звание старшины. Атучин отличался исключительной дисциплинированностью и исполнительностью. В любых условиях он проявлял заботу о бойцах, но был и требователен к ним. На фронте П.М. Атучин стал командиром саперной роты, получил звание лейтенанта.

В своем последнем письме в Сибирь 10 мая 1942 г. Петр Михайлович писал: «…узнал, что у вас хорошо прошла подписка на заем. У нас тоже подписка прошла успешно. Я лично подписался на 1900 рублей сразу. В части направили аттестацию на присвоение мне воинского звания старшего лейтенанта. Но самое главное, что дорого для любого советского человека, командование представило меня к правительственной награде… Выполним приказ, разобьем фашистскую нечисть в 1942 году, и я приеду домой». Это письмо – свидетельство высокого политико-морального состояния воинов в тяжелейших условиях окружения.

Лейтенант Атучин и его саперы продолжали создавать заграждения. Совместно с другими подразделениями они днем и ночью отражали атаки врага огнем из стрелкового оружия и гранатами.

Ожесточенное сражение на второй полосе длилось почти 10 дней. Полки 92-й дивизии, распавшись на отдельные отряды, сдерживали рвущихся вперед гитлеровцев. Лейтенант Е.Ф. Стасюк командовал взводом противотанковых ружей 22-го полка. Его воины упорно удерживали окопы на реке Трубица. Во взводе осталось два человека. Фашисты пытались окружить советских бойцов, кричали: «Сдавайтесь!» Стасюк и его товарищ последними гранатами подорвали наседавших врагов и соединились с соседней ротой. Начальник артиллерии 203-го полка старший лейтенант Н А Пешков с группой красноармейцев только в течение одного дня перед Новой Керестью подбили и сожгли пять танков. Снарядов к пушкам уже не было. Дальневосточники, затаившись в окопах, подпускали фашистские танки почти вплотную и бросали в них бутылки с зажигательной смесью или связки гранат. Танки выходили из строя. Но гибли и наши воины.

В этих боях пали смертью храбрых начхим 203-го полка старший лейтенант Грамотнев, командир 7-й роты политрук Дементьев, командир взвода младший лейтенант Стаханов, политрук Свечников, минометчик старший лейтенант Михайлов. Получили тяжелые ранения связист капитан Родин, командир 1-го батальона Красовский и другие. Погибли штабы дивизионов и 60-го артполка с его командиром майором Ю.А. Каплинским. Жертв было много. Но каждый считал своим последним долгом нанести врагу как можно больше поражений. И это стремление еще теснее сплачивало остатки рот, отдельные группы красноармейцев.

К 22 июня противнику ценой больших потерь удалось прорваться к Новой Керести. Бои перешли на третий оборонительный рубеж, непосредственно в село и на восточный берег реки Кересть. Защищали этот рубеж остатки подразделений 92, 259, 327, 267 и 19-й гвардейской стрелковых дивизий и 23-й стрелковой бригады. Общий район обороны войск 2-й ударной армии сузился до 11 километров по фронту и 10 километров в глубину, простреливался артиллерией врага.

Положение 2-й ударной армии было тяжелым. Ставка приказала осуществить прорыв к ней силами войск Волховского фронта. Выполняли этот приказ командующий фронтом генерал армии К.А. Мерецков и представитель ставки генерал-полковник А.М. Василевский. С 10 июня завязались упорнейшие бои по восстановлению горловины на участке Спасская Полисть, Мясной Бор. Навстречу группе прорыва 2-й ударной армии шли соединения 59-й армии. Многодневные и настойчивые усилия этих армий увенчались успехом. В ночь на 22 июня им удалось образовать проход шириной до 400 метров в районе узкоколейки и лежневки в направлении Мясного Бора. Начался выход войск из окружения. В первую очередь эвакуировались раненые из госпиталя и медсанбатов.
О том, как это происходило, рассказывал потом бывший парторг полковой батареи 22-го полка лейтенант Н.П. Бородавка: «30 мая я был ранен при бомбежке авиацией противника и доставлен в госпиталь. Но того армейского госпиталя, хорошо обеспеченного медимуществом и квалифицированными кадрами, уже не было. Часть его была вывезена в мае. Некоторые врачи и сестры погибли от бомбежек. Запасы продовольствия, медикаментов и перевязочных материалов кончились. А раненных были тысячи. Они все прибывали и прибывали. Лежали на лапнике под соснами, в шалашах и палатках. Операционные, по существу, уже не работали: не хватало медперсонала, хирургического инструмента, бинтов, ваты, лекарств. У многих раненных развивалась гангрена… И постоянные бомбежки. Авиация фашистов бомбила по квадратам днем и ночью. Ночи-то белые, светло. Под бомбежками гибли и раненые, и медики, и гражданское население, расположившееся у госпиталя. Многие получили еще по два-три ранения. Все были голодными: кормили лишь мучной болтушкой.

20 июня в госпитале состоялся митинг. На нем выступил майор от командования фронта, врач и я. Все мы призывали раненых поддерживать друг друга, беречь силы и верить, что нам помогут.

Рано утром 22 июня нам объявили, что раненые, способные самостоятельно передвигаться, могут в сопровождении медсестер и командиров выходить по узкоколейке к Мясному Бору.

Длинная колонна раненых протянулась километров на пять от леса по узкоколейке. Все мы имели оружие и готовы были его применить. Бойцы шли медленно, поддерживая друг друга. В пути дважды попадали под бомбежки. Тем, кто получил новые ранения, оказывали помощь товарищи и медсестры, а убитые оставались лежать в воронках. Все упорно двигались вперед, хромая и тяжело дыша, опираясь на костыли и плечо соседа. Только вперед и вперед. Часто прилетали снаряды и мины, свистели пули. Значит враг был близко. А кругом огромные воронки от бомб и снарядов. Масса воронок.

Вдруг со стороны Спасской Полисти послышался скрежет шестиствольного миномета. Вокруг со страшной силой и ревом начали рваться мины. Близкий взрыв – и я почувствовал удар в голову и правый бок. На миг потерял сознание. Очнулся, увидел в воронке своих товарищей. Кое-как перевязали раны и заковылял дальше.

Уже был полдень, когда мы вышли к тяжелому танку КВ. его экипаж указал направление, куда идти дальше. Вскоре мы вышли на дорогу Новгород – Чудово. Оглянувшись назад с насыпи, увидел все ту же длинную цепочку воинов. Шли тысячи и тысячи. И среди них мои однополчане-дальневосточники из 92-й дивизии. Так 22 июня я вышел из окружения, получив вторично тяжелое ранение в голову и в печень. Вышел с залитым кровью партбилетом в левом кармане суконной гимнастерки».

Эвакуация раненных продолжалась до поздней ночи. Врач Федулов, фельдшер В.И. Лященко и другие работники 7-го медсанбата 92-й дивизии обеспечили в этот день выход из окружения двум тысячам раненных из разных соединений. В.И. Лященко, старшая операционная сестра рассказывала, что двигались раненые вдоль разбитой лежневки от воронки к воронке. В простреливаемых местах ползли по-пластунски. Приходилось отбиваться от фашистов. Были вновь раненые и убитые. Прикрывал выход раненых редактор газеты майор Крангауз с группой автоматчиков. К концу дня все они вышли из котла и встретились с воинами 59-й армии. Вместе с ранеными выходили многочисленные группы жителей сел и деревень, в основном женщины, дети и старики.

Уже когда началась ночь, за ранеными пошли из окружения и группы бойцов некоторых частей 2-й ударной армии. Это встревожило командование фронта. «Затем произошло то, чего я больше всего опасался, - писал К.А. Мерецков. – Части 2-й ударной армии, участвовавшие в прорыве, вместо того, чтобы направить свои усилия на расширение прорыва и закрепление флангов, сами потянулись вслед за ранеными. …Командование 2-й ударной армии не приняло мер по обеспечению флангов коридора и не сумело организовать выход войск из окружения» (Мерецков К.А. На службе народу. с.292).

Фашисты воспользовались этим. 23 июня они вновь перекрыли коридор. Соединения прикрытия 2-й ударной армии сдерживали мощные атаки противника с запада и севера. Однако враг лез вперед, не считаясь с жертвами. Бойцы били фашистов, как могли. По указанию командования вся техника, материальная часть и оружие, не имевшие боеприпасов, были уничтожены, штабные документы и имущество сожжены. К 24 июня под натиском танков и бронетранспортеров с пехотой, ураганного огня артиллерии и минометов противника разрозненные силы армии вынуждены были отойти на четвертый оборонительный рубеж по реке Глушица до болота Замошское, в 8-10 километрах от Мясного Бора. Район окруженных войск сузился до 6 километров по фронту и 3 километров в глубину (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.536 – карта).

Вместе с другими частями здесь продолжали стоять насмерть остатки 92-й дивизии. Обессиленные, но не сломленные, дальневосточники цеплялись за каждую пядь родной земли, давая врагу жестокий отпор. Воины гибли молча, тонули в болотах, теряли сознание от голода и слабости. Но долг свой выполнили до конца, обеспечив многим бойцам 2-й ударной армии выход из окружения.

В ночь на 24 июня 1942 г. были собраны штабные и тыловые работники, медицинский персонал, легкораненые, воины из специальных подразделений 92-й стрелковой дивизии. По команде штаба армии все они отдельными группами пошли вдоль узкоколейки железной дороги к Мясному Бору, чтобы вырваться из окружения. Всего в колонне было не более 400 бойцов. Медики несли перевязочные сумки, носилки, оружие раненых. Когда утром колонна достигла реки Полисть, то на нее обрушился шквал огня. С двух сторон били автоматчики, пулеметы, минометы и артиллерия. Командование и штаб армии, видимо, не знали, что гитлеровцы снова перекрыли горловину. Не были приняты меры по разведке и обеспечению выхода войск. В сложившейся обстановке часть бойцов залегла и открыла ответный огонь по врагу. Но дальневосточники опять понесли потери. От прямого попадания снарядов погибли саперы лейтенанты П.М. Атучин и Я.Ершов, красноармейцы Волгин и Сахаров и многие другие воины из выходящей группы. Немалая часть бойцов получила ранения. Некоторые раненые и медики отошли назад в лес.

На большой вырубке между Глушица и Полисть скопились многочисленные группы из частей армии. Большинство окруженцев были ранены. Они разместились на узкоколейных платформах. С рассветом налетели фашистские самолеты и начали бомбить собравшиеся для прорыва группы. Отбомбившись, они бросали металлические бочки с дырками, которые в полете издавали воющие звуки, рассчитанные на моральное подавление измученных бойцов.

Оставшиеся войска группы прорыва 2-й ударной армии с запада и части 59-й армии с востока утром 24 июня опять пробили небольшой коридор. По нему начали выходить окруженцы. «Они шатались от изнеможения. Выход войск продолжался в течение всей первой половины дня, но затем прекратился. Немцам удалось взять под контроль дорогу. К вечеру … снова был пробит коридор… В течение ночи и утра 25 июня продолжался выход бойцов и командиров 2-й ударной армии. В 9.00 25 июня немцы вновь захлопнули горловину, теперь уже окончательно» (Мерецков К.А. На службе народу. с.293-294).

Выполняя тяжелую задачу, 92-я стрелковая дивизия в июньских боях потеряла большую часть своих верных воинов – достойных сынов Родины. И все они считались пропавшими без вести – неизвестными солдатами, так как документов об их захоронении не было. Среди погибших был и командир 92-й дивизии.

Полковник Ларичев Андрей Николаевич – кадровый военный. Вступив в Красную Армию 19-летним юношей, он командовал взводом, был политруком роты, участвовал в разгроме различных банд. В 1921 г. учился в Киеве в военно-политической школе. Затем его послали учиться в военную школу ВЦИК, которую он окончил в 1923 г. полученный боевой опыт и военные знания позволили ему уверенно командовать ротой и батальоном. Как одного из лучших командиров его направили в Военную академию имени М.В. Фрунзе, которую он успешно окончил в 1936 г.

После академии Ларичев служил на Дальнем Востоке – в штабе 39-го стрелкового корпуса 1-й Отдельной Краснознаменной армии. Здесь он расширил оперативный кругозор, что позволило ему успешно руководить штабами 105-й стрелковой дивизии и Посьетского укрепленного района. В этих соединениях он получил богатый опыт. В 1939 г. ему присвоили звание полковника.

Уравновешенный и спокойный, Андрей Николаевич редко повышал голос на подчиненных, был требовательным и справедливым. С командирами полков вел себя корректно. В ходе работы Ларичев подружился с полковым комиссаром И.П. Гарусом, военкомом дивизии. Они вместе во многом перестроили процесс боевой и политической подготовки дивизии, добившись положительных результатов.

На фронте 92-я стрелковая дивизия под командованием полковника А.Н. Ларичева успешно выполняла боевые задачи. Этому способствовала дружная совместная работа командира дивизии и комиссара И.П. Гаруса. В боевой обстановке Ларичев и Гарус действовали уверенно, вместе находили лучшие решения, дополняя один другого. Командование 4-й армии высоко ценило деловые и политические качества командира 92-й стрелковой дивизии. Он был награжден орденом Красного Знамени.

И вот особо тяжелые бои по прикрытию отхода войск 2-й ударной армии. По свидетельству некоторых очевидцев, в частности воинов-дальневосточников Н.Н. Матусевича, М.И. Терехина и других, полковник А.Н. Ларичев, отходя с группой бойцов на реку Глушица, был ранен в ноги и самостоятельно передвигаться не мог. Стреляя из пулемета, Андрей Николаевич, прикрывал выход из боя красноармейцев и погиб смертью героя.

Командование 2-й ударной армии, потеряв управление небольшими остатками своих войск, отдало «преступный приказ… выходить из окружения мелкими группами – кто где хочет и как знает» (Калашников К.Ф. Право вести за собой. С.51). Это деморализовало бойцов. Фронт еще не установился, имелись бреши. Их можно было использовать. Но выходили кто как мог: кто на запад в тыл врага, к партизанам, кто через район Любани к войскам 54-й армии Ленинградского фронта. Другие просачивались через фашистскую оборону на восток в 59-ю и 52-ю армии.
Но предоставим слово самим участникам этого тяжелого испытания – красноармейцам и командирам 92-й стрелковой дивизии.

Разведчик 50-й разведроты лейтенант П.А. Вострухин: «Отстреливаясь от наседавших гитлеровцев и таща раненых на волокушах, оторвались от противника и выползли из окружения к Мясному Бору».

Помощник начальника финансового отделения дивизии А.А. Баиметов: «Выходили группой: начпрод майор Абрамов, начфин В.А. Шаров, казначей старший лейтенант В.Ф. Кузнецов и я. Натолкнулись на вражеское охранение, которое открыло по нас огонь. Бросили по захватчикам гранаты и пошли в атаку. Был ранен в челюсть, но продолжал продвигаться дальше. Терял сознание, а приходил в себя – снова пробирался. Вечером 24 июня выполз к своим с важными документами и печатью дивизии».

Командир взвода 60-го артполка лейтенант А.Я. Серебряков и разведчик сержант В.П. Демьяненко рассказывали, что из окружения прорывались группами с боями. Болезненно переносили гибель товарищей. Вышло 60 человек. И вскоре все были отправлены в артполк другой дивизии.

Начальник артснабжения 203-го стрелкового полка М.Д. Панасюк: «Пробирались небольшими группами по болотам, ползком среди кустов и густой травы. При встрече с гитлеровцами отбивались от них. Трудно было, но выползли и влились в другую часть».

Военврач 7-го медсанбата А.М. Баскакова и еще несколько медработников примкнули к группе воинов 19-й гвардейской дивизии, шли мимо Любани на север к 54-й армии. Медсестра из 317-го стрелкового полка В.И. Александрова выходила с группой бойцов и командиров 19-й гвардейской дивизии. С большим трудом им удалось пробраться к своим. Валентина Ивановна осталась служить с гвардейцами.
Начальник артснабжения 317-го полка старший техник-лейтенант С.А. Крутилин выходил из окружения в составе группы бойцов в самое тяжелое время – 25 июня 1942 г. Противник выдвинул новые силы для перекрытия коридора. Фашисты вели беспрерывный огонь из дзота на берегу реки Полисть. Нужно было уничтожить этот дзот. Сергей Крутилин, перебегая от вороник к воронке, пробрался к подбитому немецкому танку, невдалеке от дзота. Одна за другой две гранаты полетели в гитлеровцев. Пулемет врага замолчал. Но тут старший техник-лейтенант почувствовал резкий удар в левую руку. Боевые друзья наскоро перевязали ему рану и побежали вперед по лежневке к Мясному Бору, ведя огонь на ходу. Падали убитые, а раненых товарищи поднимали и вели под руки. Наконец они вышли в расположение 59-й армии.

Рана у Крутилина оказалась опасной, нарастала гангрена. И в госпитале ему ампутировали руку. В армию он уже не вернулся. Окончив Литературный институт, Сергей Андреевич стал известным писателем. В своем романе «Апраксин Бор» он ярко показывает героизм дальневосточников родного 317-го стрелкового полка. С.А. Крутилин написал еще ряд книг – «Липяги», «Косой дождь», «За косогором, «Старая скворешня» и другие, - пользующихся популярностью у читателей.

Политрук 5-й батареи 60-го артполка И.А. Иванов с пятью бойцами в течение двух недель прорывался из окружения. То в одном, то в другом месте они подходили к переднему краю фашистов у поселка Трегубово, но натыкались на опорные пункты. Питались ягодами, травой. Как-то группа наткнулась на минометные позиции и была обстреляна.Политрук остался один. С трудом ему удалось проникнуть под проволочное заграждение. Вдруг разрыв пехотной мины. И.А. Иванов потерял сознание. Его подобрали разведчики 59-й армии.

Неорганизованный выход красноармейцев и командиров продолжался вплоть до второй половины июля 1942 г. Так, в полосу 59-й армии 12 июля вышла из вражеского тыла группа воинов из 92-й стрелковой дивизии, в том числе бывший хозяйственник штаба Ступин, политрук 203-го полка Фроленков и помощник начальника оперативного отделения старший лейтенант Василевский. 13 июля просочились через оборону врага командир 1-го стрелкового батальона 317-го полка капитан Ф.И. Парфенов и батальонный комиссар М.К. Черногоров (ЦАМО, ф.204, д.19, л.249).

Сотни же тяжелораненых бойцов, которые не могли ходить и остались в армейском госпитале и медсанбатах, приняли мученическую смерть.
Любанская операция была для 2-й ударной армии, в том числе и для 92-й стрелковой дивизии, оптимистической трагедией. Войска не выполнили поставленной боевой задачи, не взяли Любани, не соединились с 54-й армией Ленинградского фронта. К тому же они понесли большие потери. Всего во 2-й ударной армии в окружении «погибло… 6 тысяч человек, а 8 тысяч пропало без вести» (Мерецков К.А., На службе народу. с.298). Полностью оказались потерянными боевая техника, тяжелое вооружение, транспорт. Вместе с тем красноармейцы, командиры и политработники 92-й стрелковой дивизии, как и все бойцы 2-й ударной армии, верили в победу, ясно представляли благородную цель операции – помощь Ленинграду. Героизм был действительно массовым. Воины сознательно шли на лишения и жертвы, удерживая рубежи и перемалывая полчища гитлеровцев. «Более 15 дивизий… оттянули на себя войска Волховского фронта…» (Мерецков К.А. На службе народу. с.298). В том числе до 4 дивизий было перегруппировано противником в полосу Волховского фронта из-под Ленинграда (Советская  Военная Энциклопедия. т.5. с.50).
92-я стрелковая дивизия до конца выполнила свой долг. Вместе с другими частями она обеспечила выход из окружения 16 тысяч воинов армии (Мерецков К.А. На службе народу. с.298). Как в мартовско - апрельских наступательных боях, так и в майско – июньских оборонительных сражениях дальневосточники действовали героически и самоотверженно, гибли, но спасали других. Многие, будучи ранеными, стояли насмерть, отдали свои жизни за Родину.

Большинство бойцов 92-й стрелковой дивизии погибли в ожесточенных боях. Но жертвы были принесены ради спасения других бойцов и командиров, ради ленинградцев.

После выхода из окружения оставшиеся в строю воины 92-й дивизии сосредоточивались на западном берегу реки Волхов в лесу западнее Арефино (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.540 – карта). По неполным данным, из окружения вышло около двух тысяч 
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раненных красноармейцев, командиров и политработников дивизии. Все они направлялись по разным госпиталям. Тех же, кто не имел ранений, было очень мало, около шести десятков (ЦАМО, ф.204, оп.89, д.72, л.28). Они были направлены в другие соединения.

Вместо эпилога

Прошло всего лишь полмесяца, и 92-я стрелковая дивизия была возрождена. Ее новая история тесно переплелась с героической эпопеей Ленинграда и жителями этого славного города.

16 августа 1942 г. произошло второе формирование 92-й стрелковой дивизии. Оно проходило на базе 20-й дивизии войск НКВД в 23-й армии Ленинградского фронта. Была восстановлена нумерация всех полков и отдельных подразделений 92-й стрелковой дивизии (ЦАМО, Справочник о стрелковых дивизиях, инв. №6390).

20-я дивизия войск НКВД сформирована в сентябре 1941 г. из коренных ленинградцев. Она была укомплектована из партизанских и истребительных отрядов, курсантов пожарно-технических школ и работников милиции, а также из советских, партийных и комсомольских активистов, железнодорожников, рабочих и служащих города Ленина.

Во второй половине октября 1941 г. 20-я дивизия войск НКВД вошла в состав Невской оперативной группы, форсировала реку Нева и вела тяжелые бои по расширению и удержанию невского плацдарма. В ноябре 1941 г. она понесла большие потери и была выведена из боя, а затем доукомплектована. В феврале 1942 г. 20-ю дивизию войск НКВД включили в состав 23-й армии Ленинградского фронта, где она занимала оборону на Карельском перешейке.

С 16 августа 1942 г. по 11 ноября 1944 г. теперь уже 92-я стрелковая дивизия вела оборонительные бои в составе 23-й армии. С 11 июня по 5 декабря 1944 г. она принимала участие в наступлении на Карельском перешейке и вышла на советско-финляндскую границу.

В декабре 1944 г. – январе 1945 г. 92-я стрелковая дивизия была переброшена в состав 59-й армии на 1-й Украинский фронт, на сандомирский плацдарм. В январе 1945 г. она участвовала в Висло-Одерской операции, штурмовала город Краков и получила почетное наименование «Краковская». Затем ее части громили гитлеровцев в Силезском промышленном районе и вышли к Судетским горам на границе Польши и Чехословакии.

Таким образом, 92-я стрелковая Краковская дивизия второго формирования имеет свою богатую боевую историю. Она была расформирована 13 июля 1945 г. (ЦАМО, Справочник о стрелковых дивизиях, инв. №6390).
Окончилась война. Воины-дальневосточники, ранее сражавшиеся в 92-й стрелковой дивизии и оставшиеся в живых, возвратились к родным очагам и приступили к мирной жизни. Все, кто воевал в рядах 92-й стрелковой дивизии на Волховском и Ленинградском фронтах, получили медаль «За оборону Ленинграда».

…Идут годы. И на протяжении многих лет участники войны постоянно помнят о тяжелейших боях, о гибели боевых друзей, тех друзей, с которыми на фронте, в окружении проливали кровь. И вот их нет. А ты живой, раненный несколько раз, но живой. И как смотреть в глаза матерям, когда они не получили и похоронок о гибели своих сыновей. А следов о многих павших нет. Ведь все происходило в окружении. Гибли многие и от ран, и от гангрены, и от голода, и от прямого попадания снаряда или бомбы. И могилами им стали окопы, воронки от бомб, болота и леса. И никто не знает, кто, когда и где похоронен. А за ними, за погибшими, стоят их матери и отцы, вдовы, дети и внуки. Многие из них не знают, где сложили головы их родные и близкие. Может, есть в семье страшное в своей неопределенности сообщение: «Пропал без вести!». Нет! Он не пропал. Он дрался отважно. Смело громил захватчиков и погиб как герой. Но свидетелей этому нет, они тоже погибли.

И вот те, кто прошел через войну и остался жив, решили: надо что-то делать. Они начали переписываться, собирать различные сведения о прошедших боях, о погибших друзьях. Они пошли в школы и училища, призвали молодежь – пионеров и комсомольцев – на поиск героев Великой Отечественной войны, тех, 

                                                Кто смело шел в неравный бой

                                                И падал, жертвуя собой,

За край родной! За Ленинград!

Пропавший без вести солдат…

В 60-х годах в стране развернулось мощное движение ветеранов войны. Во многих городах создавались советы ветеранов, объединений, соединений и частей. При Доме культуры имени Ф.Э. Дзержинского в Ленинграде был создан совет 92-й стрелковой Краковской дивизии. Председателем его избрали полковника в отставке А.А. Глухова, бывшего командира 317-го стрелкового полка. Секретарем совета стал бывший сапер-разведчик С.П. Раевский. Начался поиск воевавших солдат, сержантов и офицеров как рядах 92-й Краковской, так и 92-й стрелковой дивизии, прибывшей с Дальнего Востока.

Ветераны-дальневосточники образовали группу совета 92-й стрелковой дивизии. Вначале ее возглавлял офицер-разведчик В.И. Белокопытов, потом полковник в отставке Н.И. Круглов. В этот период были собраны сведения о ветеранах, установлены контакты с местными партийными и государственными органами. 

Особенно оживилась работа ветеранов с приходом к руководству ими подполковника в отставке Ф.Ф. Федорова. Боевой комиссар 15-го зенитно-артиллерийского дивизиона еще с Дальнего Востока, награжденный орденом Красной Звезды за первые бои, он сумел установить связи с участниками войны, организовать их военно-патриотическую работу среди молодежи в населенных пунктах, где сражались дальневосточники.

Большими усилиями секретаря группы, бывшего старшины 96-го саперного батальона, отважного сапера Н.Н. Матусевича учтено более 200 воинов-дальневосточников, воевавших в 92-й дивизии. Анкеты ветеранов, их воспоминания и переписка обработаны и сданы в музей города Кириши Ленинградской области.

Были организованы встречи участников боев с жителями в Новгороде, Киришах, Тихвине и поселке Будогощь Ленинградской области.
Материалы о боевых действиях 92-й дивизии публиковались в газетах «Новгородская правда», «Факел» г. Кириши, «Ленинская правда» Любытинского района, «Красная звезда». Это были статьи, очерки. Они освещали отдельные эпизоды из боевой истории дальневосточников. Но этого было, разумеется, мало. А время неумолимо. Уходили из жизни наши боевые друзья. А с ними исчезали и факты о прошедшей войне. Поэтому, пока часть из нас еще жива, а в памяти бывших бойцов еще не стерлись подробности боев, мы, авторы этих записок, решили собрать воедино разрозненные документы и материалы, получить полную картину о боевых делах воинов-дальневосточников. Работая над этим материалом, мы подготовили подробный документальный очерк о боевом пути 92-й стрелковой дивизии. В нем мы показали сложности и трудности борьбы в первый год Великой Отечественной войны, тяжелейшем году в истории нашего государства. Это было время особого мужества советских людей как на фронте, так и в тылу. Мы рассказали о вкладе 92-й стрелковой дивизии в разгром фашистов под Тихвином, в бои на Волхове и в Любанской операции.

К сожалению, в нашей исторической литературе о боевых делах 92-й дивизии почти ничего нет говорится. И мы сочли своим долгом восполнить этот пробел. Попытались приподнять завесу неизвестности еще одной славной страницы героических подвигов советских воинов с Великой Отечественной войне. Мы стремились правдиво показать повседневные боевые действия дивизии в реальностях той военной поры. Как нам удалось это сделать – судить читателю.

В этом очерке мы хотели не только воскресить боевые дела погибших дальневосточников, но и возразить против неправильных некоторых утверждений о том, что бойцы 2-й ударной армии якобы служили у изменника Власова. По этому поводу Маршал Советского Союза К.А. Мерецков вспоминал: «Иногда слышишь: 2-й ударная – это армия Власова, она сдалась немцам. Я не знаю ничего более несправедливого и неверного. Власов действительно оказался подлым изменником… и был повешен. Но что касается солдат и офицеров этой армии, то их стойкость и отвага достойны истинного восхищения. Окруженные в лесах и трясинах люди воевали до последнего патрона… приходилось питаться лесными ягодами и отбиваться от наседавшего противника последней гранатой и штыком… с именем Ленинграда на устах. Для нас, для истории 2-я ударная должна ассоциироваться не с мерзким именем Власова, а с именами многих коммунистов, в тяжелейшей обстановке воодушевлявших окруженных воинов, которые до конца вели неравную борьбу…

Воины… в боях, длившихся около полугода, по сути приняли на себя огонь, который немцы предназначали Ленинграду» (Цунц М. В огне четырех войн. М, 1972. с.51-52).

О Власове в этих тяжелых боях мы ничего не знали. И только позже прочитали, что он, спасая свою шкуру, сдался фашистам. Он, изменник-одиночка, предатель и трус, получил заслуженную кару.

Историческая правда требует сказать, что тяжелораненые и лежащие без сознания бойцы попадали в плен. Но и там они, подвергаясь невероятным пыткам и издевательствам, оставались верными своей советской Родине.

Некоторые из читателей, ознакомившись с очерком, могут подумать, что, дескать, не так воевали, неправильно бой организовывали и вели его, в том-то и том-то видны недостатки и ошибки.

Конечно, с позиций сегодняшнего времени, изучив огромный опыт войны, легко судить о просчетах в наших боевых действиях. Да они были. И по ходу изложения событий мы высказали свои суждения, замечания и выводы. И все же надо иметь в виду, что тогда, в первый год войны, мы только набирали боевой опыт, учились воевать с сильным противником. В очерке сказано все так, как было с нами тогда, в 1941 -1942 гг. хорошо или плохо, но так было в действительности. На пределе своих сил мы выполняли боевые задачи и громили захватчиков. Подвиги дальневосточников, как и всех советских воинов, еще в трудном 1941-м высветили грядущий День Победы. И думается, к воинам 92-й имеют особое отношение справедливые слова песни: «Этот день мы приближали, как могли…»

Мы выражаем сердечную благодарность всем, кто прислал заметки, письма, воспоминания, в их числе – В.П. Баранникову, Г.А. Бензину, Н.П. Бородавке,                 И.А. Иванову, Г.С. Колчанову, В.С. Крутилиной, А.С. Кузнецову, Е.В. Ларичевой,         Е.А. Маньковской, Н.Н. Матусевичу, С.П. Пантелееву, Г.Г. Паланич, Е.В. Поляковой,        В.Д. Свечникову, Э.А. Серовой, В.И. Тихонюк, М.И. Терехину, А.Н. Хайбибулину,       И.Т. Чигирь и многим другим. Особая наша признательность Ф.Ф. Федорову, который помог нам в подборе материалов и фотографий к данной книге.

Народная мудрость гласит: «Люди расстаются – память остается». Память о героических участниках боев 1941 – 1942 гг. на ленинградской и новгородской земле вечна и священна. Может быть, из очерка некоторые жители страны узнают о своих близких, о том, где они погибли в боях с захватчиками, и тем самым хоть как-то успокоят вечную тревогу. Тогда мы будем считать, что в какой-то мере выполнили свой долг перед павшими боевыми друзьями. Мы призываем всех живых ветеранов, их детей и внуков, а также родных и потомков погибших передать память о дальневосточниках новому поколению. 
Именно молодому поколению и адресована эта книга.
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